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LA SOCIEDAD CIVIL PROPONE MAYOR PARTICIPACIÓN

EN ACTIVIDADES DE LA OEA

El Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), Cesar Gaviria, afirmó hoy a los participantes en una reunión especial  que el organismo hemisférico ha hecho notorios progresos para fortalecer la participación de la sociedad civil en sus actividades.

Al inaugurar la reunión de la Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las actividades de la OEA, el pasado 22 de marzo, el Secretario General destacó los aportes de la sociedad civil en la elaboración de la Carta Democrática Interamericana, adoptada en Lima, Perú, en septiembre pasado, así como el trabajo de seguimiento en relación con los tratados hemisféricos contra la corrupción y el terrorismo y el actual proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

Por su parte, el Presidente de la Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, Embajador de San Vicente y las Granadinas, Ellsworth John, afirmó que la sociedad civil ha presentado una serie de recomendaciones a fin de discutir la participación de las organizaciones no gubernamentales en los trabajos del órgano político del hemisferio. 
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