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Xl Reunión Del Grupo De Revisión E Implementación De Cumbres (GRIC) se inauguró hoy en Buenos Aires

Esta mañana, a las 9hs se inauguró en el Palacio San Martín la XL Reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC), en la que se prepara el documento que se suscribirá en la próxima Cumbre de las Américas a celebrarse en noviembre en Mar del Plata.


La reunión fue presidida por el embajador Jorge Taiana, Vicecanciller de la Argentina y Coordinador Nacional de la Cumbre de las Américas y por el Secretario General Adjunto de la OEA, Albert Ramdin. Contó también con la presencia de los Coordinadores Nacionales de Cumbres y de representantes de organismos internacionales. 


En sus palabras de apertura, el embajador Taiana manifestó que “la Argentina, como otros países de la región, está generando las condiciones de estabilidad y confianza que favorecen la economía productiva sobre la base de la recuperación de la capacidad de decisión nacional en materia de política económica”.


A su vez resaltó la importancia de consolidar “el orden de las cuentas públicas mejorando la calidad del gasto y de los recursos existentes”; buscando generar un “círculo virtuoso de mayor ahorro, mayor inversión, mayor empleo, mayor productividad, más consumo, más y mejores exportaciones y, en definitiva, un sendero de crecimiento más alto y estable que conduzca al desarrollo deseado”.


Ramdin, refiriéndose a la próxima Cumbre, agregó que ésta “ofrece una excelente oportunidad para demostrar la unidad, solidaridad, y compromiso con el desarrollo de los pueblos de las Américas, dado el énfasis puesto por el gobierno de Argentina en el lema elegido para la Cumbre: Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”.


El encuentro tiene como propósito continuar las negociaciones de la Declaración y el Plan de Acción que firmarán los Jefes de Estado y de Gobierno en la IV Cumbre de las Américas que tendrá lugar en Mar del Plata, los días 4 y 5 de noviembre de 2005. 

Asimismo, representantes de la sociedad civil se hicieron presentes durante la sesión de la tarde en la XL reunión del GRIC, con el fin de presentar a los países miembros las recomendaciones sobre asuntos de género, pueblos indígenas, afrodescendientes, derechos humanos y empleo provenientes de los 4 foros regionales y de los 2 foros subregionales que se han llevado a cabo dentro de las actividades preparatorias para la IV Cumbre de las Américas. 
Las recomendaciones formuladas por la sociedad civil serán consideradas como aporte a los trabajos que realizan los Coordinadores Nacionales de Cumbres. Las deliberaciones continuarán mañana desde las 9 hs. y se prevé el cierre de las mismas a las 18 hs.
