09 de Septiembre de 2005 - Información para la Prensa N° 292/05
Xl Reunión Del Grupo De Revisión E Implementación De Cumbres (Gric) Se Clausuró Hoy En Buenos Aires
En la tarde de hoy, el Vicecanciller Jorge Taiana clausuró en el Palacio San Martín, la XL Reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC). Durante tres días los Coordinadores Nacionales de los 34 países del Hemisferio continuaron las negociaciones para consensuar la Declaración y el Plan de Acción que firmarán los Jefes de Estado y de Gobierno en la IV Cumbre de las Américas, que tendrá lugar en Mar del Plata el 4 y 5 de noviembre próximo.

En la primera jornada, expertos hicieron sus contribuciones para el Plan de Acción, remarcando la necesidad de integrar políticas macroeconómicas, comerciales, productivas, educativas y migratorias que favorezcan la generación de empleo de calidad. Estos aportes ofrecieron alternativas para revertir el persistente aumento de la informalidad laboral, que profundiza la desigualdad y compromete la gobernabilidad democrática.

El segundo día de trabajo, se realizó una primera Sesión Plenaria de negociación del Proyecto de Declaración y se recibieron las recomendaciones de los Foros de la Sociedad Civil, de Género, de Jóvenes Emprendedores, de Afrodescendientes, de Ciencia y tecnología y de Derechos Humanos. 

En la tercera y última jornada continuó la revisión del Proyecto de Declaración y se circuló a todos los representantes un Proyecto de Plan de Acción. De acuerdo a lo señalado por Taiana, la próxima reunión para la negociación de los documentos se realizará la primera semana de octubre próximo.

La IV Cumbre reunirá a los 34 países del Hemisferio bajo el lema “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”.
www.mrecic.gov.ar 
