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Ministerio de Relaciones Exteriores,
   Comercio Internacional y Culto

Información para la prensa Nº 082/05
Conferencia de Prensa del Secretario General Interino

de la OEA y del Vicecanciller Jorge Taiana

por la XXXVII reunión del Grupo GRIC
En el marco de la XXXVII Reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC), que se está llevando a cabo entre el 9 y el 10 de marzo en el Palacio San Martín, la Cancillería argentina convoca a los medios y periodistas en general a la conferencia de prensa que ofrecerán mañana jueves a las 14.30 hs, en la Sala de Prensa del Palacio, el Secretario General Interino de la OEA, Luigi Einaudi, y el Vicecanciller Jorge Taiana, en su carácter de Coordinador Nacional de la IV Cumbre de las Américas que se llevará a cabo en Mar del Plata, los días 4 y 5 de noviembre. Los periodistas deben ingresar por Arenales 761. 

La primer sesión plenaria realizó un seguimiento de los compromisos asumidos en la Cumbre Extraordinaria de Monterrey, especialmente del capítulo sobre "Desarrollo Social" de la Declaración de Nueva León. Los Coordinadores Nacionales presentaron sus informes nacionales sobre el cumplimiento de los mandatos y la Secretaría de Cumbres de la OEA, la CEPAL, la OPS y el IICA efectuaron sus presentaciones sobre el cumplimiento de los mandatos en las áreas de su competencia.

La segunda sesión dará inicio a la negociación de los documentos que serán sometidos a los Jefes de Estado y de Gobierno en la IV Cumbre: la Declaración de Mar del Plata y el Plan de Acción. La presentación de esos documentos será efectuada por el Secretario de Relaciones Exteriores. Ambos documentos fueron elaborados sobre la base del trabajo desarrollado por nuestro país desde que asumió la Presidencia del Proceso de Cumbres, especialmente el documento base que tuvo una buena aceptación en la reunión del GRIC de Washington de octubre del año pasado, y se continuarán los trabajos sobre el calendario de reuniones del GRIC a la vez que nuestro país informará sobre los preparativos de la IV Cumbre de las Américas.

Buenos Aires, 09 de marzo de 2005
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