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   América debatirá cómo resolver pobreza y fortalecer democracia 
Buenos Aires, 9 mar (EFE).- La IV Cumbre de las Américas, que se celebrará en noviembre próximo en Argentina, tendrá como eje de discusión la problemática del trabajo como vía para dar una solución a la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática en el hemisferio.
Ese fue el tema de debate propuesto por Argentina, donde hoy se inició la XXXVII Reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC) en preparación al encuentro que se realizará los días 4 y 5 de noviembre en la ciudad de Mar del Plata, 400 kilómetros al sur de Buenos Aires.
A la reunión del GRIC, que se realiza en la sede de la Cancillería argentina hasta mañana, asisten representantes de los 34 países del hemisferio y el secretario general interino de la Organización de Estados Americanos (OEA), Luigi Enaudi.
La apertura del encuentro estuvo a cargo del vicecanciller argentino, Jorge Taiana, quien señaló que la democracia es una realidad en el continente. "América ha comprendido que no se puede escindir la idea de crecimiento económico de la de desarrollo social. La cuestión del trabajo y sus vínculos con la lucha contra la pobreza y el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática es percibida con la misma importancia por todos nosotros", afirmó Taiana.
Entre las intervenciones en la sesión plenaria de hoy destacó la del representante boliviano, Alvaro del Pozo Caraf, quien dijo que "el tema de la democracia, que es el principal con el cual ha nacido este foro de las cumbres, no puede evitar traer como ejemplo los pasos dramáticos que está dando Bolivia". Sostuvo que con la ratificación del mandato del presidente boliviano, Carlos Mesa, la democracia de su país "ha dado un paso histórico en su fortalecimiento y proyección".
Durante la sesión plenaria realizada hoy, los delegados gubernamentales hicieron un seguimiento de los compromisos asumidos en la Cumbre Extraordinaria de las Américas celebrada en Monterrey (México) en enero de 2004, especialmente del capítulo sobre "Desarrollo Social" de la Declaración de Nueva León.
Según informó la Cancillería argentina en un comunicado, "los coordinadores presentaron sus informes nacionales sobre el cumplimiento de los mandatos". Asimismo, la Secretaría de Cumbres de la OEA, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) "efectuaron sus presentaciones sobre el cumplimiento de los mandatos en las áreas de su competencia".
Mañana, los delegados iniciarán la negociación de los documentos que serán sometidos a la consideración de los jefes de Estado y de Gobierno en la IV Cumbre de las Américas, la "Declaración de Mar del Plata" y el "Plan de Acción". Ambos documentos fueron elaborados a partir del trabajo desarrollado por Argentina desde que asumió la Presidencia del Proceso de Cumbres, "especialmente el documento base, que tuvo una buena aceptación en la reunión del GRIC en Washington, en octubre del año pasado", según indicó la nota oficial. EFE

