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AMERICANAS : 31/1/2005 

Cumbre de las Américas 

La cultura podría ser uno de los elementos que se traten en la Cumbre de las Américas 
Washington D.C. (EE.UU.) 


Esta semana se ha celebrado en Washington D.C. (EE.UU.) un encuentro entre representantes de los gobiernos de las Américas y de la sociedad civil, organizada por la OEA (Organización de los Estados Americanos) en el marco de la preparación de la próxima Cumbre de las Américas, que tendrá lugar el próximo mes de Noviembre en la República Argentina. 

La Organización Capital Americana de la Cultura, que está acreditada ante la OEA por decisión de sus 34 estados miembros, participó en el encuentro. 

Su Presidente, Xavier Tudela, intervino en la reunión y ha propuesto que en el ámbito del lema de la próxima Cumbre, que es “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”, se considere la cultura como uno de los aspectos a tratar.

El Presidente de la CAC declaró en la reunión que “la cultura es un elemento constitutivo del individuo y de las sociedades.

El concepto de cultura se ha ido desprendiendo paulatinamente de su estricta y parcial vinculación y asimilación a las humanidades y a las bellas artes. 

Cada vez más tiene su lugar como dimensión que cuenta decisivamente en todo proceso de desarrollo, tanto como en el fortalecimiento institucional, como en la formación y existencia de tejido y capital social y en la participación de la ciudadanía. 

Es por ello que consideramos que la cultura debería ser un elemento central en el proceso de desarrollo de nuestras sociedades”.

En el marco del encuentro se celebró la inauguración de la Cátedra de las Américas, en la que intervino como orador principal el ex presidente norteamericano Jimmy Carter.

Por otra parte, también esta misma semana, el Presidente de la Organización Capital Americana de la Cultura, Xavier Tudela, ha firmado en Miami (Florida, EE.UU.) la renovación del acuerdo por el cual Discovery Channel, uno de los mayores productores de entretenimiento basado en la vida real y una de las marcas más reconocidas del planeta, es canal oficial de TV de la capital cultural de las Américas, lo que permite que este instrumento de integración interamericana esté presente en millones de hogares. Enrique R. Martínez, Vicepresidente Ejecutivo y Director General de Discovery Networks Latin America/Iberia, firmó el acuerdo por parte de Discovery.
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