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La XXXVI Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) tuvo lugar en la sede de la OEA el 19 y 20 de octubre de 2004. Muchas de las presentaciones y discursos pronunciados se encuentran en la página web: www.cumbresdelasamericas.org. A continuación se ofrece un resumen de la reunión que se desarrolló de acuerdo a la siguiente agenda:

Palabras de bienvenida del Embajador John Biehl, Director del Departamento de Asuntos Políticos y Democráticos, OEA

El Director del Departamento de Asuntos Políticos y Democráticos de la OEA reiteró el apoyo de la OEA al Proceso de Cumbres y a la Presidencia, ejercida por Argentina, para el éxito en los trabajos preparatorios para la IV Cumbre de las Américas. También se refirió al documento de base presentado por Argentina, señalando que esta propuesta es un acercamiento de la Cumbre a la gente. Este es un punto importante dado que pareciera que las Cumbres son unas reuniones excluyentes. Sin embargo, el objetivo es llegar a la gente para dar mayor legitimidad democrática a los gobiernos. El contenido del documento presentado por la Presidencia demuestra lo anteriormente mencionado ya que busca lograr resultados concretos y superar los problemas que más afectan a la región. El Embajador Biehl concluyó señalando que la OEA está al servicio absoluto para lograr que la IV Cumbre de las Américas sea una Cumbre de la gente.

Palabras del Embajador Jorge Taiana, Secretario de Relaciones Exteriores,

Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio y Culto de Argentina y Presidente del GRIC

El Embajador Taiana se refirió a la importancia de esta reunión como punto de partida para los preparativos de la IV Cumbre de las Américas. Hizo referencia a que en la reunión del GRIC en Quito, Ecuador, los Cancilleres adoptaron el lema “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática” que tuvo muy buena recepción entre todos los países. El Embajador Taiana señaló que este lema contiene conceptos que representan los principales desafíos de la región. En esta reunión, Argentina presentó su visión para la Cumbre y espera contar con los aportes de los demás gobiernos. Por otro lado, también se discutió el tema de “Crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza” como parte del seguimiento de la Declaración de Nuevo León aprobada en la Cumbre Extraordinaria. 

En sus palabras de apertura el Embajador Taiana también se refirió a la necesidad de intercambiar puntos de vista para tratar acciones concretas que respalden el contenido del lema, en particular lo que se refiere a la creación de trabajo como herramienta para reducir la pobreza en cumplimiento de las metas del milenio y reforzar, asimismo, la gobernabilidad democrática. El Presidente también mencionó la importancia del aporte de todos los países y de la sociedad civil, al igual que fomentar el diálogo con las organizaciones sindicales y las pequeñas y medianas empresas. A su vez, resaltó el importante rol de los organismos internacionales e hizo énfasis en la participación de la OIT en estos trabajos preparatorios.

En esta oportunidad, el Embajador Taiana agradeció a los países que fueron Presidentes del GRIC anteriormente por haber marcado el camino. También agradeció el aporte de los organismos regionales e internacionales y también a la Oficina del Proceso de Cumbres de la OEA por el apoyo brindado. Finalmente, mencionó la importancia de los informes nacionales y destacó que desde la última reunión del GRIC en junio hasta la fecha se habían recibido los informes nacionales de: Argentina, Canadá, Chile, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, México, Panamá y Uruguay. Los resúmenes ejecutivos de estos informes fueron distribuidos en la sala y también se encuentran disponibles en la página web.

Primera sesión plenaria

Seguimiento de los Compromisos: Crecimiento Económico con Equidad para Reducir la pobreza

El Presidente mencionó que el objetivo de las presentaciones que se escucharon durante la mañana era de obtener información de las instituciones internacionales para que den una visión general del estado de algunos temas relacionados con el área de Crecimiento Económico con Equidad para Reducir la Pobreza. Esto permitirá contar con un panorama general sobre el estado de algunos temas como pequeñas y medianas empresas, competitividad y empleo. 

Presentación de la Sra. Jane Thery, Especialista Principal, Oficina del Proceso de

Cumbres de Las Américas, OEA, sobre indicadores en el área de Crecimiento Económico con Equidad para Reducir la Pobreza.

En su presentación, la Sra. Thery mencionó que la Oficina del Proceso de Cumbres de la OEA ha realizado un esfuerzo para reunir distintos indicadores existentes que reflejan el estado actual de la región en algunos temas relacionados con los compromisos adquiridos en la Declaración de Nuevo León. Muchos de estos temas también están relacionados con los mandatos de la Cumbre de Québec. Esta presentación permitirá a los representantes de gobiernos contar con algunos puntos de partida para poder medir, en el futuro, el progreso alcanzado. En su presentación, la Sra. Thery mostró índices proporcionados por distintas instituciones sobre los temas de pobreza, distribución de ingresos, crecimiento económico, desempleo, manejo de la deuda, desarrollo empresarial, pequeñas y medianas empresas, registro de propiedad y remesas.

Como recomendaciones en la utilización de indicadores para medir el progreso alcanzado, la Sra. Thery señaló definir qué años se tomarían como base, evaluar la utilidad de los indicadores y utilizarlos para mostrar el progreso alcanzado en la implementación de los mandatos de las Cumbres.

Presentación del Sr. Alvaro Ramirez, Banco Interamericano de Desarrollo (BID) sobre Pequeñas y Medianas Empresas (PYMES)

El Sr. Ramirez se refirió, en primer lugar, al panorama de las pequeñas y medianas empresas en Latinoamérica y el Caribe, luego a los instrumentos de apoyo del BID a las micro, pequeñas y medianas empresas y finalmente a los retos para el futuro. En su presentación, el Sr. Ramirez indicó que las micro, pequeñas y medianas empresas son el 99% del total de las empresas y proveen el 70% de empleo. La mayor parte de estas empresas están en sectores tradicionales de producción al igual que en los rubros de comercio y servicios. Tienen niveles de exportación muy bajos y enfrentan una fuerte competencia. Algunos de los problemas que enfrentan las PYMES son el poco acceso a financiamiento, difícil acceso a mercados y poca cooperación empresarial, entre otros. Entre los principales instrumentos del BID para apoyar a las PYMES están los proyectos de apoyo del Fondo Multilateral de Inversiones (FOMIN) y los programas de crédito para las microempresas. El BID cuenta con préstamos para proyectos específicos y préstamos sectoriales. En algunos casos, el agente ejecutor es el gobierno y en otros es el sector privado. Asimismo, el señor Ramirez recalcó que el apoyo a las PYMES también se da mediante la creación y diseminación del conocimiento.

En cuanto a los retos que enfrentan las PYMES para el futuro están los nuevos requerimientos para el acceso a mercados, acceso a financiamiento, incorporación de nuevas tecnologías, y un entorno regulatorio e institucional adecuado, entre otros.

Presentación del Sr. Eugenio Sánchez, Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE) sobre Pequeñas y Medianas Empresas (PYMES)

El representante del BCIE se refirió a la importancia de las micro, pequeñas y medianas empresas en el desarrollo de Centroamérica y a los obstáculos para su crecimiento. El Sr. Sánchez dijo que el acceso al financiamiento es el principal obstáculo. También mencionó los problemas en formalizar una empresa, el acceso a mercados, el bajo nivel de capacitación empresarial, entre otros. El Sr. Sánchez concluyó su presentación mencionando la estrategia de apoyo del BCIE a las PYMES. Esta estrategia se basa en impulsar y fortalecer el mercado financiero regional y en facilitar el acceso al crédito.

Presentación del Sr. Bernardo Requena, Corporación Andina de Fomento (CAF) sobre competitividad.

El Sr. Requena presentó un diagnóstico de la competitividad en la región y las repercusiones sobre la situación social. La competitividad en la región no avanzó como se esperaba ya que existen deficiencias severas a nivel macro y micro. Asimismo, señaló que el crecimiento económico de América Latina ha sido débil y volátil y la brecha con los países industrializados sigue creciendo. El sector exportador podría ser el motor del crecimiento pero el desempeño ha sido débil comparado con otras regiones. Hay excesiva dependencia en las exportaciones primarias, las instituciones son débiles y han perdido la confianza de la población. Las condiciones sociales han empeorado y se ve un irregular avance en la implementación de las metas del milenio. Asimismo, se refirió a la experiencia de la CAF en materia de competitividad. Para finalizar, el Sr. Requena mencionó que la CAF ha creado una nueva área para el desarrollo social y ambiental para apoyar iniciativas de negocios con beneficio social y ambiental.

Presentación del Sr. Virgilio Levaggi, Organización Internacional del Trabajo

El Sr. Levaggi se refirió a las distintas Cumbres de las Américas y a los mandatos que emanaron de estas reuniones. Asimismo señaló que la falta de trabajo afecta a los grupos más vulnerables como las mujeres. De igual manera, la pobreza y la desigualdad ponen a prueba los sistemas democráticos. De acuerdo a encuestas, la pobreza es la causa principal de discriminación. El Sr. Levaggi señaló que la OIT ha desarrollado el concepto de trabajo decente para incluir los distintos factores que componen un buen trabajo: empleo de calidad que respeta los derechos laborales fundamentales con protección social y derecho a la representación y participación. Asimismo, mencionó que el diálogo social es necesario para asegurar que todos puedan contribuir al desarrollo, para cuyo seguimiento la democracia es el mejor sistema. Además, es esencial establecer la institucionalidad propicia para el desarrollo empresarial y la inversión productiva.

La representante de la CEPAL pidió la palabra para informar que el tema principal de la reunión de la CEPAL de este año fue el Desarrollo Productivo en Economías Abiertas y que justamente toca el tema de trabajo, inclusión social y desarrollo productivo.

Comentarios de los países sobre la implementación de los mandatos en el área de

Crecimiento Económico con Equidad para Reducir la Pobreza, logros y desafíos.

Los representantes gubernamentales dieron la bienvenida al Embajador John Biehl, agradecieron a la Presidencia la oportunidad de escuchar las presentaciones de las instituciones y encontraron que la información presentada fue muy útil. Por otra parte informaron de los programas nacionales en sus países para promover el crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza. 

Por ejemplo, la delegación de Brasil mencionó la importancia de la reducción de la marginalización económica y social e informó que está trabajando en el cumplimiento de los compromisos asumidos en las Cumbres mediante el programa contra la miseria y el hambre. La cooperación internacional es muy importante, y por ello se debe tomar en cuenta la iniciativa de la reunión para fortalecer el compromiso de combatir la pobreza y la miseria realizada el 20 de septiembre de 2004 en Nueva York. 

Las delegaciones de Estados Unidos, Colombia, Argentina, y Chile, quienes presentaron sus informes nacionales en esta reunión, se refirieron al contenido de los mismos. La mayoría de los países concuerdan en que el crecimiento económico no es suficiente pero si necesario y que es fundamental poner énfasis en el desarrollo social y en la equidad. En particular, se refirieron a la importancia de temas tales como el ALCA, remesas, PYMES, registro de propiedades, empleo, comercio internacional, sistemas de seguro para el desempleo y el fortalecimiento de las instituciones del Estado.

La delegación de Venezuela mencionó la importancia de la democracia y se refirió a la necesidad de hacer énfasis en el desarrollo social. Asimismo, expresó que el reto de las Américas es combatir la pobreza creando empleos dignos. Existe un déficit social y surge la necesidad de elaborar una Carta Social. El crear empleo también está relacionado con la gobernabilidad democrática. Se debe avanzar en un concepto de la democracia más amplio que incluya justicia social y derechos políticos, económicos y sociales.

La delegación de Brasil mencionó que entregará un informe en relación con los trabajos con miras al cumplimiento de los mandatos de la Cumbre y se refirió a programas nacionales como el programa para la eliminación del hambre y la miseria (FOMISER). 

Por su parte, la delegación de Canadá mencionó la importancia de tres puntos en el Proceso de Cumbres y en el cumplimiento de los mandatos: “Accountability” (rendición de cuentas), lo importante que es mostrar resultados concretos; los desafíos pendientes (entre los cuales el mayor desafío es Haití y el restablecimiento de la democracia); y mayor credibilidad.

La delegación de Grenada se refirió al impacto de los huracanes en el Caribe que es una realidad que se debe tomar en cuenta ya que se ha destruido la infraestructura, hubo pérdida de trabajos, de propiedad y de vidas. La vulnerabilidad de las islas del Caribe se ha puesto en evidencia con los efectos del huracán Iván. La realidad del Caribe no ha sido incluida en las presentaciones que se realizaron en la sesión de la mañana. Los desastres naturales han afectado el crecimiento económico de Grenada. Este es un tema que debe estar en la agenda de la Cuarta Cumbre de las Américas.

La delegación de Bolivia hizo un breve resumen de su situación actual y destacó la estrategia boliviana de reducción de la pobreza que concentra los nuevos esfuerzos en el desarrollo de la micro, pequeña y mediana empresa productiva, con un enfoque de desarrollo de base ancha que privilegia la creación de empleo e ingresos. Asimismo, se informó sobre la realización de la Reunión Ministerial sobre Desarrollo Sostenible que se llevará a cabo en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia en el mes de septiembre de 2005.

La delegación de Haití agradeció la solidaridad de todo el Hemisferio y recalcó que la situación de su país constituye un desafío social, político y económico para la región.

Segunda sesión plenaria: Preparativos para la Cuarta Cumbre.

Presentación y discusión del documento de base sobre el lema “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática” para la IV Cumbre de las Américas, Embajador Jorge Taiana, Secretario de Relaciones Exteriores, Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de Argentina y Presidente del GRIC.

El Embajador Taiana presentó el documento de base del lema presentado por Argentina. En esta intervención el Presidente del GRIC recalcó la relación que existe entre la Declaración de Nuevo León y los tres conceptos que se encuentran en el lema propuesto por Argentina, “trabajo”, “pobreza” y “gobernabilidad democrática” que representan una de las mayores preocupaciones de los países del hemisferio. El Embajador Taiana señaló que el elemento nuevo en el lema propuesto es el énfasis en la creación de trabajo, y explicó que el documento promueve la integración de las políticas orientadas a la generación de trabajo. También hizo notar que a veces se habla de trabajo y otras de empleo. Cuando se hace referencia al empleo, se deja de lado la noción de "autoempleo", y más bien se está pensando en la relación entre un empleador y un empleado. El Presidente del GRIC también mencionó que se están contemplando maneras de restaurar parte del poder de mercado de la sociedad mediante la inclusión de sectores marginados. 

Por otra parte, el Embajador Taiana mencionó que se está considerando asociar la lucha contra la pobreza a una más dinámica inserción en la economía global buscando impulsar una creciente diversificación de las bases productivas de los países en desarrollo del hemisferio. También se refirió a la necesidad de vincular más efectivamente la educación, la capacitación de la fuerza de trabajo y la investigación con las políticas de promoción de redes productivas para lograr exportar productos de más alto contenido tecnológico. Adicionalmente, resaltó la importancia de las PYMES y de contar con un ambiente institucional adecuado, teniendo en cuenta las múltiples características de cada país. Sin embargo, es posible identificar una serie de rasgos generales como contar con un Estado eficaz, que los propósitos de integración, solidaridad y seguridad hemisférica sean acompañados de una disminución de la desigualdad entre los países y disminuir los obstáculos que nos impiden tener una mayor generación de riqueza a través del intercambio comercial. Por último, el Embajador Taiana indicó que el documento preliminar propone una serie de acciones nacionales que contribuyan a lograr la creación de más y mejor empleo.

A continuación los países agradecieron por esta presentación y presentaron sus comentarios sobre el documento de base. Estos comentarios se resumen en los siguientes puntos:

 Felicitación y aprobación general del tema y del documento de base presentado por Argentina. El tema del trabajo y creación de empleos es muy apropiado para la situación de la región.

 Importancia de la generación de empleo de calidad, digno y decente (Brasil)

 Interrelación entre la promoción de trabajo y las actividades de lucha contra la pobreza y el hambre (Brasil)

 El empleo debe servir como una referencia común a las políticas macroeconómicas (Brasil)

 Tema de justicia social es fundamental (Venezuela)

 Se debe reformular la relación empleo – trabajo (Venezuela)

 Nuevo concepto del trabajo como una necesidad social (Venezuela)

 Establecimiento de la democracia participativa para enfrentar la pobreza (Venezuela)

 Creación de empleos es un tema amplio que involucra a los gobiernos y a varios sectores de la sociedad (México, Venezuela)

 Referencia a los trabajadores migrantes y al respeto de sus derechos laborales (no-discriminación y remuneración justa) (México, Perú, Paraguay)

 Referencia al impacto (positivo y negativo) de los acuerdos comerciales en el empleo (México, Colombia)

 Referencia al tema de Seguridad y Salud Ocupacional, articular las actividades del sector laboral y el de salud. (México, Antigua y Barbuda)

 Para la Cumbre se requiere un documento corto pero sustancioso que refleje la problemática actual de la región (Perú)

 Apoyo al énfasis en las PYMES (Estados Unidos)

 Importancia de la capacitación y formación educacional (Estados Unidos, Colombia, Costa Rica)

 Importancia del entorno institucional y ambiental (Estados Unidos)

 Fortalecimiento de la gobernabilidad democrática es esencial (Estados Unidos, Chile, Paraguay, Honduras)

 La IV Cumbre de las Américas debe profundizar los compromisos concretos de la Declaración de Nuevo León, mostrar progreso y mantener la importancia y dinamismo del Proceso de Cumbres (Estados Unidos)

 Enfocarse en mecanismos y políticas públicas del desarrollo social (Colombia)

 Lucha contra al pobreza es un tema crítico (Colombia)

 Necesidad de ser más explícitos en cuanto a los derechos laborales (Chile)

 Importancia del seguimiento y de la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción. (Chile)

 Debe existir complementariedad entre los esfuerzos nacionales y las reformas internacionales (Chile)

 Importancia de la coordinación con los procesos ministeriales (Chile, Bolivia)

 La IV Cumbre de las Américas debe construirse sobre la base de las anteriores Cumbres y seguir con sus temas (Canadá)

 Los socios institucionales deben ser involucrados al principio del proceso (Canadá)

 Enfasis en la liberalización del comercio (Canadá)

 No se debe cambiar las reglas del Fondo Monetario Internacional en cuanto a infraestructura (Canadá)

 Importancia de la independencia del poder judicial (Paraguay)

 El énfasis de la Cumbre debe estar en mejorar el bienestar de los individuos, promover la moral y la eficiencia en el lugar de trabajo (Antigua y Barbuda)

 Fortalecer la referencia a los temas de integración de políticas macroeconómicas y la relación entre gobiernos, empleadores y empleados (República Dominicana)

 Considerar el tema de igualdad de género (Chile, República Dominicana)

 Tener en cuenta el problema de la deuda externa (Ecuador)

 Vincular políticas económicas con las sociales (El Salvador)

 Importancia del tema de desarrollo sostenible que abarca el tema de desastres naturales (Bolivia)

 Pregunta sobre una posible reunión de Ministros de Finanzas (Panamá)

Adicionalmente algunas instituciones (BID, IICA, OIT) presentaron sus comentarios que se resumen de la siguiente manera:

Tratar de obtener una visión integrada del tema y que se incluya en la preparación del documento la participación de los empresarios y de los empleados. Algunos temas fundamentales que se deben tomar en cuenta son el del sector informal, la vinculación del diálogo social con la gobernabilidad democrática, y los sectores agropecuario y rural.

Planes para las próximas reuniones del GRIC. Informe Presupuestario del Fondo Específico GRIC. 

El Presidente agradeció los comentarios de los países y solicitó a las delegaciones que los presenten por escrito. Asimismo, anunció que la próxima reunión del GRIC se realizará en marzo de 2005 en Buenos Aires, Argentina. Asimismo la Presidencia anunció que el cronograma de reuniones fue distribuído en sala al igual que un informe sobre el Fondo Específico del GRIC. Sobre este punto, aprovechó para recordar a los países la necesidd de realizar sus contribuciones a este fondo.

Presentación del formato de la reunión con la sociedad civil para el siguiente día.

El Presidente informó sobre el diálogo con la sociedad civil que tendría una duración de aproximadamente tres horas y sería moderado por la Oficina del Proceso de Cumbres de la OEA quién ofrecería la palabra a las organizaciones de la sociedad civil y luego a los gobiernos. Cada organización de la sociedad civil contaría con un máximo de 5 minutos para hacer uso de la palabra. Asimismo, se acordó distribuir el documento de base a la sociedad civil de manera que puedan hacer referencia al tema de la IV Cumbre en sus presentaciones.

Al final de la sesión, el Presidente del GRIC aprovechó para dar unas palabras de

despedida al Embajador Marc Lortie quién liderizó los trabajos preparatorios para la Cumbre de Quebec.

Miércoles, 20 de octubre

Salón de las Américas

Edificio Principal

17 St. & Constitution Av.

Consultas con la sociedad civil sobre las prioridades para la IV Cumbre de las Américas 

El 20 de octubre de 2004, el GRIC realizó consultas con las organizaciones de la sociedad civil. En esta oportunidad, 26 representantes de la sociedad civil intercambiaron experiencias y puntos de vista con los representantes de los Estados miembros y con agencias multilaterales sobre el lema de la Cuarta Cumbre de las Américas “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”, así como otros asuntos tratados en las Cumbres anteriores que hacen parte de la agenda hemisférica.

Al inicio de la reunión, el Embajador Taiana, Secretario de Relaciones Exteriores del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto y Presidente del GRIC dio la bienvenida a las organizaciones de la sociedad civil, agradeció su presencia y resaltó la importancia de su participación. Puso énfasis en la necesidad de una activa participación de la sociedad civil en el proceso preparatorio hacia la Cuarta Cumbre. El Embajador Taiana destacó la importancia de recibir comentarios sobre el documento presentado por Argentina en relación con el tema de la Cuarta Cumbre y ofreció la oportunidad a las organizaciones de la sociedad civil para presentar sus reflexiones sobre dicho documento antes del 30 de noviembre de 2004. 

Asimismo, introdujo a la señora Marcela Bordenave como responsable de la participación de la sociedad civil de la delegación de Argentina y destacó la colaboración de la Oficina del Proceso de Cumbres de la OEA y de la Presidencia de la Cuarta Cumbre con el fin de asegurar la participación de la sociedad civil en el proceso. 

Por su parte el señor John Biehl, Director del Departamento de Asuntos Políticos y Democráticos de la Secretaría General de la OEA, señaló la relevancia del documento presentado por Argentina en el marco de la Cuarta Cumbre e hizo énfasis en la necesidad de recibir comentarios de las organizaciones de la sociedad civil. Al dar la bienvenida a las organizaciones allí representadas en nombre del Secretario General Interino, el señor Beihl señaló la necesidad de realizar más esfuerzos de cooperación entre la sociedad civil y los Estados miembros para así identificar mayores oportunidades para la región en términos de crecimiento y desarrollo. Mencionó también que las organizaciones han hecho positivas contribuciones en áreas que las burocracias modernas no pueden alcanzar. Adicionalmente, destacó la relevancia del trabajo conjunto entre los gobiernos y las organizaciones con la sociedad civil para asegurar el impacto de las Cumbres de las Américas en la agenda hemisférica. 

La Sra. Jane Thery, Especialista Principal de la Oficina del Proceso de Cumbres de la OEA moderó el diálogo y destacó las actividades planeadas por dicha oficina con el fin de asegurar la participación de la sociedad civil en la Cuarta Cumbre de las Américas. La Sra. Thery mencionó cuatro eventos en particular, 1) una mesa redonda con la sociedad civil, el 22 y 23 de noviembre de 2004 en Washington D.C. 
, un seminario en el Caribe en enero de 2005, un Foro con la sociedad civil en marzo de 2005 y el diálogo con la sociedad civil durante la Asamblea General de la OEA que se celebrará en Fort Lauderdale. En este sentido, doce organizaciones hicieron uso de la palabra y cada una, durante cinco minutos, expresaron sus punto de vista sobre el tema de la Cuarta Cumbre así como los otros de la agenda interamericana. Vale la pena anotar que la Oficina de Cumbres distribuyó todos los documentos presentados por la sociedad civil a sus pares y a los Estados parte del GRIC. 

Las siguientes organizaciones hicieron uso de la palabra: National Wildlife Federation, Red Interamericana para la Democracia, Global Rights-Partners for Justice, Fundación Paz Mundial, Inter-American Dialogue, Coalición Internacional de Organizaciones de los Derechos Humanos de las Américas, Centro Estudios Interamericanos Universidad Laval, American Association for the Advancement of Science, Nacional League of Cities, Partners of the Americas, y National Coalition on Caribbean Affairs. Dichas organizaciones expresaron sus puntos de vista sobre el desarrollo sostenible, la participación ciudadana, la necesidad de tener en cuenta la diferencia entre concepto de trabajo y empleo, y la importancia de asegurar el derecho universal a la paz y a la vida. Asimismo, los representantes de la sociedad civil llamaron la atención de coordinar una respuesta conjunta al tráfico de personas, a fortalecer el sistema interamericano de los derechos humanos, a promover una mayor transparencia, y a asegurar mayores recursos para la educación primaria y secundaria y adoptar políticas más efectivas de enseñanza de la ciencia, la tecnología y las matemáticas. De igual manera, destacaron la necesidad de una mayor libertad de prensa y de implementar una política de equidad de género. También se destacó la importancia de desarrollar programas para aliviar la pobreza y promover la descentralización y los gobiernos locales. 

Finalmente, los gobiernos de Canadá, Guatemala, Venezuela, Costa Rica, Chile, México, Argentina, Guyana, Brasil, Trinidad y Tobago, Ecuador y los Estados Unidos destacaron las positivas contribuciones de la sociedad civil en el proceso de Cumbres y el liderazgo de la delegación de Argentina en la producción del documento temático. Asimismo, dieron la bienvenida a las propuestas realizadas en la sesión de trabajo y se comprometieron a impulsar la participación de la sociedad civil en el Proceso de la Cumbres de las Américas. Al término de la reunión, el Embajador Taiana aseguró la institucionalización del diálogo con la sociedad civil, enfatizó la importancia de trabajar con las redes de organizaciones no gubernamentales en la canalización y diseminación de la información, y en la necesidad de incrementar la participación de la sociedad civil del Caribe así como otras subregiones de las Américas. Igualmente el Embajador Taiana informó que las organizaciones de la sociedad civil podrán presentar sus comentarios por escrito al documento de base hasta el próximo mes. Al final de la reunión el Embajador Maisto, Coordinador Nacional de los Estados Unidos invitó a los representantes de la sociedad civil y de los gobiernos a un almuerzo para intercambiar ideas.

� Fechas a confirmar por parte de la Oficina del Proceso de Cumbres de la OEA





