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INFORME NACIONAL DE LA REPUBLICA DE PANAMA

RESUMEN EJECUTIVO


La República de Panamá  ha venido realizado grandes esfuerzos en implementar los mandatos de la Cumbre de las Américas a través de las distintas entidades gubernamentales quienes se han encargado de velar por el cumplimiento de los mismos en los temas de educación, salud, manejo de desastres, ciencia y tecnología, telecomunicaciones y conectividad, crecimiento y equidad, igualdad de género entre otros, que a continuación enumeramos:

EDUCACIÓN

Panamá ha ampliado la cobertura de la educación básica a todo el territorio nacional a través de la construcción de centros de enseñanza y la ejecución de programas de educación inicial en el hogar, en áreas de difícil acceso con cobertura en las zonas indígenas.

Ha capacitado a los educadores del país en temas de vanguardia tales como Cultura Turística, Educación Cívica Electoral, Transformaciones Curriculares, técnicas andragógicas , nuevas metodologías, entre otros y  ha mejorado las infraestructuras con salones de informática y laboratorios de ciencias naturales, biología, física.

CIENCIA Y TECNOLOGÍA

Implementación del Plan Estratégico para el Desarrollo de la Ciencia, la Tecnología y la Innovación 2003-2006 basado en el Modelo Estructural de Gestión Económica del Gobierno que tiene como objetivo incorporar elementos tecnológicos para superar las deficiencias existentes en el campo de la investigación científica y la transferencia tecnológica  para el establecimiento de empresas internacionales de inversión extranjera en Panamá.

Convertir a Panamá en el área de Centroamérica y el Caribe en una plataforma  tecnológica regional, como forma de apoyo para el desarrollo científico científico y tecnológica  en telecomunicaciones, biotecnología y bioprospección aplicados a la agricultura, industria farmaceútica, salud, acceso de la población al conocimiento de internet 2.

PROTECCION CIVIL

El Sistema Nacional de Protección Civil es la entidad encargada de la Implementación del Plan Nacional de Emergencia cuyo objetivo es enfrentar las emergencias y desastres que se dan en las diferentes regiones del país a través de proyectos de prevención y capacitación de la población en áreas como la Provincia de Darién y la Provincia de Bocas del Toro, creando de nuevas sedes provinciales de Protección Civil en el país y fortaleciendo la institución para la promoción de la cultura de prevención y riesgo.

SALUD

El Ministerio de Salud dentro de sus planteamientos políticos y estratégicos ha priorizado acciones en salud para mejorar la salud de los distritos más pobres del país, a través de programas educativos y acciones institucionales.

Se han implementado programas dirigidos al Saneamiento Ambiental que incluyen Campañas de Control de Malaria, Dengue, Fiebre Amarilla, Saneamiento Básico y Dotación de Agua Potable en las regiones de extrema pobreza en nuestro país.

TELECOMUNICACIONES

Panamá ha consolidado la modernización del sector de telecomunicaciones con la apertura del mercado a nuevas compañías internacionales después del proceso de privatizaciones que incluye la reducción del precio de las tarifas de las llamadas nacionales e internacionales.
En Panamá no se regula tecnología, lo cual permite un mercado abierto para el desarrollo e innovaciones de nuevas tecnologías y por lo tanto contar con infraestructuras de las telecomunicaciones de centrales telefónicas, equipos de transmisión digitales, fibras ópticas y servicios utilizando el protocolo IP (internet). El desarrollo del Servicio Universal permitirá que los rincones apartados de todo el país cuenten  con el servicio de teléfonos públicos.
DEMOCRACIA MAS EFICAZ

El Tribunal Electoral de Panamá colaborará con la Secretaría General de la Organización de Estados Americanos (O.E.A.) en la organización, administración y desarrollo del proceso electoral que se realizará en la República de Haití, en el año 2005, bajo el esquema de cooperación con organismos regionales e internacionales y el intercambio de experiencias exitosas.

Se han desarrollado los Programas de Educación Cívica Electoral  en conjunto con el Ministerio de Educación.

CRECIMIENTO CON EQUIDAD

La República de Panamá  a través del Ministerio de Economía y Finanzas ha llevado a cabo pogramas y proyectos para aliviar la pobreza de las regiones apartadas del país inclusive a realizado reformas al sistema tributario permitiendo  aumentar los activos de cientos de panameños al aliviar la carga  tributaria.

IGUALDAD DE GÉNERO

Panamá, en los últimos años ha logrado avances significativos sobre la materia de igualdad de género, en la medida en que se lograron identificar las áreas de especial preocupación como lo son: desarrollo humano y económico, poder y participación política y social, familia, trabajo, salud, vivienda, educación y cultura, medios de comunicación, medio ambiente y violencia contra las mujeres. 

El Ministerio de la Juventud, la Mujer, la Niñez y la Familia ha logrado aunar esfuerzos para adecuar la legislación nacional a las necesidades de la igualdad de género, creando los mecanismos institucionales adecuados y creando las condiciones en el campo de la educación, la salud, el acceso a los puestos públicos por parte de las mujeres luchando contra la violencia intrafamiliar y eliminando todas las formas de discriminación y desigualdad.

