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INFORME NACIONAL DE LOS ESTADOS UNIDOS

AL GRUPO DE REVISIÓN DE LA IMPLEMENTACIÓN DE CUMBRES

SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE LOS MANDATOS DE LA 

CUMBRE DE LA CIUDAD DE QUEBEC “CRECIMIENTO CON EQUIDAD” Y

DE LA CUMBRE EXTRAORDINARIA “CRECIMIENTO ECONÓMICO CON EQUIDAD PARA REDUCIR LA POBREZA”

Resumen ejecutivo

En la Tercera Cumbre de la Américas de 2001, y en la Cumbre Extraordinaria de las Américas de 2004, los Jefes de Estado y de Gobierno se comprometieron a promover en todo el Hemisferio un crecimiento económico con equidad y la reducción de la pobreza.  Estados Unidos se ha propuesto cumplir con este compromiso común.  En el siguiente informe se exponen aspectos destacados de los esfuerzos realizados por el gobierno de los Estados Unidos para implementar la agenda de las Cumbres:

· El gobierno de los Estados Unidos sigue identificándose con tener un Área de Libre Comercio de las Américas de alta calidad y ha decidido establecer programas de cooperación y apoyo a una gama de programas de asistencia para ayudar a que todos los países se beneficien del comercio.  Además, ha concertado deliberaciones sobre libre comercio con muchos otros países de la región.

· El gobierno de los Estados Unidos ha respaldado la realización de investigaciones y varios programas para la reducción del costo de las remesas y actividades que implican la utilización de nuevas tecnologías tendientes a lograr la reducción de dichos costos en todo el Hemisferio occidental.

· El gobierno de los Estados Unidos respalda al Banco Interamericano de Desarrollo en su estrategia de promoción del financiamiento de las empresas de pequeña y mediana escala y la facilitación del acceso de las PYMES al crédito.

· El gobierno de los Estados Unidos organizó la Alianza Interamericana para la Rendición de Cuentas sobre Derechos de Propiedad, con el fin de reunir a expertos técnicos, académicos y organismos de implementación para dar impulso a una reforma que refuerce los derechos de propiedad.  Los Estados Unidos sigue otorgando asistencia técnica tendiente a implementar los mandatos de las Cumbres referentes a los derechos de propiedad en toda la región.

· Junto con sus asociados del Comité Directivo, los Estados Unidos ayudó a crear el Congreso de las PYMES de las Américas, que promueve la participación de las pequeñas empresas en el comercio internacional.  

· A través del Programa Interamericano de Becas para Empresas de Comercio Electrónico anunciado por el Presidente Bush en la Cumbre de 2001, compañías estadounidenses aportaron más de 7.000 horas de capacitación a becarios de la región en los últimos tres años.  El gobierno de los Estados Unidos se propone financiar 20 nuevas becas aproximadamente, el año próximo.

· Para respaldar el desarrollo de las microempresas, el gobierno de los Estados Unidos respalda actividades que mejoren el entorno empresarial y brinden asistencia a microempresas para que participen en el mercado mundial, haciendo énfasis en que las microempresas obtengan los beneficios de la expansión del libre comercio.

· Con respecto al compromiso compartido de los países relacionado con el establecimiento de redes de seguridad social, el gobierno de los Estados Unidos, junto con la Universidad Internacional de Florida, fue el anfitrión de un taller sobre “Sistemas de Seguros de Desempleo en las Américas”.

· En materia de promoción de las contribuciones económicas de las mujeres, el gobierno de los Estados Unidos participará en una investigación de la perspectiva de género en las políticas de trabajo, para intensificar la integración de la mujer en los mercados de empleo.

· Como parte del compromiso asumido por los Estados Unidos de respaldar el financiamiento para el desarrollo, el gobierno de los Estados Unidos ha establecido la Cuenta del Desafío del Milenio (CDM) para proporcionar asistencia para el desarrollo a los países de la región que gobiernen en forma justa, inviertan en su población y promueven la libertad económica.  Bolivia, Honduras y Nicaragua figuran entre los 16 países que cumplen los requisitos necesarios para aprovechar los primeros US$1.000 millones de financiamiento con fondos de la CDM.  Además el gobierno de los Estados Unidos proporcionó a la región más de US$1.500 millones en asistencia bilateral en el ejercicio presupuestal de 2004.

A través de éstas y otras iniciativas, los Estados Unidos trabaja con sus asociados del Hemisferio para realizar el objetivo común de prosperidad y oportunidades para todos.
Introducción

Un extenso crecimiento económico así como la reducción de la pobreza, siguen siendo desafíos clave para nuestro Hemisferio.  Para enfrentarlos todos los gobiernos deben adoptar medidas tendientes a aplicar políticas macroeconómicas bien concebidas, reforzar las bases del crecimiento económico, promover un desarrollo orientado por el sector privado y trabajar en pos de la erradicación de la pobreza.  La cooperación internacional cumple un importante papel de respaldo de esos esfuerzos, y el gobierno de los Estados Unidos se ha comprometido a promover la responsabilidad nacional y la cooperación internacional a través del proceso de las Cumbres.  Es nuestra prioridad trabajar con los colegas del Hemisferio para compartir las mejores prácticas, avanzar en el proceso de liberalización del comercio, ofrecer asistencia técnica y respaldar el financiamiento para el desarrollo.  En el siguiente informe se destacan los desafíos que deben superarse para implementar los mandatos de las Cumbres, lo logrado por el gobierno de los Estados Unidos para el cumplimiento de sus compromisos y los pasos que deben darse.  

Desafíos y obstáculos 

Los gobiernos han logrado considerables avances hacia el cumplimiento de los mandatos económicos emanados de anteriores Cumbres de las Américas.  Al convenir en compromisos concretos y medibles, las máximas autoridades de nuestros países han profundizado la cooperación hemisférica y han establecido más ambiciosos criterios de éxito.  En relación con muchos de esos compromisos económicos, los gobiernos convinieron informar a sus colegas sobre el avance logrado a más tardar en la próxima Cumbre, que tendrá lugar en 2005, por lo cual deben tratar de hacer realidad esos compromisos cuanto antes.  La coordinación entre los Ministerios de Relaciones Exteriores y de Finanzas, junto con la coordinación entre gobiernos y bancos multilaterales de desarrollo, es esencial para el pleno cumplimiento de los mandatos de las Cumbres.  

Implementación de los mandatos de las Cumbres

Promoción del libre comercio:

· El gobierno de los Estados Unidos mantiene su compromiso con la culminación del proceso de establecimiento del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) de alta calidad, que beneficie a todos los países.  Con la orientación de los Estados Unidos, los Ministros de Comercio convinieron en el 2002 el establecimiento del Programa de Cooperación Hemisférica, tendiente a garantizar que los países pequeños y en desarrollo – como los del Caribe – obtengan los beneficios de la libertad de comercio.  Los Estados Unidos respalda activamente una gama de programas de asistencia relacionados con el comercio internacional.  En 2003, su gobierno aportó US$150 millones en América Latina y el Caribe, para actividades de creación de capacidad comercial.  

· Fuera del ALCA, el gobierno de los Estados Unidos está promoviendo el libre comercio en múltiples frentes.  El 1ero de enero de 2004 entró en vigor el Acuerdo de Libre Comercio entre los Estados Unidos y Chile, y el gobierno de los Estados Unidos concluyó recientemente negociaciones referentes al Acuerdo de Libre Comercio entre los Estados Unidos, América Central y la República Dominicana.  Mantiene, además, un diálogo sobre libre comercio con Panamá y tres países andinos—Colombia, Ecuador y Perú— en que Bolivia participa como observador.

Reducción del costo de las remesas:

· El gobierno de los Estados Unidos organizó una conferencia, celebrada en Atlanta el 7 y el 8 de octubre de 2004, sobre “Pagos en las Américas”.  En ella se investigaron los patrones en el envío de remesas en toda la región y se analizaron las experiencias con sistemas de cámaras de compensación automatizadas (ACH). En la conferencia estuvieron presentes más de 130 participantes, incluidos altos funcionarios de bancos multilaterales de desarrollo, de la comunidad bancaria comercial, de cooperativas de crédito y de compañías de transferencias electrónicas.  También estuvieron presentes representantes de once países del Hemisferio occidental.  
· En el marco del Programa de Oradores de Cumbres del Gobierno de los Estados Unidos, un funcionario de dicho gobierno visitó El Salvador, Honduras, Nicaragua y Guatemala en septiembre de 2004 para analizar alternativas de reducción de los costos de las remesas y ampliar el acceso al sistema financiero.

· A través de programas realizados en México, Jamaica y Colombia, y del programa regional, el gobierno de los Estados Unidos está realizando actividades dirigidas a mejorar el acceso de los receptores de remesas a los servicios financieros y reducir los costos de transmisión a través de la utilización de nuevas tecnologías y la formación de nuevas asociaciones empresariales.

· En Haití, El Salvador y otros países, el gobierno de los Estados Unidos está trabajando para vincular los esfuerzos de grupos de inmigrantes en los Estados Unidos con proyectos de desarrollo realizados en sus países de origen (educación, salud y desarrollo de empresas rurales).

· El gobierno de los Estados Unidos ha respaldado investigaciones sobre mercados de remesas para Guyana y está preparando un estudio temático sobre remesas referente a Guatemala.

· El gobierno de los Estados Unidos participa en un grupo de trabajo de donantes sobre remesas, para mejorar la recopilación de datos y la coordinación de proyectos y políticas 
Facilitación del acceso de las PYMES al crédito:
· Con respaldo del gobierno de los Estados Unidos, el FOMIN del Banco Interamericano de Desarrollo y la CII, suscribieron recientemente un memorándum de entendimiento tendiente a promover el financiamiento de las PYMES.  La administración del FOMIN y la de la CII están trabajando en una estrategia coordinada de suministro de financiamiento a las PYMES para respaldar la consecución de los objetivos de las Cumbres.  Las siguientes son algunas de las transacciones recientes:  

· Aprobación de un préstamo de US$10 millones de la CII al Banco BAC San José, S.A., en Costa Rica, para otorgar financiamiento a corto, mediano y largo plazo principalmente a empresas de pequeña y mediana escala en Costa Rica.  

· Aprobación de un préstamo de US$900.000 de la CII a Financiera Nicaragüense de Desarrollo S.A. (FINDESA), para financiar microempresas y empresas de pequeña y mediana escala que necesiten financiamiento para capital de trabajo o adquisición de equipos, maquinaria y otros activos fijos.  

· Aprobación de US$7,5 millones en líneas de crédito renovables y US$700.000 en recursos de cooperación técnica para ayudar a cuatro instituciones de microfinanciamiento en Bolivia, Ecuador, El Salvador y Nicaragua a ampliar el financiamiento para pequeñas empresas y ofrecer servicios de remesas menos costosos.  La CII espera proporcionar US$7,5 millones en líneas de crédito adicionales a las cuatro instituciones participantes.

· Aprobación de préstamos por un monto de hasta US$40 millones por parte de la CII al Banco ABN AMRO Real S.A., para respaldar el financiamiento a mediano y largo plazo de empresas de pequeña y mediana escala en Brasil.

Respaldo para el Congreso de las PYMES de las Américas:  

· El gobierno de los Estados Unidos, junto con sus asociados en el Comité Directivo, encabezó la creación de un Congreso de las PYMES de las Américas.  Se trata de una red hemisférica de proveedores de servicios de los sectores público y privado para PYMES que promueve la participación de pequeñas empresas en el comercio internacional.  El primer Congreso plenario de PYMES tuvo lugar los días 5 y 6 de octubre, en Reñaca, Chile.  Al evento asistieron casi 100 participantes de 12 países.  

· El Congreso de las PYMES, el Coordinador Nacional de Cumbres de los Estados Unidos, Embajador John Maisto, y representantes de Chile y Argentina analizaron la importancia de las PYMES en el proceso de Cumbres.  Una sesión patrocinada por el gobierno de los Estados Unidos se ocupó de las oportunidades de cumplimiento del compromiso de la Cumbre Extraordinaria de reducir el tiempo y el costo de iniciación de una empresa.  

· En otros paneles realizados en el Congreso de las PYMES se analizaron las historias exitosas de las PYMES y los papeles de los gobiernos y las organizaciones no gubernamentales en la promoción del comercio de las PYMES.  

Lanzamiento del Programa Interamericano de Becas para Empresas de Comercio Electrónico:

· En la Cumbre de la Ciudad de Québec, el Presidente Bush anunció el Programa Interamericano de Becas para Empresas de Comercio Electrónico, que brinda a profesionales de todas partes de las Américas la oportunidad de adquirir conocimientos sobre tecnología de la información, a través de estadías temporales en compañías estadounidenses.  En los últimos tres años, las compañías anfitrionas estadounidenses han aportado más de 7.000 horas de capacitación.

Fortalecimiento de derechos de propiedad:
· Como respuesta a los compromisos de la Cumbre Extraordinaria, el gobierno de los Estados Unidos organizó una Alianza Interamericana para la Rendición de Cuentas sobre Derechos de Propiedad, cuya primera reunión tuvo lugar el 22 de julio en Washington, DC.  La Alianza reúne a expertos técnicos, académicos y organismos ejecutores de más de 10 países, para enfocarse en puntos de referencia y dar impulso al cambio.  La primera reunión de la Alianza dio lugar a un borrador para el seguimiento del proceso de reforma y seis perfiles de actividades, proponiéndose medidas en países que tenían la prioridad sobre este tema.

· El gobierno de los Estados Unidos sigue implementando la Iniciativa Intercumbre de Sistemas de Registro de Propiedad (IPSI):

· La asistencia técnica de los Estados Unidos a Colombia ha conducido a nuevos proyectos de mejoramiento del régimen de tributación inmobiliaria, otorgamiento de títulos sobre la tierra y catastro en municipalidades piloto y mejoramiento de participación de los pobres en los mercados de tierras.

· En Paraguay, México y Nicaragua se está realizando una labor de diseño de estrategias y proyectos.

· El respaldo brindado anteriormente por la IPSI para el diálogo de políticas suscitó importantes leyes nuevas en Honduras y planes de reforma legislativa e institucional en Nicaragua.

· Con asistencia de la IPSI, la Red Centroamericana de Capacitación en Administración de Tierras realizó cinco talleres de resolución de problemas para países miembros e introdujo un curso de educación a distancia.  
Respaldo para el desarrollo de microempresas:

· El gobierno de los Estados Unidos respalda actividades tendientes a reforzar a las instituciones microfinancieras, mejorar el entorno empresarial para el desarrollo de microempresas y proporcionar asistencia para participar en cadenas de mercados internacionales de mayor rentabilidad.  Por ejemplo, Ayuda a los Artesanos (Aid-to-Artisans), una organización sin ánimo de lucro respaldada por el Gobierno de los Estados Unidos, está ayudando a microempresas de Haití y Guatemala a vender productos a compradores estadounidenses.

· El gobierno de los Estados Unidos respalda la concertación de nuevas alianzas entre instituciones microfinancieras y proveedores de servicios financieros estadounidenses, para mejorar los servicios de microfinanciamiento e introducir nuevos productos relacionados con las remesas de los migrantes.
· A través del Departamento de Trabajo, el gobierno de los Estados Unidos está colaborando con el Ministerio de Trabajo de Argentina para llevar a cabo una actividad relacionada con la promoción del registro de microempresas.
Suministro de redes de seguridad social:

· El gobierno de los Estados Unidos, en cooperación con la Universidad Internacional de Florida, fue el anfitrión de un taller técnico sobre “Sistemas de Seguros de Desempleo en las Américas”, en que gobiernos de todas partes de las Américas examinaron las características de sistemas seleccionados de seguros de desempleo (UI) en las Américas, y el papel que puede cumplir el seguro de desempleo para fomentar un mercado de trabajo con mayor capacidad de adaptación.
Respaldo del financiamiento para el desarrollo:
· El gobierno de los Estados Unidos ha establecido la Cuenta del Desafío del Milenio (MCA) para proporcionar asistencia para el desarrollo a los países de la región que gobiernen en forma justa, inviertan en su población y promuevan la libertad económica.  La Corporación del Desafío del Milenio, que administra el programa de la MCA, recibió US$1.000 millones de financiamiento inicial para 2004.  El Presidente Bush se ha comprometido a incrementar el financiamiento para la MCA, llevándolo a US$5.000 millones por año a partir de 2006, lo que representa un aumento de aproximadamente 50% con respecto a la actual asistencia básica para el desarrollo otorgada por Estados Unidos.
· En mayo de 2004, la Corporación del Desafío del Milenio seleccionó a los 16 países habilitados para recibir asistencia con recursos de la MCA en el ejercicio presupuestal de 2004.  Tres de esos países pertenecen al Hemisferio occidental: Bolivia, Honduras y Nicaragua.
· Estados Unidos sigue respaldando los programas de desarrollo ejecutados por gobiernos de toda la región.  En el ejercicio presupuestal de 2004, el Gobierno de los Estados Unidos proporcionó más de US$1.500 millones en forma de asistencia bilateral para América Latina y el Caribe, y el Presidente ha solicitado una suma aproximadamente igual para el otorgamiento de asistencia a la región en el ejercicio presupuestal de 2005.

Próximos pasos

Desarrollo de PYMES: El gobierno de los Estados Unidos está patrocinando viajes de técnicos expertos destinados a analizar el desarrollo de las PYMES en la región.  La Dra. Sharon Freeman, Presidenta de Lark-Horton Global Consulting Ltd., analizará oportunidades de exportación para PYMES en Uruguay y en Brasil a fines de octubre de 2004.  El Dr. Roger Leeds, de la Universidad Johns Hopkins, se reunirá con la Dra. Freeman en Brasil para hablar de los desafíos de financiamiento y reglamentación referentes a las PYMES.  El gobierno de los Estados Unidos será también el anfitrión de un taller concerniente a las mejores prácticas sobre el proceso de agilización del registro de empresas.  

Programa Interamericano de Becas para Empresas de Comercio Electrónico: El gobierno de los Estados Unidos seguirá respaldando el intercambio de mejores prácticas sobre negocios electrónicos entre compañías estadounidenses y latinoamericanas a través del Programa Interamericano de Becas para Empresas de Comercio Electrónico.  El gobierno de los Estados Unidos se propone invitar en el 2005 a aproximadamente 15 o 20 becarios de la región, para que conozcan los mecanismos de utilización de tecnología aplicados por las compañías estadounidenses para lograr mayor productividad.
Registro de propiedades: El gobierno de los Estados Unidos procurará profundizar la colaboración a través de la Alianza Interamericana para la Rendición de Cuentas sobre Derechos de Propiedad.  En ese marco se están programando reuniones en Trinidad y Tobago (noviembre de 2004), Ecuador, Paraguay y Honduras.  En colaboración con sus asociados en la Alianza, el Gobierno de los Estados Unidos pondrá a prueba el borrador de un proyecto de seguimiento del avance en Bolivia, y colaborará con el “Doing Business” de la CFI para obtener datos ya disponibles e incluir en futuras encuestas preguntas pertinentes.  La página en Internet de LandNetAmericas elaborará una sección especial sobre información referente a la Alianza y una versión interactiva del proyecto.  El gobierno de los Estados Unidos está planificando, también, una mesa redonda sobre tenencia de la tierra indígena.  

Desarrollo de microempresas: El gobierno de los Estados Unidos seguirá brindando respaldo para microfinanciamiento y desarrollo de microempresas, haciendo hincapié en que las microempresas obtengan los beneficios de la ampliación del sistema de libre comercio y un mejor clima para la inversión.

Promoción de la contribución económica de la mujer: A través de los Ministerios de Trabajo, y a partir de abril de 2005, el gobierno de los Estados Unidos participará en una revisión de las políticas de trabajo sobre la perspectiva de género.  La finalidad de esta revisión consiste en incrementar la integración de la mujer en los mercados de trabajo e incorporar las recomendaciones formuladas por la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) de la OEA a los Ministros de Trabajo.

Creación de puestos de trabajo: La creación de empleo, que es un elemento central del logro del crecimiento económico con equidad, es también el tema elegido por la Argentina para la Cuarta Cumbre de las Américas, que se celebrará en ese país en el 2005.  El gobierno de los Estados Unidos, en coordinación con el gobierno de Argentina, anfitrión de un seminario de expertos sobre creación de empleo en el Hemisferio que se realizará en octubre de 2004, con el objetivo de proporcionar material para las deliberaciones de los gobiernos sobre el tema y, en especial, poner de relieve políticas y mejores prácticas que puedan a promover más y mejores puestos de trabajo para personas de todas partes de la región.
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