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Coordinación Nacional de México 
para la Cumbre de las Américas
	
	


Proceso de Cumbres de las Américas 

Informe de México sobre el avance en la instrumentación de compromisos al primer capítulo de la Declaración de Nuevo León. 

México fue anfitrión del quinto encuentro de los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas. La Cumbre Extraordinaria de las Américas (CEA) celebrada en Monterrey, Nuevo León, los días 12 y 13 de enero de 2004, logró una participación de alto nivel tanto en los preparativos como en la propia realización del encuentro, habiéndose alcanzado significativos compromisos en las tres áreas que los países acordaron considerar.
Es importe resaltar la contribución de la CEA en el sentido de que, además de profundizar en algunos temas ya considerados por el Proceso de Cumbres, en esa oportunidad se incorporaron compromisos en áreas de gran interés para la región, como remesas y pequeñas y medianas empresas (pymes). A continuación México informa respecto a los principales compromisos alcanzados en el primer capítulo de la Declaración de Nuevo León, denominado “Crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza”.
· Apoyar los esfuerzos nacionales de desarrollo, de acuerdo con las recomendaciones del Consenso de Monterrey.

México participó como moderador de una de las mesas redondas del Diálogo de Alto Nivel en el marco de la ONU (Nueva York, 29 y 30 de octubre de 2003), dedicada a discutir el vínculo entre el progreso en el cumplimiento de los acuerdos y los compromisos alcanzados en la Conferencia Internacional sobre la Financiación para el Desarrollo así como la promoción del desarrollo sostenible, el crecimiento económico sostenido y la erradicación de la pobreza, a fin de lograr un sistema económico mundial equitativo.

Como resultado de la reunión se reiteró el llamado para que se apliquen plenamente y se desarrollen a fondo los compromisos asumidos y los acuerdos alcanzados en el Consenso de Monterrey. De igual manera, se subrayó el 

vínculo existente entre la financiación para el desarrollo y el logro de los objetivos de desarrollo convenidos, incluidos los considerados en la Declaración del Milenio. Se invitó a la OMC a que refuerce su relación institucional con la ONU, en particular mediante su participación en las reuniones de la Asamblea General y del Consejo Económico y Social.
· Implementar políticas públicas que estimulen la creación de empleos productivos y contribuyan a una mayor inclusión social.

Actualmente se instrumenta el Programa de Apoyo a la Capacitación (PAC), cofinanciado por el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el cual está orientado al aprendizaje de habilidades múltiples y la participación de los trabajadores en la toma de decisiones dentro de los procesos productivos y del desarrollo de capacidades para el aprendizaje continuo que forman parte de una nueva cultura laboral. Crea las condiciones necesarias para que los trabajadores en activo y empleadores de las micro, pequeñas y medianas empresas puedan desarrollarse y evolucionar de acuerdo con el ritmo que marcan los cambios, especialmente en la tecnología y en los nuevos procesos productivos. Durante los meses de enero-julio de 2004, el programa benefició a 43,140 mujeres y 80,116 hombres. 
· Apoyar a las micro, pequeñas y medianas empresas a través de políticas y programas que faciliten su consolidación y formalización.

En cada Entidad Federativa del país se cuenta con programas propios que fomentan y apoyan la creación, productividad y sustentabilidad de las micro, pequeñas y medianas empresas.
A nivel nacional, el portal en internet www.contactopyme.gob.mx brinda al micro, pequeño y mediano empresario, la oportunidad de vincularse con diversas instituciones, públicas y privadas, a través de programas sectoriales que favorecen la creación, desarrollo y sustentabilidad de este tipo de unidades comerciales, además de que ofrece programas de financiamiento en diversos rubros.

Por otra parte, el programa “Indicadores de competitividad (benchmarking)” ha resultado una experiencia valiosa para el Gobierno de México. Este programa proporciona un conjunto de indicadores y una metodología que permite evaluar la capacidad competitiva de una planta productiva respecto de las mejores prácticas en el subsector y rama que corresponda en los ámbitos regional, nacional e internacional. Con los elementos que proporciona dicha evaluación se promueve un proceso continuo de aprendizaje que impulsa, a su vez, una mayor competitividad de una empresa en particular y de la economía en su conjunto.

El reto inmediato es contar con una difusión más amplia del portal y de los beneficios sustantivos que éstos representan para las pymes. 

· Reducir significativamente el tiempo y el costo del establecimiento de las empresas.

El Gobierno de México ha trabajado conjuntamente en los niveles federal, estatal y municipal para implementar el Sistema de Apertura Rápida de Empresas (SARE) en 27 ciudades del año 2002 a la fecha. La experiencia de este programa ha sido provechosa ya que a través de él se ha promovido el establecimiento de Centros integrales de resolución de trámites en los que se pueden realizar todos los trámites de los tres niveles de gobierno para abrir una empresa. De esta manera se ha logrado un mayor nivel de transparencia y certidumbre jurídica en los procesos de gestión de trámites de apertura de empresas.

En este sentido, actualmente se trabaja para superar los obstáculos identificados, tales como, la necesidad de reformar leyes estatales a fin de que los gobiernos municipales cuenten con atribuciones para incluir mejores prácticas regulatorias; así como ajustar algunos aspectos de naturaleza recaudatoria para lograr la eliminación de algunos trámites estatales o municipales.

· Conclusión de las negociaciones para el Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA).

México, sede temporal de las negociaciones y de la Secretaría Administrativa del ALCA en la ciudad de Puebla, continúa participando activamente para la exitosa conclusión de sus negociaciones, buscando alternativas y tendiendo puentes entre las distintas posiciones presentadas por los países participantes a fin de llevar las negociaciones a una conclusión exitosa.

Por otra parte, las ciudades de Cancún y Puebla compiten por la sede permanente junto con otras nueves ciudades.

· Reducir por lo menos a la mitad el costo promedio regional de remesas, de ser posible a más tardar en el 2008.

Constituyendo el tema de remesas un aspecto que incide en la integración regional, México y Estados Unidos lo incluyeron en la iniciativa presidencial bilateral Sociedad para la Prosperidad (P4P), creada a finales de 2001. En este marco se busca incrementar la competencia a fin de reducir los costos de dichas transferencias, además de vincular a las mismas con proyectos productivos.

Entre los principales avances registrados hasta la fecha se destaca una reducción del costo promedio de las remesas entre 1999 y 2003, de 31 a 14 dólares por transacción; la creciente incorporación de los mexicanos al sector financiero formal mediante el uso de la Matrícula Consular como identificación en instituciones financieras; la ampliación y diversificación de productos y servicios financieros innovadores (hipotecas transfronterizas y compras transfronterizas de materiales de construcción); y la difusión periódica de información sobre tipo de cambio y costo de los servicios de envío de remesas, a través de la red de Consulados mexicanos en Estados Unidos.

Asimismo, el Banco de la Reserva Federal de Estados Unidos y el Banco de México establecieron un sistema de “Transferencia Electrónica de Fondos Internacionales” (TEFI) a fin de proveer una manera de transferir de/y a cualquier cuenta de banco entre ambos países de manera fácil, segura y barata. Este sistema recientemente entró en operación para transferencias de Estados Unidos a México y se espera que en 2005 funcione de manera bi-direccional. A través del mismo se espera incorporar a un número cada vez mayor de usuarios tanto en el origen como en la recepción de los envíos al sector financiero formal. El TEFI representa un mecanismo de gran potencial para eficientar los pagos binacionales en general y en particular reducir el costo de las remesas y promover la transparencia y certidumbre en el envío de las mismas, permitiendo trasladar a los consumidores los ahorros generados por los costos significativamente más bajos.

Por otra parte, el Banco de México ha emitido una serie de reglas a las que deberán sujetarse los prestadores de servicios de transferencias de fondos con objeto de estandarizar su forma y términos lo que ha redundado en una mejor contabilidad de los flujos de recursos hacia México y por ende en su control y prevención de actividades ilícitas.
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