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La propuesta para que la Cuarta Cumbre de las Américas examine temas vinculados a la creación de empleos y el combate a la pobreza ha recibido “gran aceptación” de los países de la región, dijo hoy el Secretario de Relaciones Exteriores de Argentina, Jorge Taiana, quien presidió una reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC).


	Durante la reunión de dos días, realizada en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA), los gobiernos tuvieron la primera oportunidad de reflexionar sobre el lema propuesto por Argentina, “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”.

La Cuarta Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas tendrá lugar en Argentina, en noviembre de 2005. 

El GRIC está compuesto por los representantes de cada país, en su mayoría vicecancilleres o subsecretarios, que tienen la responsabilidad de coordinar la implementación de mandatos de los Planes de Acción de las Cumbres de las Américas. Taiana explicó a los delegados que el tema del trabajo debe ser central en la agenda interamericana.

“Nuestro compromiso con la consolidación de la democracia en la Américas; los grandes esfuerzos en curso en el combate contra el hambre, el analfabetismo y la enfermedad; y los mandatos surgidos del Proceso de Cumbres, nos conminan a encontrar soluciones estructurales al drama de la inequidad y la pobreza. Estamos seguros de que la generación de empleo digno para todos es el camino para lograrlo”, afirmó.

En una rueda de prensa al concluir la reunión, Taiana subrayó la importancia de una sociedad civil activa dentro del proceso de Cumbres de las Américas. El GRIC se reunió hoy con representantes de 47 organizaciones de la sociedad civil para recibir sus aportes iniciales sobre el lema de la Cuarta Cumbre.

Taiana destacó la participación de los organismos internacionales y especialmente de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) en las discusiones y la importancia de involucrar a otros participantes, como los organismos sindicales y las pequeñas y medianas empresas.

Es importante, además, poder vincular los trabajos de las reuniones ministeriales con los objetivos de las Cumbres, señaló Taiana. Mencionó que en los próximos meses hay reuniones ministeriales programadas en temas de trabajo, salud y desarrollo sostenible. 

Para mayor información favor visite la página de la Oficina del Proceso de Cumbres de la OEA: www.cumbresdelasamericas.org
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