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SECRETARIA DE RELACIONES EXTERIORES




Coordinación Nacional de México 

para la Cumbre de las Américas
	
	


Proceso de Cumbres de las Américas

Informe de México sobre el avance en la instrumentación de compromisos del segundo capítulo de la Declaración de Nuevo León.

Resumen Ejecutivo
· Superación de la pobreza
La prioridad de la política de desarrollo social de México es disminuir la pobreza, lo que se manifiesta en el presupuesto más alto de la historia dedicado a este rubro, 10.23% como proporción del PIB entre 2001-2003.

El programa Oportunidades es el instrumento más efectivo de la política social del Gobierno Mexicano para revertir las condiciones de pobreza en zonas urbanas y rurales.  El programa tiene un diseño que promueve la corresponsabilidad entre las familias, lo que contribuye a romper el círculo intergeneracional de la pobreza a través de diversos apoyos que brinda en materia de salud, nutrición y educación.
En el 2004, el programa Oportunidades atendió a cinco millones de familias, de 82,973 localidades de 2,429 municipios del país.

Ha sido tan exitoso este programa que sus lineamientos han sido implantados en 27 países.

· Empleo
Durante el período enero-noviembre 2004, se atendieron 198,227 personas a través de las Becas a Desempleados (Sistema de Capacitación para el Trabajo: SICAT) que incorpora a la población desempleada y subempleada a cursos de capacitación de corto plazo, para que obtengan la calificación requerida por el aparato productivo y facilitar así su acceso al empleo.
Durante el mismo período fueron atendidas 315,240 y 369,913 personas a través de las Ferias de Empleo y de Chamba-TEL, respectivamente, servicio este último de vinculación laboral vía telefónica sobre oportunidades de empleo.
A través del sistema Chamba-NET, servicio de bolsa de trabajo en Internet a disposición de todas las empresas y buscadores de empleo, se atendieron a 186,760 personas, en el período enero-noviembre de 2004.
Con el Sistema de Apoyos Económicos a Buscadores de Empleo (SAEBE) mediante el cual se brinda apoyo económico a buscadores de empleo que perdieron un empleo formal, se atendió a 55,655 personas.
A través de Chamba-PAR,  programa dirigido a la población con discapacidad y a los adultos mayores para facilitar su inserción al mercado laboral, se atendió a 27,991 personas.
A través de los Proyectos de Inversión Productiva (PIP) se atendieron a 5,714 personas en el período enero-noviembre de 2004. Los Proyectos están orientados a generar empleos mediante el apoyo para la consolidación de proyectos rentables y encadenamientos productivos integrales, enmarcados en micro-regiones con posibilidades de crecimiento integral.
Entre enero-noviembre de 2004 acudieron a los Centros de Intermediación Laboral (CIL) un total de 18,784 personas. Los CIL son módulos de autoayuda dotados de medios y servicios de alta tecnología para el apoyo a los procesos de búsqueda de empleo.
En 2001, se creó el Seguro Popular de Salud (SPS), cuyo propósito es garantizar a las familias sin servicios de médico institucional, el acceso a un paquete básico de servicios de salud, sin tener que incurrir en pagos directos.  Se han suscrito los Acuerdos de Coordinación entre la Federación y todos los Estados.  Con el Distrito Federal se está en proceso de negociación la suscripción del acuerdo.
La meta de afiliación para 2004 era 1´500,000 familias. A enero de 2005, se contaba con 1,560,000 familias afiliadas, cifra que este año espera duplicarse y que en 2006 pretende sumar cinco millones de familias afiliadas.

En 2003, se creó el Sistema de Protección Social en Salud, a través de una reforma a la Ley General de Salud, que es un mecanismo mediante el cual el Estado garantiza el acceso a los servicios de salud sin desembolso al momento de su utilización.

· Equidad de género

La incorporación de la perspectiva de género en el diseño y ejecución de políticas y programas ha sido una de las prioridades del Gobierno de México. En este rubro, se cuenta con el Programa “Más y Mejores Empleos para las Mujeres en México”, que es un programa de cooperación técnica que lleva a cabo la Secretaría del Trabajo y Previsión Social con la asistencia técnica de la Organización Internacional del Trabajo (OIT). 

En el marco del Programa Multifase de Apoyo a la Capacitación y al Empleo (PACE), financiado por el Banco Interamericano de Desarrollo, se desarrolla el estudio “Reconciliación vida laboral-vida familiar para lograr igualdad de oportunidades”. 

Destaca la celebración del Convenio con la Industria Maquiladora de Exportación para la eliminación de la exigencia de la prueba de gravidez como requisito para contratar mujeres, así como la permanencia en su trabajo y la promoción de sus derechos laborales.

A partir de 2001 y con base en el Programa Nacional de Salud 2001-2006, el Programa de Arranque Parejo en la Vida ha atendido a un millón y medio de mujeres embarazadas y niños menores de 2 años. Entre 2000 y 2003, se han reducido las tasas de mortalidad materna e infantil. La mortalidad infantil disminuyó un 12% de 2000 a 2003.

· Derechos humanos de los migrantes

De enero a noviembre de 2004, fueron colocadas 9,287 personas a través del Programa de Trabajadores Agrícolas Temporales México-Canadá (PTAT). Mediante el Programa se recluta, selecciona y promueve la canalización a granjas canadienses de trabajadores agrícolas que cuenten con experiencia laboral como jornaleros o campesinos con el propósito de ofrecer una alternativa de ocupación segura y redituable a los trabajadores del campo. 

Para el Gobierno de México, una de las premisas fundamentales en materia migratoria es la no criminalización del migrante y garantizar el respeto a sus derechos, independientemente de su situación migratoria. Por ello, el Instituto Nacional de Migración (INM) puso en marcha el proyecto de trabajo denominado "Programa de Dignificación de Estaciones Migratorias”, que contempla la construcción de estaciones migratorias nuevas, ya sea para sustituir las estaciones existentes que se han vuelto inadecuadas o para establecerlas en entidades donde aún no se cuenta con ellas, así como la remodelación de estaciones migratorias ya existentes.
La Secretaría de Salud ha instrumentado, con base en el Programa Nacional de Salud 2001-2006, el Programa de Acción Migrantes "Vete Sano, Regresa Sano" el cual se enfoca a la prevención y promoción de la salud para las familias migrantes. 

· Pueblos indígenas

En el ciclo escolar 2003-2004 la matrícula de educación preescolar y primaria indígena ascendió a 1,158,574 alumnos que fueron atendidos por 49,369 maestros en 18,612 escuelas. Esta cobertura representó respecto al periodo anterior crecimientos de 1.4%, 1.9%, y 1.6% respectivamente. Se produjeron y distribuyeron 179 títulos de libros de texto en lenguas indígenas que cubren del primero al cuarto grado de educación primaria indígena, en 55 variantes de 33 lenguas.
Se cuenta con el Programa Albergues Escolares Indígenas, cuyo objeto es brindar servicios de hospedaje y alimentación a niños y niñas indígenas que habitan en localidades que no cuentan con servicios educativos, con la finalidad de que ingresen y concluyan su educación básica y media superior.
México tiene en marcha el Proyecto de Excarcelación de Presos Indígenas que busca liberar presos indígenas o evitar la pérdida de su libertad, cuando así proceda normativa y legalmente, mediante acciones de asesoría, gestoría y excepcionalmente defensoría bajo una perspectiva de reconocimiento de derechos colectivos e individuales, así como el respeto a la diferencia cultural. 

· Combate al trabajo infantil y trata de personas
Está en curso el “Programa de Apoyo para la Prevención y Eliminación de la Explotación Sexual Comercial Infantil (ESCI) y la Protección de Víctimas de ESCI en México”, que se lleva a cabo con el apoyo técnico y administrativo de IPEC-OIT desde el año 2002, tanto a nivel nacional, como en zonas de alta incidencia a nivel estatal y local, así como el Programa de Desaliento al Trabajo Infantil en coordinación con organismos nacionales e internacionales y se realizaron foros de sensibilización estatales sobre prevención y eliminación del trabajo infantil.

Con la campaña “Abre los Ojos, pero No Cierres la Boca” se han emitido y difundido dos millones de dípticos. Asimismo, se han promovido y analizado reformas legislativas al Código Penal Federal en materia de prostitución y pornografía infantil; la elaboración de una guía para la atención de victimas de este problema y un paquete de información básica, documentos de análisis y de investigación, así como el desarrollo y capacitación a personal de la Policía Federal Preventiva de un Sistema de Identificación de Redes de Explotadores Sexuales (SIRES) para combatir la pornografía infantil en Internet. 

Actualmente hay una iniciativa de Ley para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas, que adiciona la Ley Federal contra la Delincuencia Organizada y el Código Federal de Procedimientos Penales
 . En este proyecto de Ley se prevé que el Ejecutivo Federal establezca un grupo de acción interinstitucional para elaborar y poner en práctica un Programa Nacional para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas, el cual deberá incluir todos los aspectos de este fenómeno, incluida la trata sexual y la trata de trabajadores. 
· Educación
Uno de cada cuatro pesos del gasto programable de México se destina a la educación. Incluyendo las inversiones de las autoridades locales y del sector privado, el gasto en educación representa el 6.8% del PIB.  Continúa la tendencia positiva en la cobertura de la educación básica y la educación media superior se ha incrementado en 10.7% y 7.8%, respectivamente, en el período de 2000 a 2003. La matrícula de posgrado creció en 7.2%.

El Proyecto Regional de Indicadores Educativos PRIE fue puesto en marcha en agosto de 2003 en el marco de la III Reunión de Ministros de Educación y a partir de febrero de 2004 México es el coordinador del Proyecto Regional.  Desde esa fecha al momento se han realizado una serie de talleres regionales y subregionales encaminados al análisis de la metodología a aplicar para la concreción del PRIE. El Gobierno de México aportó, durante el 2004, US $231,522.00 dólares al (PRIE).  

· Ciencia y tecnología

A través del programa e-México se proporciona conectividad satelital a precios accesibles a telecentros comunitarios que prestan el servicio de Internet. Actualmente existen 3,200 centros instalados que cubren aproximadamente 2,400 municipios del país.

Actualmente se busca la creación de una red de comunidades indígenas de la región Americana a través del “Sitio Facilitador de las Telecomunicaciones de los Pueblos Indígenas de América” que se construye con el apoyo de la Oficina de Desarrollo de la Unidad Internacional de Telecomunicaciones (UIT) y la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL).

· Desarrollo rural

Dentro de las acciones realizadas por México en cumplimiento del “Plan de Acción “Agro 2003-2015” para la Agricultura y la Vida Rural de las Américas”, destaca:
El 15 de febrero del 2005, el Congreso Mexicano aprobó la Ley para el Acceso y Aprovechamiento de los Recursos Biológicos y Genéticos, la cual tiene como propósito regular el acceso, uso, aprovechamiento, conservación insitu y exsitu y protección de los recursos genéticos así como la distribución justa y equitativa de los beneficios derivados del aprovechamiento y conservación de los mismos.

En la Ley de Desarrollo Rural Sustentable, del 7 de diciembre de 2001, se basa la mayoría de las actividades vinculadas con el tema, ya que el Gobierno Federal puede suscribir con los productores, individualmente u organizados, contratos de aprovechamiento sustentables de tierras, buscando revertir el deterioro de los recursos naturales, producir bienes y servicios ambientales, proteger la biodiversidad y el paisaje, teniendo preferencia las actividades económicas que preserven el equilibrio de los ecosistemas. 

El Acuerdo Nacional para el Campo y el Desarrollo de la Sociedad Rural, del 28 de abril de 2003, es el instrumento más importante de planeación participativa y democrática del México contemporáneo en el sector rural. El Acuerdo contempla acciones a corto, mediano y largo plazo. 
El Programa Nacional para el Campo fue establecido en 1994 con una vigencia hasta el 2008.  En el marco de este Programa, en 2003 se implantó el PROCAMPO Capitalizado  que ha permitido al beneficiario hacer uso de manera anticipada de los apoyos que tiene derecho para la capitalización de sus unidades de producción, el desarrollo de proyectos productivos y llevar a cabo acciones de modernización en su superficie registrada en el directorio del programa. 
A través del Programa de Apoyo a Proyectos de Inversión Rural 2003-2004 (PAPIR), se destinó un fuerte apoyo al fomento de la inversión en bienes de capital entre la población rural, mediante el desarrollo de proyectos productivos que posibilitan la participación de tecnologías apropiadas, la reconversión productiva, el acopio, acondicionamiento y transformación para fortalecer la comercialización de la producción primaria, la generación de empleo rural y de servicios, su posicionamiento en los mercados y el acceso a fuente formales de financiamiento. 
Con base en el Programa de Empresas y Organización Rural 2003-2004 (PROFEMOR), se incorporó a las unidades de producción familiar rural en forma organizada a la apropiación de valor agregado, además de que se incrementó la participación social de la población rural en la toma de decisiones, en los diferentes ámbitos del desarrollo de las regiones.

El Gobierno Federal determinó reestructurar totalmente el sistema financiero rural, a fin de asegurar a los productores la reconstrucción de las vías de acceso al crédito. 

Se han abierto nuevas alternativas de microfinanciamiento para la población de las zonas rurales marginadas del país. En México opera una red de servicios financieros con 128 sucursales que tienen registrados a más de 35 mil ahorradores y una captación superior a los 55 millones de pesos. El Proyecto Regional de Asistencia Técnica al Microfinanciamiento Rural (PATMIR) se ha enfocado en regiones marginales selectas, con escasa presencia de servicios financieros formales, pero con suficiente densidad poblacional para permitir el desarrollo adecuado de redes de servicios financieros sostenibles.
Se han tecnificado en el campo, a través del Programa de Inversión y Capitalización de Alianza Contigo, 328 mil 144 hectáreas de riego, lo que representa un 36.4 % más de lo que se tenía en el año 2000. Mientras que en el 2004 se tecnificaron 77 mil hectáreas, en el año 2003 se impulsó la tecnificación del riego en más de 93 mil hectáreas, lo que representó un ahorro de cerca de 335 millones de metros cúbicos de agua, volumen equivalente a la siembra de 95 mil hectáreas.

 En el marco de la Ley de Desarrollo Rural Sustentable, la cual ordena la constitución de los Comités Sistemas Productos, la organización de todos los eslabones que intervienen en una cadena productiva permite integrar, comunicar y coordinar permanentemente a los agentes de la cadena, así como armonizar la producción con el consumo.
· Enfermedades reemergentes

México ha dado a conocer el programa "México Libre de Tuberculosis", mediante la cobertura del Tratamiento Acortado Estrictamente Supervisado (TAES).
· VIH/SIDA

El Programa de Acción VIH/SIDA e Infecciones de Transmisión Sexual ITS  busca una participación intersectorial, así como una respuesta social organizada para que todas las personas que viven dentro del territorio nacional cuenten con todos los elementos necesarios para prevenir el VIH/SIDA e ITS; y que las personas afectadas tengan acceso a una atención integral de calidad.  
Actualmente, en el sector salud reciben tratamiento antirretroviral 28,600 enfermos de VIH/SIDA.  Para ello todas las instituciones del sector salud, incluyendo los gobiernos estatales destinaron en conjunto en 2004 alrededor de 1,200 millones de pesos para compra de medicamentos antirretrovirales, tanto para aquéllos que tienen seguridad social, como para aquéllos que carecen de la misma. Una de las metas de la presente Administración es continuar garantizando el acceso universal a la terapia antirretroviral.

· Medio ambiente

Al mes de agosto de 2003, la extensión de las Áreas Naturales Protegidas (ANP´s) llegó a 17,856,227 hectáreas, equivalente a 9.1% de la superficie total del país. Los recursos asignados para el bosque entre 2001-2003 superan en 170% los registrados en los tres años previos. Para prevenir la sobreexplotación y contaminación de aguas subterráneas y superficiales, México ejecuta diversos proyectos ambientales que mejoran la calidad del recurso. El Gobierno de México firmó el Convenio de Estocolmo sobre Contaminantes Orgánicos.
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� El Código Penal Federal, la Ley General de Población, la Ley Federal Contra la Delincuencia Organizada y los Códigos Penales de las Entidades Federativas contemplan algunos tipos penales vinculados con la explotación y privación de la libertad de las personas, tales como lenocinio, pornografía infantil, tráfico de menores, trafico de indocumentados, etc.. Algunos Estados tipifican como delito la trata de personas, específicamente Quintana Roo, '


Guerrero, Coahuila, Hidalgo, San Luis Potosí, Sinaloa, Tabasco y Veracruz. No obstante, estas legislaciones nacionales, solamente retornan una sola de las modalidades de la trata que es: la explotación sexual.
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