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INTERVENCION DEL SR. COORDINADOR NACIONAL EN LA 

SESION INAUGURAL DEL XXXVI GRIC

(Washington, 19 y 20 de octubre de 2004)
RESULTA MUY GRATO PARA MI ENCONTRARME NUEVAMENTE CON UDS. EN ESTA HISTORICA CIUDAD DE WASHINGTON, ESTA VEZ COMO PRESIDENTE DE ESTE GRIC, QUE TIENE POR FINALIDAD CONTINUAR AVANZANDO EN NUESTROS TRABAJOS PREPARATORIOS DE LA IV CUMBRE DE LAS AMERICAS QUE ARGENTINA TENDRA EL HONOR DE HOSPEDAR EL PROXIMO AÑO. 
NUESTROS CANCILLERES CUANDO SE REUNIERON EN JUNIO PASADO EN QUITO. ECUADOR ADOPTARON EL LEMA PROPUESTRO POR MI PAIS, “CREAR TRABAJO PARA ENFRENTAR LA POBREZA Y FORTALECER LA GOBERNABILIDAD DEMOCRATICA”, ESTE LEMA CONTIENE CONCEPTOS QUE REPRESENTAN LOS PRINCIPALES DESAFIOS QUE ACTUALMENTE TENEMOS QUE ENFRENTAR EN LA REGION. LA VIGENCIA DE ESTOS PROBLEMAS EN GRAN PARTE JUSTIFICO LA BUENA RECEPCION QUE TUVIMOS DE TODOS USTEDES. QUIERO APROVECHAR POR ESO, PARA AGRADECERLES EL APOYO AL LEMA PROPUESTO, COMO TAMBIEN SEÑALAR NUESTRA SATISFACCION POR LA REPERCUSION POSITIVA QUE TUVO EN LOS MEDIOS DE DIFUSION. 
ESTA REUNION PARA NOSOTROS ES MUY IMPORTANTE, YA QUE TENDREMOS LA OPORTUNIDAD DE PRESENTAR Y DEBATIR EL DOCUMENTO CONCEPTUAL QUE CONTIENE NUESTRA VISION DEL LEMA PARA LA IV CUMBRE. DESCONTAMOS LOS APORTES DE USTEDES QUE SIN DUDA CONTRIBUIRAN A COMPLETAR LA IDENTIFICACION DE LOS PRINCIPALES PROBLEMAS Y LAS POSIBLES SOLUCIONES, EN LAS QUE BUSCARIAMOS FORMULAS QUE NOS PERMITAN INNOVAR SOBRE LAS ENCONTRADAS EN EL PASADO. 
OTRA IMPORTANTE CUESTION QUE VAMOS A DEBATIR EN ESTA REUNION, ES EL CUMPLIMIENTO DE LOS MANDATOS DE LAS CUMBRES ANTERIORES, ESPECIALMENTE LOS DE LA DECLARACION DE NUEVA LEON, REFERIDO AL CAPITULO SOBRE CRECIMIENTO ECONOMICO CON EQUIDAD PARA REDUCIR LA POBREZA. NOSOTROS ENTENDEMOS QUE DEBEMOS MAXIMIZAR NUESTROS ESFUERZOS PARA LOGRAR ENCONTRAR E IMPLEMENTAR NUEVOS MECANISMOS QUE NOS PERMITAN EFICIENTIZAR NUESTRO COMPROMISO CON EL SEGUIMIENTO DE LOS MANDATOS. 
TAMBIEN TENDREMOS QUE FOCALIZAR EN INTERCAMBIAR PUNTOS DE VISTA SOBRE LOS PLANES QUE ADOPTAREMOS PARA LA ORGANIZACION DE LOS PROXIMOS GRICS. DONDE ENTENDEMOS QUE CADA VEZ TENDRA MAYOR RELEVANCIA EL TRATAMIENTO DE LAS ACCIONES CONCRETAS PARA RESPALDAR LOS CONTENIDOS DEL LEMA, ESPECIALMENTE EN LO QUE SE REFIERE A LA CREACION DE TRABAJO EN LA REGION, COMO HERRAMIENTA PARA REDUCIR LA POBREZA EN CUMPLIMIENTO DE LAS METAS DEL MILENIO, Y REFORZAR LA GOBERNABILIDAD DEMOCRATICA. 
EN ESTA REUNION NOS BENEFICIAREMOS CON LAS RECOMENDACIONES QUE HARA LA SOCIEDAD CIVIL PARA IDENTIFICAR LAS PRIORIDADES DE LA IV CUMBRE. QUEREMOS FOMENTAR EL DIALOGO CON LAS ORGANIZACIONES SINDICALES Y LAS MICRO, PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS EN LOS TRABAJOS PREPARATORIOS DE LA IV CUMBRE, EN ESTA OPORTUNIDAD INVITAMOS A PARTICIPAR A MAS DE 1000 ORGANIZACIONES. 
FINALMENTE, COMO PRESIDENCIA DEL PROCESO DE CUMBRES QUIERO AGRADECER A AQUELLOS PAISES QUE NOS PRECEDIERON EN ESTA FUNCION. POR HABER MARCADO EL CAMINO QUE DEBEMOS SEGUIR. DE LA MISMA FORMA SON IMPORTANTES LOS APORTES DE LOS PAISES Y DE LOS ORGANISMOS REGIONALES E INTERNACIONALES QUE ENRIQUECEN Y AGILIZAN NUESTRA TAREA. Y DE LA SECRETARIA DE LA OEA. ESPECIALMENTE DE LA OFICINA DE CUMBRES DE LAS AMERICAS POR EL APOYO BRINDADO A NUESTROS TRABAJOS. 

