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OEA-CUMBRE AMERICAS 

Preparativos para Cuarta Cumbre de las Américas 
Washington, 19 oct (EFE).- Representantes de los 34 países de la OEA empezaron hoy en Washington los preparativos para la Cuarta Cumbre de las Américas que se celebrará en Argentina en noviembre de 2005. 

En una reunión de dos días, que finalizará mañana, miércoles, los asistentes, en su mayoría viceministros de Relaciones Exteriores, debatirán por primera vez el lema propuesto por Argentina: "Crear trabajos para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática". 

EI Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) revisará también aspectos que analizarán los jefes de Estado y de Gobierno de la región en su próxima Cumbre. 

EI GRIC está integrado por representantes de "los 34 gobiernos democráticamente elegidos del hemisferio", que tienen la responsabilidad de coordinar la implementación de los mandatos de los Planes de Acción de las Cumbres de las Américas, dijo en un comunicado la Organización de Estados Americanos (OEA). 

AI finalizar la reunión, el presidente del Grupo de Revisión, el vicecanciller de Argentina, Jorge Taiana, celebrará una rueda de prensa para informar sobre las decisiones que se adopten. EFE 
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