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CONFERENCIA DE PRENSA

XXXVI Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres

Miércoles 20 de octubre de 2004

12:30 pm a 1:00 pm

El miércoles 20 de octubre, en el marco de la XXXVI reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), se llevó a cabo una conferencia de prensa en la sede de la Organización de los Estados Americanos sobre los preparativos para la Cuarta Cumbre de las Américas, a celebrarse en Argentina en noviembre del 2005.  Los voceros del gobierno de Argentina fueron el Embajador Jorge Taiana, Vicecanciller del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto y el Embajador Darío Alessandro, Subsecretario de Política Latinoamericana del mismo Ministerio. 
El Embajador Taiana explicó en la conferencia de prensa que el lema propuesto por Argentina para la Cumbre, "Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática", ha tenido una "gran aceptación". Dicho lema fue presentado en el XXXV GRIC que tuvo lugar en la XXXIV Asamblea General de la OEA el pasado junio en Quito, Ecuador.  El documento preliminar para la discusión –presentado por Argentina durante esta reunión del GRIC- propone una serie de acciones que contribuirán lograr la creación de más y mejor empleo.
Anunció además que la sociedad civil tendrá una participación lo “más amplia posible” en la próxima Cumbre.  Prueba de ello es que los representantes de los gobiernos presentes en el GRIC tuvieron un diálogo con unas 46 organizaciones de la sociedad civil, las cuales entregaron aportes que contribuirán a la Cuarta Cumbre. 
Asimismo dijo que los organismos interamericanos como la OEA, el BID, la CEPAL, el BCIE, la OPS, la CAF, el IICA, la OIM, el BDC, el Banco Mundial, con la adición de la OIT a partir de esta reunión, tendrán una función muy importante dentro de los preparativos de la próxima Cumbre.
Adicionalmente, resaltó la importancia del vínculo entre las reuniones ministeriales y las Cumbres de las Américas. En especial, destacó que las ministeriales de trabajo, salud y desarrollo sostenible que se llevarán a cabo el año entrante, serán insumos fundamentales para la Cuarta Cumbre.

El Gobierno de Argentina tiene como uno de sus propósitos fundamentales hacer que la próxima Cumbre no se quede sólo en buenas intenciones y al mismo tiempo se pueda generar trabajo con todos los beneficios en todo el Hemisferio.  El Vicecanciller también informó que durante la Cuarta Cumbre de las Américas, el ALCA tendrá un proceso paralelo al del lema propuesto por Argentina. 

Por último, el Embajador Taiana se refirió a los acontecimientos acaecidos en la OEA informando que los países del Hemisferio se encuentran en un “proceso de reflexión” el cual incluye consultas e intercambio de opiniones entre los Estados Miembros de la Organización.
A la conferencia de prensa asistieron periodistas de varias agencias internacionales como EFE, ANSA, DPA, El Miami Herald, Voice of America, Washington Post, NOTIMEX, y AP TV. Los medios argentinos estuvieron representados por el diario La Nación, El Clarín, y el Cronista.
