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ALCA: OEA comienza preparativos para la Cuarta Cumbre de las Américas
Miércoles, 20 de Octubre de 2004
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Los representantes de los gobiernos del hemisferio (salvo Cuba) abordan en una reunión de dos días de duración que comenzó este martes 19 en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA), los preparativos para la Cuarta Cumbre de las Américas, que tendrá lugar en Argentina en el mes de noviembre en el año 2005.

La representación de Argentina, en su calidad de país anfitrión de la Cuarta Cumbre de las Américas propuso en el mes de junio en la Asamblea General de la OEA que el lema para dicho evento hemisférico sea “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”.

En esta oportunidad se llevará a cabo la reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) de la OEA, que decidirá ese tema entre otros relacionados con la Cumbre.

Este grupo de trabajo se compone de representantes de todos los países, en su mayoría vicecancilleres o subsecretarios, y que tienen la responsabilidad de coordinar la implementación de los mandatos que surgen de los Planes de Acción aprobados en las Cumbres de las Américas.

En el primer día de trabajo se revisaron los cumplimiento de varios mandatos surgidos de la Cumbre Extraordinaria de las Américas que se realizó en enero pasado en Monterrey, México, así como de la Tercera Cumbre de las Américas, que tuvo lugar en el año 2001 en la ciudad de Québec, Canadá.

Estos mandatos están relacionados, entre otros temas, con el crecimiento económico con equidad, la reducción de pobreza en el continente y la competitividad.

Este miércoles 20, el grupo de trabajo del organismo hemisférico recibirá a representantes de unas 30 organizaciones de la sociedad civil para recepcionar algunos de los aportes iniciales relacionados con los temas de la Cuarta Cumbre de las Américas.

Debe recordarse que la idea de crear un Área de Libre Comercio de las Américas, que incluya desde Alaska hasta la Patagonia, surgió de la primera Cumbre de las Américas realizada en el año 1994 en la ciudad de Miami. 
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