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REPUBLICA DE EL SALVADOR

INFORME NACIONAL EN SEGUMIENTO

 A LA IMPLEMENTACIÓN 

DE LOS MANDATOS DEL

PLAN DE ACCIÓN DE QUÉBEC

JUNIO 2003- JUNIO 2004

HACIA UNA DEMOCRACIA MAS EFICAZ

Proceso y procedimientos electorales

Dentro del apoyo a procesos y procedimientos electorales durante las elecciones presidenciales del 21 de marzo de 2004, se desarrolló en conjunto con la Policía Nacional Civil el “Plan de Seguridad Elecciones 2004” proporcionando protección a las carreteras que conducían hacia los principales centros de votación y además, se colaboró con el transporte de urnas a través de la Fuerza Naval a la Isla de Meanguera.

Lucha contra la Corrupción
· El Salvador suscribió la Convención de Naciones Unidas Contra la Corrupción el 10 de diciembre de 2003 durante la Conferencia de Alto Nivel celbrada en Mérida, México. 

Fortalecimiento de los gobiernos locales 
· Se hizo el levantamiento de línea base de procesos participativos en 18 municipios, que adicionados a los 124 realizados en el período anterior, se llega a un total de 142 municipios con línea base.

· Se han desarrollado seminarios de capacitación a funcionarios de algunas alcaldías, para fomentar la capacidad técnico-administrativa de las municipalidades como una herramienta para volver sus gestiones administrativas aún más transparentes, a través de la Corporación de Municipalidades de la República de El Salvador (COMURES) y además, la Corte de Cuentas de la Republica realizó una jornada de capacitación sobre manejo transparente de fondos públicos destinado a todas las municipalidades del país. 

· Se ha establecido un mecanismo financiero a través del Programa de Asistencia Técnica para el Desarrollo Local (PATDEL), para que todos los municipios interesados puedan evaluar, actualizar o iniciar sus procesos participativos de desarrollo.

· El Fondo de Inversión Social para el Desarrollo Local, FISDL, a través de sus Asesores en Desarrollo promueve en todo el país el involucramiento de las comunidades en el desarrollo local; esto se logra a través de su incorporación a los procesos de planificación participativa en el ámbito municipal.  

· En lo que se refiere al fortalecimiento en las capacidades de los actores locales, la inversión se ha orientado a través de Asistencia Técnica y capacitaciones en torno a temáticas de participación ciudadana, administración de proyectos, gestión municipal, gestión de riesgos, ordenamiento territorial, sostenibilidad, entre otros; en este último año se han financiado 221 proyectos ($6.86 millones), que adicionados a lo realizado en cuatro años anteriores hace un total de US $ 7.69 millones en 462 asistencias técnicas, para un total de 59 mil beneficiados.

· A través del programa “UNIDOS POR LA SOLIDARIDAD” se ha establecido un estándar de ejecución para proyectos municipales, motivando a la población a ser socio en la promoción del desarrollo, agilizando los procesos internos, promoviendo y consolidando la democracia local; con lo que se promueve además, la integración de esfuerzos logrando multiplicar los recursos de inversión, la descentralización y una ejecución de proyectos de mayor impacto 
· Además, los Planes de Desarrollo Local que surgen de los procesos participativos son utilizados por la alcaldía y por el FISDL para definir y priorizar proyectos de inversión, a ser financiados ya sea con recursos propios de las municipalidades o con recursos adicionales canalizados por el FISDL, a través de diferentes programas tales como UNIDOS POR LA SOLIDARIDAD, PROGRAMA DE ELECTRIFICACION RURAL, PROGRAMA NACIONAL DE AGUA, PROGRAMA JUVENTUD (Construcción de Complejos Deportivos y canchas en zonas de alta violencia), entre otros.
· Se presentó a la Asamblea Legislativa un anteproyecto de Ley de Transparencia Municipal, para contribuir al libre acceso a la información administrativa y financiera, promover la fiscalización de la ciudadanía sobre las municipalidades, facilitar su participación en la elaboración del presupuesto y que los alcaldes rindan cuentas claras al final de cada ejercicio fiscal.
En el “Fortalecimiento de la capacidad institucional de los gobiernos locales para permitir la plena y equitativa participación ciudadana en las políticas públicas y para facilitar el acceso a los servicios esenciales, y en cuanto a la descentralización y el desarrollo integral de estos servicios”
· Se promueven y fortalecen procesos de desarrollo local en 40 municipios con participación de las comunidades y los gobiernos locales, quienes en forma coordinada, por medio de un proceso de  planificación estratégica identifican proyectos  en las áreas de infraestructura física, económica, social, ambiental, cultural y de seguridad ciudadana. Estos 40 proyectos de Planeación Participativa Local ascienden a un monto de $2.0 millones que se ejecutan a través del Programa de Asistencia Técnica del FISDL, PATDEL.

· Apoyo a la gestión y movilización de recursos para la ejecución de proyectos de construcción de viviendas, escuelas, canchas, unidades de salud, electrificación, introducción de agua, caminos y otros. Esto a través de poner a disposición de los diferentes actores locales la Demanda Participativa de Inversión Municipal (DEPIMU), que es el detalle de las necesidades planteadas por cada municipio en sus planes participativos y que no cuentan con financiamiento.  Así, el FISDL tiene listados cerca de 3,000 proyectos que ascienden a $284.4 millones en los 262 municipios del país, para los cuales no se cuenta con financiamiento. Este listado ha sido incluido en la página web del FISDL y en el 2004 han sido financiados 24 proyectos a un costo de $13.9 millones, pues muchos donantes internacionales y organizaciones de salvadoreños en el exterior han tenido acceso a dicho listado, a través de Internet.

· Apoyo a las comunidades a gestionar recursos para su desarrollo. Sistema de Administración Financiera Integrada Municipal (SAFIMU) en tres municipios del país (Juayúa, San Antonio del Monte y Acajutla). Con dicho sistema, por ejemplo, San Antonio del Monte ha incrementado la generación de ingresos en un 81% en el último año.
· La descentralización total del ciclo de los proyectos.  Ahora la responsabilidad de la identificación, formulación, supervisión y ejecución de la obra así como su mantenimiento son responsabilidad total de los Gobiernos Municipales.  En este rubro es particularmente importante que la identificación de los proyectos y acciones de desarrollo se realizan a través de procesos participativos con la población beneficiada.

· Simplificación de procesos administrativos y operativos, para facilitar su traslado y uso por parte de los gobiernos municipales y sus comunidades. Se han desarrollado manuales y guías prácticas para que el personal técnico municipal pueda ejecutar todos los pasos del ciclo de proyectos sin ningún problemas. Reglas claras, rol de cada actor, tiempos, etc.

· La creación de la figura del Asesor Municipal como un facilitador y orientador de los gobiernos locales en las actividades relacionadas con la gerencia del ciclo de los proyectos. Es importante que este concepto reconoce la autonomía y responsabilidad de los gobiernos municipales.

· El FISDL ha dejado de ser un ejecutor y está pasando a ser rector y facilitador de recursos y medios para que sean los actores locales los ejecutores.  En la práctica del total de los recursos transferidos por el FISDL que ahora ejecutan en los municipios el 72% se hace en forma descentralizada.

Referente a que se “Promoverán el intercambio de información, prácticas óptimas y técnicas administrativas entre funcionarios de gobiernos locales y asociaciones de municipios, asociaciones comunitarias y la ciudadanía, en parte, facilitando el acceso de los municipios a las  tecnologías de información y comunicación, al igual que fomentando la cooperación y coordinación entre las organizaciones nacionales, subregionales y regionales de alcaldes y gobiernos locales”

· En este sentido, programas como DEPIMU y SAFIMU, contribuyen profundamente a intercambiar información entre el ámbito local, nacional e internacional, con lo que la gestión municipal se incrementa.

· Otros programas contribuyen en este sentido: Sistema de Monitoreo y Evaluación del Desarrollo Local (SIMEDEL), el cual consiste en un sistema de información (indicadores e índices a nivel municipal, cantonal y por caserío) que evalúa el nivel de desarrollo local en cada municipio; este se ha llevado a cabo en Tecoluca, San Vicente. Próximamente se hará en la Microregión de Los Nonualcos (de 5 a 10 municipios).

· Se está llevando a cabo la segunda parte del levantamiento municipal Mapa de Pobreza con DIGESTYC (155 municipios), lo cual permitirá calificar a cada municipio mediante la obtención de 40 indicadores básicos.

· Por otra parte, la iniciativa AHUACHAPAN EN MARCHA, está siendo apoyada por el FISDL en el área de Fomento a la Participación Ciudadana; aquí se han financiado 4 Consultorías, las cuales giran alrededor de la Participación ciudadana y de la identificación de alternativas viables para la diversificación productiva. Monto financiado $150,000.00

En cuanto a que se “Impulsarán la cooperación internacional para la capacitación de los dirigentes y mandos medios de los gobiernos locales”, aparte de lo ya reseñado con el Programa de Asistencia Técnica y Capacitación para el Desarrollo Local (PATDEL), programa mediante el cual se han capacitado al personal técnico de las alcaldías, además de concejales y alcaldes, se tienen programas de Asistencia Técnica y Capacitación con el Instituto Andaluz de Administración Pública, organismo que depende de al Junta de Andalucía, España; con ellos se han capacitado tanto a técnicos municipales, personal de ISDEM, FISDL, ONG’s, etc., en temas de Transparencia, Gestión Financiera y Gestión de Riesgos.

DERECHOS HUMANOS Y LIBERTADES FUNDAMENTALES 

Fortalecimiento  de los sistemas de derechos humanos
· Realización de Seminario en materia de Derecho Internacional Humanitario y Derecho Internacional de los Derechos Humanos el 11 de junio de 2004, en San Salvador.
· Participación en “Reunión de Lideres en relación con la iniciativa de Derechos Humanos” auspiciada por el Comando Sur de los EE.UU. desarrollada del 24 al 26 de marzo de 2004, en San José, Costa Rica.

· El Salvador participó durante 2003 en diferentes Conferencias Internacionales y Sesiones de Trabajo, manifestando su interés respecto al perfeccionamiento y fortalecimiento de la protección y promoción de los derechos humanos, y copatrocinó las principales resoluciones emitidas por la Comisión de Derechos Humanos de Naciones Unidas.

· El Salvador atiende y brinda respuesta a las Comunicaciones y solicitudes de información de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), respecto al trámite Peticiones y Casos por presuntas violaciones a los derechos humanos.

· Se atendió la visita del Secretario Ejecutivo de la CIDH en septiembre de 2003, en el marco de la campaña de promoción del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

· Se ha revitalizado el trabajo de la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos, mediante la suscripción de un Proyecto de Cooperación Técnica sobre derechos Humanos, entre la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos y el Ministerio de Relaciones Exteriores, que inició oficialmente en agosto de 2003.

· El Estado continúa fortaleciendo las buenas relaciones que mantiene con las principales ONG’s que trabajan a favor de los derechos humanos.

Migración
· El Salvador ratificó la Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y sus Familiares, en marzo de 2003; la Convención de Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus tres Protocolos Adicionales (Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños; Protocolo Contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, sus Piezas y Componentes y Municiones; Protocolo Contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire), en noviembre de 2003.

Derechos humanos de la mujer
· Se ha cumplido satisfactoriamente con la presentación y examen de los informes sobre la aplicación de: La Convención de las Naciones Unidas para la Eliminación de la Discriminación Contra la Mujer, CEDAW, (enero de 2003); Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, (julio de 2003). Actualmente se encuentra en proceso la redacción del informe correspondientes al Pacto Internacional de  Derechos Económicos Sociales y Culturales que será presentado en el 2004.

JUSTICIA, ESTADO DE DERECHO, SEGURIDAD Y SEGURIDAD DE LAS PERSONAS 

Combate al Problema de las Drogas  

· El Salvador participó en la reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales (GEG) del Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM), en la cual se evaluaron los avances logrados en los 34 países del hemisferio, durante noviembre 2003, ocupando la Vicepresidencia del Grupo de Trabajo Intergubernamental (GTI) y coordinando el Grupo de Trabajo 1.

· El Salvador cuenta con la Unidad de Investigación Financiera dentro de la Fiscalía General de la República, que trata lo referente a los delitos relacionados con el lavado de activos.

· Se han fortalecido los Convenios de Cooperación Bilaterales con Chile, Perú y la región centroamericana, en materia de reduccón de oferta y demanda de drogas.

· La Fuerza Armada continúa participando activamente en la lucha contra la narcoactividad, conciente del grave daño que causa el tráfico y consumo de drogas en nuestro país, formando parte del “Grupo de Tarea Conjunto Cuscatlán” a través del “Plan Cuscatlán”, realizando operaciones conjuntas antinarcotráfico en colaboración con la PNC, la Fiscalía General de la República y el Órgano Judicial, dentro del territorio, espacio marítimo y aéreo de El Salvador. 

· Dentro del PLAN CUSCATLAN, la Fuerza Armada, conciente del grave daño que causa el tráfico y consumo de drogas en nuestro país, participa en el “Grupo de Tarea Conjunto Cuscatlán”, realizando operaciones conjuntas antinarcotráfico en colaboración con la PNC, la Fiscalía General de la República y el Órgano Judicial, en tierra, mar y aire, además  se participa paralelamente en campañas de prevención al consumo de drogas en instituciones educativas.   

Delincuencia Organizada Transnacional

· Participación en la XIII Reunión Ordinaria del Consejo Superior de la Conferencia de Fuerzas Armadas Centroamericanas (CFAC), celebrada en Managua, Nicaragua los días 27 al 30 de abril de 2004, en la que se trató el Plan para prevenir y contrarrestar el terrorismo, el crimen organizado y actividades conexas, evaluando el programa anual de Medidas de Fomento de la Confianza y Seguridad establecida en el año 2003.

· Participación en el 1er Ejercicio de Gabinete contra Terrorismo, Crimen Organizado y Actividades Conexas, realizado en Managua, Nicaragua del 4 al 6 de mayo de 2004, como parte de las actividades planificadas por la CFAC.

· Participación en la XII Reunión Ordinaria del Consejo Superior de la (CFAC), celebrada en Honduras del 26 al 28 de noviembre de 2003, en la que se aprobó el Plan para prevenir y contrarrestar el terrorismo, el crimen organizado y actividades conexas.

· El Salvador ha venido cumpliendo satisfactoriamente con las recomendaciones formuladas por la CICAD en particular respecto a la ratificación de la Convención de las Naciones Unidas Contra la Delincuenecia Organizada Transnacional y sus tres Protocolos Adicionales; y la ampliación de la cobertura del sistema de prevención.
Prevención de la Violencia    

· Dentro del marco de excepcionalidad, la Fuerza Armada continúa contribuyendo con la Policía Nacional Civil en la ejecución del “Plan Guardianes” para contrarrestar la delincuencia; asimismo participa en el  “Plan Mano Dura”, según Acuerdo Ejecutivo No. 14 de fecha 17 de febrero de 2004, con el propósito de contrarrestar el accionar delincuencial en el área rural y suburbana que aqueja a la población. 

seguridad HEMISFÉRICA

Fortalecimiento de la confianza mutua
· Participación en el Seminario de Operaciones de Paz en el Colegio Interamericano de Defensa, Washington D.C. el 21 y 22 de febrero de 2004.

· Reunión de las Subcomisiones de la Comisión de Seguridad de Centroamérica, celebrada los días 15 y 16 de marzo de 2004, en la ciudad de Guatemala.

· Participación en el Seminario de Mantenimiento de Operaciones de Paz, celebrada en Nueva Scotia, Canadá, del 01 al 11 de junio de 2004.

· Participación de la Fuerza Armada de El Salvador en el período del 21 de julio al 1 de agosto de 2003,  en reuniones de Grupos de Expertos en Armas Convencionales, en la Sede de Naciones Unidas, en Nueva York, EE.UU                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

· Participación en Reunión Intersectorial de Ministros de Relaciones Exteriores, de Gobernación y Defensa, celebrada el 11 de agosto de 2003, en Managua,  para estudiar la Propuesta de Nicaragua relativa a la “limitación y control de armamento en Centroamérica”, para alcanzar el balance razonable de fuerzas y fomentar la  estabilidad mutua y la transferencia. 

· Presentación en agosto de 2003, del marco Metodológico  para la elaboración de la Ley de la Defensa Nacional de El Salvador en el Centro de Convenciones del Ministerio de la Defensa Nacional de Guatemala. 

· Participación  en  la  “XXVII  Reunión de la Comisión de Seguridad de Centroamérica”, realizada el 23 de octubre de 2003, en San Salvador, El Salvador,  en el ámbito del Tratado Marco de Seguridad Democrática  poniendo en ejecución por decisión de los Jefes de Estado y de Gobierno, el calendario para la implementación del programa regional  de limitación y control de armamentos.

· Participación en la “Conferencia Especial Sobre Seguridad Hemisférica” de la Organización de Estados Americanos (OEA),  realizada en México, los dias 27 y 28 de octubre de 2003, enfocándose en la Identificación de amenazas, preocupaciones y otros desafíos que enfrenta el hemisferio.

· Participación en diciembre de 2003, en las Reuniones Binacionales entre los Ministerios de Relaciones Exteriores, a fin de dar seguimiento al cumplimiento de la Haya, respecto a la situación limítrofe El Salvador- Honduras.

· Proceso de Actualización de  la versión 2004, relativa al documento “La Nación Salvadoreña su Defensa, Seguridad y Desarrollo”, en el marco de la elaboración del  Libro Blanco de la Defensa Nacional.   

Lucha contra el Terrorismo     

· Realización del Taller de Entrenamiento sobre Seguridad en la aviación, del 19 al 29 de abril de 2004, en el Instituto Centroamericano de Capacitación Aeronáutica (ICCAE), en San Salvador.

· Se participa a través del “Plan contra Terrorismo, Narcotráfico, Crimen Organizado y Actividades Conexas” dentro del marco de la CFAC, a través de la ejecución de los diferentes planes sobre seguridad ciudadana.

SOCIEDAD CIVIL

Fortalecimiento de la participación en los procesos hemisféricos y nacionales
· El Consejo Nacional para la Cultura y el Arte (CONCULTURA) fue creado en septiembre de 1991, con el fin de “contribuir a la consolidación del esfuerzo conjunto entre la sociedad civil y el Gobierno para el fortalecimiento de nuestra identidad cultural”.  En ese esfuerzo por incrementar la participación ciudadana y lograr mayores y mejores espacios de desarrollo cultural, CONCULTURA, en 1995 creó el Programa de Transferencia de Recursos a ONG’s Culturales,  (PTR) que tiene nueve años de existencia y se ha perfilado como una opción hacia la descentralización y promoción del trabajo cultural. Posteriormente se amplió la experiencia a 170 Comités de Apoyo de Casas de la Cultura.

· Mediante el PTR se financian proyectos o programas culturales a nivel nacional, lo que permite que los miembros de una comunidad dispongan de fondos públicos para realizar un plan de trabajo que resuelva un problema o satisfaga una necesidad en el área cultural-artística, identificado por CONCULTURA y/o la comunidad como indispensable e impostergable para el desarrollo integral de los habitantes del país o de un sector concreto.

· Durante el período reportado, se realizó la Transferencia de Recursos a 25 Ong´s culturales para actividades de: música, teatro, danza, artes visuales, restauración, conservación, arqueología, literatura, investigación y otros. 

· Además se transfirieron recursos a 170 Comités de Apoyo de Casas de la Cultura, de todo el país, para el desarrollo de actividades en la comunidad.

COMERCIO, INVERSIÓN Y ESTABILIDAD FINANCIERA

· El Salvador ha continuado promoviendo el desarrollo y la diversificación de las exportaciones de la Nación. Se  ha perseguido la apertura comercial a través de diversos mecanismos, como lo son  la negociación y suscripción de Tratados de Libre Comercio con sus principales socios comerciales, también a través de la participación en las negociaciones hemisféricas en el Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) y  participando activamente en el foro de negociaciones multilaterales de la Organización Mundial del Comercio (OMC). La mayor integración de la economía salvadoreña con el resto del mundo ha permitido mejorar y consolidar el acceso de las mercancías a mercados extranjeros. Asimismo, se han mejorado y modernizado las instituciones públicas que se encargan del diseño, administración y aprovechamiento de la apertura comercial. 

· Entre los principales avances en el ALCA a lo largo del período 1999-2004, se encuentra la creación de un borrador de texto de negociación. Además, El Salvador ha presentado en coordinación con otros países de la región, ofertas en materia de acceso a mercado industrial,  agrícola, servicios, inversión y compras del sector público. Por otra parte, se cuenta con una estructura ya definida para el acuerdo comercial, la cual ha sido elaborada por el Comité de Asuntos Institucionales del ALCA. Los avances en materia de la Unión Aduanera Centroamericana también han promovido la búsqueda de una posición coordinada ante las negociaciones del ALCA; a partir de ello, El Salvador ha impulsado la actuación en conjunto con los países centroamericanos. 

· Las negociaciones del Tratado de Libre Comercio entre Estados Unidos y Centroamérica (CAFTA)  fueron finalizadas en diciembre de 2003. Dichas negociaciones se realizaron involucrando en cada etapa a la Sociedad Civil y al Sector Privado, para asegurar así la transparencia y democratización del proceso de negociación. Asimismo, el CAFTA fue realizado tomando en cuenta las diferencias entre las economías de los países partes, obteniéndose asimetrías a favor de El Salvador; como la disposición de cuotas, contingentes, salvaguardias, y amplios plazos de desgravación arancelaria para los sectores sensibles de la economía. Los anteriores resultados también permitirán la adaptación y preparación de las empresas salvadoreñas, de modo que puedan aprovechar adecuadamente la suscripción de este Tratado. Entre los principales logros alcanzados con el CAFTA se puede señalar la obtención de acceso inmediato al mercado de EE.UU. y con cero pago de aranceles para el 89% de los productos agrícolas salvadoreños (lo que representa el 95.15% del comercio actual entre El Salvador y EE.UU.) y para el 99.73% de productos industriales. Igualmente, se logró consolidar el 100% de los beneficios con los que cuenta El Salvador bajo los esquemas de la Iniciativa de la Cuenca del Caribe (ICC) y el Sistema Generalizado de Preferencias (SPG), lo que otorgará mayor certidumbre y confianza a las inversiones realizadas en el país. 
· Las exportaciones de El Salvador se incrementaron en un 248% para el período 1998-2003. A finales del año 2003, las exportaciones totales de El Salvador hacia el resto del mundo eran de $2,900 millones de dólares, aproximadamente un 20% del Producto Interno Bruto del país.

· Para asegurar el aprovechamiento óptimo por parte de todos los sectores productivos del país, con especial énfasis en las Micro y Pequeñas Empresas, de la mayor integración económica de El Salvador, se desarrolló un programa de Creación de Capacidades Comerciales en coordinación con organismos de Cooperación Internacional, entre los que se puede mencionar al BID, CEPAL, USAID, Banco Mundial, OEA y el BCIE.

· En febrero de 2004 se llevó a cabo una Cumbre Presidencial entre los países centroamericanos, en la cual se renovó la voluntad política de llevar a cabo la Unión Aduanera entre los países de la región y se impulsó dicho proceso de Unión Aduanera, el cual constituye una prioridad para la agenda económica del país, dada la importancia que conlleva. Para el año 2003, el comercio intra-regional centroamericano representó aproximadamente US $3,010 millones de dólares, el cual ha crecido a una tasa del 12.2% anual en los últimos años.

· En el año 2002, el arancel externo común centroamericano armonizado era del 70%, actualmente se ha armonizado el 92% de las partidas, incluyendo técnicamente textiles y confección. Asimismo, el arancel promedio en la región es del 7.5%. Por otra parte, el desarrollo del Tratado General de Integración Económica Centroamericana ha impulsado la consolidación de una zona de libre comercio para todos los productos originarios de la región.
· Igualmente, se ha adoptado una serie de instrumentos normativos comunes para la mayoría de las aduanas de los países centroamericanos, lo que ha permitido asegurar una mayor transparencia y predictibilidad en el comercio de la región, algunos de ellos son: El Código Aduanero Uniforme Centroamericano y su Reglamento (CAUCA); el Reglamento Centroamericano sobre el Origen de las Mercancías; el Reglamento Centroamericano sobre Medidas de Salvaguardia; el Reglamento Centroamericano de Medidas de Normalización, Metrología y Procedimientos de Autorización así como el Reglamento Centroamericano sobre Medidas y Procedimientos Sanitarios y Fitosanitarios. Al mismo tiempo, fue adoptado un Mecanismo de Solución de Controversias Comerciales más eficiente.
· Se consolidaron avances también en la armonización y automatización de los trámites fronterizos. Se han establecido aduanas integradas, yuxtapuestas y periféricas en El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua, como aduanas piloto y con carácter transitorio. Actualmente operan como aduanas periféricas, delegaciones aduaneras de Honduras y El Salvador en Tecún Umán (Guatemala-México) y en Peñas Blancas (Nicaragua-Costa Rica), Puerto Quetzal, Puerto Barrios y Santo Tomás de Castilla (Guatemala), Puerto Cortés (Honduras) y Peñas Blancas (Nicaragua-Costa Rica).
· Como parte de la estrategia de modernización de las aduanas, se legalizó la realización de los trámites aduaneros a través de Internet, permitiéndose las declaraciones de mercancías y el pago de impuestos a través de dicho medio electrónico. Con este sistema se permite el ingreso de las mercancías originarias de la región centroamericana en un tiempo aproximado de 15 minutos. Asimismo, el servicio aduanal permanece disponible las 24 horas del día.
· Actualmente se trabaja también en un Marco Legal de la Unión Aduanera que respalde los compromisos adquiridos, el cual contempla las áreas siguientes: armonización arancelaria, administración aduanera, registros sanitarios, política comercial externa común, política tributaria, política migratoria, etc.
· El Salvador también ha dado pasos en la lucha contra la pobreza, presentando avances sólidos. La pobreza extrema bajó en 1.4 puntos porcentuales para el año 2003, dándose el mayor progreso en las áreas rurales del país. Se puede observar que las políticas económicas implementadas han tenido efectos sustanciales en la reducción de la pobreza,  ya que se ha pasado de niveles cercanos al 60% en 1991, a 36% en el 2003, una reducción aproximada de 24 puntos porcentuales  para el período en mención. Lo anterior puede ser explicado por el crecimiento registrado en el PIB per capita en el país, el cual aumentó en un 87% para el período 1993-2003.
· El manejo responsable y eficiente del gasto público es una de las prioridades esenciales del diseño e implementación de la política fiscal de El Salvador. Los recursos estatales son dirigidos principalmente a la inversión en educación y salud de la población; al desarrollo de la estructura vial necesaria para reducir los costos de transporte y facilitar la movilidad de personas y objetos; a la facilitación del acceso a los servicios básicos por parte de la población; al desarrollo integral de las comunidades; etc. Lo anterior forma parte integrante del plan del Gobierno para aumentar la productividad y eficiencia de los factores productivos del país, mejorando a la vez el grado de competitividad de la Nación en general.
· El Gobierno de El Salvador sigue manteniendo una política de austeridad del gasto público, evitando el endeudamiento excesivo, manteniendo la razón de Deuda Externa al Producto Interno Bruto por debajo de estándares internacionales y contribuyendo a la generación de ahorro público; pudiendo a su vez dicho ahorro ser invertido en proyectos productivos que generen mayores empleos y ganancias para el país. 
· Entre los principales logros alcanzados para el año 2003 en materia de la administración de los recursos públicos  se encuentra la eliminación del déficit fiscal, logrando un superávit fiscal de 0.2% del Producto Interno Bruto. Asimismo, se logró obtener un monto de ahorro público del 1.6% del PIB, duplicando lo alcanzado en el año 2002, cuando se registró un 0.8% del PIB. Dicho superávit fue alcanzado a pesar de los gastos en reconstrucción que encara el Gobierno para hacer frente a la pérdida en infraestructura causada por los terremotos de 2001.
· El Salvador se ha seguido caracterizando por ser uno de los países con mayor estabilidad macroeconómica en la región latinoamericana, registrando un 2.5% de inflación acumulada para el año 2003, dato que es menor al promedio alcanzado por Latinoamérica en general. Asimismo, la Ley de Integración Monetaria ha favorecido a consolidar el estable ambiente macro del país, al disminuir y mantener bajas las tasas de interés activas del sistema financiero, las cuales han pasado de niveles cercanos al 10.4% en 1998 a 6.7% en el año 2003. Lo antes expuesto ha permitido un aumento en la inversión tanto pública como privada en el país. Asimismo, la eliminación del riesgo cambiario brinda una mayor confianza y certidumbre al ahorro, ya que se garantiza la conservación de su a valor a través del tiempo. Por otra parte, el conjunto de fondos captados del público por medio de depósitos y títulos valores registró un aumento de $100 millones de dólares, de un total de $6,450 millones, datos que confirman la creciente confianza y solidez del sistema financiero nacional. De igual forma, las Reservas Internacionales Netas del Banco Central de Reserva de El Salvador registraron una expansión de $130 millones de dólares para el período 2002-2003. Finalmente, El Salvador es uno de los países de la región latinoamericana que cuenta con un grado de inversión para tres de las más prestigiosas evaluadoras de riesgo del mundo, como lo son Moody’s, Standard and Poors y Fitch.        
INFRAESTRUCTURA Y ÁMBIENTE NORMATIVO

Telecomunicaciones

· Se firmó un  Memorando de Entendimiento entre COMTELCA y la Empresa Propietaria  de la Red- (EPR), para instalar la Autopista Mesoamericana de la Información-  (AMI), sobre los hilos de guarda del Sistema de Integración Eléctrica  para América Central- (SIEPAC).

· Se consiguió  asistencia financiera del FOMIN y del BCIE, para el pago de las  consultorías de los proyectos de la AMI. 

· Con fondos donados por la  Agencia para el Comercio y Desarrollo de los EE. UU- (TDA), se contrató a la  firma Consultora Telecom/Telematic, Inc., para fortalecer el Marco Regulatorio  Salvadoreño de las Telecomunicaciones.

· Se firmó un Convenio de  Cooperación Técnica-Económica entre la Superintendencia General de Energía y Telecomunicaciones, SIGET, y la Dirección de Protección al Consumidor, DPC, para velar  por la protección de los derechos de los usuarios de los servicios de  telecomunicaciones.

· Mediante ayuda de organismos  internacionales y reguladores latinoamericanos, se capacitó a personal de la  SIGET en otros países y en El Salvador, en Cursos presenciales o mediante  educación a distancia.
· El Salvador está  trabajando en la elaboración de una Propuesta de Plan Nacional, para  la Segunda Fase de la Cumbre Mundial de Sociedad de la Información, Túnez  2005.

· Con la entrega del  Informe Final, concluyó ya la asistencia técnica, que con fondos donados por  la Agencia para el Comercio y Desarrollo de los Estados Unidos de América  (TDA), se realizó para Fortalecer el Marco Regulatorio Salvadoreño de  las Telecomunicaciones. El Informe Final contiene seis tareas,  que se refieren a: Régimen Legal de Interconexión, Prácticas  Anticompetitivas y Protección al Consumidor.

· A fin de optimizar  la administración, gestión y vigilancia del Especto Radioeléctrico,  la SIGET adquirió un nuevo Equipo Analizador del  Espectro.  

· La SIGET, la Dirección de  Protección al Consumidor- (DPC) y los Operadores, trabajaron  conjuntamente en la revisión y modificación, para mejorar los  Contratos de Adhesión de los Servicios de Telefonía  Móvil.
Energía
· Se aprobó el Plan  de Expansión del Sistema de Transmisión para el quinquenio 2004-2008 de la  Empresa Transmisora de El Salvador- (ETESAL), para apoyar las obras  complementarias nacionales para el desarrollo del Sistema de Interconexión eléctrica para los países de América Central, SIEPAC en el tramo de El  Salvador.

· Se aprobaron  reformas a la Ley General de Electricidad, para fortalecer la regulación  nacional del mercado eléctrico.
· Debido a problemas  operativos, la interconexión eléctrica Honduras-El Salvador, operaba solo  algunas horas, se implantaron medidas y acciones correctivas y desde  el 29 de abril de 2004, los seis países Centroamericanos operan interconectadamente las 24 horas del día, lo que permite incrementar  el flujo de energía entre los países.

· La COMISION  REGIONAL DE INTERCONEXION ELECTRICA- (CRIE), en su XIV Reunión, celebrada en  Guatemala, el 6 y 7 de mayo de 2004, aprobó el texto definitivo del Segundo  Protocolo al Tratado Marco del Mercado Eléctrico de América Central, el cual  será presentado a las Cancillerías de los países Miembros, para su  oficialización.

MANEJO DE DESATRES

· Se encuentran en proceso de actualización normativas de construcción, formulación del Plan Nacional de Ordenamiento y Desarrollo Territorial y legislación complementaria para la aplicación del Plan Nacional de Ordenamiento y Desarrollo Territorial.

· El Servicio Nacional de Estudios Territoriales SNET, del Ministerio de Medio Ambiente, es la institución técnico científica del Estado y fue creado en octubre del 2001 y su objetivo principal es el monitoreo, investigación y difusión de información sobre los fenómenos naturales, con fines de realizar acciones de prevención. El SNET ha ejecutado proyectos en diferentes áreas de su competencia, con recursos de la cooperación internacional; cuyos propósitos han sido  el de mejorar, actualizar e implementar  metodologías de evaluación de daños y continuar promoviendo la mitigación de desastres de origen natural y la toma de conciencia sobre la reducción de riesgos. El SNET, cuenta con cuatro Servicios responsables del monitoreo e investigación sobre los fenómenos naturales, Servicios de Meteorología, Hidrología, Geología y Estudios Territoriales y Gestión de Riesgos. Como parte del Sistema de Alerta Temprana, se han fortalecido y ampliado las redes de monitoreo y se ha mejorado la tecnología y los procesos de pronostico meteorológico, sísmico, vulcanológico e hidrológico. En la actualidad el monitoreo sísmico se realiza por medio de una red de 20 estaciones sismo gráficas de período corto que envían las señales por telemetría a la Central Sísmica.    Se han desarrollado investigaciones en las áreas de contaminación Hídrica entre otras áreas; Se ha fortalecido e incrementado las capacidades del Centro del Pronóstico Hidrológico mediante el equipamiento, coordinación regional, capacitación e investigación y análisis hidrológicos. Se ha estado promoviendo la incorporación de la Gestión del Riesgo en los Planes, Programas y Proyectos sectoriales, públicos y ha comenzado a hacerlo en el sector privado mediante capacitación, foros y acciones conjuntas de acompañamiento y orientación con las diversas instancias del Estado,  con el objeto que se puedan reducir perdidas y daños en la población, e inversiones. Se producen mapas nacionales  de amenazas por deslizamientos, inundaciones, sismicidad y peligro volcánico; En el área de vulcanología se consolidó el Programa Permanente de Vigilancia Volcánica en los principales volcanes activos del país, realizando una mayor difusión de pronósticos y avisos previos de eventos atmosféricos amenazantes así como escenarios de riesgo por variación climática entre otros. El SNET en coordinación con la Universidad de El Salvador y otras agencias de cooperación han desarrollado programas de Diplomado en Gestión de Riesgo a profesionales universitarios.

· El Comité de Emergencia Nacional, COEN, cuenta con una estructura organizativa para la preparación y atención de las emergencias en los niveles nacional, departamental y local.

· Se cuenta con una propuesta de Ley de Prevención de Desastres que está en proceso de revisión en la Asamblea Legislativa. Creación de leyes socioambientales sobre protección ante los desastres provocados por fenómenos naturales.

· Creación de Academias de protección Civil para capacitación en prevención de riesgo, preparación para desastres y gestión ambiental en desastres.

· Proyectos en ejecución y finalizados con apoyo de Instituciones y agencias internacionales.

· Elaboración e implementación de Sistemas de alertas tempranas. 

· Se está formulando el proyecto de Inventario de fuentes de información y Centros de capacitación en el ámbito regional.

· Se ha capacitado a nivel institucional sobre modelos de inventario de desastres (Desinventar y Radius)

· El Sistema de Información Ambiental  del Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales, MARN, cuenta con información actualizada generada con tecnología de punta.

· Elaboración y capacitación regional, subregional y nacional de modelos sobre desastres.

· El SNET cuenta con 5 sistemas de Alerta temprana por inundaciones en las cuencas de los ríos, Paz, Jiboa, Bajo Lempa, Grande de San Miguel y Goascorán.

· Se promueve la cultura de la prevención por medio de la información que se genera y la difusión por diferentes medios.

· Se mantiene una página web actualizada con la información que se genera a diario para que la población e instituciones puedan estar informados. www.snet.gob.sv
· En SNET ha realizado capacitaciones a los periodistas de diversos medios en el manejo de la temática y conceptos técnicos que se utilizan en los diferentes servicios de monitoreo.

· El SNET cuenta con una base de datos dónde se recopila, sistematiza y realiza un análisis territorial de datos de pérdidas y daños ocasionados por fenómenos de origen natural relacionados con la hidrología, meteorología y geología. 

· En SNET se cuenta con una Red Social conformada por lideres comunitarios de las zonas en riesgo por inundaciones, con quienes se tiene comunicación para el envío de la información hidrológica y que puedan tomar acciones de prevención  en forma oportuna.

· El COEN y el MARN-Ministerio de Agricultura han trabajado en la formulación de planes de Emergencia para 163 municipalidades de un total de 262.

· Los municipios además de ingresos propios, del 6% el Presupuesto Nacional se distribuye entre todos.

· Se cuenta con mapas de riesgo para cada municipalidad que cuenta con planes de emergencia.

· Se cuenta con el manual de procedimientos en caso de desastres para la Cancillería.

· Existe oficina de cooperación de Relaciones Exteriores para la recepción de la ayuda humanitaria

· La Ley del Medio Ambiente en su Art. 55 manda a elaborar Planes de Prevención y Contingencia Ambiental

· Creación y desarrollo de Programas de actividades dirigidas a reducir el riesgo en las comunidades más expuestas a desastres.

· Elaboración e implementación de Sistemas de Protección Civil.

· Identificación de zonas vulnerables mitigación de desastres y reducción de la vulnerabilidad en la agricultura.

· Talleres y cursos de capacitación nacional en prevención, mitigación y atención de 
emergencias realizadas.Elaboración de mapas de riesgos y la estadística de ellos.
· El SNET cuenta con diversos mecanismos de coordinación y comunicación para lograr hacer prevención de perdidas y daños:

· Red Social, conformado por lideres comunitarios en zonas de riesgo por inundaciones.

· Iniciativa de ONG’s internacionales.: Se mantiene un programa de trabajo anual relativo a la promoción, aplicación y coordinación para la Gestión del Riesgo

· Comité Interinstitucional, integrado por representantes de instituciones sectoriales del Ejecutivo y la corporación de municipalidades, a este comité, se le mantiene informado con lo que se genera en la institución  y se tiene retroalimentación sobre daños y pérdidas por el impacto de los eventos naturales.

· Se está en proceso de creación de un comité de coordinación con la Empresa privada.

· Comité de organizaciones nacionales locales.

· Comité de Coordinación Técnica del Área de Geología, integrado por representantes de sectores especializados en investigación y monitoreo, principalmente Universidades y otros expertos.

· Sistemas de monitoreo atmosféricos, sísmicos y vulcanológicos existentes: el SNET cuenta con una red de monitoreo meteorológico e hidrológico, y sísmico, conectada desde las estaciones por medio de satélite hasta los centros de pronóstico, donde se recibe la información en formatos especiales y se procesa la información para tenerla en formato de lectura común y elaborar los diversos pronósticos del tiempo, crecidas de ríos y reportes de sismos sentidos. De igual forma se mantiene conexión con centros de pronósticos de los Estados Unidos para proporcionar la información que se recibe de cada estación. Se cuenta con una base de datos sistematizada para el manejo de la información procedente de las estaciones de monitoreo meteorológico, hidrológico, sísmico y volcánico. El SNET cuenta con un Sistema de Referencia Territorial, (SIG) para el procesamiento de información a formato SIG y construcción de cartografía base para análisis territorial.

· Se ratificó el “Convenio de Tampere sobre el Suministro de Recursos de Telecomunicaciones para la Mitigación de Catástrofes y las Operaciones de Socorro en  Caso de Catástrofe” y el “Convenio de Tampere” sobre el Suministro de Recursos de Telecomunicaciones para la mitigación de catástrofes y las Operaciones de socorro.

· Se elaboró el Plan Regional de Reducción de Desastres y el Marco Estratégico para la Reducción de las Vulnerabilidades y los Desastres en Centroamérica.

· Se ha apoyado a nivel local el establecimiento de sistemas de alerta temprana por deslizamientos.

· Se ha modernizado gran parte de la red acelerométrica de El Salvador.

· Se cuenta con el Reglamento para la Seguridad Estructural de las Construcciones, el cual contiene los requisitos mínimos para el diseño de estructuras. 

· Se está planificando la ejecución de un proyecto por medio del cual se promueva el seguro y el reaseguro en la infraestructura social y económica “Desarrollo del Mercado Seguro para Riesgos de Catástrofe en El Salvador” en el marco del Plan Puebla Panamá y de la iniciativa mesoamericana de Prevención y Mitigación de desastres.  

· El Salvador continúa formando parte de la Unidad Humanitaria y de Rescate (UHR) dentro del marco de la CFAC, apoyando cuando sea necesario la ejecución de operaciones humanitarias y de rescate en cualquier país centroamericano, a fin de salvar y proteger la vida humana y mitigar los efectos del desastre respetando convenios, tratados Internacionales y Leyes vigentes del Estado Afectado.

· Actualmente se encuentra en vigencia el Plan San Bernardo, con el propósito de dar respuesta rápida y apoyo a la población civil ante situaciones de desastre naturales.

· El Salvador forma parte de la Unidad Humanitaria y de Rescate (UHR) dentro del marco de la CFAC, cuya misión es la ejecución de operaciones humanitarias y de rescate a orden de cualquier país centroamericano, a fin de salvar y proteger la vida humana y mitigar los efectos del desastre respetando convenios, tratados Internacionales y Leyes vigentes del Estado Afectado.

· Realización del 21 al 25  de julio de 2003, en el  Centro de Entrenamiento Táctico Computarizado (CETAC), en San Salvador, del  Primer Ejercicio Computarizado de Sanidad Militar de la Unidad Humanitaria y de Rescate de la Conferencia de las Fuerzas Armadas Centroamericanas (URH-CFAC). 

BASE AMBIENTAL PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE 

 Medio Ambiente y Gestión de Recursos Naturales

· El Salvador continúa participando en las siguientes actividades/convenciones internacionales: Convención relativa a humedales de importancia internacional especialmente como hábitat de aves acuáticas (RAMSAR), El Convenio de Viena y el Protocolo de Montreal Relativo a las Sustancias que Agotan la Capa de Ozono, Convención de las Naciones Unidas de Lucha contra la Desertificación y la Sequía, Convenio sobre Diversidad Biológica. El Salvador ha firmado y ratificado el Protocolo de Cartagena relativo a la Seguridad de la Biotecnología y está trabajando en el marco normativo; Convención marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático, Protocolo de Kyoto, Convención sobre Protección del Patrimonio Mundial y Cultural, Convenio de Basilea sobre el Control de los Movimientos Transfonterizos de Desechos Peligrosos y su eliminación, Convenio de Estocolmo sobre Contaminantes Orgánicos Persistentes, Foro Integubernamental sobre Seguridad Química (FISQ); Convenio de Rótterdam para la aplicación del Procedimiento para la Aplicación del Consentimiento Fundamentado Previo a ciertos plaguicidas y Productos Químicos Peligrosos objeto de comercio Internacional, Convenio para la prohibición del uso, almacenamiento, y eliminación de armas químicas OPAQ. 
· El Salvador ha ratificado todos los Convenios, con excepción del Convenio de Estocolmo sobre Contaminantes Orgánicos Persistentes.

· Se están realizando esfuerzos encaminados a desarrollar iniciativas conjuntas entre las diferentes convenciones multilaterales ambientales, para establecer sinergias entre las agendas internacionales  de las Convenciones de Desertificación, Cambio Climático, Diversidad Biológica y Ramsar.

· Institucionalización del tema de Cambio Climático en el MARN, con presupuesto estatal para el seguimiento de las acciones encaminadas al cumplimiento de la convención sobre Cambio Climático.

· Establecimiento durante dos años de un Comité Intersectorial de Cambio Climático (actualmente en proceso de redefinición para adecuarlo al momento).

· Capacitación y asesoría técnica in situ y en el extranjero a expertos nacionales en los temas de la ciencia del cambio climático, tanto ciencias naturales y ambientales como sociales y económicas; así como en aspectos metodológicos, uso de métodos y herramientas (modelos).

· Establecimiento de convenios de cooperación técnica con dos universidades nacionales para desarrollo de acciones conjuntas para promover el desarrollo científico y tecnológico en materia de cambio climático.

· Diagnóstico sobre las necesidades de creación de capacidades nacionales para el desarrollo de estrategias de adaptación al cambio climático.

· Inclusión en la ley de Medio Ambiente y su reglamento general del tema de protección de la atmósfera, y dentro de éste,  la obligatoriedad por parte del Estado de coordinar la elaboración y ejecución de un plan nacional de cambio climático (Art. 47, literal c de la ley de Medio Ambiente), así como la elaboración de inventarios de emisiones (Art. 46 de la ley de Medio Ambiente) para que el control de la contaminación sea más efectivo.

· Finalización del documento de la primera fase de evaluación de la vulnerabilidad actual en el territorio del Bajo Lempa, dentro del marco del componente nacional del proyecto regional “Fomento de Capacidades para la Etapa II de adaptación al Cambio Climático en Centroamérica, México y Cuba”, cuya ejecución fue iniciada en julio de 2003, de manera conjunta con la Universidad de El Salvador.    

· Estudios de factibilidad sobre tres proyectos de fuentes renovables de energía (Mecanismos de financiamiento para paneles solares en zonas rurales, generación eléctrica con bagazo de caña de azúcar, y con cascarilla de café), se desarrollan dentro del marco de la ejecución de un proyecto centroamericano de promoción del uso de fuentes renovables de energía, financiado por el GEF.

· Estrategia de Mitigación del Cambio Climático para El Salvador. El proyecto será desarrollado dentro del marco del Programa de Estudios de Estrategias Nacionales del Banco Mundial y financiado por el gobierno de Finlandia.
· Inicio en septiembre de 2002 de la ejecución del proyecto “Fomento de Capacidades para la etapa II de adaptación al cambio climático en Centroamérica, México y Cuba”, en El Salvador se ejecutará en la región del Bajo Lempa.

· Se elaboró en marzo de 2002 el plan regional de fortalecimiento de los sistemas nacionales de observación del clima, para someterlo al financiamiento de las Partes dentro del proceso de la Convención de Cambio Climático.

· Adopción, implementación y puesta en práctica de las siguientes leyes, reglamentos y políticas nacionales: Ley de Medio Ambiente, Reglamento General de la Ley de Medio Ambiente, Reglamento Especial sobre Control de las Sustancias Agotadoras de la Capa de Ozono, Reglamento Especial de Aguas Residuales, Reglamento Especial de Normas Técnicas de Calidad Ambiental, Reglamento Especial en Materia de Sustancias, Residuos y Desechos Peligrosos, Reglamento Especial sobre el Manejo Integral de los Desechos Sólidos, Política Nacional de Medio Ambiente, Política de Desechos Sólidos, Política de Lucha Contra la Desertificación y la Sequía, Política Forestal, Política de Sostenibilidad el Recurso Hídrico, Política de Áreas Naturales Protegidas, Política de Producción más Limpia, Se ha formulado la Política de Manejo Ambientalmente Adecuado de Materiales Peligrosos (aún no está aprobada). Se encuentra pendiente de aprobación la Ley de Áreas Naturales Protegidas.

· En el marco de la Convención de Basilea se está ejecutando el proyecto regional de implementación de la Convención.

· En el marco de la Convención de Lucha contra la Desertificación y la Sequía, El Salvador cuenta con su Programa de Acción Nacional, el cual fue oficializado ante la Secretaría de la Convención. A la fecha se estan realizando gestiones para la obtención de recursos financieros para la implementación del referido Programa.     
· A nivel nacional se ha constituido la Mesa de Producción más Limpia en la que participa en Gobierno y el sector privado.

· En el marco de la Declaración de Bahía sobre Seguridad Química, se ha firmado el Convenio de Estocolmo sobre Contaminantes Orgánicos Persistentes, se ha designado un punto focal para el Foro Intergubernamental sobre Seguridad Química, se estableció el Centro Nacional de Toxicología en un Centro Hospitalario, se ha firmado y ratificado el Convenio de Rotterdam para la Aplicación del Procedimiento Fundamentado Previo Aplicable a ciertos Plaguicidas y Productos Químicos Peligrosos objeto de Comercio Internacional.

· Levantamiento de censo sobre la gestión de Desechos sólidos en 262 municipios, con el fin de facilitar la implementación del Programa Nacional de Desechos Sólidos.

· Se están apoyando las Iniciativas para la conformación de micro-regiones

· Se están capacitando a Alcaldías, comunidades y centros educativos sobre el manejo de los desechos sólidos.
· Se encuentra en ejecución el proyecto Descontaminación de Áreas Críticas, mediante el cual se pretende sentar las bases para la descontaminación ambiental en tres áreas temáticas criticas: descontaminación del aire, descontaminación del agua y descontaminación por desechos sólidos.  

· Con el propósito de que los gobiernos locales integren la dimensión ambiental en sus planes de desarrollo en el marco del Sistema Nacional de Gestión del Medio Ambiente (Art.6 Ley del Medio Ambiente), se ha promovido con diferentes municipios, el establecimiento y operatividad de Unidades Ambientales bajo tres modalidades o niveles de operatividad: a nivel municipal a nivel de microregiones municipales  y a nivel de departamentos, estableciendo espacios de diálogo y generando y fortaleciendo capacidades técnicas y de gestión ambiental a través de procesos de educación, concienciación y capacitación ambiental municipal. Se ha propiciado la planificación e implementación de planes, programas y proyectos ambientales en sus respectivos municipios con participación ciudadana y enfoque de género y se les ha facilitado el acceso a la información ambiental, logrando con ello un cambio de actitudes sobre la importancia de integrar la dimensión ambiental en los planes de desarrollo local.     

· Preparación del Informe de País e informes temáticos del Convenio de Diversidad Biológica

· Se ha establecido el sistema nacional de información de biodiversidad en el marco del CHM – CBD e IABIN.
· Se ha trabajado a nivel regional en la política regional de humedales, procedimientos CITES y Estrategia Regional de Áreas Naturales Protegidas.

· Se está trabajando en la Estrategia Regional de Biodiversidad y Política Regional de Áreas Naturales Protegidas.

· Se está trabajando en el Anteproyecto de Ley de Áreas Naturales Protegidas y su Reglamento General.

· Se ha elaborado un inventario de especies exóticas invasoras. 

Con respecto a la gestión sostenible de los bosques, se cuenta con la Ley Forestal, se ha elaborado la Estrategia Regional de Bosques; Dentro del marco del proyecto regional “Bosques y Cambio Climático en América Central” se elaboró el documento “Estudio sobre el potencial de captura de carbono del sector forestal en El Salvador”

· En el tema de mitigación de gases de efecto invernadero en el marco de la Convención de Cambio Climático se ha elaborado una propuesta de programa de promoción de energías renovables a pequeña escala, para reducir las emisiones provenientes de la generación térmica, evaluación del potencial de energía solar y eólica, realizado gestiones a través de la Alianza de Energía y Ambiente de Centro América para el desarrollo de proyectos de mitigación, evaluación del potencial de captura del carbono del sector forestal a través de proyectos de reforestación, capacitación a diferentes sectores en el tema de cambio climático; Se ha facilitado la participación de diferentes empresas en el mecanismo de desarrollo limpio en el marco del Protocolo de Kyoto; Iniciado el proceso para elaborar el inventario de gases de efecto invernadero con base año 2000; Promoción de tecnologías alternativas como el uso de bicicletas ; Promoción de medidas de eficiencia energética.  

· Participación en la elaboración de el plan nacional contra incendios forestales, con las diferentes instituciones del Estado.

· Participación en la elaboración del proyecto del Plan sobre la Protección para las Áreas Naturales protegidas, en conjunto con la PNC, Ministerio del Medio Ambiente y Ministerio de Gobernación

CRECIMIENTO CON EQUIDAD

Ambiente económico favorable

El Banco Multisectorial de Inversiones (BMI) es el banco de desarrollo de El Salvador y la herramienta principal del gobierno para apoyar la inversión privada. Es el único proveedor doméstico de fondos de mediano y largo plazo al sector privado. El Banco Multisectorial de Inversiones está ejecutando los siguientes proyectos:

· Fideicomiso para el Desarrollo de la Micro y Pequeña Empresa – FIDEMYPE: Disponibilidad de $8.5 millones de dólares para fondear recursos a las instituciones microfinancieras.

· Factoraje electrónico: Integración de proveedores de bienes y servicios y empresas a tráves de una plataforma electrónica

· Programa de Coberturas: Cubrir por medio de contratos de venta a futuro de café y algodón en la BNY, las obligaciones financieras de los créditos de avío de café y algodón garantizados por el Programa de Garantía Agropecuaria (PROGARA). En el caso de café hasta 500,000 quintales oro, y algodón, hasta 5,000 pacas.

· Apoyo en tecnologías de información de MIPYMES: Acercamiento de las Mipymes a las Tecnologías de Información del Conocimiento (TIC´s)

· Programa de Vivienda: Financiar la adquisición, reconstrucción y ampliación de vivienda

· Instrumentos de Comercio Exterior: Ofrecer instrumentos financieros que protejan a exportadores contra falta de pago y que les permita contar con efectivo inmediato.(Factoraje y seguro de crédito de exportación)

· Red del Desarrollo: Actualmente existen 39 ventanillas de servicio ubicados en todos los INFOCENTROS del país, apoyados por un centro de llamadas donde un guía empresarial proporciona información, asesorías, y direccionamiento.

Migración

· Se ha dado seguimiento a la situación de Derechos Humanos de salvadoreños en tránsito o en su lugar de destino.
· La Organización Internacional para las Migraciones (OIM), con autorización del Gobierno de El Salvador, ha gestionado ante el Gobierno de Estados Unidos, la cantidad de $250,000 dólares para el establecimiento de un albergue para migrantes y víctimas de trata en El Salvador.
· Se ha trabajado en una campaña de sensibilización a la población salvadoreña sobre los riesgos que se corren al emigrar de manera indocumentada especialmente los niños y las niñas migrantes, así como para dar a conocer los peligros que se enfrentan ante el tráfico ilegal llevado a cabo por los llamados coyotes. 
· Institucionalización del Programa Bienvenido a Casa, el cual a partir de 2002 comienza a ser financiado con fondos gubernamentales del presupuesto del Ministerio de Gobernación. El Programa ha brindado asistencia humanitaria a alrededor de 22,505 personas deportadas
· Se han promovido las opciones de migración segura y ordenada a través de Trabajadores de migrantes temporales para aquellos salvadoreños que desean salir del país a trabajar temporalmente en otros países.
· El 20 y 21 de mayo del 2004 en la ciudad de Panamá, se llevó a cabo la 
IX Conferencia Regional sobre Migración, en este marco se aprobó el documento “Lineamientos para el establecimiento de Mecanismos Multi /y o Bilaterales entre los Países Miembros de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) en Materia de Retorno de Migrantes Regionales por vía terrestre”, como propuesta de Taller Retorno Digno, Seguro y Ordenado de Migrantes. El Salvador ha mantenido en este foro un liderazgo a través de una participación activa y defensa de los intereses migratorios en  las diversas reuniones de la CRM. 

· Se han realizado acciones para el establecimiento de una Oficina y Centro de Atención a los migrantes salvadoreños retornados de México por vía terrestre, en el cual se puedan brindar servicios médicos de emergencia, alimentos y un lugar de descanso para quien lo necesite. Se cuenta con el inmueble, el cual fue donado por la Dirección General de Migración y la Dirección General de Aduanas, y se está a la espera que el Ministerio de Hacienda apruebe el monto requerido para que inicie sus actividades.
·  Se pretende fortalecer con personal los consulados de El Salvador en Guatemala, México (Ciudad Hidalgo, Tapachula), Los Ángeles y Houston para la atención de los salvadoreños en su tránsito hacia Estados Unidos de América, así como para el procedimiento de deportación de nuestros connacionales.
·  Se está trabajando conjuntamente con el Instituto de Derechos Humanos de la Universidad Centroamericana, para la elaboración afiches a fin de promover y difundir la Convención Internacional para la Protección de los Derechos de todos los Trabajadores Migrantes y sus Familias.

· El Salvador ratificó los Protocolos Adicionales a la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional: Protocolo para  Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, en especial de mujeres y niños, marzo, 2004; Protocolo contra el Tráfico ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire, 18 de marzo, 2004.
Mejoramiento de la estabilidad y movilidad social

Las  actividades están  orientadas  a  la  mejora del proceso de  Registro,  Catastro,  readecuación  de la  infraestructura  física y  equipamiento a nivel nacional; entre las cuales se citan:  

· Fortalecimiento de 10 oficinas Regístrales Catastrales y el  establecimiento de una red de  comunicación de cobertura nacional.

· Levantamiento y actualización de la información Registral – Catastral de 454,181 parcelas en 6 Departamentos.

· Implementación de un nuevo Sistema Registral que integra la información catastral en 12 departamentos. 

· Leyes con afinidad al quehacer institucional del Centro Nacional de Registros, CNR: Ley Orgánica del Centro Nacional de Registros, se ha concluido; Ley Especial del Sistema Nacional de Registro y Catastro, en proceso de revisión; Ley del Tribunal Administrativo Registral, se encuentra promulgada a partir de diciembre de 2002; Revisión del Anteproyecto de Ley de Garantías Reales Inmobiliarias; Ley Especial Transitoria para la Delimitación de Derechos de  Propiedad o de Posesión en inmuebles en estado de Proindivisión, aprobada por la Asamblea Legislativa y en vigencia desde diciembre de 2002. 

· Se ha completado la evaluación del impacto del proyecto con enfoque de género y se ha rediseñado la campaña pública del proyecto.

· A nivel hemisférico, se realizó  el  XVI  ENCUENTRO  LATINOAMERICANO  DE CONSULTA REGISTRAL (San  Salvador del 8 al 12 de abril de 2002), tuvo como  principal  objetivo  compartir  avances tecnológicos  y  experiencias en materia Registral, estandarizar los  procedimientos regístrales en lo relativo a tecnología y legislación de  los  procesos de inscripción que conlleven a la simplificación de los mismos.  Se logró la firma de convenios con Argentina, Chile, Brasil  y  carta  de  intención  con  México; alianzas estratégicas en cuanto a capacitaciones en materia Registral con España.- Durante  el  presente año, se asistió a XVII Encuentro Latinoamericano de Consulta Registral, (Morelia, Michoacán, México, del 9 al 14 de marzo de 2003); logros: aprobación del proyecto de  la  Escuela Latinoamericana de Capacitación Registral y la sede de la  Secretaria  de  la  misma y la  firma del Convenio de Cooperación Registral con el estado de Michoacán.

· A nivel regional, se  desarrolló la IV reunión del Consejo Registral Inmobiliario de Centro América  y  Panamá. Compromisos acordados: Constituir  un  comité  de  carácter  técnico  que  coordine en forma permanente para que coordine el proceso. Solicitar a la red de Capacitación  Centroamericana,  que aborde la temática de los registros y su integración con el catastro en sus programas y actividades, e impulsar  la  constitución  de un banco multidisciplinario de expertos que facilite la  identificación  y  perfil  de  expertos regionales. Utilizar el uso de tecnologías que permitan  la  comunicación sin tener que desplazarse como la capacitación remota  a  través  de  vídeo  conferencias.

· A nivel centroamericano, la Unidad Administradora del Proyecto organizó y desarrolló en octubre/03 el evento denominado “Administración de Tierras en Centroamérica: Catastro - Registro Integrado.
· Implementación del Sistema Registral que integra la información catastral en el Departamento de Usulután. 

· Elaboración de 277 mapas catastrales en formato digital de los departamentos de San Miguel, La Unión, Chalatenango, y Cabañas.

· Leyes con afinidad al quehacer institucional del CNR: Se ha concluido con  la Ley Orgánica del Centro Nacional de Registros y la ley especial del Sistema Nacional de Registro y Catastro; se está revisando el Anteproyecto de Ley de Garantías Reales Inmobiliarias; se encuentra vigente desde Diciembre 2002 la Ley Especial Transitoria para la Delimitación de Derechos de  Propiedad o de Posesión en inmuebles en estado de Proindivisión. 

· La Asamblea Legislativa ha aprobado  y se espera la sanción ejecutiva de la ley de procesos Regístrales uniformes.  

· En el mes de Febrero/04 se inauguró el Diplomado en Derecho Registral dirigido a 126 participantes entre Registradores, Funcionarios Regístrales, Abogados y Notarios, con la participación de  catedráticos nacionales y extranjeros en coordinación con la Universidad Centroamericana “José Simeón Cañas” -UCA, con el objeto de sentar las bases para el inicio de la carrera registral   

· Se encuentra en proceso de firma un convenio con el Consejo Nacional de la Judicatura con el propósito de capacitar a registradores en Derecho Registral, Mercantil, Bancario y Familia a fin de proporcionar mejor servicio en lo relacionado a trámite que realizan los tribunales en el CNR.    

EDUCACIÓN

· Se ha participado activamente en la creación de la Comisión Interamericana de Educación, para dar seguimiento a los mandatos en materia de educación.

· Se ha participado en el diseño y puesta en marcha del Programa de Cooperación Horizontal Solidaria entre los países a fin de compartir las experiencias exitosas. El Salvador ha presentado la iniciativa de crear un nuevo modelo pedagógico en la Formación Inicial Docente.
· Se incrementó los alcances del Programa Educación con Participación de la Comunidad, el cual  funciona desde 1991, y lo ha institucionalizado para la zona rural. Para complementar este Programa se creó el de Escuela Saludable, con el que se atiende al 100% de centros educativos que están ubicados en la zona rural y algunas urbano-marginales, atendiendo una población escolar de 700,000 alumnos.

· A partir del año 2002 se inició el desarrollo de un Programa de Educación para la Vida, con el propósito de estimular más la participación de la niña en la educación.

· Se ha incrementado la inversión en programas para la atención de la población con retardo mental y sordo.
· Se han elaborado Estándares educativos de Educación Básica y Media,   se  incorporo  la Asignatura de Moral y Cívica.

· Diseño y validación de programas de estudio para la enseñanza del inglés para primer y segundo ciclos de Educación Básica.

· Revisión, adecuación e innovación de instrumentos curriculares y materiales educativos de educación presencial y a distancia.

· Incorporación del área del currículo de formación aplicada donde se integran ejes de educación en valores, Psicología de la Adolescencia, Seminarios sobre problemas de la realidad nacional. 

· Mejoramiento del currículo de Educación Media Técnica e implementación piloto en 22 Institutos Nacionales

· Para atender a la mayoría de población, se han puesto en práctica Programas como los siguientes: Aulas Alternativas: para atender varios grados en una misma sección., Educación Acelerada: para atender a personas con extra-edad, Círculos de Alfabetización,  Programa Piloto de  “Cultura de  Legalidad” (2003-2005).

· Se ha implementado el Programa de Apadrinamiento de Centros Escolares “Fundación Amigos de la Educación” (FUNDAEDUCA)  que une los esfuerzos del MINED y el sector empresarial para hacer una diferencia en el quehacer educativo a nivel nacional a,  la fecha existen 26 escuelas apadrinadas por 23 personas naturales,  jurídica y empresas.

· Para mejorar el desempeño de los docentes se han creado los siguientes Programas: Asesoría Pedagógica para asesorar el aspecto curricular y metodológico directamente en el aula en cada centro educativo.  Implementación del proyecto Desarrollo profesional para docentes del Nivel Medio. Incentivos para trabajar en el área rural. Evaluación del desempeño docente Capacitación para docentes en el área de educación técnica. Diplomado en Diseño Curricular a maestros formadores de docentes 

· En apoyo a la continuidad de proyectos regionales de indicadores comparables y de evaluación de la educación, resultantes de la Cumbre de Santiago,  se han ejecutado las siguientes acciones:  Replanteamiento del diseño  de la Prueba de Aptitudes y aprendizajes en la Educación Media , PAES, vigente desde 1997. Definición a nivel centroamericano de Estándares educativos para los niveles educativos. Evaluación del desempeño docente al magisterio nacional que labora en el sector publico. Creación del “Sistema Automatizado de Indicadores Estadísticos Educativos”(en proceso de implantación). 
Disposición del Censo Educativo 2002 en página Web del Ministerio de Educación. Coordinación  anual con la   Red Latinoamericana de Educación (REDUC)

· Para la promoción de un diálogo más eficaz entre la sociedad y las instituciones de educación superior y facilitar el acceso de todos a dichas instituciones, la Ley de Educación Superior ha establecido al Consejo de Educación Superior con representantes de: asociaciones gremiales de la empresa privada; organizaciones profesionales; universidades privadas y la estatal; los institutos tecnológicos privados y estatales; y del propio Ministerio de Educación.
· En apoyo a la movilidad, entre países del Hemisferio, de los estudiantes, profesores y administradores de educación superior, asimismo de docentes y administradores de la educación primaria y secundaria, los Ministros de Educación de Centro América en abril de 2002 acordaron conformar la Comisión Centroamericana de Acreditación de Educación Superior, decisión que coincidió con los esfuerzos del Consejo Superior Universitario de Centroamérica y los Ministros de Educación de la región.
· Para promover el acceso de los profesores, estudiantes y administradores al uso de las nuevas tecnologías de información y comunicación aplicadas a la educación se han instalado en 161 centros educativos de Educación Media con  Centros de Recursos para el Aprendizaje y a 360 centros educativos de este mismo nivel educativo con bibliotecas escolares.
SALUD

 Salud de los y las adolescentes

· Elaboración de curricula para la implementación de servicios de salud amigables para adolescentes.
· Elaboración de documento final de las Guías Clínicas para la atención de enfermedades prevalecientes en población adolescente.

· Talleres de multiplicación sobre VIH/SIDA brindados por la red de adolescentes formados

· Elaboración del Plan de Acción para el 2004

· Elaboración del Plan de Comunicación Social para el 2004

· 4 Talleres con comunidades sociales de prensa, radio y TV.

· Apertura de espacios en medios de comunicación con participación de adolescentes y personal de salud.

· Implementación de la Estrategia “Campamento  para la prevención del VIH/SIDA en el SIBASI de  La Paz y en los 27 SIBASI  la estrategia “Recorrido participativo para la prevención del VIH/SIDA

Salud de la mujer
· Ejecución de 7 talleres con facilitadores primarios de los Equipos Técnicos de Zona y SIBASIs del MSPAS, ISSS, Universidades y ONGs sobre la Directiva Técnica Nacional para la Atención del Embarazo, Parto, Post Parto y del Recién Nacido.
· Desarrollo de 2 talleres sobre Vigilancia de la Mortalidad Materna en el occidente y oriente del país (35 participantes).
· Desarrollo de 2 talleres para la organización y planificación, con 10 facilitadores primarios de las diferentes instituciones del sector salud, del proceso de multiplicación de la Normativa Técnica de Prevención y Control de Cáncer Cérvico Uterino a nivel nacional.
· Realización de Taller para dar a conocer e iniciar la fase operativa del Proyecto UNFPA-ICAS “Prevención del Cáncer Cérvico Uterino en Mujeres Pobres del Área Rural”, con la participación de 35 enfermeras y médicos del primero y segundo nivel de atención del SIBASI La Paz.

· Ejecución de 7 talleres de capacitación para dar a conocer e implementar el Plan de Comunicaciones del Proyecto “Alternativas de Tamizaje para la Prevención del Cáncer Cérvico Uterino”, con la participación de 175 médicos, enfermeras y promotores de salud de los SIBASI Chalatenango y Nueva Concepción.

· Ejecución de 24 jornadas de fortalecimiento sobre procesos logísticos de insumos anticonceptivos, con 586 proveedores.

· 27 reuniones de sensibilización a niveles locales para la efectiva distribución comunitaria de anticonceptivos

· Asesoría técnica a 5 SIBASIs para la implementación del sistema computarizado, operación y mantenimiento.

· Apoyo para la elaboración del plan de trabajo de los Hospitales Nacionales de Maternidad y de niños Benjamin Bloom como instituciones asociadas al centro latinoamericano de Perinatología y  desarrollo humano (CLAP)

· Definición de los indicadores trazadores para la evaluación de las acciones en salud dirigidas a las mujeres.

· Participación en la evaluación del plan de salud, como aporte a la evaluación del plan de gobierno

· Realización de un taller para la validación de la norma de atención en salud a personas afectadas por violencia intrafamiliar.
· Presentación de documento borrador final de Normas de Planificación Familiar a la Dirección de Regulación y al área jurídica del Ministerio de Salud.
· Se ha evidenciado un incremento en el porcentaje de uso de métodos de Planificación familiar a un 67% 

· Propuesta de un plan interinstitucional e interagencial para la reducción de la Mortalidad materna y perinatal 2004-2009.

· Elaboración de oferta básica de servicios  para la extensión de cobertura a ser contratada por el BID y Banco Mundial. 

Salud de los adultos y adultos mayores

· En la atención integral al adulto mayor masculino se ha elaborado las normas de atención integral y a su vez se elabora la quia clínicas de tratamiento de morvilidad  prevalente, además se ha trabajado en la prevención y el control del tabaco, elaborando un plan nacional de prevención y control, con ello se ha elaborado el anteproyecto de ley para el control del tabaco

· Diseño, validación y reproducción de normas de atención integral en salud de adulto mayor.

· El manual de Normas sobre la atención integral de los Adultos Mayores, fue diseñado, validado y reproducido e implementado a nivel nacional por los niveles operativos; por lo que el periodo de junio a septiembre del 2003
· Diseño de guías técnicas para la atención integral de los adultos mayores

· Las guías técnicas (29  guías)  fueron propuestas por OPS,  validadas y adaptadas para El Salvador y divulgadas en 10 departamentos de El Salvador.
· Diseño y divulgación de material educativo a los adultos mayores. 

· Se ha diseñado material educativo de apoyo para  los Promotores de Salud el cual será aplicado con los Adultos Mayores a nivel comunitario, se encuentra  en fase final de revisión para ser impreso y divulgado.
· Elaboración e Impresión del Plan Didáctico para la Enseñanza de la Atención Integral en Salud de la Persona Adulta Mayor en Instituciones Formadoras de Recursos Humanos en Salud.

· Elaboración e impresión de la Guía Técnica de Comunicación para la Atención de los Adultos Mayores.
· Ampliación de la conformación y seguimiento de clubes de adultos mayores

· Cada establecimiento de salud organiza los clubes, desarrollando actividades de prevención, educación en salud, sociorecreativas y de salud mental

Desechos sólidos hospitalarios
· En El Salvador el Ministerio de Salud a partir de 1989,  trabaja con la asistencia técnica de la  OPS (Organización Panamericana de la Salud) en la formulación de un proyecto para todas las capitales de los países Centroamericanos encaminados en el manejo sanitario de los Desechos Sólidos,Fases del  manejo externo que incluye el Tratamiento y Disposición final.

· Se incrementan a 12 los hospitales nacionales que manejan sus desechos de una forma integra.
· Se elaboraron, revisaron y validaron 2 guías técnicas, para el manejo de los desechos bioinfecciosos generados por los establecimientos de salud ubicados en áreas QUE CUENTAN Y NO CUENTAN con sistemas de recolección, transporte, tratamiento y disposición final sanitaria

· 30 hospitales nacionales presentaron el formulario ambiental al Ministerio del Medio Ambiente, para iniciar el tramite del permiso ambiental

Calidad del agua

Mejorar la calidad de vida y la salud de la población es el objetivo que  se persigue, reduciendo las tasas de morbi-mortalidad por los aspectos microbiológicos, físicos  y químicos, también se espera  aumentar la cobertura de tratamiento de agua
· Se han realizado 3084 muestras bacteriológicas de la cuales  223 presentan contaminación bacteriológica que corresponde al  7 % de contaminación bacteriológica, que comparado con el mismo periodo del 2003 se ha reducido la contaminación
· En El Salvador, la situación sobre coberturas de agua para consumo humano son de 41 % en zonas rurales y en la zona urbana la cobertura de agua potable asciende a 69.27%. La desinfección en la zona rural es de 25 % y en la zona urbana de 91 %. 
· Mejora, vigilancia y control de la calidad del agua de consumo.
· Reforzamiento y consolidación del proyecto: El Salvador con agua 100% segura, que incluye la producción in situ de hipoclorito (PURIAGUA) y de su distribución y aplicación para desinfección domiciliaria del agua de consumo.

· Suministro de filtros caseros y de recipientes para desinfectar y almacenar el agua de consumo humano a nivel familiar.

· Capacitación para los encargados de la producción de cloro.
· Realización de tres talleres sobre tratamiento primario y normativa legal existente en el área de aguas residuales dirigidos a Inspectores Técnicos de Saneamiento Ambiental.

· Participación en taller sobre la regionalización de estándares de calidad ambiental en los países centroamericanos. Discusión sobre  propuesta de regulación de las descargas de aguas residuales domésticas en Centroamérica. Con la asesoría de EPA (La Agencia de Protección Ambiental de los Estados Unidos) y financiado por CCAD (Comisión Centroamericana de Ambiente y Desarrollo).

Disposición de excretas

· Instalación de 3,500 letrinas secas sin arrastre de agua en los departamentos de Usulután, San Vicente y Sonsonate.

· Elaboración de Norma y Política de Disposición Sanitaria de Excretas sin Arrastre de Agua.
· Propuesta de Política Nacional de Disposición Sanitaria de Excretas Humanas en proceso de validacion por Comité Interinstitucional.
Educación sanitaria

· Capacitación de 250 técnicos en el área de agua y saneamiento., elaboración y entrega técnica, validación, reproducción de material educativo en agua y saneamiento,  guía par brigadista, manual apara facilitador,  afiches de higiene personal, higiene básica, desinfección de agua, uso y mantenimiento de letrinas,  sobre con la tarjeta SARAR. (Metodología educativo participativos) con participantes de ONGs y del Gobierno. 

· Capacitación de 390 Facilitadores con el modelo educativo en higiene y saneamiento La Casa del Agua Saludable, Ne Cal At Yejc. 

· Se ha iniciado la redacción de la política y normas  de promoción de la salud ambiental  

Control de los alimentos 

· Para el control de los alimentos se han elaborado las Normas Técnicas Sanitarias para los diferentes establecimientos que procesan, almacenan y expenden productos alimenticios.

· Elaboración del Manual de Procedimientos del Programa Protección e Higiene de los alimentos, el que define los procesos para las inspecciones y demás actividades del programa en mención.

Enfermedades  transmisibles
Programa its/vih/sida
· Se elaboro y oficializo las normativas ITS, VIH/SIDA  Laboratorio Clínico Bioseguridad Odontológica Bioseguridad m también se elaboro y aprobó la Ley de Prevención y Control del VIH/SIDA e inicio de la elaboración de  su reglamento. Por otro lado se inicio el subprograma de atención a pacientes VIH/SIDA con TAR, para ello se compro TAR y pruebas CD4 y Carga Viral y se elaboro el Plan nacional para HSH

· También se ha conformado tres alianzas estratégicas para la disminución del precio del TAR.

· Conformación de tres alianzas estratégicas para la disminución de costos de la TAR
Enfermedades transmitidas por vectores

· MALARIA: Se ha logrado reducir la incidencia confirmada de esta enfermedad a su menor nivel en más de cuarenta años y se ha preparado al país para enfrentar el paludismo a Plasmodium falciparum cloroquinarresistente. 

· CHAGAS; Se ha integrado una Comisión Científica de Alto Nivel que está avanzando rápidamente en la revisión de la normativa existente, incorporándole recientes adelantos científicos adaptables a El Salvador. Se han desarrollado un programa operativo en el ámbito nacional con sus financiamientos técnicos operativos para combatir el mal de Chagas, Dengue y Rabia.

· DENGUE: Vigilancia Entomológica en los 262 Municipios del país, de forma mensual
· LEISHMANIA: Elaboración de protocolo de investigación del brote de Leishmania importada de la Guyana Francesa.
Enfermedades  no transmisibles

Salud mental: 

· Implementación programas comunitarios de atención, prevención y promoción para reducir los riesgos a la salud.
· Se ha ratificado la existencia del Comité Técnico Asesor de Salud mental para el Ministerio a través de Decreto Ministerial y está vigente hasta octubre del presente año.

· Oficialización del Programa Nacional de Salud Mental, a través de Decreto Ministerial No.961 de fecha 12 de octubre, 2000..

· Los avances en materia de Salud Mental se verifican en componentes de naturaleza diversa: La necesidad de descentralizar los servicios de Salud Mental ha contribuido como estrategia a la elaboración de los lineamientos para la implementación de las Unidades de Salud Mental en Hospitales Generales, trascendiendo a la creación de Unidades de Salud Mental en el Hospital San Juan de Dios de Santa Ana, San Rafael en La Libertad y Saldaña en el área metropolitana.

Salud de la niñez: 
· Se ha implementado el programa nacional de atención integral en salud a la niñez. Cuyo objetivo es mejorar calidad de vida de todos los niños y niñas salvadoreñas, garantizando su bienestar, su crecimiento y desarrollo óptimo de todas sus potencialidades.

· Los tres pilares básicos donde se sustenta la atención integral son la salud, la nutrición y el afecto. También se ha desarrollado las siguientes estrategias: La estrategia de Atención Integrada a las Enfermedades Prevalentes de la infancia , La estrategia del Paquete Madre bebe, cuya finalidad es mejorar la calidad de la atención en salud en el periodo perinatal y neonatal

· Todos las Unidades de salud y Hospitales cuentan con equipos e insumos de primer línea para la atención de las enfermedades prevalentes de la infancia.

· Fortalecimiento de la Red de Hospitales Nacionales con Equipo para la atención del Recién Nacido y personal especializado ( Neonatólogos )

PUEBLOS INDÍGENAS

· La ratificación de Convenios como el 169 de la OIT es competencia de la Asamblea Legislativa; sin embargo la Oficina de Asuntos Indígenas del Consejo Nacional para la Cultura y el Arte (CONCULTURA), ha realizado en coordinación con las Organizaciones Indígenas; Congresos y Conferencias donde se han analizado postulados del Convenio los cuales ha permitido facilitar un entendimiento para el trabajo en común.  En estos eventos se ha contado con la participación de funcionarios de Instituciones Gubernamentales, Universidades, Organismos de Cooperación Internacional y otros.  Donde cada uno de ellos ha expuesto su punto de vista.

· El 13 de febrero de 3004 se presentó  “El Perfil de los Pueblos Indígenas de El Salvador”, investigación participativa de los Pueblos Indígenas, Ruta/Banco Mundial/CONCULTURA.

· En el capitulo VI titulado “Marco Legal” del Perfil de los Pueblos Indígenas de El Salvador, se elaboró un cuadro en donde se presentan los instrumentos universales relacionados con Pueblos Indígenas.  En este apartado se hace referencia a la situación actual de los convenios en nuestro país.  En materia de ratificación de este tipo de convenios el vigente en El Salvador es el 107 de la OIT.

· La línea de acción de CONCULTURA está orientada para promover el Patrimonio Cultural en los bienes tangibles e intangibles sobre todo aquellos aspectos que se refieren a la identidad cultural propia: Costumbres, tradiciones, cultura popular, tradicional y rescate del idioma náhuat como lengua materna. 

· La Oficina de Asuntos Indígenas de la Dirección Nacional de Espacios de Desarrollo Cultural, fue creada para ser la facilitadora de las acciones emprendidas a nivel nacional.  En la actualidad se encuentra dándole seguimiento al proyecto piloto “Revitalización del Idioma Náhuat” en las poblaciones de: Izalco, Nahuizalco y Santo Domingo de Guzmán en el Departamento de Sonsonate.  Proyecto en coordinación con la Universidad Don Bosco en Convenio con CONCULTURA;  para ello se creó la oficina de evaluación y  seguimiento del mismo con sede en las instalaciones de la Casa de la Cultura de Izalco, con la implementación del plan piloto se atiende una población de 300 niños y se capacitó a 10 maestros de diferentes centros escolares.

· Asuntos Indígenas actualmente imparte una serie de talleres y foros sobre “Identidad Indígena” en Centros Escolares, Universidades y comunidades.

DIVERSIDAD CULTURAL

Con relación a los acuerdos tomados en el Seminario de Expertos en Políticas Culturales, El Salvador sigue ejecutando acciones relacionados con la Diversidad Cultural.

· Para conocimiento y goce de la cultura se han fortalecido espacios culturales, como es la remodelación y restauración del Museo de Historia Natural de El Salvador.

· Dado que los Museos, son el canal perfecto para educar se cuenta a nivel centroamericano con la Red de Museos, la cual se ha consolidado y está dando frutos, ya que se están ejecutando proyectos a nivel de área. Dicha coordinación regional la tiene El Salvador.

· Con el propósito de fortalecer los Museos hacia las comunidades, para su desarrollo en busca de sostenibilidad, se ha visto favorecida la comunidad de Guatajiagua del Departamento de Morazán, (financiado por UNESCO).

· Con el objetivo de fortalecer la memoria histórica de los salvadoreños, se montó una exposición en el Palacio Nacional sobre los Ex Presidentes de El Salvador y nueve en los diferentes Museos del país, sobre diversas temáticas.

· Para que los niños conozcan de forma dinámica los contenidos del Museo Nacional de Antropología "Dr. David J. Guzmán", se han impartido 10 talleres. 

· Para proteger los Bienes Culturales Inmuebles, en caso de conflicto armado se ha llevado a cabo un proyecto de señalización en 6 ciudades de la zona occidental del país (UNESCO).

· En el campo del conocimiento se ha logrado el registro en una base de datos de 220 Bienes Culturales Muebles Etnográficos.

· Para fortalecer el conocimiento de los salvadoreños, se ha logrado una colección de fotografías antigua y contemporánea de la memoria histórica, muebles e inmuebles.
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