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Infomación para la prensa Nº071/05

XXXVII Reunión del Grupo GRIC

"Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la

gobernabilidad democrática"

Buenos Aires, 9 y 10 de marzo del 2005

El próximo 9 y 10 de marzo, se llevará a cabo en Buenos Aires una nueva      reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC). La   República Argentina preside el proceso de Cumbre de las Américas, que       culminará con la celebración de la IV Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno en la ciudad de Mar del Plata, los días 4 y 5 de noviembre del corriente año. 

La Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno tiene como lema "Crear trabajo   

para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática". Este lema fue propuesto por Argentina en junio pasado, con el objetivo de colocar al trabajo en un lugar central de la agenda hemisférica.              

La primera sesión plenaria será abierta por el Vicecanciller Jorge Taiana y   contará con representantes de 34 países. Además de la participación de Luigi Einaudi, Secretario General Interino de la OEA, está prevista la presencia de:  John Maisto (Estados Unidos), Emb. Paul Durand (Canadá), Mtro.Alfonso José Sena Cardoso (Brasil), Emb. Marcelo Díaz (Chile), Mtra. Yanerit Morgan Sotomayor (México), Emb. Jorge Valero Briceño (Venezuela), Viceministro Camilo Reyes Rodriguez (Colombia), Emb.Michael Ian King  (Barbados), Inés Bustillo (CEPAL), entre otros.                           

En la última reunión del GRIC en Washington nuestro país presentó un documento con los fundamentos del lema propuesto. El documento tuvo una buena 

recepción por los distintos participantes del proceso y, a pedido de nuestro  país, algunas delegaciones efectuaron comentarios sobre el escrito presentado. El documento y  los comentarios realizados pueden ser consultados en la página web de la OEA (www.summit-americas.org).         

En esta sesión del GRIC, se iniciará la discusión a partir del documento base argentino y los comentarios recibidos, del futuro Proyecto de Declaración Política y Plan de Acción. Asimismo, se llevará a cabo una sesión destinada a la presentación de los resultados de las reuniones celebradas por la sociedad civil y de un Taller sobre Trabajo Decente que sumará aportes de  los representantes empresarios y sindicales.                                  

En la IV Cumbre de las Américas en Mar del Plata, los Jefes de Estado y de Gobierno del hemisferio reafirmarán la trascendencia fundamental del trabajo tanto para promover la inclusión social como para afianzar la gobernabilidad  democrática.                                                                  

Buenos Aires, 04 de marzo de 2005                                                                              
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