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Preparativos para la IV Cumbre de las Américas
La XXXVI Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) se llevó a cabo del 19 al 20 de octubre de 2004 en la sede de la OEA en Washington, DC. Este fue el primer encuentro preparatorio para la Cuarta Cumbre de las Américas la cual tendrá lugar en Mar del Plata, Argentina durante las primeras semanas del mes de noviembre del 2005. 

Los Coordinadores Nacionales de las Cumbres de las Américas discutieron el documento de base del lema propuesto por Argentina: “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”. En la reunión hubo consenso sobre los temas de pobreza y creación de trabajo pero muchos otros temas relacionados con esta propuesta también fueron tratados, tales como educación eficaz, remesas, migración, derechos de los trabajadores, diversidad cultural, derechos de los pueblos indígenas, igualdad de género, conectividad, ciencia y tecnología, liberalización del comercio, seguridad multidimensional, anticorrupción, acceso a justicia imparcial, y temas de agricultura, entre otros.  

Argentina, anfitrión de dicha Cumbre, ha expresado que la sugerencia de dicho lema responde a una demanda global compartida de instrumentar políticas capaces de promover un marco adecuado para la generación de empleo productivo, de proteger los derechos laborales y sobre el fenómeno de un amplio diálogo intersectorial, recuperando el papel del trabajo como principal vehículo de integración de las personas. 

Los Coordinadores Nacionales también revisaron el progreso en la implementación de los acuerdos de la Declaración de Nuevo León sobre “Crecimiento Económico con Equidad para Reducir la Pobreza" y escucharon las presentaciones de los bancos multilaterales y bancos regionales, miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres. La Oficina del Proceso de Cumbres hizo una presentación sobre los diferentes indicadores que existen y que pueden ser usados en el área de Crecimiento Económico con Equidad para medir el progreso en la implementación de los mandatos de la Cumbre. El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y el Banco Centroamericano para la Integración Económica (BCIE) hicieron sus presentaciones sobre la situación de la región en cuanto a pequeñas y medianas empresas; la presentación de la Corporación Andina de Fomento (CAF) se basó en competitividad y la Organización Internacional del Trabajo (OIT) se centró en el tema del trabajo.  

Los Coordinadores Nacionales también sostuvieron una sesión con representantes de la sociedad civil, quienes presentaron al GRIC sus comentarios sobre el seguimiento de los mandatos de las Cumbres. En esta reunión, la sociedad civil tuvo la oportunidad de comentar sobre el documento de base presentado por Argentina.  

La próxima reunión del GRIC tendrá lugar en Buenos Aires, Argentina del 7 al 9 de marzo de 2005. Para ver el calendario de reuniones del GRIC en preparación para la Cuarta Cumbre, favor haga clic aquí. 
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