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(Acordado durante la Tercera Sesión Plenaria celebrada el 20 de noviembre de 2008)

MODIFICACIONES PROPUESTAS AL PROYECTO DE DECLARACIÓN DE LAS CUMBRES, SEGÚN FUERON SOMETIDAS POR EL MINISTERIO DE DESARROLLO COMUNITARIO Y CULTURA DE BARBADOS EN NOMBRE DEL PROCESO MINISTERIAL DE CULTURA INTERAMERICANO

PROMOCIÓN DE LA PROSPERIDAD HUMANA

(Acordado durante la Tercera Sesión Plenaria celebrada el 20 de noviembre de 2008)

PARRAFO 29

La cultura desempeña un papel central en el desarrollo general de nuestros países, en la lucha contra la pobreza y en nuestros esfuerzos por mejorar la calidad de vida de todos nuestros pueblos. Reconocemos la contribución positiva de la cultura al fomentar la cohesión social y crear comunidades más sólidas e incluyentes, y continuaremos promoviendo el diálogo intercultural y el respeto por la diversidad cultural, para promover  la comprensión mutua, que ayuda a reducir los conflictos, la discriminación y las barreras para acceder a las oportunidades económicas y la participación social. También nos comprometemos a incrementar nuestros esfuerzos para promover y apoyar las industrias y actividades culturales y creativas, como parte de nuestras políticas nacionales de promoción del crecimiento económico sostenible, la creación de empleos y la generación de ingresos, especialmente para los adultos jóvenes. También nos comprometemos a facilitar el intercambio de conocimientos y prácticas sobre la protección y promoción del patrimonio cultural y a educar a nuestras comunidades sobre cómo proteger mejor sus sitios de patrimonio y sobre cómo gestionarlos de forma sostenible. (Acordado el 11/19/08 y el 11/20/08)
PÁRRAFO 50:

Le solicitamos a la OEA que, a través de la Secretaría para la Seguridad Multidimensional, continúe con la preparación de una reunión de expertos y autoridades de alto nivel, para formular un enfoque común de las materias relacionadas con el crimen y la violencia, y concebir una estrategia regional que propicie la cooperación interamericana, con el fin de abordar el tema de las bandas criminales, dándole especial atención a los jóvenes. Al hacer esto, tomaremos en cuenta los efectos beneficiosos que las industrias y actividades culturales pueden tener en la lucha contra la violencia entre jóvenes, en la promoción de la inclusión social y la cohesión social, la generación de riqueza y la reducción de la pobreza y en la inculcación de valores positivos. (Acordado el 11/19/08 y el 11/20/08)
PÁRRAFO 62:

Reiteramos el llamado que se hizo a los Ministros de Finanzas en la Tercera Cumbre de las Américas, en la ciudad de Québec, para que incrementen su implicación en el proceso de la Cumbre de las Américas; también se les instruyó que exploraran formas de consolidar, a nivel nacional, las alianzas estratégicas, entre todos los Ministerios, incluyendo a los responsables de la educación, la cultura, el deporte, la salud, el trabajo, el desarrollo social, la juventud, la información y comunicación, la agricultura, la energía, el medio ambiente, la criminalidad y la seguridad. (Acordado el 11/19/08 y el 11/20/08) 
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COMUNICADO DE LA CUARTA REUNIÓN INTERAMERICANA 

DE MINISTROS Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA: 

LA ECONOMÍA DE LA CULTURA EN LAS AMÉRICAS: UN CAMINO HACIA EL CRECIMIENTO SOSTENIBLE Y LA INCLUSIÓN SOCIAL

(Aprobado en la Novena Sesión Plenaria, celebrada el 21 de noviembre de 2008)
COMUNICADO DE LA CUARTA REUNIÓN INTERAMERICANA 

DE MINISTROS Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA: 

LA ECONOMÍA DE LA CULTURA EN LAS AMÉRICAS: UN CAMINO HACIA EL CRECIMIENTO SOSTENIBLE Y LA INCLUSIÓN SOCIAL

(Aprobado en la Novena Sesión Plenaria, celebrada el 21 de noviembre de 2008)
NOSOTROS, LOS MINISTROS Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA DE LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA), reunidos en Bridgetown, Barbados, los días 20 y 21 de noviembre de 2008, con ocasión de la Cuarta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, en el marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI),

Reafirmamos el papel central de la cultura en el mejoramiento de  la calidad de vida de todos nuestros pueblos, la lucha contra la pobreza y el desarrollo general de los Estados Miembros.   
La cultura incide en la vida diaria de nuestros ciudadanos y contribuye al desarrollo de nuestras naciones, contribuye a la calidad de vida, al desarrollo de nuestras economías y al fortalecimiento de la identidad y la dignidad de nuestros  pueblos. Es una fuente de orgullo, ayuda a dar forma a nuestros valores y se manifiesta en la forma en que nos relacionamos con nuestro medio ambiente y en la forma en que educamos a nuestros hijos. Las políticas en materia de desarrollo cultural guardan una relación estrecha con la formulación de políticas en el ámbito del desarrollo económico y social de nuestros países. 
En este contexto, reconocemos la importancia vital de un enfoque intersectorial en la realización de nuestros objetivos y nos comprometemos a actuar con organismos de otros sectores, gubernamentales y de la sociedad civil. Al principio, se hará énfasis especial en la cooperación con instituciones de los sectores de las finanzas y de la educación. 
Hacemos un llamado a nuestras naciones para que reflexionen sobre el creciente potencial económico de las industrias creativas y culturales. Las investigaciones señalan que el comercio internacional en las industrias creativas aumentó a una tasa anual de 8,7% entre los años 2000 y 2005.
/  Además, se calcula que las industrias culturales representan el 7% del producto interno bruto mundial.
/ 

Los países en desarrollo aún no se benefician al máximo posible  del desarrollo de este sector. En la lucha contra la pobreza, las industrias culturales y creativas ofrecen un camino hacia el crecimiento económico sostenible, especialmente en los pequeños estados insulares en desarrollo y en las economías pequeñas y vulnerables del Caribe.  Suponiendo que las políticas formuladas y las inversiones sean adecuadas, estas industrias tienen el potencial para ofrecer fuentes de ingreso y empleo sostenibles, una mayor diversificación económica y nuevas oportunidades de exportación.  
Con la cooperación de nuestros colegas de los Ministerios de Finanzas y de otras instituciones financieras, intensificaremos nuestros esfuerzos para cuantificar los efectos de la cultura en el desarrollo económico, incluido el retorno sobre la inversión en el fortalecimiento de capacidades y de instituciones en los sectores culturales. y para sensibilizar a los sectores económicos y financieros sobre cómo la inversión en el fomento de las capacidades y el fortalecimiento institucional en el sector de la cultura puede tener beneficios tangibles en términos de empleo, generación de ingresos y desarrollo sostenible en general.  
También debe reconocerse la contribución social de la cultura. Hacemos un llamado a nuestras naciones para que reflexionen sobre el valor social de la inversión en el ámbito de la cultura, aumentando el sentido de dignidad e identidad y fortaleciendo comunidades. En este contexto, redoblaremos nuestros esfuerzos cooperativos para proteger y preservar nuestro patrimonio cultural, incluidos los empeños por sensibilizar a todos los ciudadanos acerca del valor de nuestro patrimonio común. También alentaremos a los países de la región a implementar políticas sostenibles y responsables de turismo cultural.  
Existen evidencias que sugieren que, en particular en los jóvenes, las actividades culturales y artísticas pueden, entre otras cosas, inculcar la disciplina, incrementar el nivel de concentración y seguridad en uno mismo, contribuir al desarrollo de destrezas, empleabilidad y la capacidad de solucionar conflictos, y ayudar en el control del abuso de sustancias y de otras conductas de alto riesgo. El fomento de la creatividad en nuestros ciudadanos, desde una edad temprana, es una estrategia que no sólo estimula el desarrollo personal y social, sino que también contribuye a encontrar soluciones nuevas e innovadoras para problemas de índole científica, industrial, tecnológica y social. 

En la Décimo Tercera Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, en mayo de 2008, las autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) iniciaron un diálogo con la Comisión Interamericana de Educación (CIE), el cual tenemos toda la intención de continuar y profundizar, definiendo actividades conjuntas que puedan beneficiar a nuestros pueblos y, en particular, a nuestros jóvenes. 

Respaldamos la opinión de que el estímulo de la creatividad innata de nuestros ciudadanos desde la juventud, sobre todo mediante la integración de estudios de índole cultural y artística y actividades culturales y artísticas en los programas de enseñanza, es una estrategia importante que puede dar lugar, no sólo al fortalecimiento de la identidad el fomento de los valores cívicos y la apreciación de nuestro patrimonio común, sino también a que se encuentren soluciones nuevas e innovadoras a los problemas científicos, industriales, tecnológicos y sociales. 

Por tanto, exhortamos a nuestros colegas del sector de la educación y de la capacitación u otras autoridades apropiadas a comprometerse con nosotros para asegurar el establecimiento de programas educativos y de desarrollo profesional a todos los niveles, del preescolar al superior, y en las esferas de la educación no formal.  Colaboraremos para estimular el desarrollo de la expresión creativa, reforzar y fomentar la creatividad innata de nuestros ciudadanos y brindar capacitación adecuada para fortalecer sus posibilidades de empleo en empresas culturales sostenibles. En este contexto, se debe dar atención a la capacitación en tecnologías de la información y comunicaciones del siglo XXI para asegurar una amplia diseminación, difusión e intercambio de conocimientos, los cuales son importantes para promover la innovación y la creatividad. 

Nuestro objetivo es ampliar y profundizar el diálogo entre los sectores de la cultura y la educación, y así promover un mejor entendimiento del papel de las artes y la cultura en la formación y el fortalecimiento de la identidad en nuestros niños y jóvenes.  

Reafirmamos nuestro compromiso de compartir experiencias y fomentar la cooperación en las áreas siguientes: 

· la preservación y protección del patrimonio cultural; 

· la cultura y la creación de trabajo decente y la superación de la pobreza;

· la cultura y el realce de la dignidad y la identidad de nuestros pueblos;

· la cultura y el papel de los pueblos indígenas; y 

· los sistemas de información cultural como una prioridad transversal. 

Invitamos a los países e instituciones que están en condiciones de hacerlo a que trabajen junto a nosotros en la implementación de políticas y programas nacionales, regionales y locales que hagan énfasis en la importancia de estas áreas prioritarias. 

Uniéndonos a la Celebración Centenaria en la OEA, recomendamos a la Asamblea General que declare el año 2010 el Año Interamericano de la Cultura.
Expresamos nuestro reconocimiento a la CIC por los esfuerzos desplegados hasta ahora para ayudarnos a realizar los objetivos descritos en las áreas prioritarias señaladas y, al respecto, le confiamos, con el apoyo del Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, la responsabilidad de la implementación de nuestros mandatos mediante la ejecución del Plan de Trabajo de la CIC 2009-2010. Hacemos un llamado a la Secretaría General de la OEA para que intensifique sus esfuerzos en apoyo a los Estados Miembros a través de la CIC en estas tareas. 
Invitamos a todos los Estados Miembros de la OEA y a las contrapartes de organizaciones internacionales, de la sociedad civil y del sector privado a respaldar las actividades detalladas en el Plan de Trabajo 2009-2010. 
AGRADECEMOS al Gobierno de Barbados su generosidad al ser sede, en el marco del CIDI, de esta Cuarta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura.  






�. 	UNCTAD. Creative Economy Report 2008, pág. 4-5. Disponible en línea: http://www.unctad.org/en/docs/ditc20082cer_en.pdf.


�. 	Shahid Yusuf, Asesor Económico, Kaoru Nabeshima, Economista, Grupo de Investigación en Desarrollo, Banco Mundial. Urban Development Needs Creativity: How Creative Industries Can Affect Urban Areas, noviembre de 2003. Disponible en línea:


http://www1.worldbank.org/devoutreach/nov03/textonly.asp?id=221.
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