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Preparativos Cuarta Cumbre de las Américas 
Estamos a menos de 10 meses de la realización de la IV Cumbre de las Américas en Mar del Plata, Argentina y los preparativos ya están en marcha. 

El Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), organismo encargado de hacer seguimiento a los mandatos emanados de las cumbres y de preparar futuras Cumbres, y el cual está compuesto por los Coordinadores Nacionales de las Cumbres, se encuentra preparando tan importante evento. En este sentido, el GRIC se ha reunido ya en dos ocasiones con el fin de preparar la próxima Cumbre en noviembre. El primer encuentro se llevó a cabo el 7 de junio de 2004 en Quito, Ecuador, seguido por la  segunda reunión preparatoria en Washington, DC en octubre de 2004. 

La próxima reunión tendrá lugar en Buenos Aires, Argentina los días 9 y 10 de marzo de 2005. En esta ocasión, los Coordinadores Nacionales de Cumbres centrarán sus discusiones en los compromisos asumidos por los Estados en el tema de desarrollo social. Asimismo, Argentina presentará el primer borrador de la Declaración y del Plan de Acción de la próxima Cumbre. Igualmente, se llevarán a cabo consultas con la sociedad civil sobre las prioridades de la IV Cumbre. En esta fecha, la sociedad civil tendrá la oportunidad de presentar las recomendaciones de la pasada Mesa Redonda con la Sociedad Civil que tuvo lugar el pasado 24 de enero de 2005 en Washington, DC.

Como preparación para la Cuarta Cumbre, y después del encuentro en Buenos Aires, el GRIC se reunirá nuevamente en el marco de la XXXV Asamblea General de la OEA en  junio en Fort Lauderdale, Estados Unidos, donde las discusiones estarán centradas en el tema “Hacer realidad los beneficios de la democracia”, tema íntimamente relacionado con el lema de la IV Cumbre. Asimismo, tendrá lugar el Diálogo de la Sociedad Civil con los Jefes de Delegación, el cual fue institucionalizado a partir de la Asamblea General de Santiago de Chile en 2003. 

Finalmente, los Coordinadores Nacionales de Cumbres se darán cita en septiembre de 2005 en Buenos Aires, Argentina para continuar con los preparativos de la Cuarta Cumbre.

Por su parte, el gobierno argentino ha proporcionado el espacio para la realización de una serie de reuniones, en un esfuerzo para que todos los sectores contribuyan al éxito de la Cuarta Cumbre: El Foro de Género se llevará a cabo del 7 al 9 de abril en Buenos Aires;  Nicaragua será sede del Foro sobre Derechos Humanos en mayo de 2005; la academia tiene una cita en agosto en el Foro de Pensamiento, organizado por la U
niversidad de la Plata y el Instituto Tecnológico de Monterrey; y la Segunda Cumbre de los Pueblos Indígenas se realizará en octubre en Buenos Aires con el apoyo del Assembly of First Nations (AFN) de Canadá  y la Organización de las Naciones y de los Pueblos Indígenas de las Américas de Argentina (ONPIA). 

Los invitamos a visitar nuestra página www.cumbresdelasamericas.org, la cual es actualizada periódicamente con toda la información referente a los preparativos de la Cuarta Cumbre de las Américas, incluyendo informes de reuniones preparatorias y un completo calendario de eventos.
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