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Reunión de Planeación de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT)
Dentro de los compromisos acordados en la Tercera Cumbre de las Américas, celebrada en la Ciudad de Québec, Canadá en el 2001, los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas acordaron continuar trabajando en los temas relacionados con la globalización que afectan el empleo y el trabajo, con el objetivo de crear mayores oportunidades de empleo, elevar la calificación de los trabajadores y mejorar las condiciones de trabajo en todo el Hemisferio.

La XIV Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo tendrá lugar en Ciudad de México el 26 y 27 de septiembre de 2005. Este foro hemisférico ha continuado abordando los temas anteriormente mencionados y ha velado por enfrentar los desafíos actuales del alto nivel de desempleo en la región y por responder a la necesidad de modernización de las condiciones de empleo, mejorar la estabilidad laboral y la calidad de vida de los trabajadores. 

Los días 31 de enero y 1ro de febrero de 2005 tuvo lugar la reunión de planeación 
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de la XIV CIMT en Washington DC, en la cual participaron autoridades de los Grupos de Trabajo de la Conferencia, representantes del Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE); de la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) y de las organizaciones internacionales comprometidas con el proceso de la Conferencia, tales como: la Organización de Estados Americanos (OEA), la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Organización Panamericana de la Salud (OPS).

El objetivo principal de la reunión estuvo enfocado en hacer una revisión de las actividades realizadas en el 2004; definir el calendario de la CIMT para el presente año y coordinar el proceso de la CIMT con el de la IV Cumbre de las Américas, que tendrá lugar en Argentina en noviembre de 2005.

Durante la reunión la OPS presentó el plan de formalizar una Alianza Estratégica Intersectorial en las áreas de salud, trabajo, educación y medio ambiente mostrando los retos y desafíos en el tema de inequidad de la protección social, y enfatizando en la necesidad de coordinar el trabajo en estas áreas en el contexto de los preparativos para la IV Cumbre de las Américas. La representante de la OPS aclaró que la intención es elaborar una propuesta hemisférica intersectorial que amplíe la protección social de los grupos vulnerables para que sea considerada en el Plan de Acción de la IV Cumbre. 

En la reunión de Planeación se confirmó el calendario de eventos en el camino hacia  la IV Cumbre de las Américas, entre los cuales resaltaron los siguientes: 

· Taller sobre “Innovación y Trabajo Decente” el 7 y 8 de marzo, en  Buenos Aires, Argentina con representantes de COSATE y CEATAL (órganos asesores de la Conferencia). 

· Reunión de los Grupos de Trabajo 1 y 2 y Reuniones Preparatorias: 11 al 13 de abril en Buenos Aires y el 13 y 14 de julio en Ciudad de México.

· Reunión Interministerial del Grupo de Trabajo de la Alianza Estratégica propuesta por la OPS: junio 20 en Buenos Aires, Argentina.

· XIV Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo: 26 y 27 de septiembre de 2005.

Las autoridades del CIMT aprobaron la agenda temática de las próximas reuniones y establecieron que los grupos de trabajo analizarán El Estudio de factibilidad de un Mecanismo de Cooperación Interamericano para la Administración Laboral Profesional preparado por técnicos de Brasil, Canadá y México; así como el Fondo Interamericano de Promoción del Trabajo Decente y el tema de trabajo informal.

Otros temas que serán tratados en las reuniones de los grupos de trabajo son: 

· Impactos de la integración económica y el comercio en el trabajo y el empleo

· Capacitación y formación profesional

· Perspectiva de género en las políticas laborales

· Trabajo Infantil 

· Administración laboral y sostenibilidad de proyectos de cooperación

· Relaciones Laborales

· Salud y seguridad ocupacional

· Micro, pequeñas y medianas empresas

Para mayor información acerca de la Reunión Preparatoria favor dirigirse a la página:  http://www.oas.org/udse/espanol/cpo_trab_iacml.asp y para acceder a la presentación de la Secretaría de Cumbres de las Américas haga clic aquí.
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