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Consultas con la sociedad civil sobre las prioridades para la IV Cumbre de las Américas

En la Cumbre Extraordinaria de las Américas los Jefes de estado y de Gobierno del Hemisferio alentaron la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres. Para tal fin, se institucionalizaron los encuentros con la sociedad civil, el sector académico y el privado en el marco de las Cumbres. En este sentido, la XXXVII Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) que tuvo lugar el pasado 9 y 10 de marzo, dedicó una sesión de medio día para hacer consultas con la sociedad civil sobre las prioridades para la IV Cumbre de las Américas.

En esta ocasión se presentaron las recomendaciones de las organizaciones de la sociedad civil, resultado de la Mesa Redonda: “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”; que se llevó a cabo en el mes de enero en Washington, D.C. Entre las recomendaciones se resaltaba la necesidad de fortalecer la capacidad de las instituciones a nivel local y nacional y facilitar el acceso al crédito y a programas de capacitación en los que se incluya a jóvenes, mujeres, pueblos indígenas, afrodescendientes y trabajadores migrantes. 
El documento completo con todas las recomendaciones surgidas de la Mesa Redonda fue distribuido a los Coordinadores Nacionales durante la reunión; y el mismo constituye la base de las recomendaciones de la sociedad civil para la IV Cumbre de las Américas.

Como seguimiento a la mesa redonda; la Secretaría Ejecutiva de Red Interamericana para la Democracia (RID) organizó, una reunión con cerca de 40 representantes de la sociedad civil. el 9 de marzo de este año. El objetivo de la misma fue el de continuar la reflexión acerca de la participación de la sociedad civil, y elaborar recomendaciones específicas que fueron presentadas ante el GRIC, entre las cuales resaltaron:  
· Establecer una clara y concreta metodología para la participación de la sociedad civil en el Proceso de Cumbres y una medición de la incidencia de dicha participación.

· En el tema de empleo con calidad; comentaron acerca de la importancia de manejar una nueva concepción del trabajo, del empleo en función de la protección social, del desarrollo humano, de la equidad retributiva y de la identidad. 
· Resaltaron la necesidad de articular la educación formal y no formal para el fomento del trabajo en la capacitación de las personas, y desarrollar políticas educativas adecuadas para fomentar la incorporación al trabajo digno de los grupos más vulnerables.
· Crear las condiciones necesarias para que el sector privado invierta en la generación de empleos; armonizar las iniciativas de generación de empleo con las políticas de transparencia, y promover la sanción de leyes de participación ciudadana eficaces y participativas.
Igualmente, participantes del taller: “Innovación y Trabajo Decente”; realizado el 7 y 8 de marzo, el cual reunió a representantes de las centrales sindicales del Hemisferio y a asociaciones de empleadores, presentaron sus propuestas. El documento oficial de las recomendaciones surgidas del taller fue distribuido durante la reunión. 
Posteriormente, representantes de otras organizaciones de la sociedad civil cerraron la sesión de consultas e hicieron referencia a las dificultades que tienen los países para cumplir con los mandatos que resultan de las Cumbres, desde el punto de vista financiero y logístico. Por esto recordaron la propuesta de hacer un Pacto Social Hemisférico, con miras a superar los problemas de pobreza, desempleo y desigualdad.

Los Coordinadores Nacionales de Cumbres presentes en el GRIC aplaudieron la participación de las organizaciones de trabajadores y empresarios y de la sociedad civil en general. Subrayaron la importancia de tomar en consideración los insumos presentados; los cuales tienen como fin ayudar a los líderes a diseñar la agenda para el desarrollo de las Américas y constituyen un complemento a  los espacios de participación de la sociedad civil, tanto en el nivel preparatorio de la Cumbre, como en el seguimiento de sus mandatos. 
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