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Foro Hemisférico: “Hacer Realidad los Beneficios de la Democracia”

El Foro Hemisférico de la Sociedad Civil: Hacer Realidad los Beneficios de la Democracia” se llevó a cabo los días 11 y 12 de abril de 2005 en la sede de la OEA en Washington, D.C. El propósito de este foro fue fomentar el debate y el intercambio de ideas entre las organizaciones de la sociedad civil que hacen seguimiento a los mandatos de las Cumbres y desempeñan actividades relacionadas con los temas de la agenda interamericana. 
De la misma manera, mediante este foro se le ofreció a la sociedad civil una oportunidad para formalizar y compilar sus recomendaciones y sugerencias al Diálogo entre los representantes de las organizaciones de la sociedad civil (OSC) y los Ministros de Relaciones Exteriores, durante la XXXV Asamblea General de la OEA que tendrá lugar en Fort Lauderdale Florida en junio próximo.
El Foro Hemisférico de la Sociedad Civil, consistió en cinco sesiones moderadas relacionadas con el tema propuesto para el Diálogo entre Ministros de Relaciones Exteriores en la XXXV Asamblea General de la OEA: “Hacer Realidad los Beneficios de la Democracia”. Los temas de las cinco sesiones de trabajo, fueron: Desafíos de la Democracia; Promoción de los Derechos Humanos; Desarrollo Social y Económico para Enfrentar la Pobreza; Seguridad Multidimensional; y Conclusiones y Recomendaciones Generales de la Sociedad Civil. 
Durante la quinta sesión, los representantes de las organizaciones de la sociedad civil tuvieron la oportunidad de compilar sus recomendaciones y sugerencias derivadas de las cuatro sesiones anteriores con referencia al tema del mencionado diálogo y la agenda interamericana. Luego de una breve presentación sobre un tema específico del tema del diálogo de la Asamblea General por un panelista seleccionado, los representantes de las OSC discutieron entre ellos, en una sesión moderada, sus puntos de vista, y conciliaron sus diferencias de opinión. 

Con el apoyo financiero de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID) y recursos complementarios del Open Society Institute (OSI); la Secretaría de Cumbres de las Américas financió la participación de 39 representantes de las organizaciones de la sociedad civil, Un total de 60 participantes procedentes de 17 países se registraron en el foro, incluidos representantes de organizaciones internacionales. 
Los aportes de la sociedad civil son valiosos para la Asamblea General en el sentido que las OSC tienen conocimiento especializado en áreas relevantes para las metas fijadas por los Jefes de Estado y de Gobierno. Los grupos de la sociedad civil son participantes claves para alcanzar las metas hemisféricas en materia de democracia, seguridad multidimensional, desarrollo social, y derechos humanos. El alcance de estas metas se está convirtiendo cada vez más en el producto de modelos múltiples, interrelacionados, y de interacción intercontinental, creados tanto por actores estatales como no estatales. La Organización de los Estados Americanos (OEA) ha reconocido esta nueva realidad y como principal órgano político del hemisferio occidental ha incorporado a la sociedad civil dentro de las deliberaciones de sus políticas.

Para ver las conclusiones y recomendaciones de la sociedad civil en el Foro Hemisférico, hacer clic aquí. 
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