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Foros Deliberativos en línea para la Sociedad Civil
Con el propósito de apoyar una participación significativa de la sociedad civil en la Cuarta Cumbre de las Américas sobre importantes temas relativos al desarrollo del Hemisferio, surgió la iniciativa de organizar foros deliberativos en línea cuyos resultados serán compartidos con los Coordinadores Nacionales de Cumbres que actualmente están negociando el Plan de Acción y la Declaración de la IV Cumbre de las Américas a celebrarse en Mar del Plata, Argentina en noviembre de 2005. 
Los foros, con el título de Deliberación Virtual: Creando una Agenda Hemisférica Común, se llevaron a cabo desde el 4 de abril hasta el 6 de mayo de 2005, y se enfocaron en ocho áreas generales relacionadas con la Próxima Cumbre: Pueblos Indígenas, transparencia y anticorrupción, desarrollo ambiental sostenible, construcción de la paz, participación ciudadana, democracia y partidos políticos, trabajo y educación. Las discusiones temáticas se enfocaron en el lema de la próxima Cumbre: “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”.
“Deliberación Virtual: Creando una Agenda Hemisférica Común” es parte de una gran iniciativa originada en el Centro para la Sociedad Civil de la organización Compañeros de las Américas en colaboración con la Fundación Canadiense para las Américas (FOCAL), la Red Interamericana para la Democracia (RID) y la Corporación Participa. Para mayor información sobre estos foros virtuales contacte a Compañeros de las Américas: foroscumbres@partners.net o visite la página de sociedad Civil de la OEA: www.civil-society.oas.org o www.redinter.org/Forums. 
De la misma manera, la Oficina de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (ODSMA) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) está realizando un Foro de Consulta Virtual con la sociedad civil del 25 abril al 27 de mayo de 2005 con el fin de facilitar el intercambio de ideas e información sobre actividades para promover la igualdad en la salud, el medio ambiente y el desarrollo sostenible y obtener recomendaciones en estos temas las cuales serán presentadas en diversas reuniones hemisféricas como la Reunión de Ministros de Salud y Ambiente de las Américas en Mar del Plata, Argentina del 14 al 18 de junio de 2005, la Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en Bolivia del 8 al 9 de septiembre de 2005 y el Quinto Diálogo Interamericano sobre Administración de Aguas en Montego Bay, Jamaica del 9 al 14 de octubre.
Para mayor información sobre el Foro de Consulta Virtual favor contactar la ODSMA: www.oas.org.usde.
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