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Preparativos IV Cumbre: XXXVII Reunión del GRIC

Los días 9 y 10 de marzo tuvo lugar en el Palacio San Martín en Buenos Aires, Argentina la XXXVII Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC). Los Coordinadores Nacionales de Cumbres, quienes conforman el GRIC, se dieron cita para continuar con los preparativos y las negociaciones para la IV Cumbre de las Américas que tendrá lugar en Mar del Plata, Argentina en noviembre 4 y 5 de este año, y cuyo lema principal será: “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática" 

La Sesión Inaugural estuvo a cargo del Embajador Jorge Taiana, Secretario de Política Exterior y Presidente del GRIC, quien dio la bienvenida a los asistentes y recalcó la importancia que tiene para el Hemisferio la realización de la Cumbre. El  Ministro de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de Argentina, Carlos Alfonso Tomada también se hizo presente con una intervención en la que recalcó que la exclusión y la desigualdad no podrán resolverse con políticas sociales sólo de carácter asistencial y que por esto es necesario otorgar al trabajo un lugar central en la agenda hemisférica. 

Durante la primera sesión Plenaria de la reunión se hizo un análisis de los compromisos sobre desarrollo social asumidos en la Cumbre Extraordinaria de las Américas. Representantes de la Secretaría de Cumbres de la OEA, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) hicieron presentaciones sobre los avances en la implementación de mandatos en sus áreas de competencia. 

La presidencia del GRIC presentó el Proyecto de Declaración y los Lineamientos para el Plan de Acción, para comentarios de las delegaciones y acordó estipular el 2 de mayo como fecha límite para la presentación de comentarios definitivos a dicho documento. 

Los representantes de los países hicieron referencia a la importancia de mostrar que los Gobiernos están cumpliendo con los compromisos asumidos y la necesidad de incorporar las conclusiones de las reuniones ministeriales previas a la Cumbre. 
Igualmente mencionaron que las iniciativas y principios de la Declaración y Plan de Acción deben prestar atención a la igualdad de género, a la promoción y mantenimiento de la diversidad cultural y el acceso y participación de todos los actores de la sociedad. Varias delegaciones insistieron en la importancia de considerar los procesos de diálogo llevados a cabo por la sociedad civil y los pueblos indígenas, las cuales resaltan que el trabajo digno, el empleo de calidad y la promoción del ingreso son condiciones esenciales para la inclusión y cohesión social y para la gobernabilidad democrática. 
Otros de los temas sugeridos fueron alentar el rol de los gobiernos para establecer las condiciones que promuevan la creación de empleo por parte del sector privado y asegurar la igualdad de oportunidades para todos, mediante el acceso a la educación, al seguro de salud y otras necesidades básicas.
Este encuentro; que reunió a los 34 representantes de los países que conforman el proceso de Cumbres de las Américas; constituyó un avance significativo para los preparativos de la IV Cumbre. Para el mismo, un total de 8 países prepararon y presentaron informes nacionales informando el estado de implementación de mandatos.
La próxima reunión del GRIC tendrá lugar en Fort Lauderdale, Florida el 6 de junio de 2005, esta reunión será a nivel Ministerial y se realizará en el contexto de la XXXV Asamblea General de la OEA. Posteriormente se realizará la XXXIX Reunión del GRIC el 8 de junio, en la cual se continuará avanzando en las negociaciones y comentarios de la Declaración y el Plan de Acción  para la IV Cumbre. Si desea más información acerca de la XXXVII Reunión del GRIC haga clic aquí.
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