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La Región Andina: Desafíos en el Tema de Gobernabilidad Democrática y Empleo
La Secretaría de Cumbres de las Américas de la OEA junto con la Secretaría General de la Comunidad Andina y la Organización Internacional del Trabajo organizaron el seminario subregional andino sobre “Gobernabilidad Democrática y el Problema del Empleo en la Subregión Andina” como una de las actividades preparatorias de la IV Cumbre de las Américas cuyo lema es: “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”. Este seminario se llevó a cabo en la sede de la Comunidad Andina en Lima, Perú, el 14 y 15 de abril de 2005.

El objetivo del seminario fue promover un amplio debate sobre la situación y perspectivas de la democracia en el contexto actual de crisis social y desempleo; y analizar las bases para una estrategia subregional de fomento del empleo digno, que contribuya  al desarrollo,  la competitividad y el fortalecimiento de la  gobernabilidad democrática. El seminario se desarrolló en tres paneles: el primero centró su atención en el tema de Cumbres de las Américas: fortalecimiento de la gobernabilidad democrática y la creación de empleos. El segundo sobre exclusión social y gobernabilidad democrática y el tercero sobre Empleo, competitividad e inclusión social. En cada uno de los paneles se contó con la participación de académicos y representantes de la sociedad civil de los países andinos. (Antecedentes y Agenda)
Como resultado de la reunión, los organizadores del seminario realizaron un informe con las conclusiones y recomendaciones que emanaron de los tres paneles. Algunas de estas recomendaciones se refieren directamente al Proyecto de Declaración de Mar del Plata que está siendo negociado por los países para que sea aprobado por los Jefes de Estado y de Gobierno en la IV Cumbre de las Américas. Este informe será presentado al Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres así como a la II Conferencia Regional Andina sobre el Empleo. Para mayor información visite: 

http://www.summit-americas.org/events/Seminario_Subregional_Andino/Informe%20General%20del%20Seminario%20Andino.doc
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