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Seminario: “Democracia y la IV Cumbre de las Américas”
El Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de la República Argentina, junto con la Secretaría de Cumbres de las Américas y con la colaboración de la Oficina para la Promoción de la Democracia de la OEA organizaron el seminario  “Democracia y la IV Cumbre de las Américas” como parte de una de las actividades preparatorias de la IV Cumbre de las Américas que se celebrará en la ciudad de Mar del Plata, República Argentina, el 4 y 5 de noviembre de 2005. Este seminario, que se llevó a cabo el 11 de marzo de 2005 en Buenos Aires, Argentina, contribuye al debate preparatorio de la próxima Cumbre de las Américas dando la oportunidad a los gobiernos y representantes de distintos sectores de la sociedad para que presenten sus opiniones y recomendaciones sobre el tema “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática,” propuesto por el gobierno argentino. 

El objetivo del seminario fue analizar los desafíos pendientes para el fortalecimiento y la defensa de la democracia, y, al mismo tiempo, abrir un espacio de debate con la sociedad civil sobre la implementación de los mandatos de la Cumbre de Québec y de la Cumbre Extraordinaria de Monterrey en este campo. El evento contó con tres paneles: el primero sobre la Carta Democrática Interamericana, sus contenidos y su relevancia como instrumento interamericano para la democracia; el segundo sobre participación de la sociedad civil en el fortalecimiento de la democracia y el tercero sobre el lema de la IV Cumbre. El análisis y la reflexión de los temas se realizó tanto desde el punto de vista político, como del económico y social a fin de efectuar recomendaciones sustanciales a los Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres de las Américas. (programa del seminario)

El seminario contó con la participación de los Coordinadores Nacionales de Cumbres, embajadores, representantes de las instituciones que integran el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, autoridades del gobierno de Argentina, funcionarios de la Cancillería, representantes de partidos políticos, del sector académico y de distintos sectores de la sociedad civil.  En esta oportunidad, el Secretario General Interino de la OEA, embajador Luigi Einaudi planteó la idea de crear un mecanismo multilateral de evaluación de la democracia siguiendo el ejemplo del mecanismo de evaluación multilateral para la lucha contra las drogas.
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