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XXXVII PERIODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA COMISION INTERAMERICANA PARA EL CONTROL DEL ABUSO DE DROGAS (CICAD)

La Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), bajo la Presidencia del General José Aníbal Sanz Jiminián, se reunió en Santo Domingo, República Dominicana del 26 al 29 de abril de 2005 en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones para discutir los avances realizados en la lucha antidrogas en el Hemisferio. 

Una de las actividades más importantes de la Comisión durante esta sesión ordinaria fue la aprobación de los informes nacionales y el informe hemisférico de la Tercera Ronda de Evaluación del Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM). Los informes nacionales presentados, productos de la participación de todos los Estados miembros de la Organización de Estados Americanos, evalúan el progreso de la lucha antidrogas de cada país en el período 2003 - 2004.  Estos informes fueron presentados ante la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos que tuvo lugar en Fort Lauderdale, Florida en junio de 2005. Además, considerando que el MEM es un mandato de los Presidentes del hemisferio, los informes aprobados del MEM también serán presentados ante la Cuarta Cumbre de las Américas, que tendrá lugar en Mar del Plata, Argentina en Noviembre del 2005

Uno de los temas de mayor expectación ante la Comisión fue la presentación de los resultados del Estudio sobre los Efectos del Programa de Erradicación de Cultivos Ilícitos mediante la aspersión aérea con herbicida glifosato y de los Cultivos Ilícitos en la Salud Humana y en el Medio Ambiente en Colombia. Dicho estudio, publicado en Colombia a mediados del mes de abril, fue recibido por los Comisionados con gran acogida.

Entre otros temas, se realizaron varias exposiciones relacionadas con la Reducción de la Demanda de drogas en sus distintas áreas de acción como la prevención y tratamiento; se trató con detalle los temas de prevención escolar, prevención laboral, y tratamiento de adicciones para infractores de la ley y se presentaron los informes finales de los Grupos de Expertos en Narcotráfico Marítimo y en Lavado de Activos. 

También se presentaron los avances y resultados preliminares de los estudios nacionales para medir los costos económicos y sociales del consumo de drogas, tema que también es mandato de la Cumbre de las Américas, y cuyo resultado final será presentado en Mar del Plata en noviembre.

El trigésimo octavo período de sesiones de la CICAD se llevará a cabo en Santa Cruz, Bolivia en noviembre del 2005. 
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