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XXXVIII Reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres 

La XXXVIII Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) celebrada a nivel Ministerial, tuvo lugar el pasado 6 de junio de 2005 en Fort Lauderdale, Florida y contó con la participación de cancilleres y Jefes de Delegación de los 34 Estados miembros de la OEA.

En esta ocasión, los participantes realizaron una evaluación de las tareas preparatorias de la IV Cumbre de las Américas, que tendrá lugar en Mar del Plata, Argentina los días 4 y 5 de noviembre e intercambiaron puntos de vista sobre los documentos que aprobarán los Jefes de Estado y de Gobierno en torno del tema: “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”.

La apertura de la reunión estuvo a cargo del Embajador Rafael Bielsa, Ministro de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de la República Argentina, quien destacó los importantes consensos alcanzados en el tema de la IV Cumbre, y puntualizó el compromiso de otorgar al trabajo un lugar central en la agenda hemisférica, con el ánimo de lograr que el trabajo decente sea una realidad en todo el hemisferio.

El embajador Bielsa explicó cómo el tema del trabajo excede el ámbito regional y hemisférico para convertirse en una preocupación mundial, citando ejemplos de reuniones intergubernamentales y encuentros recientes en torno de este tema. Hizo también referencia al seguimiento de los compromisos adoptados en cumbres anteriores, y a su correspondiente implementación, y sugirió la preparación de un informe que contenga recomendaciones para mejorar el seguimiento de los mandatos.

Los participantes del GRIC Ministerial coincidieron en la iniciativa de continuar apoyando la participación de la sociedad civil, el sector privado y los académicos, quienes han dado aportes fundamentales al proceso y que reconocen en el trabajo decente un medio para combatir la desigualdad, la pobreza, el hambre y la exclusión.

Durante la sesión, los representantes de Brasil, Canadá, México, Estados Unidos, Trinidad y Tobago y Venezuela, expresaron su apoyo a la presidencia y presentaron sus puntos de vista de lo que se espera de la Cumbre y su Declaración.
XXXVIII GRIC - Negociación del Proyecto de Declaración de Mar del Plata – Junio 8 

El pasado 8 de junio, luego de finalizada la XXXV Asamblea de la OEA, los Coordinadores Nacionales de Cumbres se dieron cita en la XXXVIII reunión del GRIC para continuar con el proceso de negociación del Proyecto de Declaración de Mar del Plata. 

El Embajador Jorge Taiana, Secretario de Relaciones Exteriores del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de Argentina y Presidente del GRIC, inició la sesión e informó acerca de los avances que se han logrado en la Declaración, explicó la dinámica de trabajo que se utilizaría para la negociación y anunció que el Proyecto de Declaración de Mar del Plata presentado refleja los aportes iniciales que los países han hecho con la intención de mejorar el primer borrador propuesto por Argentina durante la XXXVII reunión del GRIC en Buenos Aires, en marzo de este año.

Posteriormente, el señor Virgilio Levaggi, Director Regional Adjunto para América Latina y el Caribe de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), presentó el panorama y perspectivas laborales de las Américas en el 2004; hizo un análisis de las dimensiones económicas, sociales y políticas de los temas que abordará la Cumbre, y presentó las estadísticas de la región en materia de empleo.

Un total de 20 párrafos del Proyecto de Declaración fueron analizados por los Coordinadores Nacionales en la reunión de Fort Lauderdale. Durante esta sesión se acordó llevar a cabo la XXXIX reunión del GRIC los días 14 y 15 de julio de 2005 en Washington DC. Dos reuniones adicionales están planeadas en los meses de septiembre y noviembre, previas a la Cumbre.
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