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Mesa Redonda de Académicos en el contexto de la XXXV Asamblea General de la OEA

El Foro Académico de la Cumbre de las Américas (AFSA) organizó el pasado 3 de junio en Fort Lauderdale, Florida, una Mesa Redonda con Académicos para discutir el lema de la Cuarta Cumbre de las Américas: “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática” y su relación con el lema de la XXXV Asamblea General de la OEA “Hacer Realidad los Beneficios de la Democracia”.

En el foro, copatrocinado por la Red Inter-Americana de Academias de Ciencias, participaron treinta académicos, con oficiales de alto nivel de gobierno y delegados de la OEA, quienes presentaron sus puntos de vista sobre temas de democracia, integración económica y reforma institucional.

El Foro Académico de la Cumbre de las Américas (AFSA) se creó luego de la Cumbre Extraordinaria que tuvo lugar en Monterrey, México en el 2004, como resultado del mandato acordado por los Jefes de Estado y de Gobierno con el fin de asegurar una voz para los académicos dentro del Proceso de Cumbres.

Los participantes del evento expresaron consensos en temas tales como la implementación de la Carta Democrática Interamericana y la creación de una agencia independiente para monitorear su cumplimiento, la elaboración de un sistema de advertencia de avanzada y la aplicación de sanciones para los Estados Miembros que violen la Carta.. 

La necesidad de revisar los mandatos aprobados en las pasadas Cumbres, de concertar prioridades y de encontrar maneras de extender el compromiso de las instituciones interamericanas alineando sus operaciones con los mandatos de la Cumbre fueron algunas de las recomendaciones expresadas durante el evento. Así mismo, sugirieron que los mandatos de las Cumbres deben incluir objetivos cuantitativos, metas claras, calendarios y mecanismos de implementación y evaluación.   

Los resultados y propuestas de la Mesa Redonda de Académicos, fueron presentados a los Ministros de Relaciones Exteriores en el Diálogo entre los Ministros de Relaciones Exteriores, los Jefes de Delegación de los Estados Miembros y representantes de la sociedad civil, que tuvo lugar el viernes 5 de junio de 2005 en el marco de la XXXV Asamblea General de la OEA. Para mayor información acerca de la Mesa Redonda visite: http://www.oas.org/udse/espanol/cpo_ciencia.html
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