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Foro con el Sector Privado: “Hacer realidad los beneficios de la Democracia a través del Aumento de la Competitividad”
La Oficina de Comercio, Crecimiento, y Competitividad de la OEA organizó el pasado 5 de junio, un foro con el sector privado denominado: “Hacer Realidad los Beneficios de la Democracia a través del Aumento de la Competitividad” en el marco de  la XXXV Asamblea General de la OEA en Fort Lauderdale, Florida. 

El evento contó con el apoyo del Departamento de Comercio y del Departamento de Estado de los Estados Unidos y tuvo como propósito recoger las perspectivas y recomendaciones del sector privado de la manera cómo deben enfrentarse algunos de los obstáculos que están enfrentando los Estados para hacer realidad los beneficios de la democracia. 

La sesión inaugural del foro estuvo a cargo del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, acompañado por el representante permanente de Estados Unidos ante la OEA, embajador John Maisto, el Secretario Ejecutivo de Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), José Luis Machinea, y el Director de la Oficina de Comercio, Crecimiento, y Competitividad de la OEA, José Manuel Salazar.

En su intervención, el Secretario General enfatizó la importancia de la próxima Cumbre de las Américas a realizarse en noviembre en Argentina, cuyo lema es “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”. En este sentido, Insulza recalcó la coincidencia de los temas abordados por los cancilleres y empresarios en el foro con los aspectos centrales que se discutirán durante la Cumbre de Presidentes.

El evento estuvo compuesto por tres sesiones simultáneas con grupos de trabajo que tuvieron la responsabilidad de preparar recomendaciones en las siguientes áreas:

1) Mejorar la competitividad y la productividad por medio de la educación y la tecnología. 

2) Fomento de la buena gobernabilidad y transparencia; y

3) Estrategias innovadoras para la creación de empleo. 

Las recomendaciones surgidas del evento fueron presentadas por la delegación de los Estados Unidos a la sesión plenaria de la Asamblea General de la OEA. Un resumen de dichas recomendaciones está disponible en www.privatesectorforum.sice.oas.org. 

Al cierre del foro hubo presentaciones por parte del Presidente del Banco Interamericano, Dr. Enrique V. Iglesia, del Secretario General Adjunto de la OEA, Luigi Einaudi; del Director del Departamento de Comercio de la Oficina de Latinoamérica y del Caribe de los Estados Unidos, Walter Bastian, y del Secretario Ejecutivo de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA,  Brian J.r. Stevenson. 
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