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Diálogo entre los Ministros de Relaciones Exteriores,  los Jefes de Delegación,  y Representantes de la Sociedad Civil, en el Marco de la XXXV Asamblea General de la OEA

Más de 220 representantes de 133 organizaciones de la sociedad civil (OSC) del Hemisferio Occidental se reunieron el domingo 5 de junio en el Diálogo con los Jefes de Delegación, y el Secretario General de la OEA, para discutir el tema: “Hacer Realidad los Beneficios de la Democracia” en el marco de la XXXV Asamblea General de la OEA que se llevó a cabo en Fort Lauderdale, Florida del 5 al 7 de junio de 2005. 

Durante la reunión los representantes de la sociedad civil tuvieron la oportunidad de presentar los  resultados del Foro Hemisférico: “Hacer Realidad los Beneficios de la Democracia”  que se llevó a cabo el 11 y 12 de abril de 2005 en Washington, DC.  El propósito dicho Foro fue fomentar el debate y el intercambio de ideas entre las organizaciones de la sociedad civil que hacen seguimiento a los mandatos de las Cumbres y desempeñan actividades relacionadas con los temas de la agenda interamericana. Asimismo, el Foro Hemisférico brindó la oportunidad a la sociedad civil de ofrecer recomendaciones sobre la celebración de la IV Cumbre de las Américas que tendrá lugar en Mar del Plata, Argentina en noviembre 4 y 5 de 2005. 

El diálogo con los Jefes de Delegación, que se ha realizado en las últimas Asambleas Generales de la Organización y que fue institucionalizado en la XXXVIII Asamblea General de la OEA en Santiago de Chile, abarcó cuatro temas principales: democracia, derechos humanos, seguridad multidimensional y desarrollo económico. Los Jefes de Delegación por su parte, comentaron acerca del importante papel que desempeñan las OSC en el desarrollo y promoción de políticas más democráticas en cada uno de los países que representan.

El Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, José Miguel Insulza subrayó  en su intervención que la sociedad civil "cumple una función primordial en asegurar la efectividad de los políticas públicas y en la construcción de la cultura democrática”.

El “Dialogo entre los Ministros de Relaciones Exteriores,  los Jefes de Delegación,  y Representantes de la Sociedad Civil”, fue diseñado como una iniciativa para aumentar la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el Proceso de Cumbres, asegurar una mayor transparencia en sus deliberaciones y mejorar el flujo de información entre las OSC que hacen seguimiento a los temas de la agenda hemisférica.

Para ver las recomendaciones presentadas por la sociedad civil durante el diálogo visite la página de sociedad civil en la OEA: http://www.civil-society.oas.org/Events/Hemispheric_Forum/GA%20-%20CS%20Hemispheric%20Forum%20Recommendations%20-%20Spanish%20-%205-11-05.DOC
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