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CINCO GANADORES DEL II CONCURSO DE ENSAYOS RECIBIERON RECONOCIMIENTO DURANTE LA IV CUMBRE

Más de 90 estudiantes universitarios de 22 países participaron en el II Concurso de Ensayos organizado por la Secretaría de Cumbres de las Américas en el marco de la IV Cumbre de las Américas.
Sofía Donoso Knaudt, de la  Universidad de Chile; Lesley-Ann Dixon de la Universidad de West Indies en Jamaica; Daniel Arturo Abreu Mejía de la Universidad Católica de Santo Domingo en República Dominicana; Xavier Flores Aguirre de la Universidad Católica de Santiago de Guayaquil, Ecuador y Matthew Bird de la Universidad de Chicago en Estados Unidos, fueron los ganadores del II Concurso de ensayos en cada una de las subregiones: MERCOSUR, Caribe, Centro América, región Andina y Norte América respectivamente. Los ganadores  recibieron como premio una invitación para asistir la IV Cumbre de las Américas en calidad de observadores.

El Concurso de Ensayos, que tuvo su primera versión en la Cumbre Extraordinaria de las Américas en Monterrey, tuvo como objetivo estimular a la juventud a reflexionar sobre los retos y desafíos de la región y a elaborar propuestas concretas para enfrentarlos. En esta oportunidad los ensayos estuvieron centrados en el lema de la IV Cumbre: “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”.

“Esta experiencia  me ha ayudado a comprender mejor las dinámicas sociopolíticas que están presentes en los más altos niveles de poder de América. Esto en lo personal me ha motivado a continuar esforzándome aún con más brío para, en el futuro, lograr hacer una contribución importante al bienestar de los latinoamericanos y latinoamericanas. Agradezco profundamente esta oportunidad que me ha dado la OEA, la cual ha despertado en mí una nueva conciencia”, afirmó Daniel Abreu, ganador del concurso con el ensayo titulado: “Empleo digno y productivo para enfrentar la pobreza y desigualdad en América Latina”.

Los ensayos fueron evaluados por un jurado calificador internacional conformado por representantes de las cinco subregiones, incluyendo académicos y expertos de reconocida competencia quienes establecieron los ganadores basados en la originalidad, vinculación con el tema y la formulación de ideas novedosas para la solución de problemas. Los ensayos ganadores están publicados en la página de Internet de la Secretaría de Cumbres de las Américas: www.cumbresdelasamericas.org
El 3 de noviembre de 2005, en Mar del Plata, Argentina, como preámbulo al diálogo entre los Ministros de Relaciones Exteriores de las Américas con representantes de la sociedad civil, en el marco de la IV Cumbre; el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza presentó a los estudiantes ganadores del concurso e hizo entrega de los certificados de reconocimiento.


La OEA continúa trabajando en su compromiso de ofrecer apoyo continuo a iniciativas como ésta, con las que se contribuye a la participación de los diferentes sectores en el Proceso de Cumbres de las Américas.
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