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REUNIÓN DE MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES CON REPRESENTANTES DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS EN EL MARCO DE LA IV CUMBRE DE LAS AMÉRICAS 

Con una breve ceremonia tradicional de saludo de los Pueblos Indígenas de la región, se dio inicio al encuentro entre los Ministros de Relaciones Exteriores y los representantes de los pueblos indígenas que tuvo lugar el 3 de noviembre de 2005 en Mar del Plata, Argentina. El diálogo estuvo centrado en el lema de la IV Cumbre y su relación con los asuntos que preocupan a los pueblos indígenas, relativos a la garantía de sus derechos y al mejoramiento de sus condiciones de vida.

El Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert Ramdin, moderó la sesión y resaltó el compromiso de la Organización de apoyar el proceso de negociación de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y afirmó que es de vital importancia asegurar la participación de los indígenas en todos los niveles.

Durante la reunión, los representantes de los pueblos indígenas del hemisferio presentaron el contenido del documento emanado de la Segunda Cumbre de los Pueblos Indígenas realizada en Buenos Aires del 27 al 29 de octubre de 2005. Dicha reunión aprobó una Declaración que enfatiza, entre otros temas, la necesidad de que “se establezcan relaciones gobierno a gobierno que impacten constructivamente la relación global de los pueblos indígenas y los Estados”.

La realización de este diálogo, refleja no sólo el reconocimiento por parte de los gobiernos de la necesidad de realizar reformas políticas que involucren la activa participación de los pueblos indígenas, sino también el éxito de la labor que están realizando los propios representantes de los pueblos indígenas para dar a conocer y conferir mayor relieve a las cuestiones fundamentales que afectan sus vidas. 


En sus palabras de apertura, el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza afirmó que “en esta Cumbre el tema laboral y la protección y promoción de los derechos de los pueblos indígenas se presentan como temas esenciales de deliberación de nuestros Jefes de Estado y de Gobierno” anotó también que “a través de actividades y esfuerzos concertados, podemos convertir agendas e ideas divergentes en conceptos jurídicos que reflejen no sólo las preocupaciones y aspiraciones de los pueblos indígenas, sino también la capacidad de los Estados Miembros de atenderlas”. 

Las Cumbres de las Américas, especialmente la de Québec en 2001, y la de Monterrey en 2003, reconocieron la importancia de los trabajos que se adelantan en la Organización con el fin de adoptar la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. El encuentro en Mar del Plata fue una importante muestra de la voluntad de los gobiernos de promover y proteger los derechos humanos de todos los ciudadanos de las Américas.
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