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En el marco de la IV Cumbre de las Américas, se realizó una sesión de diálogos de los representantes de distintos sectores que forman parte del proceso de Cumbre, con los Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegación de los 34 países miembros de la OEA. Los diálogos, que tuvieron lugar el 3 de noviembre de 2005 en Mar del Plata, Argentina, contaron con la participación del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, el ex Ministro de Relaciones Exteriores de Argentina, Rafael Bielsa y el ex Secretario  de Relaciones Exteriores de Argentina, Jorge Taiana.

Reunión de Ministros de Relaciones Exteriores con Representantes de la Sociedad Civil en el Marco de la IV Cumbre de las Américas 

El encuentro de los Ministros de Relaciones Exteriores con los representantes de la sociedad civil tuvo como objetivo principal alentar la discusión y proveer recomendaciones en torno del tema central de la IV Cumbre de las Américas, el Proyecto de Declaración y el Plan de Acción de Mar del Plata.  Este intercambio de ideas nutrió las deliberaciones de los líderes y fue útil a la hora de adoptar políticas y emprender iniciativas. Los ministros y demás delegados presentes en la reunión reconocieron la importancia de promover un trabajo coordinado entre las instituciones gubernamentales y la sociedad civil.

Más de 200 representantes de la sociedad civil estuvieron presentes en el diálogo que tuvo lugar en la Ciudad de Mar del Plata el 3 de noviembre de 2005. Los positivos resultados del encuentro lograron priorizar y focalizar las labores de los Coordinadores Nacionales de Cumbres en cuanto a la consolidación de una cultura democrática y la promoción del trabajo decente. Las perspectivas recogidas en el diálogo fueron una herramienta fundamental para el desarrollo de nuevas políticas en el tema de creación de empleo, democracia, derechos humanos y otras áreas prioritarias de la Cumbre. 

En sus intervenciones, los representantes de la sociedad civil presentaron las conclusiones de los distintos encuentros organizados con miras a proveer insumos para los documentos de la IV Cumbre. Las conclusiones del Foro de Género de las Américas, del Foro Interamericano de Afro-descendentes, del Foro de Jóvenes Emprendedores, del Encuentro Latinoamericano: “Trabajo y Comercio Justo para una Democracia Plena con Justicia Social”, y del Foro Interamericano de Ciencia y Tecnología, entre otros, sirvieron para entender aún mejor los desafíos y realidades en cada uno de los temas tratados y para abordar de manera más amplia los actuales problemas de la región.
Durante el encuentro, el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza reconoció la “importancia de continuar ampliando las avenidas de cooperación y colaboración entre los Estados miembros y la sociedad civil en el marco del Proceso de Cumbres” y de avanzar hacia una “cooperación efectiva y consecuente con la agenda hemisférica que simbolice la necesidad de construir consensos para enfrentar los desafíos de nuestra América”. 

La sesión de dos horas, fue moderada por el director de la Secretaría de Cumbres de las Américas, Luis Alberto Rodríguez, y constituyó una gran oportunidad para la formulación de recomendaciones y sugerencias por parte de aquellas organizaciones de la sociedad civil comprometidas con los objetivos del Proceso de Cumbres y con otras áreas de con la agenda interamericana. Para mayor información acerca de este encuentro visite la página de la Sociedad de la OEA: www.civil-society.oas.org/indexESP.
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