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REUNIÓN DE MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES CON REPRESENTANTES DEL SECTOR PRIVADO EN EL MARCO DE LA IV CUMBRE DE LAS AMÉRICAS 
Conscientes del papel fundamental que cumple el sector empresarial en la creación y promoción del empleo y en seguimiento al proceso de consulta instaurado desde la Cumbre Extraordinaria de las Américas en el 2004, se realizó este encuentro entre los ministros de Relaciones Exteriores y representantes del sector privado.

El diálogo, moderado por el señor Alfredo Charadia, Subsecretario de Asuntos Económicos del Ministerio de Relaciones Exteriores de Argentina, constituyó un espacio de concertación donde los representantes empresariales discutieron e intercambiaron ideas con los Ministros Plenipotenciarios en torno al tema de la IV Cumbre: “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”. 

El objetivo del foro fue promover el apoyo de los empresarios a las iniciativas concretas de la IV Cumbre, impulsar el establecimiento de un mecanismo consultivo del sector privado y destacar el papel del mismo en la consecución de las metas de las Cumbres de las Américas. Los temas de discusión estuvieron centrados en la necesidad de combinar esfuerzos para alcanzar el mejoramiento de la competitividad y la productividad mediante la educación y la tecnología; la promoción de la gobernabilidad y la transparencia; y el desarrollo de estrategias innovadoras para la creación de empleo.

El Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, abogó por un sector empresarial dinámico y productivo, con activa participación, que respalde el estado de derecho, promueva la gobernabilidad democrática, combata la corrupción y fomente la transparencia en todos los ámbitos del gobierno. Insulza destacó que “el sector empresarial puede hacer una gran contribución como factor catalítico de mejores políticas públicas. Más aún, ejerciendo su capacidad de liderazgo, emprendimiento e innovación”. 


Los representantes de los gobiernos que participaron en el diálogo, reiteraron su invitación al sector privado en general, a trabajar de cerca con la OEA para que los beneficios en términos de crecimiento, prosperidad y eficiencia de los mercados sean una realidad. Además, reconocieron que la reducción de la pobreza a largo plazo no puede ocurrir sin los empleos, los mercados, el comercio y las inversiones que el sector privado genera.

El Plan de Acción de Mar del Plata introdujo importantes iniciativas que involucran al sector privado. Entre estas iniciativas se encuentran: la creación y fortalecimiento de agencias especializadas en servicios de desarrollo que sirvan para mejorar el clima comercial para las micro, pequeñas y medianas empresas, y que faciliten su acceso a los mercados; promover el desarrollo de servicios empresariales de apoyo a la capacitación profesional para facilitar el ingreso al mercado formal de trabajo; actualizar las calificaciones de la mano de obra y promover la capacitación y los servicios de asistencia técnica y crediticia para fortalecer el desarrollo de capacidades empresariales.
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