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XXXIX Sesión de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)
La XXXIX Sesión de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) tuvo lugar del 9 al 11 de mayo de 2006 en la sede de la OEA. La reunión contó con la participación de expertos en el área de prevención de la drogadicción y lucha contra el narcotráfico, representantes de los países miembros de la OEA que se desempeñan en el tema de lucha contra las drogas, observadores permanentes de la OEA y organizaciones internacionales especializadas.  La Sesión estuvo presidida por el Viceministro de Relaciones Exteriores y Culto de Bolivia, Embajador Mauricio Dorfler Ocampo,  y en ella se aprobaron los informes nacionales y hemisféricos, sobre la implementación de las recomendaciones de la Tercera Ronda de Evaluación 2003-2004 del Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM).

Durante la Sesión se discutieron los avances y desafíos en la lucha contra las drogas en el hemisferio y se aprobó la implementación de las recomendaciones propuestas por el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) en su Tercera Ronda de Evaluación (2003-2004) y las modificaciones para fortalecer y consolidar el MEM antes de la Cuarta Ronda de Evaluación (2005-2006). El MEM fue implementado en 1999, con el objetivo de identificar las fortalezas y debilidades de cada uno de los Estados Miembros en la lucha contra de las drogas ilícitas.
Adicionalmente, el Observatorio Interamericano de Drogas, en cooperación con la Oficina de las Naciones Unidas contra las Drogas y el Delito, presentaron, en esta sesión, los resultados de un estudio comparativo del consumo de drogas en los países de Sur América. El Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, resaltó que dicho informe constituye un diagnóstico valioso sobre el uso de drogas, y factores de riesgo y protección en la población adolescente escolarizada, y enfatizó en la importancia de trabajar coordinadamente para enfrentar y combatir la problemática de las drogas en las Américas.  
La XXXIX Sesión de la CICAD, analizó, entre otros temas, la lucha contra el tráfico ilícito de drogas; el tratamiento de encarcelados drogodependientes en Panamá y República Dominicana y otros países centroamericanos; y la prevención de las adicciones a través de las prácticas deportivas. Igualmente, la reunión deliberó sobre la Red Luso-Brasileña de Investigación en Drogas; el tráfico de cocaína por mar entre América y Europa; las propuestas metodologías para la realización de estudios técnicos sobre la problemática del tráfico ilícito de drogas y delitos conexos; y los programas de prevención y reducción del consumo de drogas en Colombia. Adicionalmente, se consideraron las recomendaciones de la CICAD, incluidas en el informe anual correspondiente al año 2005 y que fueron posteriormente presentadas a la XXXVI Asamblea General de la OEA.

La XL Sesión de la CICAD se realizará en Santa Cruz, Bolivia durante la primera semana de diciembre de 2006. Para mayor información visite www.cicad.oas.org.
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