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Comunicado de Prensa del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de la República Argentina

El Vicecanciller García Moritán presidió una reunión para la implementación del lema de la Cumbre de las Américas de Mar del Plata 

24 de Mayo de 2006 - Información para la Prensa N° 226/06
García Moritán: “el cumplimiento de los mandatos es responsabilidad de todos”

El vicecanciller Roberto García Moritán presidió ayer, junto al Director del Departamento de Cumbres de las Américas de la OEA, Luis Alberto Rodríguez, la reunión de los representantes de las instituciones miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC), para establecer un método de trabajo para la implementación de los mandatos de la IV Cumbre las Américas, cuyo lema fue "Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática".

En su discurso de bienvenida a los coordinadores, el vicecanciller García Moritán, quien estuvo acompañado por el Embajador argentino ante la OEA, Rodolfo Hugo Gil, destacó la importancia “del seguimiento del mandato de cumbres como mecanismo para el efectivo cumplimiento de la Declaración y el Plan de Acción de Mar del Plata y la puesta en marcha de medidas concretas para su acatamiento”, haciendo hincapié en “la necesidad de establecer un trabajo coordinado entre las instituciones para la concreción efectiva de los objetos trazados”.

Participaron de la reunión coordinadores nacionales de El Salvador, Estados Unidos, Trinidad & Tobago, Paraguay, así como representantes del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), de la Comisión Económica para América Latina (CEPAL), de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), del Instituto Interamericano para la Agricultura (IICA), de la Corporación Andina de Fomento (CAF), de la Organización de los Estados Americanos (OEA), del Banco Mundial (BM) y de la Organización Internacional del Trabajo (OIT).

Cada uno de los representantes repasaron el trabajo realizado por cada institución en referencia al mandato de las cumbres y en particular con relación a los párrafos vinculados concretamente con la línea de trabajo de cada una de ellas. Algunas presentaciones mencionaron políticas concretas que han sido puestas en marcha para el cumplimiento del Plan de Acción y la Declaración Final de la Cumbre. 

En el cierre Rodríguez agradeció la presencia de los representantes y esbozó el plan de reuniones a seguir.

Finalmente, el vicecanciller García Moritán manifestó que “tenemos la obligación de ir fijando prioridades y trabajos conjuntos en los temas sensibles”, ya que “el cumplimiento de los mandatos es responsabilidad de todos”. 
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