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Aunque América Latina ha enfrentado fragilidad democrática e inestabilidad en los últimos años, la Cumbre de las Américas estará conformada por 34 países de formarán "un club demócrata", en donde los temas del desarrollo económico, la gobernabilidad y las remesas de migrantes serán los puntos principales a tratar. 

La Declaración de Nuevo León hablará de la falta de regulación de los recursos enviados por los migrantes. Hoy en día, la trasferencia de 32,000 millones de dólares anuales "ha sido poco regulada, es urgente que los costos de ese tipo de remesas bajen", destacó. 

De esta manera, el encuentro en Monterrey, que se efectuará el 12 y 13 de enero, podría traer consigo que este dinero enviado por los inmigrantes pueda ser canalizados en cada estado para generar empleos. 

La secretaria Ejecutiva de la Cumbre de las Américas de la OEA, Irene Klinger, aseguró que Cuba no participará en este proceso porque no pertenece al club democrático y esta reunión "es un modelo para el mundo entero", donde lo que se trata es de prevenir la ruptura. 

Sin embargo, reconoció que la fragilidad de Latinoamérica ha llevado a los líderes plenipotenciarios a participar en este encuentro, debido a que los niveles de satisfacción para cubrir las necesidades fundamentales de los 800 millones de ciudadanos de esta región han sido insuficientes. 

Al finalizar la Cumbre se piensa emitir un estatuto político que proponga iniciativas específicas para reducir la pobreza y fortalecer el empleo, así como abordar las preocupaciones de desarrollo social. 

A pesar de que el documento está casi listo, algunos países todavía tienen diferencias en la negociación, por lo que habrá una reunión preliminar a la Cumbre del 8 al 10 de enero para dirimir esta problemática. 

"Ningún país ha hecho comentario alguno de cambiar la realidad de la Cumbre", sin embargo, la falta de consensos se puede ver en cuestiones como el manejo y pago de los servicios de la deuda externa. 
De la octava Conferencia de Ministros de Comercio realizada en Miami se obtendrá una nueva visión del comercio para seguir adelante con las negociaciones


