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IV CUMBRE DE LAS AMERICAS
“Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”
  
4 y 5 de noviembre de 2005
	El Gobierno de Argentina se ha propuesto mediante el lema de la IV Cumbre: “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática” dar al trabajo un lugar central de la agenda hemisférica.  

En la IV Cumbre de las Américas se definirán políticas y acciones concretas para la "generación de trabajo decente, en el marco de un nuevo paradigma que dote a las transformaciones económicas de un fuerte contenido ético propio del sistema democrático". 

El encuentro de Presidentes y Jefes de Estado de las Américas que tendrá lugar en noviembre en Mar del Plata, permitirá alcanzar los consensos necesarios para fortalecer las democracias del Hemisferio a partir de más trabajo y menos pobreza.  
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Temas de Discusión de la IV Cumbre

· Otorgar al trabajo un lugar central en la agenda hemisférica, vinculándolo con los principios de libertad, justicia, seguridad y protección social.

· Promover políticas para la generación de más y mejores empleos y la incorporación del sector informal a la economía formal.

· Combatir la desigualdad, la pobreza, el hambre y la exclusión a fin de elevar el nivel de vida de nuestros pueblos.

· Combatir todas las formas de discriminación en el empleo.

· Promover el desarrollo de capacidades innovativas y la difusión del avance tecnológico.

· Promover políticas de extensión de protección social para que todos los ciudadanos puedan disfrutar del acceso a los servicios de salud.

· Garantizar el acceso a la educación básica de calidad como base del conocimiento durante la vida laboral de los trabajadores.

· Ampliar las oportunidades de empleo para todos, con atención especial a los grupos vulnerables, minorías, pueblos indígenas, afrodescendientes, personas con discapacidades, los jóvenes y la tercera edad.

· Promover medidas concretas para prevenir y erradicar las peores formas de trabajo infantil.

· Proteger los derechos laborales de todos los trabajadores.
· Desarrollar programas que ayuden a que los mercados laborales funcionen de forma eficiente y transparente.
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