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IV CUMBRE DE LAS AMÉRICAS

MAR DEL PLATA - ARGENTINA 2005
Instructivo Preliminar de Prensa

INTRODUCCIÓN

En este instructivo de prensa encontrará  los requisitos para acreditarse, la descripción de los servicios e instalaciones habilitadas para el desempeño de las tareas de prensa, como así también los contactos y enlances en los distintos temas relacionados con la coordinación y atención de los representantes de prensa oficiales, nacionales e internacionales.

 Puede obtener más información general acerca de la IV Cumbre de las Américas 2005 en el sitio oficial: www.ivcumbreamericas.gov.ar 
   
	RESPONSABLE
	NOMBRE
	TELÉFONO/EMAIL

	
	
	

	VOCERO CUMBRE
	OSCAR FEITO (Cancillería)
	0054-11-4819-7388

	COORDINADOR GENERAL DE MEDIOS
	MABEL BARBAS (Secret. De Medios-Presidencia)
	001154-11-4344-7388 // mabelbarbas@presidencia.gov.ar 

	COORDINADOR CENTRO DE MEDIOS
	TERESA OLIVA (Cancillería)
	0054-11-4819-7388 // tov@mrecic.gov.ar

	COORDINADOR ACREDITACIONES
	JULIO LÓPEZ (Secret. De Medios-Presidencia)
	0054-11-4344-3875/8 // jolopez@presidencia.gov.ar

	COORDINADOR DE TV
	GUSTAVO VERTA (Canal 7)
	0054-11-4808-0764 // gverta@canal7argentina.com.ar


 

ACREDITACION DE MEDIOS NACIONALES

Y EXTRANJEROS

 

 Se encuentra abierta la acreditación para los periodistas que deseen cubrir las alternativas de la IV Cumbre de las Américas que se desarrollará el 4 y 5 de noviembre en la ciudad de Mar del Plata, República Argentina. 

En la página oficial de la Cumbre: www.ivcumbreamericas.gov.ar ; están disponibles los formularios de acreditación, en los que deberá consignarse toda la información solicitada, incluidas la fotografía en formato jpg (240x240 pixeles) del periodista y la nota del director/editor del medio que solicita la acreditación (con extensión .jpg o .pdf). Tanto la fotografía como la nota del director, deberán ser digitalizadas e incluidas en la solicitud. Si se omite alguno de los datos obligatorios, la solicitud no podrá ser procesada. 

La acreditación on line será la única forma de presentar la solicitud. 

Los pedidos se recibirán hasta las 19 (hora de Argentina) del 21 de octubre. Las solicitudes que ingresen luego de ese momento serán denegadas.
La Coordinación General de Medios de la IV Cumbre comunicará por correo electrónico aceptación del pedido. 

Las acreditaciones serán entregadas en forma personal a cada periodista a partir de las 8 hrs. del lunes 31 de octubre, en el Centro de Distribución de Acreditaciones de Prensa, ubicado en el Hotel 13 de Julio,  calle 9 de Julio y Mitre de Mar del Plata (Pcia. de Bs. As.-Argentina) . Dicho Centro estará habilitado de 8hs. a 22hs. desde el 31 de octubre hasta el 5 de noviembre. 

En la página oficial de la Cumbre www.ivcumbreamericas.gov.ar se publicará a partir del 1 de septiembre el Manual Operativo para los Medios, que será actualizado cada vez que haya nueva información. 

Las credenciales de acreditación deberán usarse en todo momento y a plena vista. En caso contrario el acceso será denegado sin excepción. Las mismas solo permiten el ingreso al Centro Internacional de Prensa.  Para acceder a otros lugares especialmente delimitados se entregarán  los correspondientes pases especiales en la CIP. 

Coordinador de Acreditaciones: Julio López

Consultas por acreditaciones de periodistas comunicarse al:

 0054-11-4344-3875/78

o a los correos electrónicos: 

secam@mrecic.gov.ar 

acreditacionprensacumbre@medios.gov.ar
CENTRO INTERNACIONAL DE PRENSA

(CIP)

El equipo de trabajo de prensa de la IV Cumbre de las Américas ha instalado el Centro Internacional de Prensa (CIP) en el paseo PROMENADE HERMITAGGE estará habilitado desde el 31 de octubre  hasta  el 5 de noviembre  entre las 8hs. y las  22 hs.

El acceso al CIP será permitido a los representantes de medios acreditados, a los medios oficiales y responsables de prensa  e integrantes de las Delegaciones oficiales.

EQUIPAMIENTO DEL SALÓN DE PRENSA:

  

- 200 PC con Internet 

- 40 PC para fotógrafos con Internet

- 100 conexiones a Internet fijas

- 100 conexiones a internet  inalámbricos (wireless)

- 200 teléfonos

- Pantallas de circuito cerrado de TV que transmitirán la señal oficial.

- Centro de fotocopiado (8 fotocopiadoras)

Las computadoras personales y los puntos de conexión de Laptops son de libre acceso y uso común. No se aceptarán reservas para su uso. El costo de las comunicaciones estará a cargo de cada usuario.

SERVICIOS DE LIBRE ACCESO:

Servicios de medios:

La Comisión de Prensa de la IV Cumbre de las Américas- comunicará las noticias relacionadas con la Cumbre y hará disponible toda la información a los medios a través de su sitio web o directamente desde la Mesa de Información ubicada en  el CIP.

Servicios de fotografía :

Los medios podrán descargar fotografías de los eventos oficiales de la galería de fotos del sitio web. Este servicio es gratuito.

Todo el material fotográfico producido por el equipo oficial estará disponible en las  computadoras del Centro de Prensa.

Como así también habrá en el CIP un sector con puestos de trabajo para uso exclusivo de los fotógrafos (PC y conexiones para  laptops)

Contacto: Miguel Martelotti

Teléfono: 0054-11-4344-2631

Mesa de información para la prensa:

Los responsables de prensa de las delegaciones podrá distribuir documentos o gacetillas de prensa, obligatoriamente fotocopiados, entregándolos en el sector "Mesa de Informaciones" ubicado en el CIP.

SALAS DE CONFERENCIAS:

El CIP tendrá una sala especialmente preparada para conferencias de prensa. Las Delegaciones interesadas en coordinar /reservar dichas salas deben tomar contacto con el enlace Rodolfo Mascali -Teléfono: 0054-11-4819-7388

Las conferencias de prensas  previstas y las solicitadas por las delegaciones serán anunciadas  a través de los monitores de programación. 

 FACILIDADES DE TRADUCCIÓN:

 Las salas de conferencias tendrán sistemas de traducción simultánea (cabinas y auriculares). Si alguna delegación quiere dar sus conferencias en algún  idioma que no esté contemplado, se les pedirá que faciliten un intérprete que traduzca al inglés. Las delegaciones de medios que quieran asistir a conferencias no dadas en su idioma nativo deberán disponer de un traductor del inglés que traduzca a la lengua requerida.

TRANSMISION SATELITAL:

Se proveerá de una señal oficial, a ser transmitida por la emisora oficial de la Argentina. Para mayor información:

Contacto:  Gustavo Verta

Teléfono: 0054-11-4808-0764 

gverta@canal7argentina.com.ar

Las siguientes actividades serán transmitidas en vivo:

- llegada de los líderes, 

- apertura de la Cumbre, 

- apertura del diálogo de los líderes, 

- arribo de los líderes a la cena oficial, 

- foto oficial, 

- clausura y lectura de la declaración final de los líderes, 

- conferencia de prensa .

TRANSPORTE PARA LOS MEDIOS:

Cada Delegación será responsable por el traslado de los representantes de medios que viajen con la comitiva oficial de los Jefe de Estados desde el aeropuerto a los respectivos hoteles, así como del transporte de su equipaje y de la transferencia desde los hoteles de vuelta al aeropuerto. 

Para los periodistas acreditados que viajen en forma independiente  habrá un servicio de transporte regular desde el aeropuerto  al Hotel 13 de Julio, (calle 9 de Julio y Mitre) desde el día 2  hasta el 5 de noviembre, en un  horario a definir de acuerdo a la llegada de los vuelos.

El transporte a las actividades oficiales se realizará únicamente desde el CIP y será provisto por los organizadores.

Se habilitará transporte desde el Hotel 13 de Julio hacia el CIP y viceversa. Los horarios  y recorridos serán anunciados oportunamente. Quienes estén acreditados debidamente tendrán acceso a este servicio únicamente. 

 

 

PLATAFORMAS DE MEDIOS:

Para todos los eventos relacionados con la IV Cumbre de las Américas , se  dispondrá de plataformas especiales que permitan la toma de las mejores imágenes posibles.

El acceso a las plataformas solo será permitido a los miembros de los medios que exhiban sus credenciales de identificación y la etiqueta o pase especial correspondiente para el evento. Estos elementos serán requeridos desde el embarque al transporte que los llevará al acto oficial.

ENTRADA DE EQUIPAMIENTOS A LA ARGENTINA:

Los periodistas extranjeros que deban ingresar a la Argentina con equipos deberán cumplimentar el formulario que solicita la página web.  Imprimirlo y completarlo a mano y debe ser entregado al ingresar al país. En el mismo deberán describir tipo, marca, modelo y número de serie de los equipos que serán beneficiados por el régimen de Admisión Temporaria. El formulario  será requerido por las autoridades de la Dirección Nacional de Aduanas al desembarcar en la Argentina. 

INSTRUCTIVO DE TELEVISION PARA LA REALIZACION DE LAS TRANSMISIONES DE LA IV CUMBRE DE LAS AMERICAS

NOVIEMBRE DEL 2005

Canal7 Argentina será la Televisora Oficial de la Cumbre de las Américas que se desarrollará en la ciudad de Mar del Plata en el mes de noviembre del 2005.

Las actividades Presidenciales se desarrollarán en distintos ámbitos donde el periodismo televisivo en general tendrá acceso solamente a la conferencia de prensa de cierre.

Por lo tanto Canal 7 cubrirá las actividades de los Presidentes y  estas  serán procesadas como una señal multidestino, que será enviada al centro internacional de televisión para su distribución en el propio centro de prensa y a través de canales satelitales.

Canal 7 construirá un IBC en el Centro de Prensa donde se realizaran los procedimientos de:

            Distribución local de las señales que se generen de los eventos, destinadas a televisores, máquinas grabadoras, cabinas de las empresas que lo soliciten. Las señales estarán disponibles en los sistemas PAL B y NTSC

            Distribución de las señales multidestino al canal satelital que serán ofrecidas gratuitamente a las empresas que las requieran.

            Distribución de la señal generada desde los distintos eventos a una sala común de corresponsales televisivos, donde se podrán grabar las señales disponibles.

SERVICIOS 

TODOS LOS SERVICIOS ESPECIALES SERAN GENERADOS EN EL SISTEMA PAL B Y SEGUN REQUERIMIENTOS ESPECÍFICOS CONVERTIDOS AL SISTEMA NTSC.

TODOS LOS SERVICIOS SERAN FACTURADOS CON LOS PRECIOS INTERNACIONALES DEL MERCADO.

Grabación: se podrá contratar grabaciones con equipos Betacam SP PAL B o NTSC de la totalidad o partes de los eventos 

Edición: Canal 7 Argentina ofrecerá facilidades de edición en Betacam SP PAL B o NTSC, en sendas islas preparadas a tal fin.

Play Out: Sé podrán contratar este servicio realizándolo con equipos propios, o con equipamiento de canal 7 (Betacam SP PAL B y NTSC).

Trasmisiones Unilaterales: Las trasmisiones unilaterales podrán realizarse en los sistemas PAL B o NTSC.Para tales efectos estará disponible en el IBC una oficina de booking de las empresas Panamsat/Sersat con la posibilidad de emitir señales simultáneas. En atención al número de interesados que puedan presentarse se recomienda que la duración de los pedidos tanto en el orden nacional como internacional no excedan los 15 minutos por cada  emisión.

Cubículos de Televisión: Los corresponsales o Empresas de TV que lo deseen podrán acceder a un cubículo en el IBC  solicitándolas con la debida antelación al evento. Estas estarán cableadas con video y audio internacional. La superficie aproximada de cada una de ellas será de 9m,cualquier equipamiento adicional deberá solicitase  con cargo.

El plazo máximo de solicitud de cabinas es el 14/10/2005 a las 17 hs. Se construirán 10 cubículos en total por razones de espacio físico y serán otorgados por orden de solicitud.

Estudio de TV: El IBC contará con un estudio de televisión para  unilaterales en vivo o grabados.

Emisiones Satelitales: se podrán efectuar desde los siguientes destinos 

    -Punto de Inyección 

    -Play out

    -Cubículo

    -Set                                                                                                     

                                                                       

Los contactos para la contratación de servicios o para aclarar cualquier duda con respecto a la televisación son:

Gabriel Gustavo Verta

Coordinador de Televisión de la Cumbre de las Americas         

Teléfono 0054 114808 0764 / 0054 114808 2526

E mail gverta@canal7argentina.com.ar

Alejandro de la Torre

Contratación de Servicios de televisión de la Cumbre de las Americas

Teléfono 005411 4802 5506 / 005411 4808 2525

E mail adelatorre@canal7argentina.com.ar

SISTEMA NACIONAL DE MEDIOS PUBLICOS 

CANAL 7

REPUBLICA ARGENTINA         










