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MECANISMOS INSTITUCIONALES DEL PROCESO DE CUMBRES DE LAS AMÉRICAS
El Proceso de Cumbres de las Américas involucra diversos mecanismos institucionales de participación que apoyan el seguimiento de los mandatos acordados en las Declaraciones y Planes de Acción de las Cumbres.

	
Los gobiernos de los 34 miembros de la OEA, representados por los Coordinadores Nacionales, conforman el Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC). El GRIC es el órgano político encargado de hacer seguimiento a los mandatos de las Cumbres, coordinar la agenda de las mismas y preparar futuras Cumbres. El GRIC se reúne en promedio 3 veces al año; una de sus reuniones es a nivel ministerial en la Asamblea General de la OEA. 

El Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) está conformado por 12 instituciones del Sistema de las Naciones Unidas y del Sistema Interamericano quienes prestan apoyo técnico a los gobiernos en sus respectivas áreas de especialización para lograr la implementación de los mandatos de las Cumbres y brindan apoyo a los países en la preparación de futuras Cumbres. El GTCC está conformado por los siguientes organismos: la Organización de los Estados Americanos (OEA); el Banco Interamericano de Desarrollo (BID); la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL); la Organización Panamericana de la Salud (OPS); el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA); el Banco Mundial (BM); el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE); la Corporación Andina de Fomento (CAF); el Banco de Desarrollo del Caribe (BDC); la Organización Internacional para las Migraciones (OIM); la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y el Instituto de Conectividad de las Américas (ICA). La OEA, representada por la Secretaría de Cumbres de las Américas, preside el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres. 

Las Reuniones Ministeriales le brindan al Proceso de Cumbres de las Américas continuidad y consolidación en la implementación de los mandatos, debido a que diseñan y adoptan políticas para el cumplimiento de dichos compromisos; evalúan los resultados alcanzados, y ponen en marcha nuevas estrategias que complementan las iniciativas presidenciales.  
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	La sociedad civil, el sector privado, los académicos y los medios de comunicación se han convertido en actores fundamentales en las Cumbres de las Américas. Los actores sociales contribuyen en la formulación, implementación y evaluación de las políticas públicas adoptadas en los distintos niveles de gobierno quienes, a través de la OEA, han abierto espacios de participación para todos los sectores de la sociedad. Esta es una iniciativa que se institucionalizó en la Cumbre Extraordinaria de las Américas en Monterrey, México en el año 2004.
La Secretaría de Cumbres de las Américas de la OEA tiene como responsabilidad ser la memoria institucional y secretaría técnica del Proceso. A través de esta Secretaría se canalizan los aportes de los distintos actores del Proceso de Cumbres. También, brinda asistencia a los países en el seguimiento y la planificación de las Cumbres, apoyo técnico, logístico y de coordinación a los gobiernos y profundiza los vínculos de cooperación con la sociedad civil para asegurar que las organizaciones no gubernamentales, las instituciones académicas, el sector privado y demás grupos contribuyan en la puesta en marcha de las iniciativas acordadas en las Cumbres. 

La Secretaría de Cumbres ha estado activamente comprometida en la diseminación de información sobre las Cumbres de las Américas y sobre la participación de la sociedad civil en el Proceso de Cumbres. A través de sus páginas de Internet www.cumbresdelasamericas.org y www.civil-society.oas.org informa acerca de las actividades relacionadas con las Cumbres,  publica un boletín electrónico bimensual y produce informes temáticos de los foros y seminarios relacionados con los temas de las mismas.
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