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RESULTADOS DE LAS CUMBRES DE LAS AMÉRICAS

El proceso de Cumbres de las Américas se ha convertido en la carta de navegación que guía el sistema interamericano. Significantes resultados se han producido desde que el Proceso de Cumbres comenzó hace más de una década:

· Adopción de la Carta Democrática Interamericana, la cual es ahora un punto central en la promoción de la gobernabilidad democrática y la estabilidad política en el Hemisferio. 

· Creación del Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) que mide el progreso del control de las drogas y formula recomendaciones para mejorar el control del tráfico y el abuso de drogas a nivel nacional y regional. 

· Evaluación del cumplimiento de la Adopción de la Convención Interamericana contra la Corrupción, que recomienda acciones para mejorar la lucha contra la corrupción.

· Negociación del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, con la participación de los Pueblos Indígenas del Hemisferio y con el apoyo de la OEA.

· Participación institucionalizada de la sociedad civil, dándoles a las organizaciones no gubernamentales una voz en las decisiones tomadas en la OEA y en las Cumbres. 

· Creación del Instituto para la Conectividad en las Américas y puesta en marcha de la Agenda de Conectividad para las Américas, la cual facilita la integración del Hemisferio a través de las tecnologías de información y comunicación.

· Establecimiento por parte de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) de la Relatoría para la Libertad de Expresión, que ofrece mejores garantías para la libertad de expresión y el acceso a la información. 

· Intensificación de la cooperación en contra del terrorismo. Después de los atentados del 11 de septiembre de 2001, los Estados Miembros adoptaron la Convención Interamericana contra el Terrorismo y desde ese momento, han aumentado la cooperación a través del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE).
· Adopción en el 2003 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. Dicha Declaración estableció un nuevo y multidimensional concepto sobre la seguridad hemisférica. Los países reconocieron que la seguridad debe ir más allá del enfoque tradicional militar para incluir amenazas emergentes tales como terrorismo internacional, tráfico de drogas, lavado de dinero, negociación de armas ilegales, corrupción institucional y crimen organizado, así como otros problemas que ponen en peligro la seguridad humana como pobreza, enfermedad y desastres naturales.

· Institucionalización de las reuniones de Ministros de Justicia y Procuradores Generales, las cuales han fortalecido los sistemas judiciales en la región y apoyaron la creación del Centro de Justicia en las Américas (CEJA). 
· Creación del Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA) el cual ha ejecutado programas para promover la descentralización y una mayor participación ciudadana en la toma de decisiones gubernamentales.  
· Reducción del costo de los antirretrovirales para el tratamiento del VIH/SIDA, e incorporación de nuevas tecnologías en la atención de la salud.

· Desde la Primera Cumbre de las Américas, los Estados Miembros han asumido extensas negociaciones –en muchos casos a nivel subregional- para lograr una mayor integración económica. La OEA ha trabajado ayudando a los países más pequeños a desarrollar la capacidad que necesitan para negociar, implementar y administrar los acuerdos de negociación y  tomar ventaja de los beneficios ofrecidos por un comercio más libre.
· Definición del 2010 como el año para alcanzar una cobertura total en la educación básica elemental en la región. 
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