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	PROGRAMA INTERAMERICANO SOBRE COOPERACION PARA PREVENIR Y REPARAR CASOS DE SUSTRACCION INTERNACIONAL DE MENORES POR UNO DE SUS PADRES
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En acatamiento de la Resolución  AG 1835(XXXI-O/01) de 5 de junio del 2001, en virtud de la cual se resuelve, entre otros puntos:

...2. Encomendar al Consejo Permanente que, con el apoyo y auspicio del Instituto Interamericano del Niño (IIN), considere la posibilidad de convocar, próximamente, una Reunión de Expertos Gubernamentales sobre el tema de la sustracción internacional de menores por parte de uno de sus padres, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto y otros recursos, y que informe al Consejo Permanente.

3. Recomendar, asimismo, que la Reunión de Expertos Gubernamentales debería considerar la elaboración de un Programa Interamericano sobre Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres, con objetivos específicos, entre otros, la creación de una red de intercambio de información y cooperación entre los organismos nacionales competentes de los Estados Miembros sobre distintos aspectos normativos y jurídicos para prevenir y resolver situaciones de sustracción.

4. Solicitar al Consejo Permanente que invite a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, a la Corte Interamericana de Derechos Humanos y al Comité Jurídico Interamericano a otorgar apoyo y asistencia jurídica y técnica, conforme a sus competencias respectivas, para la organización y realización de la Reunión de Expertos Gubernamentales.

5. Solicitar al Instituto Interamericano del Niño que elabore un informe sobre la situación de la sustracción internacional de menores por parte de uno de sus padres en las Américas, a fin de presentarlo a la Reunión de Expertos Gubernamentales.

6. Invitar a los Estados Miembros, Observadores Permanentes, organismos internacionales, instituciones financieras multilaterales y organizaciones de la sociedad civil a que brinden su colaboración y cooperación a la Reunión de Expertos Gubernamentales.

7. Instruir para que las recomendaciones de la Reunión de Expertos Gubernamentales sean elevadas a la 77 Reunión del Consejo Directivo de la IIN y que sus decisiones adoptadas de conformidad con esta resolución sean transmitidas a la consideración del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Y según establece el artículo 27 de la Convención Interamericana de Restitución Internacional de menores:

"El Instituto Interamericano del Niño tendrá a su cargo, como Organismo Especializado de la Organización de los Estados Americanos, coordinar las actividades de las autoridades centrales en el ámbito de esta Convención, así como las atribuciones para recibir y evaluar información de los Estados Parte de esta Convención derivada de la aplicación de la misma.

Igualmente, tendrá a su cargo la tarea de cooperación con otros Organismos Internacionales competentes en la materia."

En ese sentido el Instituto Interamericano del Niño (IIN) en atención a ese mandato propone el siguiente esquema del,

PROGRAMA INTERAMERICANO SOBRE COOPERACION PARA PREVENIR Y REPARAR CASOS DE SUSTRACCION INTERNACIONAL DE MENORES POR UNO DE SUS PADRES

OBJETIVO DE DESARROLLO:

Crear un Programa Interamericano sobre Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres entre los Estados parte de la Organización de Estados Americanos.

OBJETIVOS ESPECIFICOS:

Conocer la magnitud, tendencias y normativa nacional e internacional vigente del fenómeno de la sustracción internacional de menores por parte de uno de sus padres en las Américas.

Convocar y consultar al Grupo de expertos gubernamentales en materia de sustracción internacional de menores sobre la puesta en marcha de un Programa Interamericano sobre Cooperación para Prevenir y Reparar casos de Sustracción Internacional de Menores por parte de uno de sus padres en las Américas.

Consultar la puesta en marcha de tres componentes del Programa Interamericano sobre Cooperación para Prevenir y Reparar casos de Sustracción Internacional de Menores: Un componente de Prevención, tratamiento legal y rehabilitación de las víctimas mediante sistemas nacionales de cumplimiento de los Convenios; un componente de intercambio de información y promoción de los Convenios entre Estados de la OEA y el tercero de creación de mecanismos interamericanos para el tratamiento de la sustracción internacional de menores.

EJES TEMATICOS

· Sistemas nacionales de cumplimiento de los Convenios.

· Sistema internacional de cumplimiento y verificación de los Convenios. (Estados suscriptores y Convenios bilaterales).

· Red interamericana de intercambio de información y cooperación entre las Autoridades Nacionales competentes para el cumplimiento de los Convenios.

ANTECEDENTES.

Según José Carlos Arcagni, "La realidad doméstica de los fracasos matrimoniales, ya de por sí conflictiva, se agrava cuando el matrimonio posee contactos  con diversos territorios. La facilidad y celeridad del transporte internacional independiente, facilitan el traslado de las personas, resultando normal la  existencia de matrimonios entre cónyuges de diversas culturas, domicilios de origen lejano, como la migración hacia otros países en búsqueda de mejores condiciones de vida. Ante el conflicto matrimonial el padre o madre desean retornar al país de su nacimiento o donde tenía su anterior domicilio, llevándose consigo a los menores bajo su tenencia (custodia). El desconocimiento de ese traslado por parte del otro cónyuge o su oposición configuran el fenómeno de la sustracción." 

El Convenio mas conocido, el de la Conferencia de la Haya
  fue adoptado por unanimidad de los Estados presentes
, en sesión plenaria celebrada el 24 de octubre de 1980, en el décimocuarto período de sesiones de la Conferencia de la Haya de Derecho Internacional Privado."Entró en vigencia el 25 de octubre de 1980, inmediatamente después de la sesión de la Conferencia de la Haya, cuatro Estados firmaron el Convenio: Canadá, Francia, Grecia  y Suiza.

Y en las Américas: La Convención interamericana sobre restitución internacional de menores de 15 de julio de 1989. Para los traslados ilícitos de carácter internacional en el ámbito interamericano se proclamó Convención Interamericana sobre tráfico internacional de menores de18 de marzo de 1994.

Desde 1980 el número de casos de traslados internacionales de menores ha ido en incremento. "Los países que resultaron con mayores casos bajo el marco de la Convención Internacional de la Haya fueron la Autoridad Central de los Estados Unidos de América (National Centre for misssing and exploited children) con el mayor número de solicitudes (256) e Inglaterra y Gales con 174.  En cuanto al género de las personas secuestradores se determinó que la mayoría fueron mujeres (madres)  en un 70% y hombres (padres) en un 29,2%. Se pudo determinar en este mismo estudio, y en base a las respuestas recibidas que durante el año de 1999 de las 744 aplicaciones que se llevaron a cabo, habían 1080 niños envueltos, de los cuales un 37,2% oscilaban entre la edad de 0 a 4 años, un 41,4% entre la edad de 5 a 9 años, 21,3% entre la edad de 10 a 16 años y 16 años o más un 0,1%. En cuanto al género de los niños sustraídos, de los 1080 casos, sólo en 1070 casos fueron establecidos su sexo, en lo que se destaca que el 53,3% fueron varones y el 46,7% fueron hembras. Finalmente en cuanto a las soluciones de los casos o que quedan aún pendientes, se determinó lo siguiente: la devolución de los niños fue rechazada en un 10,5%; la devolución voluntaria fue realizada en un 18%; la devolución judicial fue ordenada en un 32,2%; la devolución judicial fue rechazada en un 10%; el retiro de los casos fue realizado en un 10,2%; los casos pendientes se encuentran en un 16% y otros no especificados en un 3,1%."

El sistema Interamericano no cuenta con cifras sistematizadas que indiquen la magnitud y tendencias del fenómeno. Siendo este un objetivo de la presente convocatoria de expertos gubernamentales.

COMPONENTES DEL PROGRAMA:

Componente de Prevención, tratamiento legal y rehabilitación de las víctimas mediante sistemas nacionales de cumplimiento de los Convenios.

· Determinación precisa de las Autoridades Centrales en Estados Suscriptores y Adheridos a los Convenios Internacionales de sustracción internacional de menores por parte de uno de sus padres.

· Definir el tratamiento que la legislación nacional da al tema de sustracción y traslados ilícitos de menores de edad.

· Precisar procedimientos nacionales, judiciales y administrativos para cumplir con la restitución de menores de edad.

· Fomentar la participación de la sociedad civil organizada entorno al tema de las sustracciones de menores por parte de uno de sus padres.

· Conocer y fomentar la puesta en marcha de sistemas y programas de rehabilitación de las víctimas.

· Facilitar campañas de información y sensibilización sobre la sustracción o secuestro internacional de menores por parte de uno de sus padres.

· Siendo un fenómeno internacional, se deberá fomentar en el sistema nacional de cumplimiento de los Convenios: a) La asistencia jurídica mutua; b) La asistencia técnica e intercambio de experiencias para operadores del sistema nacional de cumplimiento de los Convenios; c) La recopilación e intercambio de información sobre casos individuales; ch) El fortalecimiento de medidas específicas para la localización de casos individuales mediante sistemas policíacos, alertas migratorios y difusión por medios masivos de comunicación, entre otros.

Componente de intercambio de información y promoción de los Convenios entre Estados de la OEA:

· Puesta en marcha de un sistema de acopio e intercambio de información entre Estados del sistema de la OEA sobre casos de sustracción o secuestro internacional de menores por parte de uno de sus padres.

· Fomento de Convenios bilaterales entre Estados partes de la OEA que según estudios sea más frecuente la sustracción o el traslado ilícito de menores de edad.

· Puesta en marcha de un sistema de información (Casos individuales, búsqueda de niños o niñas sustraídos ilícitamente, bibliografía, sentencias y resoluciones emitidas, jurisprudencia, etc.) entre Estados de la OEA.

· Puesta en marcha de un programa de capacitación y asesoría en materia de sustracción internacional de menores por parte de uno de sus padres. 
· Difundir casos tipo, que sean representativos de decisiones adecuadas y apegadas a la normativa internacional.

· Difundir en distintos idiomas estudios y bibliografía, así como el texto de los Convenios relacionados.

· Hacer énfasis en definición de mecanismos para asegurar la devolución voluntaria como mecanismo idóneo para la solución de este tipo de controversias.
· Sensibilizar a los padres sobre la contravención a leyes nacionales e internacionales al recurrir a este tipo de prácticas.
· Facilitar información disponible a través de una hoja web especializada.
Mecanismos Interamericanos para el tratamiento de la sustracción internacional de menores.

· A través del Instituto Interamericano del Niño y mediante la asignación de recursos y logística, se pondrá en vigencia un sistema de monitoreo interamericano para promover la ratificación, firma, adhesión y fomento de tratados bilaterales para combatir el fenómeno de la sustracción internacional de menores.

· Creación de una instancia/mecanismo supranacional en el sistema interamericano de cumplimiento de la normativa internacional sobre sustracción internacional de menores por parte de uno de sus padres.

· El IIN administrará los diversos componentes del Programa Interamericano sobre Cooperación para Prevenir y Reparar casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus padres.

· Asistencia técnica para lograr la simplificación de procedimientos administrativos y judiciales, velando porque sean adecuados y rápidos, relativos a la sustracción internacional de menores tanto en el Estado recurrente como en el recurrido.

· Armonización de legislación nacional respecto a los Convenios Internacionales referido al tema.

· Fomentar una mayor cooperación y/o asistencia técnica entre los Estados de la OEA sobre el Secuestro Internacional de Menores por parte de uno de sus padres.

� El término Convenio para los efectos de la CIDIP es sinónimo de Convención.


� Alemania, Australia, Austria, Bélgica, Canadá, Dinamarca, España, Estados Unidos, Finlandía, Francia, Grecia, Irlanda, Japón, Luxemburgo, Noruega, Portugal, Reino Unido, Suecia, Suiza, Checoslovaquia, Venezuela y Yugoslavia.


� Gaceta Judicial República Dominicana, mayo del 2001 por Dilia Leticia Jorge Mera.





