México, D.F., 25 de noviembre de 2003
LA SOCIEDAD CIVIL PARTICIPA EN LAS ACTIVIDADES PREPARATORIAS DE LA CUMBRE EXTRAORDINARIA DE LAS AMERICAS

Representantes de 98 organizaciones de la sociedad civil del continente americano se reunieron a lo largo de dos días en la sede de la Secretaría de Relaciones Exteriores, con el objetivo de intercambiar experiencias y buscar consensos como parte de las actividades preparatorias a la Cumbre Extraordinaria de las Américas, a llevarse a cabo en Monterrey, México, los días 12 y 13 enero de 2004.

Este Foro Regional “La Sociedad Civil en los Procesos de Integración Hemisférica en el Marco de la Cumbre Extraordinaria de las Américas (CEA)”, realizado el 24 y 25 de este mes y organizado por la Secretaría de Cumbres de las Américas de Organización de los Estados Americanos (OEA) y el Gobierno de México, en conjunto con las organizaciones de la sociedad civil, realizó aportes sustantivos sobre los tres principales desafíos que enfrenta el hemisferio: el crecimiento económico con equidad, el desarrollo social y la gobernabilidad democrática.
Este Foro fue auspiciado también por la Corporación Participa, la Coordinadora Regional de Investigaciones Económicas y Sociales (CRIES), la Red Interamericana para la Democracia, Compañeros de las Américas y USAID, Alianza Cívica, la Fundación Canadiense para las Américas (FOCAL) y la Asociación Latinoamericana de Organizaciones de Promoción (ALOP). Irene Klinger, Secretaria Ejecutiva de la Secretaría de Cumbres de las Américas de la OEA, destacó que el proceso de Cumbres ya no es sólo un proceso de gobiernos, sino de la sociedad en su conjunto.
La representante de la OEA aseguró que las comunicaciones y la conectividad han facilitado la transparencia y han puesto en evidencia las demandas colectivas. Afirmó que es en este marco que el proceso de Cumbres ha creado un espacio de intercambio entre los gobiernos de las Américas y los actores sociales, proceso que está apoyando fuertemente la Organización de Estados Americanos.
Este Foro tuvo como eje el enriquecimiento de propuestas sobre los principales temas hemisféricos, conclusiones que serán presentadas en la próxima reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), a efectuarse en Washington, D.C., del 8 al 11 de diciembre próximo, donde participarán representantes de los 34 gobiernos de las Américas.

En el encuentro estuvieron presentes el Secretario de Relaciones Exteriores, Luis Ernesto Derbez; el Subsecretario para América Latina y el Caribe, Miguel Hakim, y la Titular de la Unidad de Atención a Organizaciones Sociales de México, Melba Pría.
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