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COMISIÓN SOBRE PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL
Original: inglés

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
Síntesis de la sesión celebrada el 24 de enero de 2002
1. Consideración de solicitudes recibidas de organizaciones de la sociedad civil
Antes de iniciar la consideración de este tema, a propuesta de la presidencia la Comisión decidió retirar del orden del día la consideración de la solicitud del Centre on Housing Rights and Evictions (Centro de Derechos a la Vivienda y Desalojos) (CP/CSC-51/01) hasta nuevo aviso.  La presidencia presentó luego a consideración de la Comisión las solicitudes de las siguientes organizaciones de la sociedad civil:
· Transparencia Internacional (CP/CSC-71/02)
· Transparencia Internacional ─ Estados Unidos (CP/CSC-73/02)
· Federación Internacional de Cuerpos y Asociaciones Consulares (CP/CSC-64/01)
La Comisión aprobó la solicitud de la Federación Internacional de Cuerpos y Asociaciones Consulares y decidió remitir su aprobación al Consejo Permanente y solicitar que esta organización de la sociedad civil se incluyera en el Registro de la OEA de Organizaciones de la Sociedad Civil.
Con respecto a las solicitudes presentadas por Transparencia Internacional y Transparencia Internacional─Estados Unidos, la Comisión decidió postergar la consideración hasta la próxima reunión.  Asimismo, se decidió que se enviaría información adicional a las delegaciones que la solicitaran. 
2.
Presentación de la señora Janine T. Perfit, Coordinadora de Actividades de la Sociedad Civil en el Banco Interamericano de Desarrollo 
La Comisión escuchó una presentación de la señora Janine Perfit sobre las actividades del Banco Interamericano de Desarrollo y las organizaciones de la sociedad civil.  Varias delegaciones solicitaron la palabra y agradecieron a la señora Perfil por su presentación y por compartir con la Comisión esa información que contribuirá a un mejor entendimiento de la cooperación con las organizaciones de la sociedad civil.
3.
Presentación del proyecto de propuesta y anteproyecto de temario de la reunión especial
La Comisión tomó nota de la propuesta y anteproyecto de temario de la sesión especial presentados por las delegaciones de Canadá y Argentina.  Las dos delegaciones fueron designadas por la presidencia el 6 de diciembre de 2001 para organizar la preparación de la sesión especial de la Comisión, de conformidad con el punto resolutivo 2 de la resolución AG/RES. 1834 (XXXI-O/01).
La Comisión decidió considerar la propuesta y anteproyecto de temario en una sesión informal que estaría abierta a todas las delegaciones. La presidencia agradeció y felicitó a las delegaciones de Canadá y Argentina por su presentación y dedicación y les solicitó que presidieran la sesión informal propuesta.
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