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LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE TELECOMUNICACIONES

(CITEL)

DECLARACIÓN DE WASHINGTON D.C.

16 de agosto de 2002

Los representantes de las Administraciones de telecomunicaciones de los Estados miembros de las Américas en la Tercera Asamblea de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL), celebrada en Washington D.C., del 12 al 16 de agosto de 2002, 

TENIENDO EN CUENTA:

Que los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas confirmaron, durante la Tercera Cumbre de las Américas, su dedicación a la integración hemisférica y nacional, y su responsabilidad colectiva por mejorar el bienestar y la seguridad económica de los pueblos de las Américas. 

Que los Jefes de Estado y Gobierno, en cumplimiento del Plan de Acción de la Cumbre de la ciudad de Québec, encargaron a la CITEL que trabajara con organismos regionales y subregionales para formular e implementar antes de la próxima Cumbre de la Américas un programa cooperativo y de colaboración en respaldo de un temario de conectividad para el hemisferio.

Que en la Cumbre se expresó que "las economías abiertas y libres, el acceso a los mercados, el flujo sostenido de las inversiones, la formación de capitales, la estabilidad financiera, políticas públicas adecuadas, el acceso a la tecnología y el desarrollo y capacitación de los recursos humanos, son claves para reducir la pobreza y la inequidad, elevar los niveles de vida y promover el desarrollo sostenible". 

Que en la Cumbre se reconocieron las "disparidades en costos y acceso a la tecnología entre y dentro de los países de la Región" y se ha acordado "un encaminamiento individual y colectivo hacia la ampliación del acceso al conocimiento global y la integración plena de la sociedad del conocimiento, particularmente en los países en desarrollo y los de economías más pequeñas, y entre los grupos rurales y vulnerables".

Que los Jefes de Estado manifestaron también su convicción que la promoción de una Agenda de Conectividad para las Américas facilitará la reducción de la brecha digital y contribuirá a la beneficiosa integración del hemisferio en una sociedad basada cada vez más en el conocimiento. 

TENIENDO EN CUENTA ADEMÁS:
Que la promoción y ampliación de la conectividad estarán fundamentados en un esfuerzo y compromiso común entre Gobiernos, sector privado y sociedad civil.

Que la CITEL desempeña un rol fundamental en la implementación de las decisiones de la Cumbre de las Américas en materia de telecomunicaciones y sus aplicaciones, por lo que es necesario fortalecer sus mecanismos de funcionamiento y el uso eficiente de sus recursos para obtener respuestas oportunas a los compromisos adoptados por los Jefes de Estado de la Región.

Que la CITEL ha elaborado un proyecto de agenda para la conectividad en la Américas y un plan de acción de Quito como contribución a los Estados miembros.
Que la CITEL continúa canalizando la expresión regional a través de propuestas interamericanas ante la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) y otros foros internacionales consolidando de esta manera los objetivos de los Estados miembros.

DECLARAMOS:

Que el desarrollo de la infraestructura de las tecnologías de la información y las telecomunicaciones, y el acceso a las mismas, continúa siendo una máxima prioridad para el manejo eficiente de la información, dado el carácter estratégico del sector de las telecomunicaciones para alcanzar las metas de crecimiento económico y social de los Estados y el logro de sociedades de la información, 

Que la CITEL, como organismo técnico de telecomunicaciones de las Américas, es un foro ideal para agrupar los esfuerzos de los Estados, el sector privado y otras entidades de telecomunicaciones y de financiamiento, para el desarrollo de cada uno de los elementos que hacen a la Conectividad en las Américas: infraestructura, regulación, convergencia tecnológica y acceso a las tecnologías de la información y comunicaciones de todos los segmentos de la sociedad, entre otros.

Y POR TANTO ACORDAMOS:

Continuar consolidando y ampliando las capacidades de la CITEL, para que pueda responder plenamente a los compromisos adoptados por los Jefes de Estado en la Cumbre de las Américas, en vista de que las tecnologías de la información y comunicación y la conectividad constituyen elementos prioritarios en el desarrollo sustentable de la Región.

Continuar consolidando, fortaleciendo y apoyando los trabajos desarrollados por el Comité Directivo Permanente (COM/CITEL) y los Comités Consultivos Permanentes (CCP) de la CITEL.

Fortalecer mecanismos que permitan difundir y concretar programas de formación y capacitación de los recursos humanos, incluyendo actividades de información a los usuarios de los servicios de telecomunicaciones, en coordinación con las entidades nacionales, el Centro de Excelencia para las Américas de la UIT, el sector privado, organizaciones regionales y subregionales y otras entidades de la sociedad civil.
Coordinar y liderar, en el ámbito de nuestra competencia, el proceso de promoción y de implementación de una Agenda de Conectividad para las Américas, acompañando el trabajo conjunto de Gobiernos, organizaciones regionales y subregionales, sector privado, entidades de la sociedad civil, en coordinación con la Secretaría de la OEA para el proceso de las Cumbres.

Facilitar a los Estados miembros espacios adecuados para el intercambio de experiencias y mejores prácticas que permitan mantener actualizados marcos reglamentarios favorables a la competencia, predecibles, coherentes, no discriminatorios y transparentes, lo cual contribuirá al desarrollo de las telecomunicaciones y al acceso universal.

Dar un mayor relieve al rol de la CITEL como un foro en el que los Estados miembros y los miembros asociados se reúnen para considerar en particular los elementos técnicos del mandato de la CITEL, reconociendo plenamente los conocimientos y la experiencia del sector privado en el desarrollo de la infraestructura de telecomunicaciones en las Américas.

Reforzar la coordinación y la asociación con otras organizaciones de telecomunicaciones y de financiamiento para la elaboración e implementación de programas de desarrollo eficientes y sustentables, teniendo en cuenta la necesidad de atraer inversiones para desarrollar la infraestructura, promover el acceso universal, el uso de las nuevas tecnologías de la información y comunicación, y la integración de las economías de menor envergadura en la agenda comercial hemisférica.

Impulsar al desarrollo y uso de las tecnologías de la información y la comunicación en las pequeñas y medianas empresas, en los diferentes ámbitos de la sociedad en función de las necesidades sociales, políticas, culturales y económicas específicas, y la capacitación para la elaboración de contenidos propios.
Contribuir activamente con los preparativos de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información, aportando los principios de una Agenda de Conectividad para las Américas, fomentando la cooperación y participación de los sectores interesados de la Región, formulando propuestas y también a través de cualquier otro mecanismo que permita la presencia activa de los Estados miembros y miembros asociados.

En testimonio de lo cual, los delegados de los Estados miembros que participan en la Tercera Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones adoptan la presente Declaración en la ciudad de Washington D.C., el 16 de agosto de 2002.
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