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La promoción de la cultura y la diversidad cultural en las Américas tuvo un momento significativo en la Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Cultura. Además de suscribir la Declaración y Plan de Acción de Cartagena de Indias, los Estados Miembros de la OEA destacaron el rol de la cultura como un motor de desarrollo sostenible y se comprometieron a promover la diversidad cultural en el Hemisferio.

Los temas principales de la reunión giraron en torno a la relación entre cultura y desarrollo, y los desafíos que presenta la diversidad cultural. En ese contexto, los responsables de cultura propusieron metas para lograr que un mayor número de americanos tengan oportunidades para desarrollar su creatividad en condiciones de equidad, libertad y dignidad y acceso a los bienes y servicios culturales en medio de la diversidad.

Dicha reunión fue convenida por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Tercera Cumbre de las Américas celebrada en Québec donde hicieron énfasis en la importancia de la diversidad cultural en el fortalecimiento de la democracia, la promoción de la gobernabilidad, la cohesión social y el desarrollo humano. En Cartagena, los Estados Miembros afirmaron la necesidad de proteger esta diversidad con el fin de asegurar políticas económicas y sociales más equitativas y que involucraran la cultura en todas las Américas y reiteraron que una más profunda cooperación interamericana en este campo es la clave para alcanzar tal meta.

Como resultado de la reunión, los Ministros de Cultura de las Américas crearon la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), que promocionará políticas culturales conjuntas para la región. La Declaración de Cartagena de Indias recoge los acuerdos logrados, y le da vida a dicha Comisión, con el objetivo de que ésta vele “por el mejor entendimiento de los distintos enfoques de la cultura y la política cultural en los Estados". El Plan de Acción de Cartagena también incluye la realización de un estudio de factibilidad en el marco de la Comisión Interamericana de Cultura para crear un Observatorio Interamericano de Políticas Culturales.

En este sentido, el CIC ayudará a promover el intercambio de información sobre políticas culturales y mejores prácticas mientras contribuye a un mejor entendimiento de la diversidad cultural en el hemisferio. Desde la reunión en Cartagena de Indias, los Ministros de la Cultura de los Estados Miembros y las Misiones ante la OEA han tenido la oportunidad de revisar el proyecto de Reglas de Procedimiento del CIC y de dar sus comentarios. Una versión final del proyecto de Reglas de Procedimiento está siendo preparada con las sugerencias hechas por los Estados Miembros y será presentada al Subcomité de Cooperación de Políticas de Desarrollo para su discusión y aprobación en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI). El Gobierno de México se ha ofrecido para ser la sede de la primera reunión del CIC una vez sea aprobada más adelante en este año.

Como parte de su mandato, el Comité Interamericano de Cultura también será responsable de establecer un Observatorio Interamericano de la Política Cultural, una vez el estudio de factibilidad en la materia haya finalizado. Los términos de referencia para el estudio de factibilidad fueron acordados por los Estados Miembros en noviembre de 2002 y la OEA está actualmente en el proceso de identificación de expertos que ayudarán a llevar a cabo este estudio en cada región y valorar de esta manera las necesidades culturales de los diversos actores. Una vez el observatorio sea establecido será responsable de la construcción de “asociaciones efectivas con fundaciones, instituciones académicas y de investigación y otros observatorios culturales de los Estados Miembros y del resto del mundo para promover la diseminación de información cultural”.

Un aspecto clave en la cooperación interamericana, acordado en la Declaración y Plan de Acción de Cartagena de Indias, es el de compartir las mejores experiencias en diversidad cultural, a las que contribuirán los ministerios y entidades culturales de las Américas. La OEA, a través de la Unidad para el Desarrollo Social y la Educación (UDSE), ha compilado información sobre veintinueve (29) de esas experiencias en un Portafolio Permanente de Programas Consolidados. 

Desde la Primera Reunión de Ministros de Cultura y Altas Autoridades, se revisó el portafolio y se identificaron los programas de mayor interés para ellos. Los cinco (5) programas más solicitados por todos los ministerios fueron luego seleccionados por la UDSE como la base para talleres de cooperación horizontal. Estos talleres de dos semanas de duración que serán llevados a cabo en el 2003 con la asistencia financiera del la Agencia Interamericana para el Desarrollo (AICD), serán una oportunidad para los representantes de los Estados Miembros de familiarizarse con los programas que han probado su habilidad en proteger y promover la diversidad cultural en un determinado Estado miembro. Luego de asistir a tales talleres se espera que los participantes transfieran críticamente los conceptos y características fundamentales del programa hacia su propio contexto nacional, con la asistencia de la OEA y de expertos internacionales. Este año, programas de México, Canadá y Honduras han sido seleccionados como base para dichos talleres de cooperación internacional.

Reconociendo que la cooperación interamericana debe extenderse más allá del trabajo de las autoridades gubernamentales, la OEA también ha fomentado la creación de vínculos con otras organizaciones internacionales, así como con organizaciones de la sociedad civil en las Américas. Anterior a la Reunión Ministerial en Cartagena, la OEA lanzó una consulta virtual y un foro de diálogo como un espacio compartido para el análisis y la participación de la sociedad civil en el proceso de preparación de la Declaración y Plan de Acción de Cartagena de Indias. Más de 1000 personas fueron invitadas a participar en este “Foro Virtual sobre Diversidad Cultural en el Hemisferio”. Adicionalmente, representantes de veinte (20) organizaciones de la sociedad civil fueron invitados a asistir a la Reunión Ministerial, en la que presentaron una declaración conjunta alentando a los Ministros de Cultura y Altas Autoridades a fortalecer la participación de la sociedad civil en el proceso asociado a la formulación de políticas culturales y la promoción del diálogo, el intercambio y la cooperación entre las culturas y regiones de América, sin excepción. La declaración conjunta también expresó “su fuerte deseo de participar en el Observatorio Interamericano de Política Cultural”. Además, la Plataforma Audiovisual de Chile presentó un documento que apoya la diversidad en las artes en vísperas de una realidad homogenizante debido al aumento del libre comercio transnacional.

Desde la Reunión Ministerial, la OEA se ha encaminado a fortalecer la cooperación con las organizaciones de la sociedad civil presentándose en la Cuarta Conferencia Nacional de Arte y Cultura Latina, a la que asistieron artistas, músicos, escritores y asociaciones latinas en todo  Estados Unidos, y que tuvo como tema “la construcción de un Nuevo Imaginario Latino”. La OEA también participó en la conferencia organizada por el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) sobre las experiencias de las cineastas femeninas en las Américas. Como resultado de ambas conferencias, la OEA no sólo fortaleció su comprensión sobre las necesidades y las experiencias de los artistas y productores culturales de todo el Hemisferio, sino que también incrementó la conciencia entre ellos de la posibilidad de trabajar juntos con los Estados Miembros para responder efectivamente a sus necesidades, y promover y proteger la diversidad cultural.

Finalmente, la OEA ha colaborado activamente con otras organizaciones internacionales como el Convenio Andrés Bello (CAB) UNESCO, el Centro Regional para la Promoción del Libro en América Latina y el Caribe (CERLALC), la Corporación Andina de Fomento (CAF), y la Organización de los Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura (OEI), reconociendo que cada uno tiene valiosos recursos para contribuir a la promoción de la diversidad cultural. Estas organizaciones firmaron un acuerdo entre agencias en Cartagena de Indias, declarando su apoyo al “desarrollo y coordinación de una Agenda Cultural Interamericana, en conformidad con los principios establecidos por los Ministros de Cultura y Altas autoridades”. Como resultado de este acuerdo, el Convenio Andrés Bello ha manifestado su compromiso de contribuir con el Observatorio Interamericano de Política Cultural, y el CERLALC ha establecido acuerdos de cooperación con la OEA. Estos acuerdos permitirán una mayor coordinación entre agencias para enfrentar los retos de la diversidad cultural, aumentando la efectividad de sus contribuciones.
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