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 SEQ CHAPTER \h \r 1Resumen Ejecutivo del Informe Nacional del Canadá sobre la Implementación de los Mandatos de la Cumbre (4 de octubre-5 de enero)

(Obsérvese que todas las cifras están en dólares canadienses.)
El Canadá ha obligado unos C$587 millones desde abril de 2001 en apoyo del Plan de Acción de la Cumbre de las Américas de Ciudad de Québec y de la Declaración de Nuevo León, aprobada en la Cumbre Especial de enero de 2004. Tres nuevos fondos aportarán otros C$20 millones en los próximos cuatro años: el Fondo Post-cumbres, el Programa de Cooperación con los Pueblos Indígenas y el Proyecto sobre nuevos Criterios de Programación con la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo. Estos fondos complementan el Programa de Seguridad Humana del Canadá, que es fundamental en el avance hacia la realización del Plan de Acción y los posteriores compromisos de la Cumbre.

PLAN DE ACCION DE LA CIUDAD DE QUÉBEC

Reforma del sector de la seguridad.  SEQ CHAPTER \h \r 1Canadá siguió respaldando las iniciativas encaminadas a fomentar la reforma del sector de la seguridad y el diálogo integrado entre la sociedad civil y el sector de la seguridad sobre asuntos de política de defensa y seguridad. Ello incluye el apoyo a la modernización a nivel nacional y los esfuerzos de reforma (iniciativas en Bolivia, Jamaica, Perú, Guatemala y Venezuela) y los empeños por fomentar la capacidad a nivel sub-regional para enfrentar las amenazas y los desafíos de la seguridad (proyectos del Caribe, Centroamérica y la Fundación de las Naciones Unidas)
Lucha contra la corrupción. Canadá comprometió C$350.000 en los próximos dos años.
Lucha contra el terrorismo. Canadá aportó C$145.000 para el adiestramiento en antiterrorismo. 

Comercio e Inversión. Canadá comprometió C$9,8 millones a lo largo de tres años para ayudar a la formulación de políticas y el planeamiento de la inversión, así como al fomento de la capacidad para enfrentar las perturbaciones externas.
Infraestructura – Telecomunicaciones. El Instituto para la Conectividad en las Américas, financiado por el Canadá, y el Presidente de México Vicente Fox lanzaron el @Campus project (un programa de aprendizaje por Internet para funcionarios públicos) en octubre de 2004. También se lanzó en noviembre el Portal de Gobierno Electrónico para Expertos y Público en General. Está funcionando una serie de programas piloto Wi-Fi en América Latina (Brasil, Colombia, Ecuador y Panamá). ICA anunció el insigne proyecto E-Link Américas que brindará conexión accesible a Internet para las Américas a mediados de 2005.  

Gestión de desastres. Canadá comprometió más de C$180 millones a lo largo de dos años para la reconstrucción y el desarrollo de Haití. 

Medio ambiente. Canadá ratificó el Protocolo de Kyoto en 2002 y, en febrero de 2005,se comprometió a gastar C$4.000 millones en cinco años para financiar medidas contra el cambio climático.
Trabajo y empleo. Canadá comprometió C$400.000 para fomentar el respeto por los derechos de los trabajadores y las condiciones de trabajo. 
Educación. Canadá comprometió C$500.000 para reproducir el Programa Canadiense de Computadoras para las Escuelas en otros países del Hemisferio.

Salud. Canadá y México firmaron una Carta de Intención, en octubre de 2004, en la que se prevé un acuerdo general en cuyo marco se pueden emprender acciones de cooperación bilateral para iniciativas relacionadas con la salud. Se está planeando un seminario sobre salud indígena, que se celebraría a fines de este año.

Canadá sigue siendo una contraparte activa en varios proyectos destinados a mejorar la salud de los pueblos de las Américas. La mayoría de estos proyectos se relacionan con la reducción de la carga de las enfermedades transmisibles y no transmisibles y han sido posibles con la cooperación de la Organización Panamericana de la Salud. 
Canadá aporta C$1,2 millones a la lucha contra la tuberculosis en Ecuador. 

Canadá gasta C$20 millones en investigación para el combate del hambre oculta en el hemisferio. 

DECLARACION DE NUEVO LEON

Crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza. Canadá aporta C$1 millón a un fondo común de apoyo al pleno ejercicio de los derechos de la mujer en Bolivia. Además, Canadá ha obligado C$2,8 millones en la producción y comercialización de semillas en Nicaragua. 
Derechos de los aborígenes. Canadá sigue actuando en favor de la Declaración de los Derechos de los Aborígenes y respalda la planificación y ejecución de la 2a Cumbre Indígena, en 2005. 

Desarrollo social. Canadá brindó a las contrapartes de Guatemala y El Salvador C$50.000 para enfrentar problemas de la delincuencia juvenil y la rehabilitación de delincuentes juveniles. 

Gobernabilidad democrática. Canadá aportó C$684.000 para: mejorar la fuerza policial comunitaria de Haití; asistir a la Oficina del Defensor del Pueblo de Perú; brindar capacitación a la policía y los fiscales de Guatemala en la investigación en el lugar del delito, y en apoyo a la Fundación de las Naciones Unidas en una iniciativa para elaborar un enfoque integrado y completo de la reforma del sector de la seguridad.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CMBRS00108S04�











