Informe Nacional de Canadá: Resumen (02 de noviembre – de junio de 03)
Después de la Cumbre de la Ciudad de Quebec, Canadá ha asignado $440 millones a actividades de apoyo al Plan de Acción.  Tres nuevos fondos proveerán $20 millones adicionales durante los próximos cuatro años: el Fondo Postcumbre, el Programa de Cooperación entre Pueblos Indígenas y el Proyecto de Nuevos Enfoques de Programación con la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo.

Procesos y procedimientos electorales.  Canadá contribuyó $150.000 al II Foro Interamericano sobre Partidos Políticos, realizado en Vancouver en diciembre de 2002 y co-auspiciado por la Dirección General de Elecciones de Canadá y la OEA. 

Transparencia y buena gestión de gobierno  Canadá ayudó a lanzar “parlamento virtual” del Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA), que fue usado por primea vez en enero para preparar el II Foro.

Lucha contra la corrupción.  Canadá contribuyó $200.000, distribuidos durante un periodo de cuatro años (hasta 2005), al Mecanismo de Seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción.  La OEA utilizará la contribución canadiense para organizar las reuniones de la Comisión de Expertos y las conferencias de los Estados Partes.

Fortalecimiento del sistema de derechos humanos.  La Red de las Américas representa las instituciones nacionales de derechos humanos de las Américas.  Canadá asignó $239.000 durante los dos últimos años, y $500.000 para apoyar el establecimiento de dos defensorías del pueblo regionales de derechos humanos en Colombia entre 2001 y 2002.

Migración.  Canadá envió $100.000 a la Organización Internacional para las Migraciones a fin de promover  los derechos de los migrantes mediante actividades de información y de defensa. 

Derechos humanos de la mujer.  La Agenda para la Igualdad de Género, una iniciativa canadiense destinada a aumentar la igualdad de oportunidades para la mujer,  recibió $20,5 millones durante un periodo de cinco años.  En octubre de 2002 Canadá suscribió el protocolo Facultativo a la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer, y la canadiense Florence Ievers fue elegida vicepresidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres de la OEA.  

Acceso a la justicia.  Canadá aporta al Centro de Estudios de Justicia de las Américas $1,5 millones destinados a mejorar la calidad de la información judicial en las Américas y aumentar el acceso a la misma.  

Reuniones Hemisféricas de Ministros de Justicia.  Canadá contribuyó más de $100.000 y contribuirá otros $85.000 durante los próximos 18 meses para cumplir con las recomendaciones de la IV Reunión de Ministros de Justicia.

Lucha contra el problema de la droga. Canadá ha estado a la vanguardia dentro de la  Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) de la OEA, y en la preparación de un Mecanismo de Evaluación  Multilateral (MEM).  En la sesión de la CICAD de 2002, el canadiense Paul Kennedy fue elegido vicepresidente.  Canadá contribuyó $700.000 a la CICAD para el periodo 2002-2003, $300.000 fueron al MEM.

Delincuencia organizada transnacional.  Mediante la contribución de Canadá al Grupo de Acción Financiera del Caribe, 12 funcionarios del Caribe recibirán capacitación durante un periodo de dos años.  Canadá asignó $1,5 millones al Programa de Prevención de la Delincuencia de la ONU, el cual tiene efectos en el Hemisferio.

Prevención de la violencia.  Canadá aportó hasta $2 millones a la OEA durante el período 2003-2004 a fin de apoyar la Misión Especial de la OEA en Haití.  Canadá apoya las actividades de la paz del Asesor Especial de la ONU en Colombia ($200.000 en un periodo de dos años).

Lucha contra el terrorismo.  En diciembre de 2002, Canadá fue el primer país en presentar instrumentos de ratificación para la Convención Interamericana contra el Terrorismo. 

Fortalecimiento de la participación en los procesos nacionales y hemisféricos.  Canadá cooperó con $50.000 a la reunión de la sociedad civil regional, organizada mediante la FLACSO, con el objeto de preparar recomendaciones para los gobiernos relacionadas con la Conferencia Especial sobre Seguridad en las Américas.  Canadá hizo consultas a la sociedad civil nacional sobre las negociaciones del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) en febrero, y en marzo preparó la conferencia especial.

Comercio e Inversiones.   Canadá preside el Grupo de Negociaciones de Solución de Controversias y es Vicepresidente del Grupo de Negociación de Subsidios, Antidumping y Derechos Compensatorios.  En la reunión ministerial de abril de 2001 en Buenos Aires, los ministros de comercio apoyaron la propuesta canadiense de hacer pública la versión consolidada de texto provisorio de negociación del Acuerdo del ALCA. Canadá ha comprometido $24 millones para los próximos cuatro años a fin de ayudar a las economías más pequeñas con asistencia técnica en cuestiones de comercio.

Conectividad - Instituto para la Conectividad en las Américas (ICA).  Gracias a una contribución de $20 millones al ICA, el Instituto llevó adelante una serie de iniciativas, tales como una consulta regional en América Central, Conectividad para los Pueblos Indígenas de las Américas y una sesión de aprendizaje a distancia sobre el Fondo Monetario Internacional y la Política Fiscal.  Ya se han publicado varios estudios de caso e informes sobre una variedad de temas relacionados con las tecnologías de la información y las comunicaciones para su aplicación en América Latina y el Caribe.  Se ha anunciado un programa de premios en gobierno electrónico para municipalidades.

Telecomunicaciones.  Canadá ha participado en la redacción de la Agenda para la Conectividad en las Américas y el Plan de Acción de Quito (ACAPAQ), dada a conocer en la región en noviembre de 2002.

Transporte. Canadá ha dirigido varias iniciativas dentro de Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO), con inclusión del Sistema de Datos de Transporte del Hemisferio Occidental y ha trabajado en el establecimiento de un grupo de trabajo sobre mercancías peligrosas.

Gestión de desastres.  Canadá ha contribuido $12 millones para el financiamiento de tranferencia de tecnologías de geociencia a instituciones nacionales de geociencia en la región andina de Argentina, Bolivia, Chile, Ecuador, Perú, Colombia y Venezuela a fin de perfeccionar su capacidad de utilizar la información geocientífica para la gestión de desastres.  

Manejo del medio ambiente y recursos naturales. En seguimiento de lo dispuesto en la reunión de los Ministros de la Salud y de Medio Ambiente de las Américas (MSMAA) realizada en Canadá en marzo de 2002, Canadá organizó la primera reunión del Grupo de Trabajo Especial de MSMAA en Montreal en mayo de 2003.  Canadá ratificó el Protocolo de Kyoto en diciembre de 2002, fue el primer país de las Américas en aceptar las reducciones de emisiones obligatorias.  En Diciembre de 2002 se aprobó la Ley  de las especies en peligro.  Canadá es miembro dirigente de la Conferencia de Ministerios de Minería de las Américas. 

Trabajo.  Como presidente de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo  (CIMT), Canadá ha contribuido con $1.200 millones para asistir en la implementación del Plan de Acción de Ottawa, emanado de la XII CIMT, en el cual se invita a proponer iniciativas para lograr los objetivos de empleo.

Salud y reforma del sector de la salud.   Canadá otorga apoyo bilateral significativo, con inclusión de $15 millones a Bolivia (2002-2009) para apoyar su Plan Integral de Salud,  $990 000 a Argentina (2003-2007) para apoyar el Proyecto Futuro más Saludable.

Pueblos indígenas.  El II Foro Nacional de Conectividad Indígena se realizó en Ottawa en marzo de 2003, participaron 40 representantes indígenas de las Américas.  En febrero de 2003, Canadá otorgó $50 000 a la OEA para ayudar a los representantes indígenas a participar en el Grupo de Trabajo relativo a la Declaración de las Américas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y $100 000 para la Cumbre de Mujeres Indígenas, en diciembre de 2002.

Diversidad Cultural.  Canadá está promoviendo un nuevo instrumento internacional de diversidad cultural en la Américas, a este efecto recientemente organizó el II Seminario de Expertos en Halifax, Nueva Escocia en marzo de 2003.  

Educación.  Canadá contribuirá  $20 millones durante los próximos cinco años  para una Iniciativa de Educación de Vía Rápida  en Honduras. Se otorgarán $3 millones adicionales  para apoyar las reformas del sistema de salud en Brasil.
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