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REPUBLICA DE EL SALVADOR
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PLAN DE ACCIÓN DE QUÉBEC
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DEMOCRACIA

En lo relativo al fortalecimiento de los gobiernos locales se ha implementado el Programa Paz Social cuyo eje transversal es el fomento de la participación ciudadana, a través de mecanismos de concertación tanto en el ámbito nacional como local y en este marco se realizaron las siguientes acciones a nivel local. 
JUSTICIA, ESTADO DE DERECHO, SEGURIDAD Y SEGURIDAD DE LAS PERSONAS

En el combate al Problema de las Drogas, se ha implementado el Plan Pelicano 2003-2006, específico para combate al tráfico de drogas, asimismo se han desarrollado campañas y programas educativos para promover la conciencia pública sobre el riesgo del consumo de Drogas. Con respecto al tema de la delincuencia Organizada Transnacional, se ha implementado el Plan Regional Contra el Crimen Organizado, impulsado por la Comisión de Jefes de Policía de C.A. y el Caribe. En cuanto a la prevención de la Violencia, se ha elaborado un Plan Interinstitucional en atención a la niñez y juventud de El Salvador el cual consta de cuatro componentes: Prevención, Rehabilitación, Reinserción y Corrección; así como otros programas implementados en centros de estudios y el apoyo a campañas para niños de la calle. 

SEGURIDAD HEMISFÉRICA

El Salvador ha realizado numerosas acciones en la lucha contra el terrorismo, entre  ellas destacan:

· Fortalecimiento de las acciones de registro y control de ingreso de personas y toda clase de productos a través de los puertos y aeropuertos. 

· Recopilación de información sobre personas vinculadas en casos de terrorismo.

· Realización de propuestas de reforma en los códigos penales y de procesos penales. 

· Ratificación de la Convención Interamericana Contra el Terrorismo de la OEA. Ratificación del Convenio Internacional para la Represión de los Atentados Terroristas Cometidos con Bombas y el Convenio para la Represión de la Financiación del Terrorismo. 
· Supervisión para velar por que los fondos y otros recursos económicos recaudados por organizaciones sin fines de lucro no se destinen a propósitos para la financiación del terrorismo.
COMERCIO, INVERSIÓN Y ESTABILIDAD FINANCIERA 
Entre las principales acciones realizadas a nivel nacional para coadyuvar a la estabilidad económica y financiera, el Gobierno de El Salvador ha efectuado reformas fiscales para incrementar la recaudación fiscal. El Código Aduanero Uniforme Centroamericano (CAUCA) se ha modificado, así como el arancel Centroamericano de Importación a la vez que se descentralizó parte de los servicios de aduanas. Se ha puesto en marcha una política de austeridad del gasto público y se ejecuta una política de ahorro público para complementar los recursos internos y externos que se requieren para financiar las inversiones en desarrollo humano y la formación de capital. Los gastos corrientes innecesarios se están reorientando a la ampliación de los servicios básicos en el área social y a la reconstrucción nacional, contribuyendo a reducir los niveles de pobreza. La consolidación del proceso de Integración Monetaria está contribuyendo a mantener la estabilidad económica y financiera del país, al incidir positivamente en las expectativas de los inversionistas extranjeros, especialmente por que el país cuenta con el menor riesgo país y con menores costos de transacción, manteniendo  bajo control la inflación y un déficit fiscal en niveles aceptables. 

INFRAESTRUCTURA Y ÁMBITO NORMATIVO

En el ámbito de las telecomunicaciones y la energía destacan los siguientes Proyectos: “Proyecto de la Autopista Mesoamericana de la Información” (AMI), dentro del Plan Puebla Panamá, y el “Sistema de Interconexión Eléctrica de los Países de América Central” (SIEPAC). 

MANEJO DE DESASTRES

Se ha creado el Servicio Nacional de Estudios Territoriales (SNET), entidad que tiene por objeto principal contribuir a la prevención y reducción del riesgo de desastres. Asimismo, se han desarrollado varios eventos como parte de la promoción de la gestión del riesgo y la creación de la cultura de la prevención.
BASE AMBIENTAL PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE 

Se está participando en varias iniciativas del Plan de Acción referidas a la implementación de acuerdos ambientales, Cumbre Mundial de Desarrollo Sostenible; coordinación entre medio ambiente y salud; cumplimiento de compromisos de la Convención Marco sobre Cambio Climático de las Naciones Unidas; adopción, implementación y puesta en práctica de leyes, normas y estándares y políticas nacionales para la protección ambiental; producción más limpia; cumplimiento de compromisos de la Declaración de Bahía sobre Seguridad Química; apoyo en la mejora de la gestión municipal; conservación de la flora, fauna y ecosistemas y cumplimiento del Convenio sobre Diversidad Biológica y Convención para Combatir la Desertificación.

GESTIÓN AGRÍCOLA Y DESARROLLO RURAL

El Salvador está ejecutando proyectos y programas con el fin de potenciar el desarrollo rural y mejorar el bienestar de los diferentes agentes económicos que coexisten en el ámbito de la ruralidad. Además, se orienta y asesora a los productores(as) en el proceso de inserción a las cadenas económico-productivas por medio de los tratados de libre comercio en el ámbito bilateral, hemisférico y multilateral. 

TRABAJO Y EMPLEO

Los principales avances se han dado en las áreas siguientes: fomento de oportunidades equitativas de empleo para la población; inversión en la formación de recursos humanos mediante el Sistema de Formación Profesional; promoción de la seguridad en el empleo; modernización del Ministerio de Trabajo y Previsión Social; iniciativas para la eliminación del trabajo infantil.

CRECIMIENTO CON EQUIDAD

Financiamiento para el Desarrollo:

El Gobierno de El Salvador orienta sus políticas y estrategias a responder a los grandes retos del país como lo son: combatir la pobreza, crear condiciones para incrementar el empleo, continuar la reconstrucción nacional y fomentar una cultura tributaria para lograr un aumento sostenido de los ingresos fiscales. Los objetivos de la política fiscal están enfocados a mantener un nivel adecuado de inversión pública dando prioridad a las áreas del desarrollo social. El crecimiento promedio del PIB real en 1999-2002 fue de 2.5 % con una inflación  controlada de 2.8% anual.  Las metas fiscales de 2002 se cumplieron como reflejo de una prudente ejecución financiera. Se ha logrado un mejoramiento de la calidad de vida de los salvadoreños, en una década el desempleo se redujo en 20%, el analfabetismo en 35 % y la pobreza extrema en 43 %. Para garantizar el cumplimiento de los objetivos de política fiscal, se han efectuado reformas tributarias y aduaneras, se han implementado planes de fiscalización y campañas para combatir el contrabando y la evasión fiscal, se han reducido gastos corrientes; asimismo, se ha optimizado el financiamiento a través de la reorientación de préstamos, reestructuración de deuda de corto plazo y renegociación de tasas de interés, lo cual ha incidido positivamente en mejorar los flujos financieros del Sector Público.

Mejoramiento de la estabilidad y movilidad social

Se ha levantado y actualizado la información Registral-Catastral de 454,181 parcelas del país; se ha implementado de un nuevo Sistema Registral (SIRyC) y elaborado 1,750 mapas catastrales en formato digital;  se ha completado la evaluación del impacto del proyecto con enfoque de género y se ha preparado el diseño de un sistema estadístico que permitirá obtener información de tenencia de la tierra desagregada por género. En abril 2002, se realizó en San Salvador el XVI ENCUENTRO LATINOAMERICANO DE CONSULTA REGISTRAL y se celebró la IV Reunión del Consejo Registral Inmobiliario de Centro América y Panamá.

EDUCACIÓN

En la actualidad, en El Salvador,  el desafío educativo es cada vez más intenso y complejo. Al tiempo que hemos redoblado esfuerzos para expandir el acceso, permanencia y promoción exitosa de nuestros estudiantes, pues son retos que paulatinamente superamos, también hemos iniciado la transformación de la calidad de nuestro sistema educativo a partir de la dinámica y exigencias que se generan en nuestras escuelas y aulas.

Nuestras escuelas están experimentado transformaciones importantes para llevar a nuestros niños, niñas y jóvenes una educación caracterizada por una constante y permanente elevación de la calidad, un avance sostenido en la creación de oportunidades para que el estudiante aproveche mejor los recursos educativos y una búsqueda por su pertinencia ante nuestras necesidades y realidades. 

La educación de calidad debe impregnar, por eso, toda la formación integral de nuestros estudiantes. Todos los procesos educativos al interior de nuestras instituciones y centros educativos, la infraestructura, las técnicas y tecnologías educativas, los currícula, las estrategias metodológicas pedagógicas, las evaluaciones y las relaciones interpersonales de la vida cotidiana en los centros educativos, tienden hacia esta educación de calidad. La calidad es, así, no un componente separado o aislado, sino parte integrante de todas las dimensiones educativas. La cobertura, la calidad y la pertinencia son ya aspectos inseparables de nuestra forma de impulsar y realizar la educación en nuestro país.
Ciencia y tecnología

Se le ha dado continuidad al esfuerzo de contribuir al desarrollo sostenible del país, que ha permitido interactuar con una dinámica de cooperación conjunta con sectores directamente involucrados en el ámbito de la ciencia y la tecnología: Estado, Universidades e Institutos Tecnológicos, Empresa Privada y Gremios Profesionales y con organismos nacionales e internacionales vinculados. Se ha promovido la introducción de Internet en El Salvador y se ha establecido una política en Ciencia y Tecnología como marco referencial para el establecimiento de un sistema de ciencia, tecnología e innovación, así como también los mecanismos de la normalización, metrología   y acreditación de laboratorios para la evaluación de la calidad de productos y servicios en el intercambio comercial, como infraestructuras de la cultura de la calidad. 

SALUD
VIH/SIDA: Se han aumentado los recursos para la prevención, la educación y el acceso al cuidado y tratamiento;  elaboración y aprobación de la Ley de Prevención y control del VIH/SIDA e inicio de elaboración de su reglamentación, entre otros. Enfermedades transmitidas por vectores: se ha logrado reducir la incidencia confirmada de Malaria.   Enfermedades no transmisibles: salud mental: implementación de programas comunitarios de atención, prevención y promoción para reducir los riesgos a la salud. Y la oficialización del Programa Nacional de Salud Mental.  Salud de los y las adolescentes: implementación y funcionamiento del Centro de Atención Integral de Adolescentes y de 12 unidades de atención especializada en salud sexual reproductiva.  Salud de la mujer: Desarrollo de talleres en sistema logístico de anticonceptivos y aplicabilidad de norma de planificación familiar. Salud de los adultos y adultos mayores: Finalización y Oficialización  del modelo de Atención Integral en Salud al Adulto Masculino; diversas acciones encaminadas a la lucha antitabáquica; entre otras. Salud de la niñez:  Implementación del programa nacional de atención integral en salud a la niñez.

PUEBLOS INDÍGENAS

Celebración del Primer Encuentro Nacional de Mujeres Indígenas en 2002; realización de Cumbre de líderes indígenas del Fondo Indígena en El Salvador, del 4 al 7 de octubre de 2002; se está promoviendo la realización de acciones que permitan el rescate, recuperación y revitalización del Idioma Nahuat.

DIVERSIDAD CULTURAL

Se han inventariado 524 Bienes Culturales Inmuebles y  1084 Bienes Culturales de las Colecciones de Arqueología, Historia y Etnografía de la “Colección Nacional” del Museo Nacional de Antropología "Dr. David J. Guzmán". Se han abierto nuevos espacios culturales tales como el Parque Arqueológico “Casa Blanca” y Escuela Taller de Añil. Se ha dado  a conocer la Ley Especial de Protección al Patrimonio Cultural de El Salvador y su Reglamento. Se han realizado eventos para combatir el Tráfico Ilícito de Bienes Culturales. Los países de Centroamérica han constituido una Red Centroamericana de Museos, para compartir experiencias y la ejecución de proyectos comunes, cuya coordinación regional la tiene El Salvador.

