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MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES

                        Dirección de Asuntos Multilaterales
República Oriental del Uruguay

                                                       MEMORANDUM

    ASUNTO:  INFORME NACIONAL SOBRE LOS AVANCES REALIZADOS 

                      CUMPLIENDO LOS MANDATOS DE LA CUMBRE   

           
EXTRAORDINARIA  DE LAS AMERICAS.

     FECHA:  15 de octubre de 2004.

                       No. 50/04 - SR

   ----------------------------------------------------------------------------------------
           En la IV Cumbre de las Américas a realizarse en Buenos Aires en noviembre de 2005, se tratará de alcanzar resultados visibles sobre los compromisos asumidos por las instituciones y los países, con el fin de impulsar el crecimiento económico para reducir la pobreza y promover el desarrollo social.

           Cumpliendo el mandato de la “Cumbre Extraordinaria de las Américas“ relativo al “Crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza”, se elaboró este Informe Nacional sobre los avances realizados. 

           La manera de combatir la pobreza es dar posibilidades para que la economía crezca, ese crecimiento debe producirse con equidad y permear hacia todas las capas de la población de manera que, en lo posible, haya una distribución igualitaria del ingreso y del resultado de ese crecimiento.


Sabemos que las diferentes capas de la población están en condiciones distintas para poder apropiarse del fruto de ese crecimiento y es responsabilidad del Estado dar posibilidades para que esas diferencias que existen entre los sectores sociales sean menores. Siempre habrá desigualdades, pero es propio de una buena gobernanza tender hacia la mayor cohesión social que el Estado pueda lograr.


Por lo tanto, se requiere mejorar las posibilidades de acceso al fruto de ese crecimiento a través de la formación y de la calificación profesional en primer lugar. También se requiere adoptar medidas asistenciales ante situaciones de emergencia como las que nuestro país ha padecido y sigue padeciendo.


La desigualdad y la pobreza no podrán resolverse con políticas sociales sólo de carácter asistencial. La diferencia entre asistencialismo y asistencia es que esta última busca ser transitoria. La asistencia se sabe subsidiaria de la promoción de la persona para que pueda realizarse por su cuenta.

           El tema del combate a la pobreza es tan amplio y abarcativo que demanda abordajes desde el punto de vista de la educación, la salud, la vivienda, la minoridad, en fin, de todos los asuntos sociales en su integralidad.

El Programa Integral de Infancia, Adolescencia y Familia en Riesgo, funciona desde diciembre de 2002 en la órbita  de la Secretaría de la Presidencia de la República y se financia a través de un préstamo del Banco Interamericano de Desarrollo, y la correspondiente contrapartida nacional.

Su objetivo general es Mejorar las condiciones de vida e inserción social de  niños y adolescentes en situación de riesgo social y su grupo familiar.

Por su parte, el Programa, se propone aumentar la cobertura y calidad de los servicios existentes en las zonas de mayor riesgo social y mejorar el acceso de las familias más vulnerables a los mismos, incorporando mecanismos que mejoren la capacidad de respuesta eficaz y eficiente de los organismos participantes a los problemas de la población.

Conjuntamente con el Plan CAIF/ INAU: se brindan servicios a 14.200 nuevos niños atendidos a través de convenios realizados con aproximadamente 123 nuevos CAIF, en la casi totalidad de las 100 zonas de intervención. Se cubre el acceso a transporte y alimentación mensual para los 12.000 niños y madres,  más de 1000 cédulas entregadas así como el equipamiento y materiales para los Centros. 

En forma articulada con ANEP/CEP, el Programa trabaja actualmente en 201 escuelas de contexto sociocultural crítico, localizadas en las 100 zonas de intervención, beneficiando a 100.000 niños a través de los siguientes servicios: asistencia social y apoyo legal de la Universidad de la República; 2000 cédula de identidad entregadas; un equipo de profesores de educación física trabajando en actividades deportivas y recreativas con los materiales deportivos adquiridos. Se han ejecutado jornadas recreativas en 101 escuelas del Programa, en las cuales se distribuyeron 52.520 meriendas (días sábados) como complemento alimenticio: Se instalaron huertas orgánicas en 18 escuelas del Programa, actividad en la que participan aproximadamente 9000 niños y niñas. Paralelamente, se han distribuido 318.000 publicaciones trimestrales destinadas a generar mecanismos de comunicación que fortalezcan el vínculo entre la escuela, la familia y el barrio  y 12.000 Separatas Docentes. Se realizaron 5 Jornadas sobre promoción de Estilos de Vida Saludable con Inspectoras Directoras y más de 700 maestros  quienes actuarán como multiplicadores permitiendo contar con un total de 1.500 maestros formados en salud sexual y reproductiva, violencia domestica, uso de sustancias psicoactivas.
Respecto a la atención a adolescentes de 13 a 17 años en forma conjunta con: INJU/MDJ; CECAP/ MEC, Gerencia de Programas y Proyectos Especiales (ANEP) A través de diferentes servicios de apoyo 100 adolescentes acceden a capacitación laboral específica, 2360 se integran en actividades formativas y recreativas; 1290 se forman como promotores juveniles actuando como agentes dinamizadores y se crean de 44 centros de orientación e información para jóvenes de las zonas de intervención. Actualmente se encuentra funcionando en CECAP un Aula Informática con cursos dirigidos a más de 300 jóvenes desertores del Sistema educativo. 212 adolescentes han aprobado la  finalización del ciclo de Enseñanza Primaria.

En articulación con el MSP: hasta el momento se ha desarrollado a) un nuevo sistema informático para el control de madres adolescentes, en la maternidad del Hospital Pereira Rossell, permitiendo un fácil acceso y seguimiento de las mamás y proporcionando información estadística actualizada para que los efectores de salud puedan mejorar la atención de las adolescentes. b) Se instaló en dicha maternidad una oficina para la obtención de la documentación de los bebes y madres adolescentes atendidos y disponible para el uso del resto de los hospitales públicos.  c) Asimismo, se está dotando a los Servicios de Salud de equipo informático para seguimiento de madres y padres adolescentes y sus bebes conjuntamente con el Programa Setiembre.

Se capacitó a: i) 60 jóvenes como promotores de salud sexual y reproductiva, quienes apoyan a otros chicos en talleres y diversas actividades para adolescentes en estos temas ii) 250 técnicos no médicos  y iii) 50 técnicos que están realizando el seguimiento socio educativo de 2000 madres y padres adolescentes.

Se realizaron diferentes campañas: i) de divulgación del uso de métodos anticonceptivos a través de afiches en todos los servicios públicos de salud, ii) de vía pública y en los centros de salud de apoyo a la divulgación de la lactancia materna. Finalmente, se editó una Guía de Servicios  de salud Sexual y  Reproductiva que se está distribuyendo entre los jóvenes para dar a conocer los servicios existentes y sus derechos sexuales. 

Conjuntamente con el INAU, INFAMILIA ejecuta actividades para establecer los vínculos con niños en zonas que no están cubiertas por programas existentes, inserción escolar, acceso a los controles de salud, incentivos en alimentos a las familias. Actualmente se están adjudicando a OSCs la atención de 500 niños en 18 puntos identificados. 
Con referencia a Madres con niños en situación de calle, se adjudicó a una OSC la atención de 100 madres con hijos en calle (aproximadamente 400 niños) en Montevideo departamentos cercanos, que serán atendidos durante la duración del Programa.
Paralelamente, desde el Programa se brinda atención integral a los niños y adolescentes víctimas de maltrato físico severo y/o abuso sexual y a su grupo familiar .Actualmente, se ha firmado un Convenio con la DNIC para atención de 100 niños y sus familias derivados del Poder Judicial por casos de violencia, maltrato y abuso sexual y se  adjudicó a una  OSC la ejecución de los servicios

Asimismo se promueve la participación comunitaria y familiar, a través de la conformación, fortalecimiento y articulación de redes locales, como una manera de abordar de forma integral la atención de niños, adolescentes y sus familias a nivel zonal, facilitándoles el acceso a bienes y servicios a nivel comunitario. Se han puesto en funcionamiento, 90 Servicios de Orientación, Consulta y Asistencia Familiar (SOCAF), a través de contratos con OSCs barriales uno por zona del Programa. Asimismo se encuentran  operativas 70 Mesas de Coordinación Zonal (barrial) se encuentran funcionando con la participación de delegados de los barrios, de los merenderos, de las escuelas, de los Centros comunales. Participan más de 1140 Instituciones barriales, además de vecinos referentes.

En cada localidad el SOCAF incluye proyectos financiados a través de Fondo de Iniciativas Comunitarias (FIC). 

 
Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, desde sus cometidos,  contribuye a ese combate en materia de alimentación y empleo, pero también puede aportar la acción de sus servicios de asesoramiento en relaciones colectivas de trabajo para fomentar la distensión en el conflicto y el diseño de proyectos normativos que den seguridad jurídica, la que se compone de certeza y de permanencia de las reglas, pero también de objetividad y de certeza en la aplicación.


El Uruguay está en un proceso claro de crecimiento económico, lo que se refleja también en algunos indicadores sociales como, por ejemplo, el empleo. En el tema del empleo es muy clara la transferencia de la mejora económica. Por ejemplo, para el trimestre móvil cerrado en mayo de este año, la tasa de desocupación pasó en quince meses de 19,8% ‑este fue un récord histórico desde 1968, momento en el que hubo estadísticas al respecto‑ a 13,13%. Estábamos en una cifra cercana al 20% y actualmente la tasa de desocupación es similar a la de Brasil y está muy por debajo de la de Argentina.

Por su parte, la evolución del PBI, se observa que luego de la fuerte caída registrada a partir de 1998, y que tuvo su piso en el años 2002, se produce un crecimiento del PBI en el año 2003.

Asimismo, según datos del BCU, en el primer semestre de 2004, el PBI creció 13,6% respecto al mismo período del año anterior. Este incremento se debió al comportamiento expansivo de la mayoría de los sectores de actividad, siendo los factores que más repercutieron: el buen desempeño de la oferta agropecuaria, la mayor demanda externa de productos agroindustriales y la perceptible reactivación del mercado interno.

En términos de distribución del ingreso, según datos del INE (ECH 2003) el límite superior de ingresos del 20% de hogares más pobres es cerca de $5.000,oo mientras que el límite inferior del 20% más rico es $17.000.

Uruguay presenta una de las distribuciones de ingreso más igualitarios del continente latinoamericano. El 40% de los hogares más pobres del Uruguay acumula un 22% del ingreso total, en cifras calculadas por CEPAL para 1999.

Se hace hincapié, especialmente, no tanto en la disminución de la tasa de desocupación, sino en la tasa de empleo. Esta última también ha crecido en el último trimestre móvil.


Uno es la duración media de desempleo, que sigue cayendo. Concretamente, en semanas bajó a la mitad. En Montevideo, de 36 semanas pasó a 18, y en el interior de 35 a 14, en algo más de un año.


Otro indicador importante es el desempleo de los jefes de hogar, que impacta más por la responsabilidad que recae en esa persona. Actualmente, este desempleo también cayó; estamos en un 4,3% en el interior y en un 5,5% en Montevideo, cuando llegó a ser del 10%.


Recientemente se realizó el lanzamiento de un programa llamado "Uruguay Activo", que es una política activa de empleo que, de alguna forma, podría ser definida como un sistema de información y de intermediación laboral, para acercar la oferta y la demanda de mano de obra. 

           A "Uruguay Activo" se han integrado más de cinco mil currícula y un número considerable de empresas. La Cámara de Comercio, la Asociación de Dirigentes de Personal y la Cámara Uruguaya de Empresas y Servicios Temporales, se han mostrado entusiasmadas por el uso de este instrumento gratuito para el usuario,  puede ser útil para una empresa que requiere personal o un individuo que busca empleo. Se seguirá trabajando en su puesta en práctica para que se transforme en una herramienta efectiva en el mercado de trabajo.


El sistema tiene grandes ventajas, y una de ellas tiene que ver con las posibilidades de información acerca de la demanda insatisfecha de trabajo y de las ofertas excesivas. El otro subproducto es el quiebre de la brecha digital. El trabajador del futuro ‑inclusive, el trabajador uruguayo‑ debe tener una sólida alfabetización informática y manejo de la lingüística. 

           La capacitación también constituye el rol tradicional del Fondo de Reconversión Laboral, administrado por la Junta Nacional de Empleo y presidida por el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social. Desde sus orígenes, fue denominado como Fondo de Reconversión Laboral, pensando en políticas de empleo de recapacitación.


Son dignos de mencionar dos programas financiados por el Fondo de Reconversión Laboral: Projoven y Promujer.


Projoven está dirigido a la inserción laboral de jóvenes y tiene unos cuantos años de asesoramiento. En su momento fue evaluado muy positivamente, es un programa que quizás tiene poca visibilidad, pero sobre el que se ha hecho una evaluación muy buena y maneja una parte importante de recursos del Fondo de Reconversión Laboral. Se ha consolidado haciendo una cobertura muy importante, de aproximadamente mil quinientos jóvenes al año, logrando la inserción laboral de la mitad de ellos, aun en los peores momentos. Al dinamizarse el mercado de empleo, se ha mostrado la capacidad de aprovechar rápidamente las nuevas oportunidades.


Proimujer, es otro ejemplo de programa con buena evaluación, que se deberá seguir potenciando. Está destinado a dar capacitación y oportunidades laborales a las mujeres de bajos recursos. Es más reciente que el otro, pero se ha ido consolidando. Atiende a un sector decisivo en la reproducción de la pobreza, partiendo de la base de que en estos hogares existe una fuerte prevalencia de jefatura femenina con varios hijos a cargo.


Con referencia a los programas del Instituto Nacional de Alimentación (INDA) se dividen en dos grandes sectores: asistencia por canastas familiares o individuales y comedores en instituciones públicas, privadas y en Centros de Atención a la Infancia y la Familia (CAIF). Actualmente, en todo el país, el Instituto proporciona 105.000 canastas, 65.000 de carácter familiar y 40.000 individuales y la red de comedores del Instituto sirve veinticinco mil platos diarios, lo que representa más de quinientos mil platos mensuales en todo el país.

          Asimismo, en materia de asignaciones familiares existen tres tipos de beneficiarios de asignaciones familiares, el primer tipo es el tradicional o clásico, que se sirve a hijos de empleados de la actividad privada que presten servicios remunerados a terceros, por el que se atiende a 310.000 niños en el Banco de Previsión Social. El segundo es el que incluye a mujeres que son el único sustento de hogar monoparental, a desocupados que hayan agotado la cobertura de seguro de desempleo y a mujeres grávidas con ingresos inferiores a tres salarios mínimos nacionales. Hay 108.000 niños que reciben ese 16% del salario mínimo. A estos 418.000 niños hay que agregar 102.000 menores hijos de funcionarios públicos. Estos rubros implicaron un total de erogaciones por concepto de asignaciones familiares de más de US$ 35:000.000 en el año 2003. Otra gran categoría de asignaciones familiares es la que se ha aprobado recientemente, a través de la Ley N° 17.758, y se espera que la cobertura pueda ampliarse a unos cien mil niños más. Se trata de quienes realizan la típica prestación no contributiva que permite la asistencia a hogares de menores recursos

           En el combate a la pobreza es muy importante la aparición de nuevas formas de generación de ingresos, que no pasen por el sistema del asalariado tradicional, sino por iniciativas que tengan que ver con el individuo, con el jefe de hogar con quien aporta en el hogar, como son las pequeñas y medianas empresas sobre todo los microemprendimientos. 


El Fondo de Reconversión Laboral cuenta con dos proyectos, uno sobre el fortalecimiento de las PYMES existentes y otro para fomentar la creación de nuevas. El Ministerio de Trabajo y Seguridad Social ideó el proyecto REDEL, que se instalará en algunos departamentos del país como proyecto piloto. Este es el resultado de una cooperación técnica no reembolsable del Gobierno italiano. REDEL pretende fomentar las pequeñas y medianas empresas con un énfasis en el desarrollo local. Este proyecto está conectado con un préstamo del Gobierno italiano de 20:000.000 de euros, que fuera obtenido el año pasado y que estará operativo dentro de algunos meses.

           En estos momentos se encuentran en el Parlamento, el proyecto de Protección del Salario y el proyecto de ley relativo al salario mínimo. La protección del salario tiene que ver con la mejora del mercado de trabajo, en la medida en que el mercado de trabajo funcione mejor, habrá un instrumento de primera magnitud en el combate contra la pobreza. Respecto al proyecto de ley relativo al salario mínimo, que se espera se pueda aprobar rápidamente de forma tal de viabilizar un aumento sustancial del salario mínimo nacional para poner a nuestro país en concordancia con el resto de la región. 

En el Uruguay, la pobreza tiene tres indicadores de elasticidad que son muy importantes y que es preciso tener en cuenta. En primer lugar, el incremento de la cantidad de pobres se produjo en un lapso bastante breve; ese es un aspecto negativo, pero tiene una contraparte positiva, en la medida en que no genera hábitos de pobreza.


En segundo término, el análisis de la pobreza es puramente economicista y el Instituto Nacional de Estadísticas (INE) da esos índices, en el mismo período en que se generó el aumento de la pobreza, también se incrementaron los elementos de confort en los hogares pobres lo que, de alguna manera, es una compensación y debe ser tenida en cuenta.


En tercer lugar, la evolución de los integrantes por hogar en los hogares con mayor nivel de pobreza es otro indicador positivo desde el punto de vista del país.


Todos estos elementos dan margen para flexibilizar las opiniones que se emiten sobre la situación de pobreza en el país.

           En el área de la Educación y con el fin de restablecer la equidad social y  aportar soluciones a las mujeres más pobres en el cuidado y atención de sus hijos mientras trabajan, la Administración Nacional de Educación Pública (ANEP) promovió la universalización de la educación inicial a partir de los cuatro años. Esta política se complementa con la atención que presta el Instituto Nacional del Menor (INAME), a través de los Centros de Atención a la Infancia y la Familia (CAIF).

La información acerca de la matricula de educación inicial (4 y 5 años) demuestra que ha venido creciendo desde 1990 hasta el presente, con un fuerte empuje a partir de 1996, cuando se implementa la reforma educativa que se propone como uno de sus objetivos la universalización de los niveles 4 y 5. Se estima que en la actualidad se ha logrado la casi universalización de nivel 5, quedando aún aproximadamente un 15% de niños fuera de nivel 4.

Otra dimensión relevante la constituyen las Escuelas de Tiempo Completo, presentando una propuesta pedagógica y didáctica actualizada, que brinda al niño entre 6 y 12 años una atención integral en doble turno, con nuevas estrategias de trabajo docente y un vínculo más intenso con las familias.

Esta propuesta incluye entre otras la educación bilingüe, el aprendizaje a través de talleres y el apoyo de equipos multidisciplinarios mejorando las condiciones de los alumnos para incorporarse al mundo del conocimiento.

Los datos correspondientes a los años 1955 y 2003 nos indican que la cantidad de escuelas pasó de 43 a 96 y que el alumnado se incrementó de 5.663 a  18.700. Esto agregado a la expansión de la educación inicial permitirá reducir los niveles de fracaso escolar.

               El Gobierno Municipal de la  ciudad de Montevideo ha fortalecido las redes asistenciales y de orientación en la salud, con exámenes ginecológicos gratuitos, facilitando así el acceso de todas las mujeres, cualquiera sea su condición social, al control y asistencia en salud.

