INFORME NACIONAL DE LA REPUBLICA DE PANAMA

 RESUMEN EJECUTIVO

A continuación se presentan los puntos principales desarrollados por las instancias nacionales responsables del seguimiento, en cuanto al cumplimiento de los mandatos de la Cumbre de las Américas, en los temas de educación, medio ambiente, salud, trabajo y desarrollo laboral, protección civil, ciencia y tecnología.

Educación:  Panamá creó seis(6) nuevos Centros de Educación Básica General (Premedia) en áreas alejadas y áreas indígenas.  También se ejecutaron programas de atención a niños en la calle para la culminación de estudios de educación básica general, además de la implementación de salones de informática a centros educativos de primaria, premedia y media.

Ciencia y Tecnología: A través de la Secretaría Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación (SENACYT), la República de Panamá lleva a cabo proyectos directamente relacionados con la tecnología de internet, con la instalación y el mantenimiento de la página web de SENACYT (senacyt.gob.pa), y la herramienta de colaboración para el apoyo a las comisiones de trabajo relacionadas con el plan de modernización del Estado y con otros proyectos de alto nivel. Otras de las acciones a nivel nacional desarrolladas en este renglón consiste en la implementación del Sistema  de Administrador de Infoplazas, cuyo objetivo principal es ofrecer información completa, precisa, correcta y oportuna para el buen desenvolvimiento de las actividades diarias que se realizan en las distintas infoplazas del país.  Este sistema funciona en modo cliente- servidor y en modo web, lo que permite su uso desde una localidad remota sin necesidad de la instalación del programa en ese lugar.

A Nivel Hemisférico, SENACYT realiza gestiones  de integración  a la Red CvLAC, que forma parte de la  red ScienTI, promovida por Brasil, y de la que actualmente forman parte varios países de América Latina y el Caribe. Mediante la incorporación de Panamá a esta red se logran mayores niveles de cooperación entre Panamá y los demás países miembros, al tener acceso a información sobre centros de investigación, investigadores y profesionales especializados en distintas áreas del conocimiento científico y tecnológico en la región.

Protección Civil: A través del Sistema Nacional de Protección Civil (SINAPROC), se han desarrollado simulacros de Prevención de Desastres, realizando este tipo de ejercicios en todas las Provincias del país con el objetivo de promover el funcionamiento del Centro de Operaciones de Emergencias en cada una de éstas; además de contar con los Planes Operativos de Emergencias que se incorporan al Plan Nacional de Reducción de Riesgos y atención de emergencias. Asimismo, todas las provincias del País cuentan con Planes Operativos Provinciales para enfrentar las emergencias, que se puedan implementar en todo el territorio nacional, en el ámbito del Plan de Emergencia Nacional.

Trabajo y Desarrollo Laboral:  El Ministerio de Trabajo y Desarrollo Laboral cuenta con un Plan Estratégico para la Modernización del Ministerio, con el auspicio de diversos Organismos Internacionales que brindan colaboración a saber: la Organización de Estados Americanos (OEA), la Organización Internacional del Trabajo (OIT), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Proyecto de Apoyo a la Participación de Centroamérica en el Area de Libre Comercio de las Américas (PROALCA), Sistema de Integración Económica Centroamericana (SIECA), Agencia de Cooperación de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), Fondo Argentino de Cooperación Horinzontal (FOAR).

El enfoque que desarrolla la implementación del plan va dirigido a sectores tanto en el marco gubernamental como de vinculación con los sectores de la sociedad civil a través de las agrupaciones laborales y empresariales, entre los que podemos mencionar: diálogo social, erradicación del trabajo infantil, certificación de competencias laborales, generación de empleo, incremento de la productividad, seguridad y salud ocupacional, modernización de la biblioteca, mecanismos alternos de solución de conflictos, promoción de la autogestión empresarial y desarrollo del Programa de Formación Profesional y Capacitación, acorde a las necesidades del mercado laboral.
En cuanto a la erradicación de la peores formas de trabajo infantil, se ha desarrollado a través de este Ministerio el Programa de Sensibilización para contribuir a la erradicación del trabajo infantil doméstico en hogares de terceros en Panamá. 

Este programa tiene como objetivo capacitar y sensibilizar a la población en las consecuencias del trabajo infantil doméstico durante la niñez y la adolescencia. Además busca estrategias y acciones de sensibilización de las autoridades locales mediante una serie de seminarios, talleres, foros de sensibilización dirigidos a niños, niñas, adolescentes, autoridades, comunicadores sociales y asociaciones de padres de familias de las escuelas.

NIVEL HEMISFERICO

Panamá se integra al proceso de modernización de los servicios públicos de empleo de la Región Centroamericana, Belice y República Dominicana para asumir un nuevo rol ante los efectos de la globalización de la economía y la apertura de mercados, que implica un mejoramiento sustancial en la competitividad de las empresas generando una efectiva interacción entre las políticas de empleo, su fomento, la capacitación y la formación profesional, frente a la demanda del mercado de trabajo.

Salud y Medio Ambiente: El Convenio de Estocolmo fue ratificado por la Asamblea Legislativa. La Autoridad Nacional del Ambiente (ANAM), con el apoyo del BID está implementando la Estrategia  Nacional del Ambiente, programa con la finalidad de impulsar la protección, conservación y recuperación del ambiente de manera de poder lograr el desarrollo sostenible mediante diversas acciones, políticas e instrumentos.

ACCIONES A NIVEL REGIONAL

De conformidad a las prioridades enmarcadas en la Declaración de Bahía sobre seguridad Química, Panamá firma el Convenio de Contaminantes Persistentes y lo ratifica mediante Ley 3 de 20 de enero de 2003.
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