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INFORME NACIONAL DE ESTADOS UNIDOS 

AL

GRUPO DE REVISIÓN DE LA IMPLEMENTACIÓN DE CUMBRES

RESUMEN EJECUTIVO

Introducción

Estados Unidos está comprometido con la plena implementación del Plan de Acción de la Cumbre de las Américas de Quebec.  Estados Unidos concentra sus esfuerzos especialmente en el avance de los mandatos de la Cumbre para fortalecer la democracia, crear de prosperidad, y realizar el potencial humano, pero ha asignado recursos considerables para el cumplimiento de mandatos específicos y metas más amplias de la Cumbre en todas las áreas temáticas.

Desafíos y obstáculos

Desde 2001, se ha logrado un progreso extraordinario en la implementación del Plan de Acción de la Cumbre, incluso con el descenso de la actividad económica en el Hemisferio.  Sin embargo, las consecuencias negativas de este cambio desfavorable de la coyuntura han acrecentado las limitaciones de recursos de todos los países y han dificultado el concentrarse en las iniciativas de la Cumbre que tienen por objeto asegurar un crecimiento y desarrollo sostenible a largo plazo.  El desafío ante nosotros es superar los problemas actuales sin sacrificar nuestro compromiso con la gobernabilidad democrática, el crecimiento inducido por el mercado y el desarrollo económico y social, tal y como se establece en el Plan de Acción de la Cumbre, reconociendo que estos forman la base sobre la cual nuestros ciudadanos pueden aprovechar la oportunidad para vivir mejor.  Se trata de un desafío al que podemos hacer frente mejor si lo abordamos de forma conjunta, y Estados Unidos sigue comprometido a unirse con sus socios en el Hemisferio para implementar nuestra visión común.

Acciones futuras

Para mantener el ímpetu logrado en la implementación de la Cumbre, Estados Unidos está lanzando un conjunto de iniciativas importantes.  Varias de ellas se concretarán en los próximos meses: 

Estados Unidos promoverá mejoras en la enseñanza de la lectura en la educación primaria a través de Centros Pedagógicos para la Excelencia.  A través de esta iniciativa de US$20 millones, que se dio  a conocer por primera vez en la Cumbre de Québec, se han establecido centros en el Caribe, Centroamérica y los Andes.  Estos centros empezarán a capacitar a maestros en la segunda mitad de 2003.
Para promover la excelencia en el gobierno, Estados Unidos ha lanzado el American Fellows Program, el cual se basa en el intercambio de personal entre gobiernos.  Este programa se anunció por primera vez en la Cumbre de Quebec y este año financiará hasta 20 intercambios.

Estados Unidos está trabajando con Chile para la celebración de un Congreso de Pequeñas y Medianas Empresas de las Américas en 2004, el cual establecerá una red hemisférica de empresas pequeñas proveedoras de servicios para promover el crecimiento de la libre empresa en las Américas.

Estados Unidos está respaldando enfoques innovadores para la gestión integrada de cuencas hidrográficas y ecosistemas marinos a través de la Iniciativa Agua Blanca a Agua Azul.  Como parte de esta iniciativa, Estados Unidos coauspiciará una conferencia y proyectos relacionados para la región del Gran Caribe a principios de 2004.

Puntos destacados

Desde 2001, Estados Unidos ha emprendido una serie de programas, conferencias e iniciativas para ejecutar el Plan de Acción de la Cumbre.  A continuación se presentan los puntos más destacados de los logros de Estados Unidos:
En 2002, Estados Unidos aportó unos $140 millones para el fortalecimiento de los sistemas democráticos y la observación electoral  y más de $34,3 millones para respaldar la justicia y los esfuerzos anticorrupción  en todo el Hemisferio.
Estados Unidos financia la Red Interamericana para la Democracia (IADN), una red de 229 organizaciones de la sociedad civil en 24 países de las Américas, como un medio para respaldar la participación de la sociedad civil en el proceso de la Cumbre.  
Desde 2001, Estados Unidos ha aportado más de $25 millones en donaciones para asistir a 14 países en las Américas en la lucha contra el trabajo infantil.
Durante 2002, Estados Unidos aportó más de $102 millones para las actividades de creación de capacidad en materia de comercio para los países que participan en el ALCA.
Con el fin de respaldar el papel que desempeñan las empresas en el desarrollo, en septiembre de 2002, Estados Unidos coauspició la primera Conferencia sobre Responsabilidad Social de la Empresa  en el Hemisferio.  

Estados Unidos ha lanzado el Programa Interamericano de Becas E-business con el fin de capacitar a líderes en tecnología de la información sobre los principios del comercio electrónico.  Treinta y cinco becarios han completado el programa y las empresas estadounidenses anfitrionas han contribuido con más de 5.000 horas de capacitación.

Estados Unidos auspició una Reunión de Expertos sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad  en febrero de 2003.  Esta reunión adoptó una Declaración y una Lista Ilustrativa de Medidas que servirán de base para las medidas activas que los estados pueden adoptar los estados para superar secuelas, tensiones y hostilidades del pasado.

Estados Unidos promueve la protección del medio ambiente y la reducción de la deuda a través de la Ley de Conservación de los Bosques Tropicales.  Desde la Cumbre de Quebec, Estados Unidos ha finalizado acuerdos de canje de deuda por naturaleza con El Salvador, Belice y Perú, reduciendo deudas por un valor de $42,2 millones y generando $33,6 millones para la conservación de las zonas forestales tropicales.

Estados Unidos coauspició la Conferencia Hemisférica para la Reducción de Riesgos en Desastres, dispuesta por la Cumbre, en diciembre de 2001, la cual reunió a expertos en socorro en casos de desastre, miembros de la sociedad civil, compañías de seguros, entidades gubernamentales y donantes.

Estados Unidos ha implementado la Iniciativa “Tercera Frontera” para establecer alianzas con los países del Caribe en áreas tales como la seguridad, infraestructura, gestión de desastres y salud.

