H O N D U R A S

SEGUIMIENTO A LA IMPLEMENTACION DE LOS ACUERDOS, RESOLUCIONES Y MANDATOS DE LAS CUMBRES DE LAS AMERICAS.

SOCIEDAD CIVIL

El Estado de Honduras reconoce las iniciativas, visión, misión y la amplia capacidad de propuesta de las organizaciones de la sociedad civil que funcionan en el territorio Nacional respaldando sus planes, programas y proyectos en los diferentes ejes programáticos articuladores, cuya operacionalidad permiten el desarrollo de la Estrategia de Reducción de la Pobreza, en la búsqueda del bien común como alternativa principal en la atención de los segmentos poblacionales localizados en los niveles de marginalidad y elevada vulnerabilidad, y/o fragilidad social, económica, financiera y ambiental: Indígenas negros, campesinos y pescadores.

REACTIVACION  SOCIO-POLITICA Y ECONOMICA DE LOS GOBIERNOS LOCALES

La nueva legislación municipal en su concepción, contenido y espíritu, promueve el surgimiento de escenarios de desarrollo en los diferentes municipios, jugando las corporaciones municipales un verdadero rol protagónico.

El dinámico proceso organizativo municipal ha permitido la conformación de mancomunidades en zonas de desarrollo y crecimiento socio económico y ambiental integrándose los gobiernos locales con apoyo de la Cooperación Internacional.

DINAMICA COMERCIAL EN LA BÚSQUEDA DE ESTABILIDAD SOCIAL ECONOMICA, FINANCIERA EN LA REDUCCIÓN DE VULNERABILIDADES

El Estado Hondureño es respetuoso de los convenios y tratados internacionales, implementando una eficiente dinámica comercial, fortaleciéndose el mercado interno y penetrando con excelentes productos agrícolas, pecuarios,                                          agroindustriales, artesanías y manufacturas en el mercado internacional. Honduras participa activamente en la evaluación de los sistemas de información de mercados agropecuarios en los países miembros de la Organización de Información de Mercados de las Américas  (OIMA), integrando bloques regionales, comerciales, con el amparo del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA).

DERECHOS HUMANOS:

Se ha establecido una relación permanente positiva entre el gobierno, la sociedad civil, las Fuerzas vivas y el comisionado de los Derechos Humanos; generándose un valioso espacio para el tratamiento, atención especial y solución a la problemática de los derechos humanos.

En el marco de la legislación nacional vigente y las disposiciones de carácter internacional que han sido emitidas por las correspondientes instancias que en materia de derechos humanos ha creado la OEA, retomándose la  esencia de los principios de la Organización de las Naciones Unidas y las resoluciones de las Cumbres de Las Americas .

SOPORTES AMBIENTALES EN EL DESARROLLO SOSTENIBLE

El Estado de Honduras, respalda la región Mesoamericana, la concepción  “Que el desarrollo sostenible contempla la satisfacción de las necesidades actuales de las personas sin comprometer la capacidad de las futuras generaciones para satisfacer las suyas”, tomándose la cita del informe, nuestro futuro común oxford, University, press 1987.

Por lo anterior la Secretaría de Recursos Naturales y Ambiente y las diferentes unidades ambientales de las dependencias estatales desarrollan planes a corto, mediano y largo plazo, en base a los acuerdos y resoluciones que en materia ambiental han sido aprobadas: Protocolo de Kioto, cambio climático, sequía y desertificación, área protegidas, refugios de vida silvestres,  bosques, ecosistemas, biodiversidad, corredor biológico mesoamericano evaluación de impacto ambiental, evitar el tráfico ilegal de especies (CITES) y desarrollo de actividades en el marco del plan ambiental regional de centro América, (PARCA):

En la implementación del PARCA Honduras reconoce las iniciativas de la CCAD del SICA y la capacidad de propuesta del Consejo Consultivo del SICA y del Foro Permanente de Sociedad Civil del ambiente y Desarrollo; conformándose un contexto socio-político de desarrollo integral, apoyándose el contexto biofísico o integrándose en las iniciativas que en materia de Cooperación Externa se ejecutan en mesoamérica, a efecto de garantizar el desarrollo exitoso de un programa estratégico regional de ambiente y desarrollo.

SEGURIDAD Y DESARROLLO

El Gobierno de la República promueve e implementa programas para solucionar la problemática social enfrentando la situación real con enfoques sociales y de aplicación de la ley anti-maras, cabe agregar, que para la sociedad la situación de los menores en conflicto con la ley constituye un problema común, pero con alternativas de solución y para ello se cuenta con medidas de orden legal, cuyo enfoque técnico y operativo es un modelo para los estados de la región y otras naciones con similares problemas.

Dado este desafío, es propicia la presencia de la cooperación con las naciones vecinas , por abordarse en las mismas, similares problemas.

Para otorgar seguridad, y estabilidad en la ciudadanía se emitió la Ley predial creándose el instituto de la propiedad, esta instancia técnica, agraria y jurídica pretende legalizar a mediano plazo más de 800.000  propiedades para beneficiar, a un  similar   número  de  familias   asegurando su    participación en programas de desarrollo empresarial con medidas que alcanzaran seguridad social y estabilidad económica en el territorio nacional; operándose con principios de integración, solidaridad, confraternidad en la búsqueda del desarrollo sustentable y sostenible.

El Gobierno de la República, ha dictado los lineamientos  correspondientes para combatir la pobreza, aprovechando la valiosa oferta de la cuenta del milenio y la condonación de la deuda externa en un porcentaje  superior all 60%.

PRODUCCIÓN, TURISMO Y COMPETITIVIDAD

Honduras, ha considerado los tratados  y convenios internacionales en materia de producción y comercio desarrollando un plan nacional de fomento y estimulo a la producción, turismo y competitividad.

Los precios del café han fortalecido la economía nacional, generándose en la cosecha 2004-2005 una captación de U.S. $ 350 millones; el camarón de exportación ha permitido más U.S. $ 140 millones en divisas, con el turismo se pretende captar, U.S.$ 200 millones  en producción y exportación de tilapia se han alcanzado U.S $ 24. millones, la maquila refleja una captación de U.S. $ 300 MILLONES, el turismo, el ecoturismo es una línea prioritaria  para el gobierno de la República para lo cual se han efectuado las gestiones correspondientes para el montaje de proyectos dimensiónales  como el desarrollo de la Bahía de Tela en la región Norte del País.

En el área industrial las maquilas, han incorporado a más de 120.000 empleos y con la puesta en marcha del “CAFTA”, serán incorporadas a la industria 260.000 personas demostrándose que Honduras incentiva la producción Nacional, el turismo y la Competitividad.

ENFOQUE SOCIAL Y EDUCACIONAL

· Se respalda la promoción de organizaciones populares que  estimulan la incorporación de la  mujer al proceso productivo con metodologías participativas actualizadas.

· Se desarrollan planes y programas para atención integral de la niñez, para la formación de jóvenes con una nueva y positiva mística y misión de desarrollo, evitándose la explotación de niños y jóvenes que se encuentran en proceso de crecimiento y transformación.

· Se implementan planes de desarrollo educativo con contenidos curriculares adaptados a la realidad social y económica de Honduras con la participación de todos los sectores de la sociedad, los Gobiernos locales y los gremios magisteriales.

· La Universidad Nacional Autónoma de Honduras está desarrollando un amplio proceso de reorganización, para lo cual se conformó una Junta de Transición con amplias facultades para cumplir con ese valioso objetivo.

· Se ha retomado el desarrollo de programas de GESTION ESCOLAR AVANZADA, en estimulo a la población escolar, definiéndose las bases para fomentar la ciencia  y la tecnología.

CONTROL SOBRE EL TRAFICO DE DROGAS

El Gobierno de Honduras ha reorganizado el comité nacional para combatir el tráfico de drogas, integrándose a las organizaciones de sociedad civil desarrollando, las mismas el rol más importante en la ejecución de esa dimensional  tarea, para lo cual se ha retomado los acuerdos y tratados de carácter internacional.

· Convenio Interamericana contra la fabricación, tráfico ilícito de armas de fuego, municiones explosivos y otros materiales relacionados, en ese sentido se ejecutó un plan de registro de armas.

· Convenio contra la corrupción.

· Convenio de Naciones Unidas contra el tráfico ilícito de estupefacientes y sustancias psicotrópicas.

· Convención única de las Naciones Unidas sobre estupefacientes.

·  Se genera un fortalecimiento entre sociedad civil y las instituciones del estado con alta y media competencia en ese campo.

Cooperacion

Se promueve el desarrollo de la Cooperación Internacional, con la integración de organizaciones bilaterales, multilaterales y agencias de Cooperación Internacional estimulando la realización de foros de donantes para la obtención de recursos frescos preferentemente no reembolsables, en beneficio de los planes, programas para la  Reducción de la Pobreza Urbana y Rural en el territorio nacional.
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