EL SALVADOR 

SEGUIMIENTO A LA IMPLEMENTACIÓN 

DE LOS MANDATOS DEL PLAN DE ACCIÓN DE QUÉBEC

Y CUMBRE EXTRAORDINARIA DE LAS AMÉRICAS
HACIA UNA DEMOCRACIA MAS EFICAZ 

Lucha contra la Corrupción
El Salvador suscribió la Convención de Naciones Unidas Contra la Corrupción el 10 de diciembre de 2003 durante la Conferencia de Alto Nivel celebrada en Mérida, México. Se presentó a la Asamblea Legislativa un anteproyecto de Ley de Transparencia Municipal. La Corte de Cuentas de la Republica realizó una jornada de capacitación sobre manejo transparente de fondos públicos destinado a todas las municipalidades del país. 
Fortalecimiento de gobiernos locales 
El Fondo de Inversión Social para el Desarrollo Local se apoya en los gobiernos municipales como socios estratégicos en la inversión social y contribuye al fortalecimiento de sus capacidades a través de “aprender haciendo” al delegarles el ciclo de inversión y complementarlos con asistencia técnica y capacitaciones en torno a temáticas de participación ciudadana, administración de proyectos, gestión municipal, gestión de riesgos, ordenamiento territorial, sostenibilidad, entre otros. 

DERECHOS HUMANOS Y LIBERTADES FUNDAMENTALES 

El Salvador ratificó la Convención de Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus tres Protocolos Adicionales en noviembre de 2003. Se ha cumplido satisfactoriamente con la presentación y examen de los informes sobre la aplicación de: la Convención de las Naciones Unidas para la Eliminación de la Discriminación Contra la Mujer, CEDAW, (enero de 2003); Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, (julio de 2003). Actualmente se encuentra en proceso la redacción del informe correspondientes al Pacto Internacional de  Derechos Económicos Sociales y Culturales que será presentado en 2004. Se ha revitalizado el trabajo de la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos.
JUSTICIA, ESTADO DE DERECHO, SEGURIDAD Y SEGURIDAD DE LAS PERSONAS

El Salvador participó en la reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales del Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM), en la cual se evaluaron los avances logrados en los 34 países del hemisferio, durante noviembre 2003, ocupando la Vicepresidencia del Grupo de Trabajo Intergubernamental (GTI) y coordinando el Grupo de Trabajo 1.

El Salvador ha venido cumpliendo satisfactoriamente con las recomendaciones formuladas por la CICAD en particular respecto a la ratificación de la Convención de las Naciones Unidas Contra la Delincuenecia Organizada Transnacional y sus tres Protocolos Adicionales; y la ampliación de la cobertura del sistema de prevención.

SOCIEDAD CIVIL
Búsqueda de la descentralización y promoción del trabajo cultural. Ampliación de experiencias a 170 Comités de Apoyo de Casas de la Cultura.Transferencia de Recursos a 25 Ong´s culturales. Además se transfirieron recursos a 170 Comités de Apoyo de Casas de la Cultura, de todo el país, para el desarrollo de actividades en la comunidad.

COMERCIO, INVERSIÓN Y ESTABILIDAD FINANCIERA 
El Salvador ha continuado promoviendo el desarrollo y diversificación de las exportaciones de la Nación a través de la integración de su economía con la del resto del mundo. La mayor apertura comercial se ha consolidado a través de diversos mecanismos, como la negociación y suscripción del TLC entre EE.UU. y Centroamérica, y la participación activa del país en los foros del ALCA y la OMC. El Salvador sigue impulsando una política fiscal responsable, contribuyendo a la generación de inversión pública para la creación de proyectos productivos que generen más empleo. Finalmente, El Salvador cuenta con uno de los climas macroeconómicos más estables de Latinoamérica, presentando bajas tasas de inflación e interés, lo que ha incrementado la confianza en el país y a su vez promovido el ahorro y la inversión tanto pública como privada. 
INFRAESTRUCTURA Y ÁMBITO NORMATIVO

Sector  telecomunicaciones
El Gobierno  de El Salvador está trabajando en: a) La elaboración de una Propuesta de Plan  Nacional para la Segunda Fase de la Cumbre Mundial de la Sociedad de la  Información, Túnez 2005. b) El Fortalecimiento del Marco Regulatorio Salvadoreño  de las Telecomunicaciones. c) El mejoramiento de los recursos humanos de  telecomunicaciones. d) La optimización de la administración, gestión y  vigilancia del Espectro Radioeléctrico. e) El mejoramiento de los contratos de  adhesión de la Telefonía Móvil.
Sector  energético

El Salvador esta trabajando en: a) La integración regional de los Mercados  Energéticos. b) En la reforma regulatoria regional. c) En el apoyo de la  Iniciativa Energética Hemisférica. En el ámbito de las telecomunicaciones y la energía destacan los siguientes Proyectos: “Proyecto de la Autopista Mesoamericana de la Información” (AMI), dentro del Plan Puebla Panamá, y el “Sistema de Interconexión Eléctrica de los Países de América Central” (SIEPAC). 

MANEJO DE DESASTRES

Formulación del Plan Nacional de Ordenamiento y Desarrollo Territorial. Se cuenta con cuatro Servicios responsables del monitoreo e investigación sobre los fenómenos naturales, Servicios de Meteorología, Hidrología, Geología y Estudios Territoriales y Gestión de Riesgos. Se producen mapas nacionales  de amenazas por deslizamientos, inundaciones, sismicidad y peligro volcánico. Se cuenta con una estructura organizativa para la preparación y atención de las emergencias en los niveles nacional, departamental y local

BASE AMBIENTAL PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE 

El Salvador participa y ha ratificado diferentes convenios y acuerdos internacionales en materia de medio ambiente. Establecimiento de convenios de cooperación técnica con dos universidades nacionales para desarrollo de acciones conjuntas para promover el desarrollo científico y tecnológico en materia de cambio climático. A nivel nacional se ha constituido la “Mesa de Producción más limpia” en la que participa en Gobierno y el sector privado. Levantamiento de censo sobre la gestión de Desechos sólidos en 262 municipios.

EDUCACIÓN
En la actualidad, en El Salvador,  el desafío educativo es cada vez más intenso y complejo. Al tiempo que hemos redoblado esfuerzos para expandir el acceso, permanencia y promoción exitosa de nuestros estudiantes, pues son retos que paulatinamente superamos, también hemos iniciado la transformación de la calidad de nuestro sistema educativo a partir de la dinámica y exigencias que se generan en nuestras escuelas y aulas.

Nuestras escuelas están experimentado transformaciones importantes para llevar a nuestros niños, niñas y jóvenes una educación caracterizada por una constante y permanente elevación de la calidad, un avance sostenido en la creación de oportunidades para que el estudiante aproveche mejor los recursos educativos y una búsqueda por su pertinencia ante nuestras necesidades y realidades. 

La educación de calidad debe impregnar, por eso, toda la formación integral de nuestros estudiantes. Todos los procesos educativos al interior de nuestras instituciones y centros educativos, la infraestructura, las técnicas y tecnologías educativas, los currícula, las estrategias metodológicas pedagógicas, las evaluaciones y las relaciones interpersonales de la vida cotidiana en los centros educativos, tienden hacia esta educación de calidad. La calidad es, así, no un componente separado o aislado, sino parte integrante de todas las dimensiones educativas. La cobertura, la calidad y la pertinencia son ya aspectos inseparables de nuestra forma de impulsar y realizar la educación en nuestro país.
CRECIMIENTO CON EQUIDAD

Financiamiento para el Desarrollo

El Banco Multisectorial de Inversiones (BMI) es el banco de desarrollo de El Salvador y la herramienta principal del gobierno para apoyar la inversión privada. Es el único proveedor doméstico de fondos de mediano y largo plazo al sector privado. El Banco Multisectorial de Inversiones está ejecutando los siguientes proyectos: Fideicomiso para el Desarrollo de la Micro y Pequeña Empresa FIDEMYPE: Disponibilidad de $8.5 millones de dólares para fondear recursos a las instituciones microfinancieras. Factoraje electrónico: Integración de proveedores de bienes y servicios y empresas a través de una plataforma electrónica.

Migración

Se ha dado seguimiento a la situación de Derechos Humanos de salvadoreños en tránsito o en su lugar de destino. La Organización Internacional para las Migraciones (OIM), con autorización del Gobierno de El Salvador, ha gestionado ante el Gobierno de Estados Unidos, la cantidad de $250,000 dólares para el establecimiento de un albergue para migrantes y víctimas de trata en El Salvador. Institucionalización del Programa Bienvenido a Casa, el cual a partir de 2002 comienza a ser financiado con fondos gubernamentales del presupuesto del Ministerio de Gobernación. El Programa ha brindado asistencia humanitaria a alrededor de 22,505 personas deportadas 
Mejoramiento de la estabilidad y movilidad social

Se ha levantado y actualizado la información Registral-Catastral de 454,181 parcelas del país; se ha implementado un nuevo Sistema Registral y elaborado 2,007 mapas catastrales en formato digital;  se ha completado la evaluación del impacto del proyecto con enfoque de género y se ha preparado el diseño de un sistema estadístico que permitirá obtener información de tenencia de la tierra desagregada por género. En Febrero se inauguró el Diplomado de Derecho Registral y se encuentra en proceso de firma un convenio con el Consejo Nacional de la Judicatura con el propósito de capacitar a registradores en Derecho Registral, Mercantil, Bancario y Familia.

SALUD
VIH/SIDA: Incremento de  recursos para la prevención, la educación y el acceso al cuidado y tratamiento; elaboración y aprobación de la Ley de Prevención y control del VIH/SIDA e inicio de elaboración de su reglamentación. Se han conformado alianzas estratégicas TAR, LEY Y ONUSIDA para la disminución de los costos de la TAR y procesos de legislación. Se ha logrado reducir la incidencia confirmada por malaria. Implementación de programas comunitarios de atención, prevención y promoción para reducir los riesgos a la salud. Implementación y funcionamiento del centro de Atención Integral de Adolescentes y de 12 unidades de atención especializada en salud sexual reproductiva;”. Finalización y oficialización del modelo de Atención Integral en salud al Adulto Masculino; elaboración del anteproyecto de la Ley para el control del tabaco. La Mortalidad infantil disminuyó diez puntos, la mortalidad neonatal disminuyó  4 puntos y la mortalidad del menor de  5 años disminuyó trece  puntos. 
PUEBLOS INDÍGENAS

Se ha realizado congresos y conferencias en coordinación con las Organizaciones Indígenas. El 13 de febrero se presentó  “El Perfil de los Pueblos Indígenas de El Salvador”- Se ha desarrollado el proyecto  “Revitalización del Nahuat”, también se imparten talleres y foros sobre “Identidad Indígena”, en centros escolares y universidades.
DIVERSIDAD CULTURAL
El Salvador sigue ejecutando acciones relacionados con la Diversidad Cultural. Fortalecimiento de espacios culturales, como remodelación y restauración de del Museo de Historia Natural de El Salvador. También se ha logrado el registro en una base de datos de 220 Bienes Culturales Muebles Etnográficos.

