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XXIV Reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres, 

25-26 de octubre de 2001, Washington D.C.
I.  INTRODUCCIÓN

El objetivo del presente informe es presentar las actividades y avances más relevantes que se llevaron a cabo en la OEA  en cumplimiento de los mandatos de la Tercera Cumbre de las Américas. Este documento contiene información en las siguientes áreas: democracia, corrupción, lucha contra las drogas, terrorismo, comercio, educación, trabajo, igualdad de género y seguimiento del Plan de Acción.
II.  HACIA UNA DEMOCRACIA MAS EFICAZ

1. Carta Democrática Interamericana

En un esfuerzo para fortalecer y preservar el sistema democrático en las Américas, los Ministros de Relaciones Exteriores del Hemisferio se reunieron en Lima, Perú, durante la XXVIII Sesión Especial de la Asamblea General de la OEA, y adoptaron la Carta Democrática Interamericana.  Dicha Carta proviene de un mandato de la Tercera Cumbre de las Américas. La Sesión Especial, que tuvo lugar los días 10 y 11 de septiembre de 2001, representó la culminación de las negociaciones y contribuciones de los gobiernos, los expertos, y la sociedad civil en la elaboración de este documento.  

La Carta está compuesta de cinco capítulos, a través de los cuales se define la relación que tiene la democracia con los derechos humanos, el desarrollo integral y la lucha contra la pobreza, e incluye una cláusula que establece que cualquier ruptura del orden democrático o alteración del orden constitucional que afecte gravemente el orden democrático en un estado miembro constituye “un obstáculo insuperable” a la participación del gobierno de ese país en los foros de la OEA.  

La Carta amplía el concepto de que la democracia no es sólo la realización de elecciones libres, justas, y transparentes, sino también el respeto de los derechos humanos y las libertades publicas fundamentales; la separación e independencia de los poderes públicos; la transparencia en las actividades gubernamentales; la responsabilidad de los gobiernos en la gestión publica; un régimen plural de partidos políticos; el acceso a la información, libertad de prensa y de expresión; la subordinación constitucional de todas las instituciones del estado a la autoridad civil legalmente constituida y el respeto al Estado de Derecho por parte de todas las entidades y sectores de la sociedad

La Carta también se refiere al fortalecimiento de las instituciones democráticas y de las misiones de observación electoral, así como la promoción de la cultura democrática. De la misma manera, establece los procedimientos a seguir, en el ámbito de la OEA,  en caso de una crisis que afecte a la democracia en un Estado miembro.

2. Lucha contra la Corrupción

El establecimiento de un mecanismo de seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción constituyó uno de los primeros mandatos de la Tercera Cumbre de las Américas al que se le dio efectivo cumplimiento.  Luego de las negociaciones desarrolladas en el Grupo de Trabajo sobre Probidad y Etica Cívica, se elaboró una propuesta de seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción que fue aprobada por el Consejo Permanente y remitida a los Estados Parte de la misma. La Primera Reunión de la Conferencia de los Estados Parte se celebró en Buenos Aires, Argentina, donde los gobiernos aprobaron el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, también conocido como "Documento de Buenos Aires". Este fue aprobado luego por la XXXI Asamblea General de la OEA. 

Este mecanismo deberá:

· promover la implementación de la Convención; 

· contribuir al logro de los propósitos establecidos en su Artículo II; 

· dar seguimiento a los compromisos asumidos por los estados parte de la Convención y analizar la forma en que están siendo implementados; 

· facilitar la realización de actividades de cooperación técnica,  intercambio de información, experiencia y prácticas óptimas, y la armonización de las legislaciones de los Estados parte.

3. Fortalecimiento de los Gobiernos Locales

Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio

En la Tercera Cumbre de las Américas, los gobiernos acordaron dar su apoyo a la "realización de una reunión en Bolivia de ministros o autoridades del más alto nivel, responsables de las políticas de descentralización, gobierno local y participación ciudadana a nivel municipal." Para cumplir con este mandato, los ministros y autoridades de alto nivel en este campo se reunieron en la ciudad de la Paz, Bolivia, del 29 al 31 de julio de 2001. Se escogió Bolivia como el anfitrión de esta primera reunión a causa de los avances que ha logrado para fortalecer el poder al nivel de los 314 municipios locales del país.

En la reunión, que fue inaugurada por el Presidente de Bolivia y en la que participo el Secretario General de la OEA, los países destacaron y firmaron la Declaración de la Paz, mediante la cual los gobiernos se comprometieron al fortalecimiento de las administraciones regionales y municipales y al aumento de la participación de la sociedad civil en materia de políticas públicas. Los países acordaron, también, el establecimiento de una Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD), que servirá como marco de referencia común a través del cual los países del hemisferio podrán trabajar en cooperación conjunta en las áreas de descentralización y participación ciudadana.

El Gobierno de México se ofreció para ser sede de la próxima reunión. Asimismo, se decidió que el seguimiento de estas reuniones estará a cargo de una secretaría pro-témpore ejercida por el gobierno anfitrión de la última reunión con el apoyo del gobierno anfitrión de la próxima reunión y con la asistencia técnica de la Unidad para la Promoción de la Democracia de la OEA.

III. JUSTICIA, ESTADO DE DERECHO Y SEGURIDAD DE LAS PERSONAS
Combate al problema de las Drogas

Del 1 al 5 de Octubre de 2001, se llevó a cabo una reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales (GEG) con el objetivo de presentar sus informes de seguimiento al Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM). El propósito de la reunión fue el de revisar el progreso de cada país en seguimiento de las recomendaciones específicas de los informes de evaluación publicados por el Grupo de Expertos Gubernamentales. Los informes se basaron en la información proporcionada por los países que fueron evaluados y  contienen recomendaciones del GEG sobre las mejores maneras de combatir el problema de las drogas en cada país.

El propósito de realizar el seguimiento de las recomendaciones es de evaluar los logros de cada país, las dificultades por las que atraviesa y las áreas donde se debe fortalecer la cooperación en el combate al problema de las drogas. Debido a que no toda la información estaba disponible para el análisis del Grupo, los informes de seguimiento serán considerados en la XXX Sesión Regular de la CICAD que se celebrará en Caracas, Venezuela, en noviembre de 2001.

IV. SEGURIDAD HEMISFERICA

Lucha contra el Terrorismo

El día 21 de septiembre de 2001 en Washington los países de la OEA acordaron luchar unidos contra el terrorismo y reiteraron su solidaridad con EEUU por los atentados del 11 de septiembre en Nueva York y Washington.   

Durante una reunión extraordinaria de los 34 países de la Organización de Estados Americanos, los cancilleres aprobaron por consenso una resolución exhortando a todos los países de la OEA a "reforzar la cooperación regional e internacional contra el terrorismo". El documento establece que esa lucha debe realizarse con "pleno respeto a la ley", a los derechos humanos y a las instituciones democráticas para preservar el estado de derecho, las libertades y los valores democráticos del hemisferio. También instruye al Consejo Permanente de la OEA para que convoque a la brevedad a una reunión del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) que decida acciones urgentes destinadas a fortalecer la cooperación regional para "prevenir, combatir y eliminar el terrorismo en el hemisferio". La resolución encomienda al mismo Consejo elaborar un proyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo, a fin de presentarlo a la próxima Asamblea General de la OEA, de junio del 2002, e invita a la Junta Interamericana de Defensa a prestar la asesoría necesaria a la Comisión de Seguridad Hemisférica. Otro de los apartados encomienda a la Comisión de Seguridad Hemisférica que acelere sus labores con miras a una Conferencia Especial sobre Seguridad.   

Comité Interamericano Contra el Terrorismo

El Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) celebró su primer período extraordinario de sesiones el 15 de octubre de 2001 en la sede de la OEA. El Comité decidió identificar acciones urgentes dirigidas a fortalecer la cooperación interamericana e iniciar la elaboración de un proyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo. Asimismo, se reeligió a Estados Unidos como Presidente del CICTE y a  Argentina como Vicepresidente.  Además, se instalaron 3 Sub-comités: Controles financieros (presidido por Colombia); Plan de Trabajo del CICTE  (presidido por El Salvador); y Control de fronteras (presidido por Perú).

En relación con la situación de las Convenciones actuales se concluyó que el CICTE debe realizar una recomendación que inste a los países que aún no lo hayan hecho a que firmen o ratifiquen los instrumentos existentes, inclusive aquellos que no son directamente contra el terrorismo pero que están relacionados. 

En la discusión sobre el tema "Cooperación con otros órganos, organismos y entidades"  se coincidió en:

· Crear directorios con puntos focales

· Ver mecanismos existentes en materia de cooperación

· Analizar la posibilidad de que el CICTE se convierta en un órgano similar a la CICAD 

· Identificar diferentes capacidades nacionales de los gobiernos

· Tener en cuenta los trabajos del Grupo de Asistencia Legal Mutua y del Grupo de Trabajo sobre extradición

En esta reunión, Argentina presentó un proyecto de Declaración co-patrocinado por todos los demás países que condena los ataques  terroristas del 11 de septiembre y los considera una amenaza contra la paz y la seguridad internacionales.

V. COMERCIO, INVERSION Y ESTABILIDAD FINANCIERA

Comercio e Inversión

IX Reunión del Comité de Negociación de Comercio  

La Reunión de Vice-Ministros de Comercio tuvo lugar del 26 al 28 de septiembre en Managua, Nicaragua. Los principales temas fueron: la presentación de información sobre las diferentes instancias de negociación del ALCA, el seguimiento de los mandatos de la Declaración Ministerial de Buenos Aires y el tratamiento de las diferencias en los niveles de desarrollo y tamaño de las economías del hemisferio. En este último tema se aprobaron pautas o lineamientos para el tratamiento de las diferencias en los niveles de desarrollo y tamaño de las economías.  La reunión, mediante una Declaración, repudió el acto terrorista del 11 de septiembre y enfatizó que los hechos no alterarán la agenda económica y la integración comercial en el Hemisferio. 

VI. INFRAESTRUCTURA Y AMBIENTE NORMATIVO

1. Telecomunicaciones

El Presidente de Consejo Directivo Permanente de CITEL, José Pileggi, presentó, al Consejo Permanente de la OEA, un informe sobre los trabajos de la CITEL relativos al Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas. El Sr. Pileggi propuso crear una Agenda de Conectividad para las Américas con el fin de disminuir la “brecha digital” existente entre los países con diferentes niveles de desarrollo económico. 

La CITEL ha adoptado una serie de estrategias en miras al establecimiento de la mencionada Agenda para la Conectividad. Dichas estrategias involucran los siguientes puntos: 

· Proporcionar un foro para el intercambio de experiencias y la construcción de una base de conocimientos en la región de América, en la cual se involucre tanto la participación de las administraciones como del sector privado. 

· Ser un facilitador entre las organizaciones de telecomunicaciones regionales e internacionales y los institutos de desarrollo y crédito. 

· Optimizar recursos promoviendo la no duplicidad de iniciativas para mejorar la infraestructura, a través de lo cual los gobiernos reducen la brecha digital. 

· Concientizar y promover la generación de mandatos desde los gobiernos a fin de que se cumpla con el establecimiento de una política de telecomunicaciones a través de una agenda nacional para la conectividad. 

· Determinación de las prioridades en la región para desarrollar e implementar un programa de cooperación que establezca la Agenda para la Conectividad del Hemisferio, de acuerdo con los mandatos de la Cumbre de Quebec. 

2. Transporte

La Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente de la OEA (UDSMA/OEA),  llevó a cabo una serie de reuniones mesa redonda en Costa Rica, Nicaragua,  El Salvador y Honduras, los días 17, 20, 24 y 27 de Julio respectivamente, y en Guatemala y Panamá, los días 12 y 14 Septiembre, 2001. Esta actividad de la OEA refleja  su contribución al área temática de respuesta a desastres naturales y reducción de vulnerabilidad de la infraestructura del sector transporte, tal como fue solicitado en la Declaración de la Reunión de Ministros de Transporte de Punta del Este, Uruguay (15-16 marzo 2001).

La UDSMA/OEA elaboró un Documento de Trabajo con el objetivo de mejorar las condiciones del sector transporte. Este Documento, que contiene un  plan de implementación de acciones de reducción de vulnerabilidad y asistencia mutua, fue presentado y discutido con todos los participantes en esta serie de reuniones, y dado el interés en el mismo se acordó su implementación.

Se realizara una reunión regional en noviembre de 2001, en la cual cada país presentara los resultados del análisis del documento. Es decir que los puntos focales de cada país, que están representando a los modos de transporte aéreo, marítimo y terrestre, darán a conocer, de forma inter-regional como también inter-institucional, las acciones necesarias de reducción de vulnerabilidad y asistencia mutua, a ser implementadas. El producto de esta reunión se presentará en la Cumbre Hemisférica sobre Reducción de Vulnerabilidad al Impacto de los Desastres, que se realizara del 4 al 6 de diciembre en Costa Rica, en respuesta a la Tercera Cumbre de las Américas.

VII. BASE AMBIENTAL PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE

Medio Ambiente y Gestión de Recursos Naturales

Reunión del Grupo de Trabajo de la Comisión Interamericana de Desarrollo Sostenible
El Grupo de Trabajo de la Comisión Interamericana de Desarrollo Sostenible (CIDS), en su sesión del 1 de agosto, acordó recomendar que la Reunión Ministerial para el Desarrollo Sostenible/CIDS/Santa Cruz+5, convocada para fines de 2001 se celebre tentativamente a fines de enero del 2002, en la sede de la OEA. 

Asimismo, el Grupo de Trabajo acordó la distribución a las autoridades correspondientes de los países de una "matriz" para examinar los avances logrados en la implementación de las iniciativas de la Cumbre de Bolivia (1996). Los principales objetivos de esta matriz son: (1) proporcionar datos comparables para facilitar el examen de los avances logrados por los países en la implementación de las iniciativas del Plan de Acción de Santa Cruz (Bolivia); (2) orientar las próximas consultas que conducirán a Santa Cruz+5 y Rio+10, y (3) sentar las bases para entablar un diálogo interamericano sobre estos temas.

VIII. GESTION AGRICOLA Y DESARROLLO RURAL

Actividades del IICA

En apoyo a la implementación de los mandatos de la Cumbre, el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) estableció un Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres para realizar el seguimiento de los mandatos de la Reunión Ministerial sobre Agricultura y Vida Rural en las Américas. Este Grupo del IICA – III Cumbre servirá de Secretaría para este proceso y mantendrá relaciones formales y continuas de comunicación e intercambio con la Oficina de Seguimiento de Cumbres de la OEA.

Un Sistema Electrónico de Apoyo al Diálogo sobre Agricultura y Vida Rural ha sido desarrollado y esta operando por medio de la página de Internet del IICA. Los Delegados pueden acceder a este Sistema para intercambiar propuestas nacionales entre ellos y participar en los foros de discusión de los borradores de la Declaración y Plan de Acción de la reunión Ministerial.

Los Delegados ministeriales coordinaron la preparación de propuestas nacionales con los líderes de las Comunidades de la Agricultura y la Vida Rural en cada país. Se han recibido 24 propuestas nacionales. La Primera  Reunión del GRIC-Agricultura se realizará los días 30 y 31 de octubre del presente.

Finalmente, la Reunión de Ministros de Agricultura se celebrará del 26 al 29 de noviembre de 2001. En esta reunión se realizará la celebración de la Junta Interamericana de Agricultura en su nueva dimensión y se adoptará la Declaración Ministerial y el Plan de Acción. Esta reunión contará con la participación de líderes de la Comunidad de la Agricultura y la Vida Rural quienes se reunirán en foros especiales para desarrollar compromisos con la implementación de los mandatos de las Cumbres y de los acuerdos de la Reunión Ministerial.

IX. TRABAJO Y EMPLEO

La XII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo se llevó a cabo en Ottawa, Canadá, del 17 al 19 de octubre de 2001. Los Ministros, durante sus reuniones, trataron una amplia agenda que incluía desde los impactos sociales y económicos de los eventos del 11 de septiembre en los trabajadores del Hemisferio hasta las dimensiones del trabajo y del empleo en el Proceso de Cumbres. La reunión contó con la participación del Secretario General de la OEA, el Director de la OIT y representantes de la OPS, BID, CEPAL y la OEA como Secretaría Técnica.

La reunión se concentró en la aprobación de la Declaración y el Plan de Acción de Ottawa que, entre otras iniciativas, establece la creación de dos grupos de Trabajo. El primero,  presidido por Uruguay, tratará el tema de las dimensiones laborales en el Proceso de Cumbres de las Américas. Este grupo examinará el impacto de la globalización en el empleo y el trabajo e identificará áreas de consenso donde se puedan desarrollar programas de cooperación y aquellas donde aún hay dificultades y necesidad de un mayor análisis colectivo. Asimismo, el grupo de trabajo hará propuestas concretas para mejorar los procesos de cooperación y coordinación entre los Ministerios de Trabajo del Hemisferio en el cumplimiento de los mandatos del Proceso de Cumbres en el área laboral.

El segundo grupo, se ocupará de sugerir medidas para desarrollar la capacidad institucional de los ministerios de trabajo para  una mejor aplicación de la legislación laboral.

Los Ministros también aprobaron una Declaración contra el terrorismo internacional y otra de apoyo al Proceso de Paz en Colombia. Se decidió que la próxima Conferencia Interamericana de Ministros se celebrará en Brasil el 2003.
X. EDUCACION

II Reunión de Ministros de Educación de las Américas 

La II Reunión de Ministros de Educación de las Américas se celebró en Punta del Este, Uruguay del 24 al 25 de septiembre de 2001 con la finalidad de   cumplir con los compromisos asignados a la educación  por los Presidentes  y Jefes de Gobierno en la Declaración de la Ciudad de Quebec y el Plan de Acción de la III Cumbre de las Américas aprobados en abril de 2001, en Quebec, Canadá.

Como acuerdos finales se aprobaron: La Declaración de los Ministros de Educación de las Américas, La Declaración contra la Violencia y las Resoluciones 6 y 7 sobre Mecanismos de Seguimiento y Propuestas de proyectos en el Area de Educación.

En la Declaración, los Ministros de Educación reconocen en primer lugar la necesidad de materializar en programas de asistencia el orden de prioridades que marca la Cumbre. Asimismo, se comprometen a:

· desarrollar e implementar proyectos que contribuyan a destacar la calidad y la igualdad en la educación a fin de superar el fracaso escolar en cualquiera de sus formas;

· mejorar la gestión de las escuelas, la capacitación de maestros y la participación de las familias y otros agentes sociales;

· ofrecer una mejor educación secundaria, entrenamiento a los jóvenes y la certificación de habilidades laborales para mejorar su incorporación en la sociedad y el aparato productivo; 

· mejorar la educación superior, la ciencia y la tecnología y la movilidad académica y a promover nuevas tecnologías al servicio de la educación. 

Asimismo, los Ministros resuelven fortalecer el mecanismo de coordinación de los 11 países (G11), enfatizando que se encuentra abierto a la participación de todos los países interesados, y fomentar mecanismos de cooperación horizontal a través de intercambios de programas innovativos de educación. Igualmente, destacan su interés en la incorporación de nuevas tecnologías en la educación en respuesta a la agenda de conectividad de la Cumbre de Quebec. Para esto se creó el Portal Educativo de las Américas que contribuirá a la divulgación de oportunidades de educación a distancia al más alto nivel académico.

En la reunión se suscribió también una Declaración política en contra de la violencia, la guerra y el terrorismo, en la que los Ministros de Educación de las Américas se comprometieron a enfatizar la no-violencia y la cultura de la paz dentro de las iniciativas de formación y educación en valores a nivel nacional y subregional, así como a impulsar la creación de un Programa Continental de Educación en Valores para el 2003. 
XI. IGUALDAD DE GENERO

La Incorporación de la Perspectiva de Género en los Programas y Políticas de los Ministerios de Trabajo  

La Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) presentó el 10 de julio de 2001 una serie de recomendaciones para ser llevadas a la Reunión Preparatoria de Ministros de Trabajo que se llevó a cabo el 12 y 13 de julio de este mismo año en Miami, Florida.  El informe señala el trabajo que han adelantado diferentes organismos gubernamentales y no gubernamentales con respecto a la incorporación de la perspectiva de género a nivel nacional e internacional. Los participantes de esta reunión fueron la Organización Internacional del Trabajo (OIT), la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y la Federación Estadounidense de Trabajadores – Congreso de Organizaciones Industriales (AFL-CIO).  

Estas entidades han señalado las siguientes recomendaciones y esferas de trabajo prioritarias: integración de la perspectiva de género en todas las políticas y programas pertenecientes al sector laboral; recopilación de datos desagregados por sexo y edad; igualdad en la remuneración por igual trabajo o por mantenimiento de condiciones de seguridad y salubridad en el trabajo; promoción del diálogo social para las trabajadoras; amplia protección social a las trabajadoras en el sector informal, el autoempleo, las microempresas, el trabajo a domicilio, el servicio doméstico y a las mujeres cuyo trabajo no es remunerado; derecho a la negociación colectiva y a la sindicalización; y por último, la equidad e igualdad de género en el desarrollo de recursos humanos.  

Segunda Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM

Los días 19 y 20 de julio de 2001 se reunió en Washington D.C. el Comité Directivo de la CIM y representantes de organismos especializados. Entre los puntos tratados, el Comité Directivo de la CIM expresó su satisfacción por la aprobación del "Proyecto para la Incorporación de la perspectiva de género dentro de la OEA - Estrategia para su implementación" financiado por la Agencia Internacional Canadiense de Desarrollo (CIDA).

XII. SEGUIMIENTO PARA EL PLAN DE ACCION

Durante el mes de Julio, los organismos internacionales (BID, OPS, CEPAL , OEA) firmaron una Carta de Entendimiento con el objeto lograr una mayor coordinación en el apoyo a la implementación y seguimiento de los mandatos de las cumbres de las Américas. Mediante esta Carta de Entendimiento se estableció una instancia de coordinación e información permanente entre dichos organismos que también contará con la participación del Banco Mundial.

Por medio de esta Instancia de Coordinación, se creó un Grupo de Trabajo conjunto de los mencionados organismos que se reunirá periódicamente para realizar la planificación de actividades conjuntas e intercambiar información sobre programas, proyectos y actividades relacionadas al cumplimiento de mandatos de la Cumbre de Quebec. La Oficina de Seguimiento de Cumbres de la OEA prestará los servicios de Secretaría de dicho Grupo de Trabajo.

Por otra parte,  cumpliendo con el mandato enunciado en el Plan de Acción de la Ciudad de Quebec en relación con la creación de un fondo especifico para financiar las actividades de apoyo al GRIC, la Oficina de Cumbres ya ha creado este Fondo y ya cuenta con contribuciones de dos delegaciones. Por otro lado, el Secretario General de la OEA presentará a fines de octubre una propuesta de reestructuración de la Organización para adaptarse y cumplir mas eficientemente con los mandatos de las Cumbres de las Américas.








