
INTERVENCIÓN DEL DIRECTOR REGIONAL ADJUNTO DE LA OFICINA PARA LATINOAMÉRICA Y EL CARIBE DE LA ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DEL TRABAJO, VIRGILIO LEVAGGI CON REFERENCIA A LA PUBLICACIÓN “EL CONSENSO DE MAR DEL PLATA, IV CUMBRE DE LAS AMÉRICAS 2005, ANÁLISIS Y PERSPECTIVAS”

La Declaración y el Plan de Acción de Mar del Plata son instrumentos que pueden contribuir -y mucho- con la  búsqueda de  prosperidad para sus ciudadanos que se han propuesto las democracias americanas, desde 1994.

Para la OIT ha sido una satisfacción poder colaborar con la Cancillería Argentina en la edición de diferentes y autorizados análisis sobre las perspectivas que dichos documentos abren para la consecución del bienestar de las ciudadanas y de los ciudadanos de nuestro Hemisferio. Ellos se recogen en la publicación "El Consenso de Mar del Plata".

Ha sido un honor que el Presidente Kirchner haya decidido prologarla y que en ella hayan colaborado distinguidos Ministros y Secretarios de Estado de Argentina (Srs. Jorge Taiana y Carlos Tomada), Brasil (Sr. Luiz Marinho), Colombia (Sr. Diego Palacio), Chile (Sr. Osvaldo Andrade), México (Sr. Francisco Salazar) y Trinidad y Tobago (Sr. Dany Montano) as! como el Secretario General de la OEA (Sr. Jose Miguel Insulza) y el Secretario General Adjunto de dicha institución (Sr. Albert Ramdin), el Vice​Presidente Empleador del Consejo de Administración de la OIT (Sr. Daniel Funes de Rioja), el Secretario General de la CIOSL/ORIT (Sr. Victor Baez) as! como el Director-General de la OIT (Embajador Juan Somavia) y funcionarios y colaboradores de la Dirección Regional de la OIT para América Latina y el Caribe

Como señala el Presidente de la Argentina en el prologo: "la consolidación de la democracia en la región demanda acciones decididas que nos permitan combatir el hambre, el analfabetismo y la enfermedad, que implican una pérdida efectiva de la autonomía y dignidad de las personas y obstaculizan el ejercicio pleno de los derechos y humanos y sociales". Para é1, uno de los grandes desafíos de la hora presente -en las Am6ricas- es evitar "la consolidación de sociedades divididas entre quienes tienen trabajo y quienes son asistidos".

p6rdida efectiva de la autonomía y dignidad de las personas y obstaculizan el ejercicio pleno de los derechos y humanos y sociales". Para 61, uno de los grandes desafíos de la hora presente -en las Am6ricas- es evitar "la consolidación de sociedades divididas entre quienes tienen trabajo y quienes son asistidos".

Acogiendo lo señalado por los Jefes de Estado y de Gobierno en su Declaración y en el espíritu de lo que el Secretario General de la OEA destaca en la Introducción a la publicación que comentamos (''Nos queda ahora orientar los esfuerzos de la cooperación regional en el tema laboral que se sima al centro de las preocupaciones económicas, políticas y sociales del Hemisferio. Nos corresponde ponemos al día en la implementación de los mandatos acordados por los Presidentes y Jefes de Gobierno en la IV Cumbre")-los Estados Americanos miembros de la OIT, en su XV Reuni6n Regional celebrada en Brasilia el pasado mayo, acordaron -de forma tripartita- iniciar una Década de Promoción del Trabajo Decente en las Américas. Ellos propusieron que las políticas contenidas en el Informe presentado por el Director-General a la mencionada Reunión Regional guíen las estrategias de desarrollo de los países de la región.
Siguiendo la Declaración y Plan de Acción de Mar del Plata, dicho Informe identifica los principales desafíos que enfrenta la región para la generaci6n de empleo y propone una Agenda hemisférica para generar trabajo decente, a partir de 4 políticas generales -crecimiento económico promotor del empleo, respeto efectivo de los principios y derechos fundamentales en el trabajo, mayor eficiencia y cobertura de la protecci6n social así como promoci6n del dialogo social efectivo- y 11 políticas especificas de intervención: promoción de las normas interacciónales del trabajo, la igualdad de genero, el empleo para la juventud, el desarrollo de microempresas y pequeñas empresas así como la economía informal, el sector rural y desarrollo local, la formaci6n profesional, los servicios de empleo, los salarios y remuneraciones, la seguridad y salud en el trabajo y las migraciones laborales.

El instrumento para conseguir las metas y objetivos definidos para estas 15 políticas serán los programas de trabajo decente por país en los que puede producirse una asociación virtuosa entre los sectores publico y privado, a partir de la integración de políticas econ6micas y sociales y su gesti6n adecuada en un marco institucional que facilite las sinergias entre ambas y la cooperaci6n entre gobiernos y actores sociales.

Creo que dicha Agenda es una efectiva contribuci6n para la concreci6n del espíritu y la letra de la Declaración de Mar del Plata y para avanzar en la consecución de los objetivos que plantea su Plan de Acci6n. 
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