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COLABORANDO PARA IMPLEMENTAR LAS AGENDAS INTERAMERICANA
Y DE LA CUMBRE DE LAS AMÉRICAS 
(Presentación a cargo del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres)

Hace un año esta semana, las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno de la región elegidos democráticamente se reunieron en Puerto España, Trinidad y Tobago, en la Quinta Cumbre de las Américas con el fin de examinar y alcanzar un consenso en torno a las principales áreas de cooperación y abordar los desafíos que enfrentan las Américas.  Se les unieron en esa ocasión los socios institucionales del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, quienes asistieron a la Cumbre para participar en el establecimiento de la agenda interamericana para los próximos años y seguir brindando apoyo a los Estados Miembros en el contexto del proceso de Cumbres.  Como tales, nuestros líderes, en la Declaración de Compromiso de Puerto España, hicieron un llamamiento a las instituciones del GTCC “para que continúen consolidando su compromiso y desarrollen programas de acción coordinados dirigidos a lograr las metas para las Américas” formuladas en la Quinta Cumbre.

Si bien la Cumbre en sí ya ha concluido, el proceso de implementación que cada reunión de líderes pone en marcha, está plenamente en vigor.  Esta presentación destaca algunas de las iniciativas emanadas de la Quinta Cumbre con miras a ilustrar con ejemplos cómo los socios institucionales del GTCC están trabajando juntos en programas regionales multi-institucionales para asistir a los Estados Miembros de la OEA en la implementación de los compromisos hemisféricos 

El tema principal de la Quinta Cumbre se centró en la promoción de las áreas de: prosperidad humana, energía y sostenibilidad ambiental, e hizo hincapié en el fortalecimiento de: la seguridad pública, la gobernabilidad democrática y el seguimiento e implementación de la Cumbre de las Américas. Justo unos meses antes de la Quinta Cumbre empezaron a sentirse los efectos de la crisis económica mundial y ésta fue el punto central de las deliberaciones y los llamamientos para la acción en Puerto España. En la Cumbre, los líderes del Hemisferio pusieron aún más énfasis en las negociaciones en curso sobre la asistencia a largo plazo para Haití, cuya urgencia se ha visto acelerada por los trágicos eventos de enero de 2010.

Los párrafos negociados en la Declaración de Compromiso de Puerto España sobre seguridad humana abarcan toda una gama de cuestiones que abordan los principales desafíos que se enfrentan para garantizar un futuro seguro para los ciudadanos del Hemisferio 

En el párrafo 9 de la Declaración de Compromiso de la Quinta Cumbre los líderes del Hemisferio acordaron “establecer de una red para el intercambio de información sobre políticas, experiencias, programas y mejores prácticas en materia de protección social”. El 22 de septiembre de 2009, la Organización de los Estados Americanos (OEA) participó como uno de los anfitriones del lanzamiento de la Red Interamericana de Protección Social (RIPS) en la Ciudad de Nueva York.

El objetivo de la RIPS es promover la cooperación y el intercambio de información entre los países e instituciones sobre prácticas de protección social que ofrecen soluciones verdaderas para ayudar a reducir la desigualdad social y la pobreza. La RIPS consolidará las experiencias de las instituciones del GTCC en el área de protección social, como las del Banco Mundial para ayudar a los países de la región a  ser pioneros en los programas de transferencias monetarias condicionadas, un mecanismo que ha demostrado ser efectivo y que ayuda a las personas a salir de la pobreza, así como el trabajo de la CEPAL para catalogar las iniciativas de transferencias monetarias condicionadas.  La RIPS seguirá utilizando estas iniciativas previas exitosas como base para armonizar las necesidades de los países receptores con los programas y métodos existentes que pueden ser transferidos.

En los párrafos 41 y 42 los líderes se comprometen a incorporar las cuestiones del envejecimiento en las agendas políticas y pidieron a la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) que fortalezca aún más sus programas en este ámbito. Como tal, la CEPAL ha brindado apoyo a la Conferencia Regional Intergubernamental sobre Envejecimiento, ha difundido el Manual de Indicadores de Calidad y la Vida en la Vejez, ha brindado actualizaciones al Sistema Regional de Indicadores sobre el Envejecimiento, y ha fortalecido las capacidades nacionales para la realización de la ronda 2010 del censo. 

La Feria del Desarrollo es un programa competitivo de donaciones administrado por el Banco Mundial, con el apoyo de la Fundación de Jóvenes Empresarios de las Américas (YABT) afiliada a la OEA y el BID, y tiene como objetivo identificar y financiar proyectos innovadores que generen impacto social positivo.  El enfoque de este año del Concurso Anual de la Feria del Desarrollo Grant - ayudar a los jóvenes empresarios en sus negocios para crear empleo y ayudar a los grupos vulnerables - es un resultado significativo de la creciente participación de los jóvenes en el proceso de Cumbres, en particular los mandatos que apoyan el espíritu emprendedor esbozado en la Declaración de Juventud negociada en el Foro de la Juventud que se realizó justo antes de la Quinta Cumbre.

El párrafo 15 reafirma el compromiso de los líderes con la Declaración de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo. Con el fin de seguir avanzando en el cumplimiento de este compromiso, la OIT ha preparado un informe que define recomendaciones específicas en el diseño de políticas e iniciativas para mejorar el entorno empresarial y crear condiciones más propicias para su sostenibilidad, enfatizando el trabajo decente y el rol de los gobiernos, empleadores y trabajadores. Este trabajo ha sido reforzado por el Boletín de la CEPAL y la OIT “La Situación de Empleo en América Latina y el Caribe”. 

El párrafo 20 de la Declaración de Compromiso de Puerto España hace un llamamiento a las instituciones financieras internacionales y regionales a que aumenten sus esfuerzos para promover el desarrollo y el crecimiento de nuestras economías, incrementando los préstamos y expandiendo significativamente el acceso al crédito para 2012.

El BID, a través de su Iniciativa Oportunidades para la Mayoría, promueve y financia modelos empresariales sostenibles basados en el mercado que involucran a las empresas del sector privado, los gobiernos locales y las comunidades en el desarrollo y suministro de productos y servicios de calidad para la mayoría de la población de América Latina y el Caribe, con miras a mejorar la calidad de vida de las comunidades de bajos ingresos. 

Por medio de esta iniciativa, el BID aprobó un préstamo de $7 millones para expandir el acceso a soluciones de vivienda en el Salvador, el cual beneficiará a 2.300 familias de bajos ingresos.  El BID también aprobó una garantía crediticia de $10 millones para ayudar hasta 80.000 pequeños empresarios con bajos ingresos en Chile que normalmente están excluidos del sistema financiero del país y no tienen acceso a préstamos. 

Con base en el compromiso asumido en el párrafo 28 de la Declaración para reducir la tendencia de las enfermedades no transmisibles, el Foro de Socios para la Acción contra las Enfermedades Crónicas, se puso en marcha en diciembre de 2009 bajo el liderazgo de la OPS. El Foro se ha convertido un medio de promoción y la acción concertada de diferentes actores sociales que tienen como meta final prevenir 3 millones de muertes evitables por estas causas en 10 años. 

En el párrafo 35, los líderes del Hemisferio se comprometen a fortalecer las políticas públicas destinadas a reducir la incidencia de la transmisión del VIH de madre a hijo a menos del 5%, a más tardar en 2015.  En respuesta, la OPS, UNICEF y organizaciones asociadas lanzaron la Iniciativa Regional para la Eliminación de la Transmisión Materno Infantil del VIH y de la Sífilis Congénita en América Latina y el Caribe. Este programa incorpora la prevención, diagnóstico y tratamiento del VIH y sífilis en los cuidados rutinarios de atención de la salud materno infantil.  

El párrafo 27 insta a la OPS que continúe ayudando a los países a reducir la mortalidad tanto materna e infantil y, como tal, la OPS sigue promoviendo el Plan de Acción para la Reducción de la Mortalidad Neonatal. El proceso fue encabezado por la OPS y otros socios institucionales a través de la Alianza para la salud del recién nacido de América Latina y el Caribe

En el párrafo 36, los líderes afirmaron en la Quinta Cumbre que el mejoramiento de la calidad y el acceso a la educación de la primera infancia es un factor clave para alcanzar la educación primaria universal a más tardar en 2015.  Como tal, el Banco Mundial está brindando asistencia técnica en varias áreas del Desarrollo de la Primera Infancia con varios clientes en la región.  Más allá de la asistencia técnica que brinda a sus países clientes, el Banco Mundial está coordinando una comunidad de práctica en toda la región para facilitar el diálogo entre las personas encargadas de formular políticas y entre países y sectores. 
El párrafo 17 reafirma la importancia de proteger plenamente los derechos humanos de las y los migrantes, y en 2009 se creó el Programa de Migración y Desarrollo (MIDE) dentro de la OEA. Asimismo, se suscribieron acuerdos técnicos con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), la OIT y la CEPAL para trabajar conjuntamente en la promoción de la protección de los derechos humanos de los migrantes, facilitar la migración laboral, responder a la necesidad de trabajadores migrantes y combatir la trata de personas. 

En respuesta a los compromisos establecidos en los párrafos 23-24 de la Declaración de Compromiso, el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) ha desarrollado una estrategia de seguridad alimentaria basada en la innovación institucional con miras a promover: cambios tecnológicos en la producción y diversificación de alimentos; servicios para fortalecer la capacidad del mercado de pequeños y medianos productores, y el análisis, seguimiento y divulgación de políticas e información sobre la situación de la seguridad alimentaria y sus perspectivas en el Hemisferio.

Con el fin de respaldar el compromiso asumido en el párrafo 25 de implementar un enfoque multidimensional y multisectorial para la agricultura y la vida rural, el IICA brindó apoyo a los Ministros y sus delegados en la implementación y actualización del Plan AGRO 2003-2015 a través del Acuerdo Ministerial Hemisférico de Jamaica de 2009.  Además, la CEPAL y la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO), aunaron esfuerzos con el IICA para la elaboración del informe “Perspectivas de la agricultura y el desarrollo rural en las Américas: Una mirada hacia América Latina y el Caribe.” 

El párrafo 56 de la Declaración de Compromiso solicita al GTCC que desarrolle estrategias de cooperación con el fin de promover el acceso a energía confiable, eficiente, asequible y limpia, así como fomentar el intercambio de mejores prácticas y experiencias.  Además, en la Quinta Cumbre, el Presidente de los Estados Unidos Barack Obama hizo un llamamiento a favor del establecimiento de una Alianza de las Américas para la Energía y el Clima (ECPA), que está siendo desarrollada como una alternativa voluntaria para los Estados Miembros de la OEA y las organizaciones internacionales con el fin de promover la energía renovable y reducir las emisiones de gases de efecto invernadero mediante la promoción de la eficiencia energética y de inversiones en infraestructura y fuentes renovables de energía.

Los miembros del GTCC están contribuyendo a la expansión de la alianza con la aportación de un centro de información sobre mejores prácticas y brindando asistencia técnica y apoyo financiero a las iniciativas regionales 

Algunos de los programas notables de los socios del GTCC en seguridad energética son los siguientes:

· El Proyecto ARECA, supervisado por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y ejecutado por el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE) tiene por objeto incrementar el desarrollo de energía renovable en Centroamérica. 

· El IICA ha creado el Programa Hemisférico en Agroenergía y Biocombustibles para la divulgación de conocimientos, información y experiencias, y para facilitar la cooperación técnica horizontal.

· Mediante el Programa Latinoamericano del Carbono y Energías Limpias y Alternativas (PLAC+e), la CAF hace aportes significativos para el desarrollo del mercado de carbono con el registro y expedición de reducciones certificadas en el sector transporte. 

· La CEPAL ha desarrollado una metodología innovadora para la formulación de políticas sobre la producción y uso sostenible de biocombustibles.

El párrafo 67 solicita al GTCC que asista a los países en el fortalecimiento de los planes nacionales y subregionales de mitigación y gestión del impacto del cambio climático.  

· En ese sentido, el PNUD ha iniciado recientemente el proyecto Enfoque Territorial del Cambio Climático (TACC). 

· La CEPAL ha logrado avances significativos en el estudio del impacto económico del cambio climático en América Latina y el Caribe a través de 15 estudios nacionales y regionales.

· La OEA ha iniciado esfuerzos para mejorar la cooperación regional y fortalecer la capacidad técnica e institucional nacional para la reducción de desastres, la prevención, preparación y respuesta, rehabilitación, recuperación, reducción de riesgos, mitigación del impacto y la evaluación. 

En el artículo 73 de la declaración, los Estados miembros de la OEA expresaron su deseo de avanzar en la cooperación sobre la seguridad pública a través de las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas o MISPA. Como resultado, la OEA apoyó MISPA II, que se celebró en noviembre de 2009 en Santo Domingo y se centró en analizar las causas de la violencia y abordarla de forma multidisciplinar con el fin de priorizar las políticas. La OEA está contribuyendo a la labor que se describe en la MISPA II mediante el desarrollo de datos y estadísticas para una eficiente política de seguridad pública. 

En el párrafo 70 los líderes del Hemisferio se comprometen a seguir luchando contra todas las formas de trata de personas y tráfico ilícito de migrantes.  El trabajo de la OIM con sus socios caribeños de habla inglesa y holandesa condujo a la formulación de la Ley Modelo contra la Trata de Personas para el Caribe y Directrices Explicativas, un recurso técnico para ayudar a mejorar las leyes y políticas internas que tipifican como delito la trata de personas. 

La Declaración de Compromiso de Puerto España reafirma el compromiso de los países para reforzar la legitimidad de los procesos electorales. A este respecto, la OEA llevó a cabo 12 misiones de observación electoral en el 2009 con más de 739 observadores electorales en El Salvador, Antigua y Barbuda, Ecuador, Panamá, México, Colombia, San Vicente y las Granadinas, Bolivia y Dominica.
La OEA también ejecutó el proyecto sobre el fortalecimiento de Organizaciones Electorales del Caribe y ha llevado a cabo una serie de proyectos y estudios electorales. 
El párrafo 78 reafirma el compromiso de fomentar la credibilidad y la confianza en las instituciones públicas.  En ese sentido, el PNUD y la OEA están preparando el Segundo Informe sobre Democracia en América Latina, titulado: Una agenda para la democracia ciudadana. El principal objetivo es promover un debate participativo con miras a desarrollar una agenda para el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática en la región. Este proceso ya está suscitando nuevas políticas públicas y diálogos políticos para enfrentar los desafíos de la democracia en América Latina.

A través de la Comisión de Cooperación y del Fondo de Integración, la CAF ha movilizado a 4 millones de dólares en donaciones para cooperación técnica para apoyar proyectos binacionales y multilaterales e iniciativas que promuevan la infraestructura física, desarrollo productivo, la sostenibilidad humana y ambiental en las regiones fronterizas comunes. El Fondo también tiene como objetivo promover el diálogo, la confianza mutua y buena vecindad entre sus países accionistas. 

A fin de respaldar los llamamientos de los párrafos 90 y 91 en la Quinta Cumbre para incrementar la responsabilidad de los gobiernos ante los pueblos de las Américas, en enero de 2010, la OEA lanzó el Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA).  El SISCA es una herramienta interinstitucional de trabajo en línea  en el que las entidades gubernamentales pueden incluir las metas relacionadas con los mandatos de la Cumbre y su progreso. Además, sirve de foro para la publicación de información cualitativa, como políticas, estrategias, obstáculos encontrados y pasos a tomar para el cumplimiento eficaz de los compromisos de la Cumbre.  

En el párrafo 94 de la Declaración de Puerto España, los líderes del Hemisferio se comprometen a continuar incentivando la participación ciudadana en el sistema interamericano y en el proceso de Cumbres.  Para cumplir con este importante desafío, la Secretaría de Cumbres de las Américas de la OEA, con el apoyo del Instituto para la Conectividad en las Américas (ICA), está desarrollando la Comunidad Virtual de Cumbres (CVC) que utilizará herramientas Web 2.0 para fortalecer la relación entre los actores involucrados y promover una participación más amplia en el proceso preparatorio para la Sexta Cumbre. 

En el contexto de las Metas de Desarrollo del Milenio (MDM), el PNUD y la CEPAL han iniciado los trabajos con los Estados Miembros para actualizar y producir nuevos informes nacionales sobre el cumplimiento de los ODM, que serán presentados a la Cumbre de Revisión de los MDM en septiembre de 2010. Estos informes permitirán a los Estados Miembros evaluar su progreso y reajustar las políticas e inversiones sociales dirigidas a lograr los MDM para el 2015.

Estos informes también permiten a los actores sociales contar con información creíble sobre el progreso alcanzado e incrementar la atención que se les presta a los MDM en los ámbitos nacional y local.

La CEPAL ha intensificado sus esfuerzos para mejorar el acceso a los datos recopilados a través de CEPALSTAT, un nuevo portal de información estadística incluido en el sitio Web de la CEPAL.
En su declaración de clausura de la Quinta Cumbre de las Américas, el Primer Ministro de Trinidad y Tobago, el Excelentísimo señor Patrick Manning, destacó que “la Declaración hace amplia referencia a la crisis financiera pero, como tal, no aborda en detalle medidas específicas…”, y como tal, “la crisis requiere una respuesta global concertada y coordinada.”

Alentados por estas deliberaciones en la Quinta Cumbre, el Grupo del Banco Mundial, el BID, la CAF, el Banco Caribeño de Desarrollo (BCD) y el BCIE anunciaron que iban a trabajar conjuntamente con miras a identificar posibles alianzas para proteger los logros económicos y sociales alcanzados en la región durante los últimos cinco años. También anunciaron que iban a incrementar su apoyo a la región, aportando hasta US $90.000 millones durante los próximos dos años en un esfuerzo conjunto para impulsar el crecimiento económico mediante la coordinación de sus iniciativas de respuesta a la crisis. 

· En este sentido, en marzo de 2010, los miembros del BID acordaron inyectar nuevos recursos al Banco, y el Banco anunció un incremento de US $7.000 millones en su capital, lo cual le permitirá doblar su programa de préstamos anterior a la crisis.

· El BCIE tiene previsto asignar US $132,9 millones durante 2010 para el sector de la micro, pequeña y mediana empresa durante estos momentos de crisis económica.

· El BCD ha aprobado préstamos en apoyo de reformas de política a fin de brindar apoyo presupuestario a aquellos países caribeños que han sufrido como consecuencia de la recesión mundial. 

Reconociendo que las microfinanzas van a desempeñar un papel fundamental como motor de la recuperación económica, en la Quinta Cumbre de las Américas la Administración del Presidente Obama anunció la creación del Fondo para el Crecimiento de las Microfinanzas (MiGroF). Para impulsar el crecimiento a partir de 2010, el Fondo proporcionará préstamos a mediano y largo plazo a las instituciones microfinancieras de América Latina y el Caribe. 

Como destacó el Secretario General Adjunto de la OEA, Albert Ramdin, al finalizar la primera misión a Haití después del terremoto, “…existe la necesidad de que todas las instituciones del sistema interamericano, y la comunidad internacional en general, continúen trabajando con un enfoque sostenido y coordinado para evitar duplicar esfuerzos, y para usar las competencias de cada organización en beneficio del pueblo de Haití”.   

El GTCC puede servir como una herramienta de coordinación efectiva para la implementación de la asistencia continua y a largo plazo para Haití, que fueron referenciadas en la Quinta Cumbre.

En ese sentido, las instituciones del GTCC han hecho las siguientes contribuciones a estos esfuerzos:

· La OEA auspició una reunión de la Diáspora Haitiana del 21 al 23 de marzo, 2010 con el fin de promover el diálogo sobre la reconstrucción de Haití en preparación para la Conferencia Haitiana de Donantes que se celebró en Nueva York el 31 de marzo. El Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) fue la principal entidad de las Naciones Unidas encargada de la organización de esta Conferencia, en la que 138 países aceptaron una invitación para participar.

· El BCD otorgó al Gobierno de Haití una donación no reembolsable en apoyo de reformas de política por un valor de $10 millones, como parte de un programa de apoyo más amplio. 

· El BID, CEPAL y el Banco Mundial han brindado un apoyo fundamental para la evaluación del impacto económico y social del terremoto. 

El Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres – un mecanismo integral para apoyar, coordinar e implementar los compromisos hemisféricos de la Cumbre. 
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