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QUELQUES GRANDES LIGNES MÉTHODOLOGIQUES À L’INTENTION 
DU SIXIÈME SOMMET DES AMÉRIQUES

Lors de la Seconde réunion ordinaire du Groupe d'évaluation de la mise en œuvre des initiatives de sommets des Amériques (GRIC) de 2010, qui s’est déroulée à Washington D.C. le 9 décembre dernier, les États membres au processus ont convenu, unanimement, de sélectionner pour le VIème Sommet des Amériques des thèmes spécifiques qui vont au-delà de la situation actuelle et qui, de plus, demeurent à l'ordre du jour interaméricain. 

C'est ainsi que, lors de la Première réunion du GRIC de 2011, qui s'est déroulée également à Washington le 11 avril 2011, les États membres au processus ont adopté les axes thématiques proposés par la Présidence. De même, ils ont convenu que la déclaration émanant du VIème Sommet devra être brève et concrète et donner lieu à des mandats courts, réalistes, centrés, mesurables et dotés d’un financement assuré.

Un nouveau format pour le document final

Afin de mettre en pratique ces décisions, il serait opportun que le VIème Sommet des Amériques adopte un nouveau format pour son document final dans le but de rendre son style plus enlevé, clair, concis et axé sur les résultats. 

Ce nouveau format comporterait deux éléments, à savoir :

Une déclaration politique. Un document succinct et substantiel permettrait de transmettre à la communauté internationale un message clair : le Continent américain comme territoire d’opportunités, déterminé à surmonter ses difficultés, grâce à la coopération solidaire et à la combinaison d’efforts, afin d’atteindre des niveaux plus élevés de croissance et de prospérité.

Des chapitres, chacun correspondant à un axe thématique adopté. Chacun des chapitres comporterait, à son tour, deux parties : une première partie, qui contiendrait un diagnostic fondamental de la problématique soumise à l’examen des chefs d’État et de gouvernement, notamment une brève description de sa situation actuelle ; et une seconde partie, dans laquelle seraient répertoriées les actions spécifiques déterminées par les chefs d'État et de gouvernement, formulées lors de mandats limités, lesquels, à leur tour, devraient être réalisables, centrés, concrets et mesurables. Chaque mandant inclurait les indications appropriées à son financement, sa mise en œuvre et son suivi.

Méthodologie de négociation des documents finals du VIème Sommet des Amériques

Négociation des chapitres correspondant aux axes thématiques. Il serait opportun d’établir un calendrier de négociation afin d’aborder chaque axe thématique l'un après l'autre, compte tenu de leurs particularités respectives et des délégations n'étant pas en mesure de participer aux négociations simultanées. 

En outre, ce calendrier permettrait, le cas échéant, de créer des espaces d’interaction avec les experts et enquêteurs ayant élaboré les études d'appui technique relatives aux propositions de documents objets de négociation. 

Participation des acteurs sociaux au processus de négociation. Afin de garantir le caractère inclusif du VIème Sommet,  les réunions appelées « dialogues de politique »
 coïncideraient avec les séances de négociation du GRIC, de manière à ce que les recommandations et suggestions formulées par les acteurs sociaux soient transmises aux tables de négociation. À cette fin, un représentant ou porte-parole des acteurs sociaux exposerait aux délégations, au début de chaque séance de négociation, ses observations et suggestions concernant la négociation en cours. 

Enfin, il serait judicieux de fixer une date limite pour formuler les suggestions et commentaires finals, suffisamment longtemps avant la tenue du VIème Sommet, afin que les contributions des acteurs sociaux puissent être examinées de manière opportune et efficace. 

� Les dialogues de politique sont des réunions au cours desquelles les délégations, acteurs sociaux et experts institutionnels interagissent sur des questions importantes du VIème Sommet des Amériques.
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