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AVISO

La Secretaría de Cumbres de las Américas saluda muy atentamente a los Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres y a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA y, por instrucciones del Presidente del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), se permite informar que la Quinta Reunión Ordinaria de 2012 del GRIC se celebrará los días 26 – 28 de marzo de 2012 en el Salón Simon Bolívar del Edificio Principal de la OEA (17th St. & Constitution Av. NW, Washington, D.C.) para la consideración del proyecto de Declaración Política de la Sexta Cumbre de las Américas.  Los documentos relativos a la Quinta Reunión Ordinaria de 2012 del GRIC se distribuirán oportunamente. 
En este sentido, la Presidencia quisiera recordar a las delegaciones que la negociación del proyecto de Declaración Política de la Sexta Cumbre de las Américas se adelantará a nivel de Coordinadores Nacionales y Embajadores Representante Permanentes ante la OEA.
Con el ánimo de reducir el consumo de papel, los documentos que se tratarán en la reunión estarán disponibles en las pantallas del Salón Simón Bolívar. En este sentido, se ruega a las delegaciones, de ser necesario, traer sus copias impresas de los mismos. 



























