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Washington, D.C.

AVISO
A Secretaria de Cúpulas das Américas cumprimenta atenciosamente os coordenadores nacionais do processo de Cúpulas e as Missões Permanentes dos Estados membros junto à OEA e, por instrução do Presidente do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC), informa a mudança de horário da Segunda reunião ordinária de 2014 do GRIC, convocada inicialmente para o dia 18 de novembro de 2014. A reunião se realizara às 10h00 no Salão Simón Bolívar no Edificio principal da OEA (17th St. & Constitution Av. NW).  O projeto de calendário revisado da Segunda reunião ordinária de 2014 do GRIC encontra-se anexado.
Do mesmo modo, a Secretaria de Cúpulas informa que, devido à celebração da Expo Global de Desenvolvimento Sul-Sul 2014 da ONU, a ser realizada no Edifício Principal da OEA durante essa semana, o acesso ao Salão Simon Bolívar será exclusivamente pelas portas laterais já que e a porta da frente permanecera fechada. 
Por ultimo, solicitasse aos delegados das Missões Permanentes levar consigo a identificação da OEA. E aos delegados que vêm de suas respectivas capitais, entrar em contato com a Secretaria de Cúpulas (gric@oas.org e-mail) para processar uma identificação para entrar no edifício da OEA.
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