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ANEXO
Participantes del foro

1. Introducción

En diciembre 2014 se cumplieron veinte años desde que los Jefes de Estado y Gobierno de las Américas se reunieron por primera vez en la ciudad de Miami para articular su visión compartida del futuro de la región. Desde entonces, se han realizado seis cumbres regulares y dos cumbres extraordinarias en las cuales nuestros líderes han considerado una variedad de temas, demostrando así que muchos de los desafíos y temas principales  y de importancia para la región son transversales y se deben abordar colectivamente.
Durante las últimas dos décadas, también hemos sido testigos de cambios en las relaciones entre los países de la región. Estas transformaciones, con sus retos y desafíos, también han sido reflejadas en los enfoques y resultados de las Cumbres. Durante estas ocho cumbres, los Estados han entablado un diálogo franco y abierto, dentro de un marco de pleno respeto y reconociendo la heterogeneidad de nuestra región.

El proceso de Cumbres también ha ido paralelo a la continúa consolidación y crecimiento de la democracia en la región, y como tal ha fomentado la participación de otros actores claves, incluyendo a las organizaciones de la sociedad civil, los pueblos indígenas, los afrodescendientes, los parlamentarios, los trabajadores, el sector privado, y la juventud, entre otros, para que puedan contribuir con sus ideas a los procesos de preparación y seguimiento. 

En este contexto, se realizó un foro virtual de los Veinte Años del Proceso de Cumbres, que estuvo abierto del 3 al 18 de diciembre del 2014  y brindó a la sociedad civil y actores sociales del Hemisferio la oportunidad de intercambiar ideas y compartir sus experiencias en Cumbres anteriores. 
El propósito del foro fue fomentar un diálogo que considerara los logros principales de las Cumbres, el significado de estos eventos multilaterales y de alto nivel, y que reflexionara sobre algunas de las lecciones aprendidas sobre los procesos de cumbres hemisféricas durante estas últimas dos décadas. Los resultados de este foro virtual fueron compilados en el presente informe. 

El Foro virtual fue organizado por la Secretaría de Cumbres de las Américas y moderado por Martin Huenneke, especialista del Departamento de Asuntos Internaciones de la OEA.
2. Objetivo de la consulta

Las temáticas exploradas en este foro virtual estuvieron centradas en los puntos anteriormente mencionados y bajo esta perspectiva, se plantearon a los participantes las siguientes preguntas: 
· Con frecuencia escuchamos hablar sobre “fatiga de Cumbres” – que hay muchas Cumbres, con mucha frecuencia y mucho mandatos; sin embargo, en comparación con otros proceses (SEGIB, CELAC, ASEAN, UN) que se reúnen anualmente o cada dos años, las Cumbres de las Américas se convocan solamente cada tres años. En su opinión, ¿se deben reunir los Jefes de Estado y Gobierno de los Estados Miembros de la OEA con más o con menos frecuencia? ¿Por qué?

· ¿Cuáles son algunos de los logros y resultados principales del proceso de Cumbres de las Américas? ¿Tiene ejemplos específicos para compartir sobre como políticas o programas adoptados(as) en alguna Cumbre en particular ha impactado su país, comunidad, o su experiencia personal?

· El proceso de Cumbres de las Américas tiene veinte años. ¿Cree usted que el proceso ha evolucionado lo suficiente en estos años para ser un mecanismo efectivo de consulta, de generar políticas y de implementación? ¿En caso que si, cuáles son algunos de los mecanismos exitosos y como pueden ser impulsados? ¿En caso que no, como se puede modernizar el proceso?

· ¿Cómo pueden los actores no gubernamentales alcanzar el mayor impacto en el proceso de Cumbres? ¿Hay algunas otras “puertas” o avenidas por las cuales pueden influenciar más efectivamente las políticas públicas y la toma de decisiones políticas?

  

3. Síntesis general de los resultados del foro
El foro estuvo abierto en inglés y español y contó con un total de 10 participantes, quienes presentaron observaciones y recomendaciones que se resumen a continuación. 
3.1 Reuniones de Cumbres de las Américas

· Los participantes comentaron que considerando las Cumbres de las Américas se convocan solamente cada tres años, los participantes proponen que los mandatarios se deberían reunir con más frecuencia, con el objetivo de proponer un mayor número de proyectos y debatir sobre los problemas de cada nación.
· Uno de los participantes comentó que “… las reuniones pueden ser convocadas cada dos años para las actualizaciones. La evaluación y seguimiento deben ser una prioridad con el uso de la tecnología para la participación en todos los niveles: estado, empresas y la sociedad civil”.
3.2 Logros y resultados principales del proceso de Cumbres de las Américas

· Seguridad ciudadana: Una de las participantes además comentó que posterior a la Cumbre de las Américas en Cartagena, Colombia, se han implementado proyectos en materia de seguridad ciudadana en Perú, los cuales han bajado los niveles de delincuencia a través del aumento del número de policías en el país.
· “Los resultados de estas Cumbres han sido positivos, puesto que la cooperación entre las naciones fortalece la lucha por las distintas problemáticas”
· “En la Cumbre de Cartagena, la sociedad civil tuvo mucha participación, pudieron exponer sus propuestas, fueron escuchados”
· Desarrollo sostenible y gestión de riesgo: Una de las participantes comentó que los compromisos asumidos en la Cumbre Cartagena 2012, han sido desarrollados en la Plataforma Regional para la Reducción del Riesgo en Desastres en las Américas 2012 en Chile y en Ecuador en el 2014.
· Avance en temas de equidad y género. 
· Educación y gestión de riesgo: Una de las participantes comentó que los gobiernos de Perú, Chile, Ecuador y Colombia desarrollan el proyecto Reduciendo el Riesgo de Desastres a través de la Educación y la Ciencia en Chile, Colombia, Ecuador y Perú (2013-2014) con el propósito de construir una cultura global de reducción de riesgos de desastres, brindando herramientas a mujeres, hombres, niñas, niños y jóvenes para que reconozcan sus condiciones de vulnerabilidad y perfeccionen sus capacidades de analizar y resolver problemas, asumiendo un rol activo en la búsqueda de un desarrollo sostenible y una cultura de paz y no violencia.
· Además se mencionó También han sido vigilantes de la transparencia de elecciones en diferentes países”, a través de las misiones de observación electoral de la OEA.
3.3 Evolución del proceso de Cumbres durante los veinte años
· Uno de los participantes comentó que “El proceso de Cumbres si ha evolucionado, hay mayor interés del gobierno como de la sociedad civil de participar y aportar en el proceso de Cumbres, en acciones resolutivas y en el cumplimiento de los mandatos. Mayor participación de la sociedad civil en la implementación de Cumbres”.
· Otro comentario hecho por los participantes fue que “La apertura e impulso que le han dado a temas como pueblos marginados, originarios, cuidado del medio ambiente, racismo, género, entre otros grandes temas”.
· Por último comentaron que “ La discusión / diálogo ha sido el punto culminante del proceso de la cumbre que se ha demostrado ser su éxito”.
3.4 Propuestas para lograr un mayor impacto de las ONG en el proceso de Cumbres

· “Incluyendo a la sociedad civil como aliado habría un cambio”, comentario mencionado por uno de los participantes.
· Continuar con la realización de las consultas para la sociedad civil y  que se destinen más recursos para este sector. 
· Uno de los participantes propuso la creación de un foro para el sector de los Afrodescendientes en la VII Cumbre de las Américas, como un espacio autónomo para el análisis de las realidades y expectativas de este sector de la sociedad civil.
· Un participante mencionó que “Es importante vincular más instituciones o agentes externos que puedan aportar las distintas visiones sobre los problemas que en las Cumbres se discuten”.
· Otro de los participantes comentó que “los acuerdos contractuales entre el gobierno y las OSC deben ser supervisadas por un organismo responsable. Los representantes de la sociedad civil en todos los niveles, deben ser recomendados por la sociedad civil…”.
· Colocar los manifiestos en línea para que los participantes puedan acceder a ellos y compartir información en todo el hemisferio sobre su implementación. 
ANEXO
Lista de Participantes por país
	Foro en Ingles
	
	Foro en Español
	

	Trinidad y Tobago
	1
	Colombia 
	5
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	Perú
	1

	
	
	Argentina
	1

	
	
	República Dominicana
	1

	
	
	Ecuador
	1

	Total
	1
	Total
	9
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