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ALLOCUTION D’OUVERTURE DE LA RÉUNION DU GRIC
Ambassadeur Antonio Garcia Revilla
Coordinateur national du Pérou pour le processus des Sommets
Messieurs les coordonnateurs nationaux,
Monsieur James Lambert, Secrétaire aux questions continentales de l’OEA,
Chers amis et collègues,
Je vous souhaite la bienvenue à Lima et vous remercie de votre présence à cette réunion du Groupe d'évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques. 
Durant cette réunion du GRIC, nous comptons entretenir un dialogue dynamique sur les axes thématiques 2, « Corruption et développement durable » et 3, « Questions de coopération, institutions internationales et partenariats publics-privés ». Par conséquent, comme annoncé auparavant, nous avons invité des experts internationaux à présenter des exposés et animer le débat. 
Comme je l’ai dit lors de l’allocution de clôture de la réunion du GRIC tenue en septembre, les interventions effectuées alors nous ont permis de dégager certaines orientations qui seront éventuellement utiles. Par exemple, la nécessité d’identifier les mécanismes de lutte contre la corruption, les progrès réalisés ainsi que les contraintes et défis rencontrés. Nous avons aussi relevé l'importance de tenir des échanges sur les pratiques optimales en matière de lutte contre la corruption et de transparence entre les pays de la région ainsi que sur l’utilité de constituer des capacités et de doter les pays des moyens adéquats pour la mise en œuvre de ces pratiques. 
Je voudrais vous rappeler une fois de plus que les documents distribués sur chaque axe conceptuel ne sont pas des documents de négociation et que les thèmes qui y sont décrits n’épuisent pas les sujets de discussion. Ainsi, dans vos interventions, je vous encourage à évoquer les diverses facettes des axes thématiques qui ont été proposés. 
Par ailleurs, je profite de l’occasion pour remercier les pays qui nous ont adressé des commentaires par écrit sur l’axe thématique 1. Je vous invite à nous faire parvenir par écrit, au plus tard le 8 décembre, vos suggestions sur les trois axes thématiques proposés. 
Les recommandations concrètes que vous aurez formulées tant durant les réunions du GRIC que par écrit nous permettront de rédiger un document contenant des orientations que nous présenterons mi-janvier. Elles formeront la base de notre travail pour la réunion du GRIC prévue pour le mois de février, aux fins d’adoption, éventuellement, par les chefs d’État et de gouvernement lors du Sommet. 
D’autre part, nous sommes heureux d'apprendre que les divers acteurs sociaux ont avancé dans leurs préparatifs du Sommet et ont travaillé sur une série de recommandations préliminaires. C'est la raison pour laquelle nous avons décidé d’aménager un espace à la fin de la réunion du GRIC pour écouter les porte-parole de la société civile, des jeunes et des chefs d'entreprise et pour leur donner l’occasion de tenir des échanges avec les États. Cette démarche est aussi le fruit des suggestions formulées par certains pays membres du GRIC lors de la réunion de septembre, qui ont proposé d’ouvrir des espaces pour assurer une participation effective de la société civile et des acteurs sociaux dans le processus de préparation du Sommet. 
Nous comptons vous annoncer prochainement la date de la réunion du GRIC, probablement début février. 
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