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Le Ministre péruvien des relations extérieures, Monsieur Néstor Popolizio Bardales, a souhaité la bienvenue aux ministres des relations extérieures, aux coordonnateurs nationaux du processus des Sommets des Amériques, aux représentants permanents près l’OEA, aux délégués, au Secrétaire général adjoint ainsi qu’aux représentants des institutions membres du Groupe de travail mixte sur les Sommets (GTCC). 

1. Exposé de son Excellence M. Néstor Popolizio Bardales, Ministre péruvien des relations extérieures

Le Ministre des relations extérieures a remercié les États ayant participé au Huitième Sommet des Amériques pour leur large assistance et active participation audit Sommet, lequel s’est tenu à Lima (Pérou) les 13 et 14 avril 2018. Dans son discours, publié sous la cote GRIC/M.2/INF.7/18, il a souligné que le Huitième Sommet doit être considéré comme le point de départ de la mise en place d’une alliance régionale contre la corruption, comme l’a souligné le Président péruvien lors du Sommet. Il a ensuite procédé à la présentation du Mécanisme de suivi et de mise en œuvre de l’Engagement de Lima « La gouvernance démocratique face à la corruption », document qui a été proposé par le Pérou et diffusé antérieurement par le Secrétariat sous la cote GRIC/M.2/doc.14/18corr. 1, en soulignant que les objectifs du mécanisme sont les suivants :

· Enregistrer les avancées obtenues par chaque État ayant participé au Huitième Sommet des Amériques ainsi que par les institutions membres du GTCC ;
· Promouvoir des échanges sur les bonnes pratiques, les capacités techniques et les mesures destinées à la prévention et la lutte contre la corruption ; et
· Dégager des synergies avec d’autres initiatives et mécanismes internationaux et régionaux.

Il a indiqué que, dans le droit fil de la méthodologie mise en œuvre tout au long du processus de préparation du Huitième Sommet, les commentaires et contributions des États relatifs au projet de mécanisme de suivi seront recueillis jusqu’au 22 juin. Ces contributions seront prises en compte dans la version finale du document qui sera présenté lors de la prochaine réunion du GRIC, laquelle se tiendra en août 2018.

Dans son discours, le Ministre des relations extérieures, Monsieur Popolizio, a également souligné le rôle important que joue le GTCC dans la phase de suivi et de mise en œuvre des mandats du Sommet. Il a mentionné la publication distribuée aux délégations, qui souligne le travail mené par les institutions membres du GTCC dans le cadre du suivi du Septième Sommet, tout en priant instamment ces institutions de continuer à participer et apporter leurs contributions à la phase de suivi et de mise en œuvre de l’Engagement de Lima.


2. Dialogue ouvert entre les ministres des relations extérieures

La délégation du Mexique a relevé que la proposition de mécanisme de suivi constitue une bonne base permettant d’exécuter les mandats de l’Engagement de Lima. Elle a appelé tous les pays à renouveler leur soutien à la lutte contre la corruption, étant donné la priorité que revêt la question dans la région. Elle a souligné qu’il importe que le mécanisme de suivi permette de distinguer entre les tâches exécutées par les différents acteurs concernés, les actions mises en œuvre par l’exécutif et le législatif ainsi que les contributions de la société civile.

Le délégué de l’Équateur a souligné l’importance de coordonner les réponses institutionnelles pour donner suite à l’Engagement de Lima, en consultation avec la société civile. La Ministre des relations extérieures de la Colombie a souligné la difficulté de parvenir à un document de consensus, raison pour laquelle elle a félicité la Présidence du GRIC pour avoir mis au point une feuille de route telle que l’Engagement de Lima sur une question d’une aussi grande complexité et d’une aussi grande importance pour la région. 

La déléguée du Panama a souligné que le mécanisme de suivi est un moyen qui permet, tant au niveau national qu’international, d’assurer une continuité dans l’exécution des mandats impartis par le Sommet.

Le délégué du Brésil a fait part de sa préoccupation quant au délai de soumission des commentaires relatifs au document conceptuel du mécanisme de suivi.  Il a mis l’accent sur deux aspects. En premier lieu, la coopération des institutions membres du GTCC est très importante et il convient, par conséquent, de respecter l’engagement de viabilité financière de l’Organisation, lequel est souligné dans l’Engagement de Lima. Deuxièmement, il importe que les États restent les acteurs principaux de ce processus, forts de tout l’appui que le Secrétariat et les autres acteurs leur ont toujours apporté de manière efficace et professionnelle. Toutefois, il a fait valoir que pour entretenir la dynamique politique de l’initiative, il importe que les États continuent de jouer un rôle directeur dans le processus et continuent de définir notamment les buts, les objectifs et les indicateurs.

La représentante de la Bolivie a remercié la Présidence pour le mécanisme de suivi proposé ainsi que pour la plateforme virtuelle qui sera mise en place à cette fin. La Bolivie  a fait sienne l’observation du Brésil selon laquelle les pays de la région doivent participer activement à la mise au point des indicateurs. 

La délégation du Paraguay a exprimé son soutien permanent et constant aux mandats émanés du Sommet des Amériques, tout en formant le vœu qu’un soutien institutionnel adéquat soit mis en œuvre. Elle a également souligné que le rôle de l’OEA est essentiel pour assurer la coordination des actions mises en œuvre par les autorités nationales. De même, elle a relevé que les mandats du Sommet contribuent à approfondir les initiatives conjointes dans la région. 

À la fin de la série d’observations formulées par les États, le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Néstor Méndez, a félicité le Gouvernement péruvien, au nom du Secrétariat général de l’OEA, qui fait office de secrétariat technique du processus des Sommets et du GRIC, pour son leadership dans le déroulement réussi du Huitième Sommet des Amériques ainsi que pour l’adoption après plus de 13 années du document de consensus concret que représente l’Engagement de Lima. De même, il a réaffirmé l’importance de disposer du mécanisme de suivi et de mise en œuvre de l’Engagement de Lima proposé de la Présidence péruvienne, dans la mesure où il contribuera à la phase de suivi et de coordination des efforts déployés pour soutenir les pays, en particulier les efforts consentis par les institutions membres du GTCC. Il a exhorté les institutions membres du GTCC à continuer de travailler et de conjuguer leurs efforts dans la lutte contre la corruption.


3. Observations finales, autres questions et clôture de la réunion

En l’absence d’autres commentaires des délégations, la séance a été levée.


[bookmark: _GoBack]Vidéo de la réunion. https://www.youtube.com/watch?v=5ZH3gJhFZx0 CMBRS01650F07
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