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O Ministro das Relações Exteriores do Peru, Néstor Popolizio Bardales, deu as boas-vindas às Senhoras e aos Senhores Chanceleres, aos Coordenadores Nacionais do Processo de Cúpulas das Américas, aos Embaixadores Representantes Permanentes junto à OEA, aos distintos delegados, ao Secretário-Geral Adjunto e aos representantes das instituições do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas.

1. Apresentação de Sua Excelência Néstor Popolizio Bardales, Ministro das Relações Exteriores da República do Peru

O Chanceler Popolizio agradeceu os Estados participantes por sua ampla assistência e ativa participação na Oitava Cúpula das Américas, realizada em Lima, Peru, em 13 e 14 de abril de 2018. Em seu discurso, publicado como documento GRIC/M.2/INF.7/18, observou que a Oitava Cúpula deveria ser considerada como o ponto de partida para a formação de uma parceria regional contra a corrupção, como o Presidente do Peru afirmou na Oitava Cúpula. Em seguida, procedeu à apresentação do Mecanismo de Acompanhamento e Implementação do Compromisso de Lima, “Governabilidade Democrática frente à Corrupção”, proposto pelo Peru e distribuído previamente pela Secretaria como documento GRIC/M.2/doc.14/18 corr.1, destacando como seus objetivos: 

· registrar os avanços de cada Estado participante da Oitava Cúpula e dos organismos do GTCC no cumprimento do Compromisso de Lima;
· promover o intercâmbio de boas práticas, capacidades técnicas e medidas de prevenção e combate à corrupção; e
· criar sinergias com mecanismos e iniciativas internacionais e regionais.

Informou que, dando-se continuidade à metodologia adotada em todo o processo de preparação da Oitava Cúpula, até 22 de junho seriam recebidos os comentários e as contribuições dos Estados ao projeto de mecanismo de acompanhamento. Essas contribuições seriam consideradas para a proposta final do documento a ser apresentado no próximo GRIC a realizar-se em agosto de 2018. 

Em seu discurso, o Chanceler Popolizio também ressaltou o importante papel do GTCC na etapa de acompanhamento e implantação dos mandatos da Cúpula. Referiu-se à publicação distribuída às delegações, que destaca os trabalhos levados a cabo pelas organizações do GTCC como acompanhamento à Sétima Cúpula, instando-as a continuar participando e oferecendo suas contribuições na etapa de acompanhamento e implementação do Compromisso de Lima. 


2. Diálogo aberto entre as Senhoras Ministras e os Senhores Ministros das Relações Exteriores

A Delegação do México destacou a proposta de mecanismo de acompanhamento como uma boa base para a execução dos mandatos do Compromisso de Lima. Fez um apelo a todos os países a renovar seu apoio no tema da corrupção diante de sua prioridade na região. Destacou a importância do fato de que o mecanismo de acompanhamento permite distinguir as tarefas executadas por diversos atores relevantes, as participações dos executivos e dos legislativos e as contribuições da sociedade civil. 

O Delegado do Equador ressaltou a importância de se coordenar as respostas institucionais como acompanhamento ao Compromisso de Lima, em consulta com a sociedade civil. A Chanceler da Colômbia chamou a atenção para a dificuldade de se conseguir um documento consensual, felicitando a Presidência do GRIC pela criação de um roteiro, como é o Compromisso de Lima, em um tema tão complexo e de tanta transcendência para a região. 

A Delegada do Panamá destacou o mecanismo de acompanhamento como uma via que permitirá, nos níveis nacional e internacional, dar-se continuidade aos mandatos recebidos no âmbito da Cúpula.

O Delegado do Brasil expôs sua preocupação quanto à data limite para o envio de comentários acerca do documento conceitual do mecanismo de acompanhamento. Ressaltou dois aspectos: primeiro, que a cooperação dos organismos do GTCC é muito importante e que, por isso, se deveria honrar o compromisso de sustentabilidade financeira da Organização destacado no Compromisso de Lima; e segundo, que é importante que os Estados continuem sendo os protagonistas do processo, com todo o apoio que sempre lhes foi oferecido, de maneira eficiente e profissional, pela Secretaria e por outros atores. No entanto, para se manter o impulso político da iniciativa é importante que os Estados membros continuem sendo os protagonistas do processo e em condições de definir metas, objetivos e indicadores. 

	A Representante da Bolívia agradeceu a Presidência pela proposta de mecanismo de acompanhamento, bem como pela proposta da plataforma virtual que seria criada para esse fim. A Bolívia apoiou o comentário do Brasil de que os países da região deveriam participar ativamente da construção de indicadores. 

	A Delegação do Paraguai expressou seu apoio permanente e constante aos mandatos emanados da Cúpula das Américas, esperando também que se leve a cabo o acompanhamento institucional adequado. Destacou que o papel da OEA é essencial para a colaboração na coordenação dos trabalhos entre autoridades nacionais. Além disso, ressaltou que os mandatos da Cúpula ajudam a aprofundar os empreendimentos comuns na região. 

	Ao término da rodada de comentários dos Estados, o Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Nestor Mendez, em nome da Secretaria-Geral da OEA, na condição de Secretaria Técnica do Processo de Cúpulas e do GRIC, felicitou o governo do Peru por sua liderança no desenvolvimento bem-sucedido da Oitava Cúpula das Américas e pela adoção, depois de mais de 13 anos, de um documento concreto de consenso, como é o Compromisso de Lima. Além disso, reiterou a importância de se contar com a proposta da Presidência do Peru de mecanismo de acompanhamento e implementação do Compromisso de Lima, pois isso contribuirá para a etapa de acompanhamento e para a articulação de esforços em apoio aos países, particularmente aos das organizações do GTCC. Instou os membros do GTCC a que continuem trabalhando e unindo esforços na luta contra a corrupção. 

3. Considerações finais, outros assuntos e encerramento da reunião

Não havendo mais comentários por parte das delegações, deu-se por encerrada a reunião.


Vídeo da reunião: https://www.youtube.com/watch?v=5ZH3gJhFZx0 CMBRS01650P06
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