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ALLOCUTION DE
L’AMBASSADEUR NESTOR MENDEZ, SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ADJOINT DE L’OEA

Monsieur le Président du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques, 
Mesdames et Messieurs les coordinateurs nationaux et les représentants permanents,
Mesdames et Messieurs les membres du Groupe de travail mixte sur les Sommets,
Mesdames et Messieurs les délégués,
Mesdames, Messieurs

À tous et à toutes, un chaleureux bonjour,  

Il y a tout juste quatre mois, nous avons eu l’honneur de participer au Huitième Sommet des Amériques qui s’est tenu dans la ville de Lima. À cette importante réunion, les Chefs d’État et de gouvernement de la région, pour la première fois en 13 ans, sont parvenus à un consensus sur un programme prévoyant des initiatives communes dans le Continent américain, en l’espèce, dans le but d’affronter le fléau de la corruption. 

Quand nous réfléchissons à ce résultat remarquable, il est important de reconnaître le rôle de chef de file qu’a joué le Pérou, pays qui a présidé le processus des Sommets.  

En tant que coordinateurs nationaux du processus du GRIC, vous avez été les coresponsables de ce succès et, en tant que tels, vous êtes profondément conscients de la complexité des obstacles rencontrés jusqu’à ce jour. La conclusion de cet engagement ainsi que le programme comportant 57 points dont celui-ci établit les grandes lignes représentent un nouveau pic pour le processus des Sommets. 

	Bien sûr, comme nous l’avons vu par le passé, la coordination d’objectifs ambitieux n’est encore que la moitié de la bataille. Et c’est pourquoi nous apprécions la manière dont le gouvernement péruvien assume assidument le processus visant à les mettre en application.

	Le Mécanisme de mise en œuvre que vous êtes en train d’élaborer actuellement sera un puissant instrument. Il établit un plan de travail qui commence sous la présidence du Pérou mais qui continuera aux fins de présentation de rapports lors du prochain Sommet des Amériques qui se tiendra en 2021 aux États-Unis. Le Huitième Sommet des Amériques a été remarquable non seulement par la pertinence de ses programmes thématiques mais également par l’innovation dont il a fait preuve dans son format ouvert à tous et dans ses préparatifs qui n’ont exclu personne. L’amélioration de la qualité des forums parallèles et le fait d’avoir fait participer au dialogue des représentants du monde des affaires, des jeunes, de la société civile et des peuples autochtones ont beaucoup contribué à la légitimité du processus.  

	Pendant tout ce processus, la collaboration active des 12 institutions qui composent le Groupe de travail mixte sur les Sommets (GTCC) s’est révélée indispensable. Cela continuera à l’être encore davantage maintenant que nous sommes à l’étape de mise en œuvre. Effectivement une bonne demi-douzaine des 57 mandats impartis à Lima demande aux membres de ce Groupe de travail, à titre individuel ou de manière collective, d’appuyer ce processus. 

	Et il importe que les États participants prennent note que le paragraphe 52 de l’Engagement de Lima demande expressément au « Groupe de travail mixte sur les Sommets (GTCC) d'appuyer les États en leur fournissant les ressources et capacités techniques pour leur permettre de mettre en œuvre les engagements souscrits dans le cadre de ce Sommet en matière de renforcement de la gouvernance démocratique et de lutte contre la corruption, y compris ceux ayant trait à la mise en œuvre de législations, au renforcement institutionnel, à la formation et à la coopération » CMBRS01689F04


	Dans ce contexte, j’aimerais prendre un moment pour informer le GRIC de la réponse déterminée qu’a donnée la communauté des institutions interaméricaine pour appuyer les Engagements de Lima et le Mécanisme de mise en œuvre. De fait, à dix-sept heures, cet après-midi, les coordinateurs nationaux et les représentants permanents sont invités à être témoins de la signature, par le Secrétaire général et les responsables de ces institutions, d’un nouveau Mémorandum d’accord qui orientera ces activités. Cette cérémonie aura lieu dans le Hall de los Héroes, qui se trouve à l’étage, et  sera suivie d’une réception dans le Patio Azteca. 

	De cette manière, en ma qualité de Président du Groupe de travail mixte sur les Sommets, l’OEA a l’intention de transformer ce Groupe de travail, lequel, actuellement, n’est qu’une instance de centralisation de l’information qui élabore des rapports sur les travaux réalisés par chaque institution, et d’en faire un instrument qui assure la cohérence, la coordination et la coopération entre ces importants partenaires, et ce, pour éviter le chevauchement des initiatives. J’ai déclaré à maintes occasions qu’il était important de travailler tous ensemble étant donné que nous sommes des organes continentaux qui sont au service des mêmes mandants. Je crois fermement que, moyennant des actions coordonnées et la mise en commun volontaire des connaissances, nous pouvons avoir un impact encore plus considérable sur l’amélioration de la qualité de vie des peuples des Amériques. 

	Dans cet esprit, j’aimerais rendre hommage au rôle et au dévouement extrêmement précieux du Secrétariat aux Sommets et du Secrétariat aux questions continentales qui, en étroite coopération avec le Pérou, ont contribué à nous amener à ce niveau plus élevé d’engagement et de résultats.  

Je vous remercie de votre attention.
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