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ALLOCUTION DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ADJOINT DE L’OEA,

 L’AMBASSADEUR NESTOR MENDEZ, 

Première Réunion au niveau ministériel de 2019 
Groupe d’évaluation de la mise en œuvre 
des initiatives des Sommets des Amériques 
Merci beaucoup monsieur le Président,

Mesdames et messieurs les ministres des affaires étrangères, coordonnateurs régionaux, Ambassadeurs, Ambassadrices, Mesdames et Messieurs, 
Le thème central de la Quarante-neuvième Assemblée générale “L’innovation en vue de renforcer le multilatéralisme continental”, nous anime à chercher des voies qui permettent non seulement d’améliorer le rendement institutionnel dans le multilatéralisme mais également d’obtenir des résultats tangibles par le biais de processus transparents et inclusifs, un chemin qu’ont emprunté les pays par le truchement du processus des Sommets des Amériques et qui a acquis une grande pertinence en tant qu’instrument d’intégration et de cohérence continentale.
Le leadership du Gouvernement du Pérou pendant le processus du Huitième Sommet, y compris l’étape actuelle de suivi et de mise en œuvre de l’Engagement de Lima, qui a été adopté en avril 2018, a été décisif. La qualité du processus de négociation pendant l’étape préparatoire du Huitième Sommet a mené à un dialogue ouvert et inclusif, nourri par la perspective d’experts des institutions interaméricaines, du monde universitaire et de la société civile. 

L’Engagement de Lima représente un plan partagé entre les pays du Continent américain et les institutions multilatérales construit sur 57 secteurs d’action. À la différence des Sommets antérieurs, le Huitième Sommet envisage également un plan qui offre la sécurité d’une amélioration tangible de la qualité de la gouvernance démocratique dans le Continent américain face au prochain Sommet des Amériques.
L’objectif premier du Mécanisme est de permettre aux pays et aux institutions interaméricaines et multilatérales d’avancer un diagnostic de leurs progrès et de leurs besoins dans chacun des 57 secteurs. Cela en soi-même est une réussite, étant donné que cela permet d’identifier de meilleures pratiques et que cela trace une route au niveau national pour progresser dans les engagements. 
Cependant, au-delà de ce premier effort, le Mécanisme a le potentiel de servir d’engrenage lié aux besoins identifiés au niveau national avec des sources potentielles de soutien, technique ou financier, au niveau multilatéral.
Pour atteindre cet objectif, il faut que les pays fassent un effort pour fournir des données et des contributions actualisées sur les politiques en marche. Nous remercions les pays pour leurs contributions dans l’enregistrement de l’information dans le Mécanisme, et j’ai hâte d’entendre parler des progrès réalisés dans vos pays.  
De notre part, l’OEA est engagée à accompagner ces efforts de quatre façons importantes. Premièrement, en tant que Secrétariat technique du processus des Sommets, nous continuerons d’appuyer au maximum les efforts déployés par la Présidence, actuelle et future, comme mémoire institutionnelle et plateforme d’intégration du processus. 

Deuxièmement, en tant que Président du Groupe de travail mixte sur les Sommets, je vous offre la pleine collaboration des 12 institutions multilatérales qui le composent pour accompagner vos efforts. 
Pour faciliter l’atteinte de cet objectif, le Secrétaire général a convoqué en septembre dernier la réunion des Hautes Autorités des 12 institutions pour signer le premier Accord entre toutes ses entités, orienté vers le renforcement de la coordination du soutien des efforts nationaux de mise en œuvre des mandats issus des Sommets. 
Le troisième élément est la convocation que réalise l’OEA pour intégrer les perspectives de la société civile et des acteurs sociaux au processus des Sommets qu’elle a réussi à travailler sur Internet, construisant des coalitions thématiques dans le Programme interaméricain. 
Finalement, j’aimerais réitérer l’engagement de l’OEA dans la lutte contre la corruption et pour la défense de la démocratie dans la région. À cet égard, je mentionne que récemment le Secrétariat général a lancé un programme intégré qui permettra de mieux coordonner les programmes de l’OEA pour répondre aux diverses formes que prend la corruption dans la région. 
Il s’agit d’un effort collaboratif et intersectoriel qui utilise tous les instruments disponibles au sein de notre Organisation visant la prévention de la corruption et la lutte contre celle-ci. Cela comprend une accélération du plan d’action des mécanismes de mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption, la vaste gamme de programmes visant le Gouvernement ouvert, l’amélioration constante d’instances comme la Mission d’appui contre la corruption et l’impunité au Honduras (MACCIH/OEA), et tout cela accompagné d’une préoccupation transversale de l’impact sur les questions de parité hommes-femmes et en faveur des communautés marginalisées. 

J’aimerais terminer en soulignant l’engagement de notre Secrétariat aux Sommets à continuer d’apporter son soutien à la Présidence des Sommets et aux États dans ce processus, et à continuer de renforcer la participation des institutions du Groupe de travail mixte sur les Sommets et des acteurs sociaux, qui forment partie intégrante de ce processus. 
Je souhaite bien du succès à la Présidence du Pérou dans ce processus de suivi et de mise en œuvre du Huitième Sommet des Amériques, pour lequel elle jouira du soutien solide du Secrétariat général de l’OEA. 
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