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/
Le Ministre des relations extérieures du Pérou, Néstor Popolizio Bardales, a souhaité la bienvenue à mesdames et messieurs les ministres des affaires étrangères, aux Coordonnateurs nationaux du processus des Sommets des Amériques, aux Ambassadeurs Représentants permanents près l’OEA, aux distingués délégués, au Secrétaire général adjoint de l’OEA et aux représentants des institutions du Groupe de travail mixte sur les Sommets, y compris l’Organisation pour la coopération et le développement économiques (OCDE) pour sa récente incorporation au Groupe de travail mixte sur les Sommets.
Au Début de la réunion, le Président a soumis à l’examen de la salle le projet d’ordre du jour (GRIC/M.1/doc.41/19) et le projet de calendrier (GRIC/M.1/doc.42/19). Étant donné que les délégations n’ont émis aucun commentaire, l’ordre du jour et le calendrier de cette réunion ont été déclarés approuvés. 
1. Allocution de monsieur Néstor Popolizio Bardales, Ministre des relations extérieures du Pérou
L’allocution prononcée par le Ministre des relations extérieures du Pérou, monsieur Néstor Popolizio Bardales, a été publiée sous la cote GRIC/M.1/INF.15/19. 
Dans son intervention, le Ministre des relations extérieures du Pérou a souligné les principaux progrès réalisés relativement à l’étape de suivi et de la mise en œuvre de l’Engagement de Lima. Il s’est référé aux résultats de l’inscription des progrès réalisés par les États en ce qui concerne la mise en œuvre des mandats de l’Engagement de Lima, lequel suivi a été effectué sur la plateforme virtuelle du Mécanisme de suivi et de mise en œuvre de l’Engagement de Lima. En particulier, il a souligné un diagnostic préliminaire régional du degré de progrès de la mise en œuvre, de même qu’une banque de bonnes pratiques et de capacités régionales en matière de prévention de la corruption et de lutte contre ce fléau. Il a également soutenu que les renseignements enregistrés dans le Mécanisme susmentionné seront prochainement accessibles à la population. Le Ministre des relations extérieures du Pérou a remercié les États ainsi que les entités qui composent le Groupe de travail mixte sur les Sommets de leur participation au suivi et à la mise en œuvre des mandats émanés du Huitième Sommet. De même, il a remercié l’OEA, en particulier le Secrétariat aux Sommets, pour son soutien solide dans le suivi et la mise en œuvre de l’Engagement de Lima. 
2. Allocution du Secrétaire général adjoint de l’OEA, monsieur Nestor Mendez 
L’allocution prononcée par le Secrétaire général adjoint a été publiée sous la cote GRIC/M.1/INF.18/19.
Dans son intervention, le Secrétaire général adjoint a souligné, au nom du Secrétaire général de l’OEA, le leadership du Pérou dans le processus du Huitième Sommet des Amériques, y compris dans son étape actuelle de suivi et de mise en œuvre, qui, selon lui, se différencie des étapes précédentes car il dispose d’un Mécanisme de suivi et de mise en œuvre, lequel offre la sécurité d’une amélioration tangible de la qualité de la gouvernance démocratique des Amériques pour le prochain Sommet. Par ailleurs, il a réaffirmé l’engagement de l’OEA à appuyer le processus des Sommets dans son rôle de Secrétariat technique du processus des Sommets, et a offert, en sa qualité de Président du Groupe de travail mixte sur les Sommets, la collaboration des institutions qui le composent, en plus d’incorporer la perspective de la société civile et des acteurs sociaux et, par le lancement d’un programme intégré au sein de l’OEA, qui contribue à une meilleure coordination de ses programmes visant à aborder les diverses manifestations de la corruption. Pour terminer, le Secrétaire général adjoint a prédit du succès à la Présidence du GRIC dans l’étape actuelle de suivi et de mise en œuvre de l’Engagement de Lima.
3. Suivi et mise en œuvre de l’Engagement de Lima “La gouvernance démocratique face à la corruption”. Enregistrement des progrès réalisés par les États et par les organisations qui composent le Groupe de travail mixte sur les Sommets. Exposé du Président du GRIC, le Ministre des relations extérieures du Pérou Néstor Popolizio Bardales
L’allocution du Ministre des relations extérieures du Pérou a été publiée sous la cote GRIC/M.1/INF.17/19.
Le Président du GRIC, le Ministre des relations extérieures Néstor Popolizio, a souligné les résultats de l’exécution de la première et de la deuxième étapes du Mécanisme de suivi et de mise en œuvre de l’Engagement de Lima. En ce qui concerne l’étape d’enregistrement des progrès réalisés par les États et par les entités qui composent le Groupe de travail mixte sur les Sommets sur la plateforme virtuelle du Mécanisme, commencée en janvier 2019, il a informé que 24 acteurs y ont participé : 16 États et 8 entités du Groupe de travail mixte sur les Sommets.  Il a également indiqué que sur la base des renseignements inscrits par les États, on constate que la région présente un niveau “intermédiaire” de mise en œuvre des mandats contre le versement de pots-de-vin, de responsabilité du pouvoir judiciaire et de coopération entre institutions financières. Il a également soutenu qu’on constate des progrès similaires concernant les mesures relatives aux sanctions imposées à des fonctionnaires liés à des actes de corruption. Toutefois, il a souligné que le Continent américain présente encore des progrès “préliminaires” en ce qui concerne la participation du secteur privé à la lutte contre la corruption, à la transparence, aux mécanismes de reddition de comptes, ainsi qu’en matière d’achats et de travaux publics. 
Par ailleurs, en ce qui concerne les besoins en assistance technique identifiés par les États pour l’atteinte des objectifs des mandats de l’Engagement de Lima, le Ministre des relations extérieures a soutenu que la majorité des besoins en assistance technique identifiés se réfèrent au renforcement institutionnel en matière de gouvernance démocratique, suivi de la transparence, l’accès à l’information, la protection des lanceurs d’alerte et des droits de la personne, y compris la liberté d’expression. 
De même, le Président du GRIC a informé que les États ont également eu l’occasion de partager leurs données d’expériences réussies en matière de prévention de la corruption et de lutte contre ce fléau. Ces initiatives ont été recueillies par le Secrétariat aux Sommets dans une Banque de bonnes pratiques et de capacités régionales, dans le cadre de la deuxième étape du Mécanisme de suivi et de mise en œuvre de l’Engagement de Lima. En terminant son intervention, le ministre des relations extérieures du Pérou a cédé la parole au Représentant permanent du Pérou près l’OEA, l’Ambassadeur José Manuel Boza Orozco, pour qu’il fasse un exposé plus détaillé des résultats obtenus. 
Exposé de l’Ambassadeur José Manuel Boza sur les progrès de la première et de la deuxième étapes d’exécution du Mécanisme de suivi et de mise en œuvre 
Le Représentant permanent du Pérou près l’OEA, l’Ambassadeur José Boza, a expliqué plus en détails, et par le biais d’un exposé publié sous la cote GRIC/M.1/INF.16/19, le degré de progrès réalisés par rapport à l’Engagement de Lima. Dans le cadre de son exposé, l’Ambassadeur Boza a abordé les défis ou les besoins en matière d’assistance technique identifiés par les États au cours du processus d’inscription pour le respect des mandats de l’Engagement de Lima. Il a également souligné la Banque de bonnes pratiques et de capacités techniques régionales en matière de prévention de la corruption et de lutte contre ce fléau, créée dans le cadre du Mécanisme à partir des renseignements sur les progrès réalisés fournis par les États (bonnes pratiques nationales) et les entités du Groupe de travail mixte sur les Sommets (capacités régionales ou offres éventuelles de coopération). 
4. Dialogue ouvert entre les ministres des relations extérieures
Une fois terminé l’exposé de la délégation du Pérou, le ministre des relations extérieures Popolizio a invité au dialogue ouvert entre les délégations. Les délégations du Guatemala, de la Colombie, du Paraguay, du Canada, de l’Argentine, du Guyana, du Brésil, de la République dominicaine, du Costa Rica, du Chili, de l’Équateur, du Panama, du Mexique, de l’Uruguay, d’El Salvador, de la Bolivie et des États-Unis ont pris la parole pour saluer et féliciter le gouvernement du Pérou pour son leadership et pour ses travaux à la présente étape de suivi et de mise en œuvre du Huitième Sommet, et pour souligner les efforts des États dans la lutte contre la corruption face à l’Engagement de Lima. Elles ont aussi souligné les travaux du Secrétariat aux Sommets dans ce processus. 
5. Commentaires finaux et clôture de la réunion
Le Président du GRIC a remercié pour toutes les interventions, et a conclu ainsi : 
· À partir de cette date (27 juin 2019), les États disposent de deux semaines pour réviser et apporter des commentaires, le cas échéant, à ce qu’ils ont inscrit sur la plateforme virtuelle du Mécanisme, ainsi que dans la Banque de bonnes pratiques et de capacités régionales. Les États sont priés de remettre ces commentaires au Secrétariat aux Sommets ainsi qu’à la Présidence du GRIC. 
· Les pays qui n’ont pas encore inscrit leurs données sur la plateforme virtuelle du Mécanisme pourront le faire au cours des prochains jours, afin que l’on puisse publier en temps voulu tous les renseignements sur la page Web du Huitième Sommet des Amériques. 

· Les États doivent valider leurs besoins respectifs d’assistance technique qui ont été inscrits sur la plateforme virtuelle. Cela sera fondamental pour que les organisations qui composent le Groupe de travail mixte sur les Sommets dirigent de la façon la plus adéquate leur offre de coopération. 

· On s’attend à ce que pour la prochaine réunion du GRIC en 2019, les initiatives de coopération entre les États et entre ceux-ci et les entités du Groupe de travail mixte sur les Sommets soient connues, dans le cadre de la troisième étape du Mécanisme de suivi et de mise en œuvre de l’Engagement de Lima. Ce sera également une occasion d’écouter les institutions du Groupe de travail mixte sur les Sommets ainsi que les représentants de la société civile. 
· Les pays qui ne font pas encore partie du Mécanisme de suivi et de mise en œuvre de l’Engagement de Lima sont invités à adhérer aux travaux, afin de progresser tous ensembles dans cette question délicate qu’est la lutte contre la corruption dans le Continent américain. 
N’y ayant pas de commentaires additionnels, le Président a clos la réunion. 
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