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INFORME FINAL

El Ministro de Relaciones Exteriores de Perú, Néstor Popolizio Bardales, dio la bienvenida a las señoras y los señores Cancilleres, los Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres de las Américas, los Embajadores Representantes Permanentes ante la OEA, los distinguidos delegados, al Secretario General Adjunto de la OEA, y a los representantes de las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC), incluyendo a la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE) por su reciente incorporación al GTCC.
Al iniciar la reunión, el Presidente sometió a consideración de la sala el proyecto de temario (GRIC/M.1/doc.41/19) y el proyecto de calendario (GRIC/M.1/doc.42/19). Sin comentarios por parte de las delegaciones, se dieron por aprobados el temario y calendario para dicha reunión.  
1. Palabras de Su Excelencia, Néstor Popolizio Bardales, Ministro de Relaciones Exteriores del Perú

Las palabras pronunciadas por el Canciller del Perú, Néstor Popolizio Bardales, se publicaron como documento GRIC /M.1/INF.15/19. 
En su intervención, el Canciller del Perú destacó los principales avances con relación a la fase de seguimiento e implementación del Compromiso de Lima. Se refirió a los resultados del registro de avances de los Estados respecto a la implementación de mandatos del Compromiso de Lima, que fuera efectuado en la plataforma virtual del Mecanismo de Seguimiento e Implementación del Compromiso de Lima. En particular, destacó un diagnóstico preliminar regional del grado de avance de la implementación, así como un banco de buenas prácticas y capacidades regionales en materia de prevención y lucha contra la corrupción. Asimismo, sostuvo que la información registrada en el referido Mecanismo será de acceso público próximamente. El Canciller del Perú agradeció la participación de los Estados y de las entidades del GTCC en el seguimiento e implementación de los mandatos emanados de la Octava Cumbre. Del mismo modo,  agradeció a la OEA, en particular a la Secretaría de Cumbres por su apoyo sustantivo en el seguimiento e implementación del Compromiso de Lima.  
2. Palabras del Secretario General Adjunto de la OEA, Nestor Mendez 
Las palabras pronunciadas por el Secretario General Adjunto se publicaron como documento GRIC/M.1/INF.18/19.
En su intervención, el Secretario General Adjunto, en nombre del Secretario General de la OEA, destacó el liderazgo del Perú en el Proceso de la Octava Cumbre de las Américas, incluyendo en su actual fase de seguimiento e implementación, que según sostuvo se diferencia de las anteriores al contar con un Mecanismo de Seguimiento e Implementación, el cual ofrece la seguridad de una mejora tangible en la calidad de la gobernanza democrática de las Américas de cara a la próxima Cumbre. Por otra parte, reafirmó el compromiso de la OEA en apoyo al Proceso de Cumbres en su rol de Secretaría Técnica del Proceso de Cumbres, y ofreció, en calidad de Presidencia del GTCC, la colaboración de las instituciones que lo integran, además de incorporar la perspectiva de la sociedad civil y actores sociales, y mediante el lanzamiento de un programa integrado en la OEA, que contribuya a una mejor coordinación de sus programas para atender las diferentes manifestaciones de la corrupción. Al concluir, el Secretario General Adjunto auguró éxitos a la Presidencia del GRIC en la actual fase de seguimiento e implementación del Compromiso de Lima.   
3. Seguimiento e implementación del Compromiso de Lima “Gobernabilidad Democrática frente a la Corrupción”. Registro de avances por los Estados y las organizaciones del GTCC. Presentación  a cargo  del Presidente del GRIC, Canciller Néstor Popolizio Bardales
Las palabras pronunciadas por el Canciller del Perú se publicaron como documento GRIC/M.1/INF.17/19.
El Presidente del GRIC, Canciller Néstor Popolizio, destacó los resultados de la ejecución de la primera y segunda fase del Mecanismo de Seguimiento e Implementación del Compromiso de Lima. Con relación a la primera fase o etapa de registro de avances por parte de los Estados y entidades del GTCC en la plataforma virtual del Mecanismo, iniciada en enero 2019, informó que participaron 24 actores: 16 Estados y 8 entidades del GTCC. Asimismo, indicó que en base a la información registrada por los Estados se observa que la región presenta un nivel “intermedio” de implementación respecto a mandatos en materia de antisoborno, responsabilidad del poder judicial y cooperación entre instituciones financieras. También sostuvo que se evidencia un avance similar en medidas relativas a sanciones a funcionarios públicos vinculados a actos de corrupción. No obstante, recalcó que el Hemisferio aún registra un avance “preliminar” con respecto al involucramiento del sector privado en el combate a la corrupción, transparencia, mecanismos de rendición de cuentas, así como en materia de compras y obras públicas. 
Por otro lado, con relación a las necesidades de asistencia técnica identificadas por los Estados para la consecución de los mandatos del Compromiso de Lima, el Canciller sostuvo que la mayoría de las necesidades de asistencia técnica identificadas se refieren a fortalecimiento institucional en materia de gobernabilidad democrática, seguido de transparencia, acceso a la información, protección de denunciantes y derechos humanos, incluyendo la libertad de expresión.  
Del mismo modo, el Presidente del GRIC informó que los Estados también han tenido la oportunidad de compartir sus experiencias exitosas en materia de prevención y lucha contra la corrupción. Tales iniciativas fueron recogidas por la Secretaría de Cumbres en un Banco de Buenas Prácticas y Capacidades Regionales, como parte de la segunda fase del Mecanismo de Seguimiento e Implementación del Compromiso de Lima. Al concluir su intervención,  el Canciller del Perú cedió la palabra al Representante Permanente del Perú ante la OEA, Embajador José Manuel Boza Orozco, para efectuar una presentación más detallada sobre los resultados abordados.
Presentación a cargo del Embajador José Manuel Boza sobre los avances de la primera y segunda etapa de ejecución del Mecanismo de Seguimiento e Implementación 
El Representante Permanente del Perú ante la OEA, Embajador José Boza, dio a conocer con mayor detalle, y a través de una presentación publicada como documento GRIC/M.1/INF.16/19, el nivel de avance respecto al Compromiso de Lima en base al registro efectuado por 16 Estados desde el 1 de enero de 2019, a través de la plataforma virtual de registro del Mecanismo de Seguimiento e Implementacion del Compromiso de Lima. Como parte de su presentación, el Embajador Boza abordó los retos o necesidades de asistencia técnica identificadas por los Estados durante el proceso de registro para el cumplimiento de los mandatos del Compromiso de Lima. También destacó el Banco de Buenas Prácticas y Capacidades Técnicas Regionales en materia de Prevención y Combate a la Corrupción, creado como parte del Mecanismo basado en la información de avance  provista por los Estados (buenas prácticas nacionales) y las entidades del GTCC (capacidades regionales u ofertas posibles de cooperación). 
4. Diálogo abierto entre las Señoras Ministras y Señores Ministros de Relaciones Exteriores
Concluida la presentación por parte de la Delegación del Perú, el Canciller Popolizio invitó al diálogo abierto entre las delegaciones. Las delegaciones de Guatemala, Colombia, Paraguay, Canadá, Argentina, Guyana, Brasil, República Dominicana, Costa Rica, Chile, Ecuador, Panamá, México, Uruguay, El Salvador, Bolivia y Estados Unidos tomaron la palabra para saludar y felicitar al gobierno del Perú por su liderazgo y trabajos en la presente etapa de seguimiento e implementación de la Octava Cumbre, y para destacar sus esfuerzos nacionales en la lucha contra la corrupción de cara al Compromiso de Lima. Asimismo, destacaron los trabajos de la Secretaría de Cumbres en este proceso.
5. Consideraciones finales y clausura de la reunión
El Presidente del GRIC agradeció todas las intervenciones, concluyendo con lo siguiente:
· A partir de la fecha (27 de junio de 2019), los Estados cuentan con dos semanas para revisar y proporcionar comentarios, en caso los tuvieren, a su registro en la Plataforma Virtual del Mecanismo, así como al Banco de Buenas Prácticas y Capacidades Regionales. Se agradecerá proporcionar dichos comentarios a la Secretaría de Cumbres y a la Presidencia del GRIC. 
· Los países que a la fecha no hayan efectuado su registro en la plataforma virtual del Mecanismo, podrán hacerlo en los próximos días, con la finalidad de que se pueda publicar oportunamente toda la información a través de la página web de la Octava Cumbre de las Américas. 

· Los Estados deberán validar sus respectivas necesidades de asistencia técnica que han sido registradas en la plataforma virtual. Esto será clave para que las organizaciones del GTCC direccionen de la manera más adecuada su oferta de cooperación. 

· Se espera que para la próxima reunión del GRIC de 2019, se den a conocer las iniciativas de cooperación entre los Estados y entre éstos y las entidades del GTCC, en el marco de la tercera fase del Mecanismo de Seguimiento e Implementación del Compromiso de Lima. También será una oportunidad para escuchar a las instituciones del GTCC y a representantes de sociedad civil. 

· Se invita a aquellos países que aún no forman parte del Mecanismo de Seguimiento e Implementación del Compromiso de Lima a adherirse a los trabajos, a fin de avanzar en conjunto en esta delicada materia de la lucha contra la corrupción en el Hemisferio. 
Sin comentarios adicionales, el Presidente dio por clausurada la reunión.
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