REFUTA OEA QUEJAS DE ONGs

Pidió dejar trabajar a los Presidentes en la 'Declaración de Nuevo León', al considerar que los temas en análisis no son "pequeñitos"
Por Rosalía Reyes
El Norte



Al terminar el diálogo entre el Secretario General de la OEA, César Gaviria, con representantes civiles, la funcionaria dijo que los grupos sociales virtieron sus propuestas en un foro celebrado en octubre del 2003, en el Distrito Federal, las cuales fueron consideradas en la Declaración que firmarán el martes los Jefes de Estado.

"Ellos (representantes de la sociedad civil) dieron sus conclusiones y recomendaciones que fueron presentadas a los encargados de los Gobiernos, eso fue parte del proceso, eso fue considerado cuando los Gobiernos estuvieron ahora redactando la Declaración", sostuvo Klinger. 

Nunca hay tiempo suficiente para conversar, argumentó, sin embargo, los espacios continuarán abiertos porque a los Cancilleres les interesa saber lo que la sociedad está sintiendo.

Pidió dejar trabajar a los Presidentes en la "Declaración de Nuevo León", al considerar que los temas en análisis no son "pequeñitos".

"Todos queremos sin duda (conocer el contenido) el problema es que tenemos que dejar a nuestros Presidentes trabajar, aquí no estamos hablando de temas pequeñitos, estamos hablando de grandes temas, estamos hablando de la agenda hemisférica, del futuro de las Américas y por tanto tenemos que esperar que ellos terminen su trabajo para poder conocer los resultados", demandó.
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