Estado de Ejecución de las Resoluciones de CIDS-II

31 de octubre de 2000

· CIDI/CIDS/RES. 2 (II-O/99)  Red Interamericana de Información sobre Biodiversidad (IABIN)

El Consejo Ejecutivo interino de IABIN y la OEA convocaron a una reunión del Consejo y de los Puntos Focales Nacionales. Durante la reunión que tuvo lugar en Miami entre el 13 y el 15 de diciembre de 1999, la OEA solicitó a los países miembros que aún no habían designado puntos focales, que llevaran a cabo las gestiones necesarias para realizar tales nombramientos. En la actualidad, 28 de los 34 estados miembros de la OEA han designado Puntos Focales Nacionales para IABIN. En la reunión, el Consejo Ejecutivo y los Puntos Focales aprobaron el Estatuto de IABIN, eligieron su Comité de Conducción y abordaron el plan de trabajo para el año siguiente. En junio de 2000, la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (UDSMA) organizó una reunión de los dos grupos de trabajo con el objeto de preparar propuestas para proyectos que respalden las actividades de IABIN en los próximos tres años. En junio, Colombia  puso a consideración de FEMCIDI el proyecto denominado "Prototipo para una Red Catálogo de la Red Interamericana de Información sobre Biodiversidad Biológica ". Se trata de una infraestructura electrónica para el IABIN, destinada a facilitar el intercambio de información sobre biodiversidad en las áreas de educación y toma de decisiones en las Américas.

· CIDI/CIDS/RES. 3 (II-O/99)   Red Interamericana de Recursos Hídricos (RIRH)

La UDSMA, en calidad de Secretaría Técnica de la RIRH, mantiene actualizada su página Web que opera en el Centro de Estudios Ambientales de la Universidad de Florida. La Unidad colaboró en el desarrollo de las herramientas de internet necesarias para facilitar la discusión y elaboración de documentos técnicos y mantuvo actualizado el directorio de la RIRH. También apoyó la preparación y edición final de la memoria del Diálogo III y publicó un folleto del RIRH en inglés, portugués y español. Todos los meses la UDSMA organiza mesas redondas sobre recursos hídricos en la sede de la OEA en Washington.

El Comité Ejecutivo de la RIRH se reunió con los miembros del Consejo Asesor y socios potenciales clave el 27 y 28 de abril de 2000, en la sede de la OEA en Washington.  En la actualidad, la Unidad está colaborando con el Gobierno de Brasil en la preparación del Diálogo IV, que se llevará a cabo en Foz do Iguazu, Brasil, del 22 al 26 de abril de 2001. En apoyo al Diálogo IV, la UDSMA colaboró con el Gobierno de Brasil en la preparación de una propuesta de solicitud de fondos a FEMCIDI 2000 y en la preparación de una propuesta presentada al Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM), la cual se encuentra actualmente en negociación. La ejecución de estas dos propuestas contribuirá al fortalecimiento de la RIRH y promoverá la identificación y formulación de proyectos de desarrollo sostenible en áreas críticas para la gestión integrada de cuencas y zonas costeras, y fomentar la alianza entre naciones, estados y gobiernos locales tanto a nivel regional como subregional.

· CIDI/CIDS/RES. 4 (II-O/99)   Red Hemisférica de Funcionarios y Expertos en Normas, Ejecución y Cumplimiento del Derecho Ambiental, 

La UDSMA convocó a una reunión de Puntos Focales Nacionales en diciembre de 1999 en Miami, con el objetivo de lanzar la red. Asistieron a dicha reunión, representantes de 23 estados miembros de la OEA, junto a asesores, expertos y observadores. Quedó así formalmente establecida la nueva red hemisférica de funcionarios y expertos en derecho ambiental, denominada Foro Interamericano de Derecho Ambiental (FIDA). Durante la reunión de diciembre de 1999, los Puntos Focales Nacionales aprobaron la estructura de la red y desarrollaron un plan de trabajo para los dos primeros años. Los Puntos Focales Nacionales acordaron que inicialmente FIDA enfocara su acción en dos temas críticos: "Políticas de agua" y "Comercio, inversión y medio ambiente.” El plan de trabajo fue aprobado y está siendo implementado por la UDSMA en conjunto con el BID, el Banco Mundial y USAID, a través de la Mesa Redonda sobre Políticas de Agua en Latinoamérica, llevada a cabo una vez por mes en la sede de la OEA en Washington.  La mesa redonda reúne a expertos en políticas de agua para revisar sus programas y discutir temas de políticas de agua y oportunidades en la región. La reunión es transmitida por Internet en la página web de la OEA.  Además, FIDA se está preparando para auspiciar un Taller Subregional de Comercio y Medio Ambiente en el MERCOSUR a principios de 2001.  El taller tratará temas prácticos relacionados al comercio, la inversión y el medio ambiente que sean de interés de funcionarios vinculados al comercio y al medio ambiente. Los socios para este taller todavía no han sido identificados. En la próximas semanas el personal de FIDA se pondrá en contacto con las misiones ante la OEA para iniciar este proceso. FIDA también está trabajando para establecer un diálogo regional informal sobre Políticas de Producción más Limpia, entre los países del Pacto Andino. Ya han sido recibidos fondos iniciales para este diálogo, y los administradores del proyecto de FIDA están trabajando para identificar otras fuentes de financiamiento y futuros socios potenciales.

· CIDI/CIDS/RES. 5 (II-O/99)  Reducción de Vulnerabilidad a los Peligros Naturales en las Américas

La Secretaría General de la OEA coordina y participa de actividades sectoriales cuyo objetivo es informar sobre los alcances en la reducción de la vulnerabilidad de la población y de la infraestructura económica y social a los desastres naturales en varios países de alto riesgo en el hemisferio. Las actividades son desarrolladas en conjunto con los sectores público y privado e incluyen capacitación, planificación de la mitigación, distribución de la información, y programación y presentación de conferencias hemisféricas. En 2001, las conferencias hemisféricas estarán enfocadas en los sectores relacionados con agricultura, educación, energía, transporte, poblamientos y recursos acuíferos, en parte, para atender el cambio climático y el desarrollo de corredores de comercio. Con el apoyo de la SG/OEA, BID y OPS, el Comité Interamericano de Reducción de Desastres Naturales (CIRDN) ha preparado informes preliminares sobre evaluación de vulnerabilidad y sus indicadores, financiamiento de la reducción de los desastres y preparativos y respuesta a emergencias. Estas actividades están siendo llevadas a cabo en colaboración con otras entidades de la comunidad internacional y en muchos casos con su patrocinio.

· CIDI/CIDS/RES. 6 (II-O/99)   Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Desarrollo Sostenible (ISP)

En cumplimiento de la Resolución 6, se estableció un grupo de trabajo de CIDS conformado por Puntos Focales Nacionales de la ISP y representes de las Misiones Permanentes ante la OEA. El grupo de trabajo se reunió entre el 11 y el 12 de noviembre de 1999 en la sede de la OEA en Washington con el objeto de revisar y finalizar los borradores de la ISP. El grupo de trabajo reunió a 26 participantes: 8 Puntos Focales Nacionales de la ISP, 10 representantes oficiales de las misiones ante la OEA, 2 miembros del Grupo Técnico de la ISP y 6 integrantes del equipo de trabajo de la ISP en la OEA. Antes del 30 de noviembre, los documentos fueron revisados, sometidos a consideración de CEPCIDI y distribuidos entre los países, según fuera recomendado por el Grupo de Trabajo. El 13 de diciembre, CEPCIDI a través de la Resolución 55, aprobó la ISP ad referéndum de la próxima reunión del CIDI, e instruyó a la Secretaría General para que busque los recursos externos necesarios a fin de apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos para implementar la ISP. En abril de 2000, el CIDI adoptó la ISP a través de la Resolución CIDI/RES. 98 (V-O/00), e instruyó a la Secretaría General para que dé apoyo a los Estados Miembros en sus esfuerzos para implementar la ISP. A fin de dar cumplimiento a estos mandatos, la UDSMA desarrolló una propuesta de proyecto que será puesta a consideración del FMAM a través del PNUMA. El programa está destinado a brindar apoyo a la puesta en práctica de las recomendaciones de la ISP en áreas vinculadas con la gestión integrada de ecosistemas. Una donación inicial de US$25,000 permitirá a la UDSMA reunirse con partes interesadas provenientes de toda la región, a fin de discutir e identificar áreas en las que puedan iniciarse los primeros esfuerzos orientados a la puesta en ejecución del proyecto. Los Estados Miembros han manifestado su interés al desarrollar iniciativas y proyectos que promueven los principios de la ISP en sus países. La propuesta está siendo revisada por el PNUMA y la Secretaría del FMAM. La UDSMA también preparó y presentó propuestas para la puesta en práctica de la ISP a USAID, UNESCO, la Fundación Bill y Melinda Gates, la Fundación Turner y el Gobierno de Francia.

· CIDI/CIDS/RES. 7 (II-O/99)   Cambios Climáticos

La UDSMA sigue trabajando en la ejecución del Proyecto caribeño denominado “Planificación para la Adaptación a Cambios Climáticos Globales” (CPACC), el cual concluirá el 31 de diciembre de 2001. Todas las actividades del proyecto se encuentran en su etapa de ejecución y se espera que los borradores finales de los productos de cada componente se presenten durante esa misma etapa. Recientemente ha sido firmado un Memorándum de Entendimiento con el Centro de Estudios Geoespaciales de la Universidad de las Indias Occidentales (UWI/CGS), St. Augustine, Trinidad y Tobago, destinado a establecer un Centro Regional de Archivo de Datos Climáticos. La Comunicación Nacional Inicial acerca del Inventario de Gases causantes del efecto Invernadero para San Vicente y las Granadinas fue completada. Dicho documento esta siendo preparado para ser presentado en la Conferencia de las Partes –6 (COP6).

Se han realizado esfuerzos significativos destinados a elaborar una solicitud al “Fondo para la Preparación y Desarrollo de Proyectos del GEF– Bloque B” (PDF-B) con vistas al financiamiento de la “Ejecución del Plan para la Adaptación a Cambios Climáticos” (IMPACC), y el establecimiento del Centro Caribeño para Cambios Climáticos (CCCC). El PDF-B tendrá tres objetivos principales: (1) formular una propuesta para el proyecto IMPACC; (2) establecer el Centro Caribeño para Cambios Climáticos (CCCC) y (3) llevar a cabo consultas nacionales y regionales extensas sobre los objetivos 1 y 2. Varios gobiernos regionales y no regionales, así como representantes del sector privado han comprometido apoyo financiero y técnico.
· CIDI/CIDS/RES. 8 (II-O/99) Reuniones Ministeriales
Conforme a la resolución CIDS/RES. 8, la OEA está iniciando los primeros pasos para la preparación de la Reunión Ministerial que se llevará a cabo en Bolivia antes de fin del año 2001. El Secretario General invitó a los dirigentes de las agencias internacionales que participan en el Grupo de Trabajo Interagencial, a que revisen el progreso realizado bajo el Plan de Acción de Santa Cruz, y que se informe a la OEA, en noviembre de 2000.  En junio de 2000, el Gobierno de Bolivia confirmó su oferta para ser país anfitrión de la reunión Ministerial que ha sido convocada para  fin del año 2001.  La Subcomisión de Políticas de la CEPCIDI en su reunión VI/00 creó un Grupo Informal de Trabajo para apoyar la preparación de la reunión de la CIDS del año 2000.  Esta reunión de la CIDS se espera que funcione como Comisión Preparatoria para la reunión de Alto Nivel Ministerial, y para considerar temas emergentes de preocupación común en el Hemisferio y así como un programa temático multianual de trabajo que se extienda más allá del año 2001.

