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Foro de Jóvenes de las Américas
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El Young Americas Business Trust (YABT), la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y la Secretaría Nacional de la 5ª Cumbre de las Américas te invitan a participar en el "Foro de Jovenes de las Américas", evento previo a la Quinta Cumbre de las Américas.

Un Espacio para los Jovenes en la Quinta Cumbre

El Foro crea un espacio para que los jóvenes discutan y contribuyan en poner en acción el tema de la 5ª Cumbre de las Américas, que se llevara a cabo del 17 al 19 de abril de 2009, siendo este: 
“Asegurar el futuro de nuestros ciudadanos promoviendo la prosperidad humana, la seguridad energética y la sostenibilidad ambiental”. Los Participantes preparan los resultados del proceso de participación en relación al tema central de la 5ª Cumbre llevado a cabo a través de la región para ser presentados, subsecuente al Foro, ante los Presidentes y Jefes de Estado durante la 5ª Cumbre de las Américas.
· Reportes de 4 diálogos subregionales y consultas en línea, grupos de discusión sobre la implementación de estrategias y compromisos de acción para traducirlos a planes tangibles y prácticos centrados en la juventud.
· Ponentes y personalidades de alto nivel, conferencias, talleres, viajes de campo, exposición y presentación de casos de estudio exitosos jóvenes líderes e innovadores. 
· Networking Central – una plataforma para una futura colaboración técnica y organizacional y alianzas para el seguimiento del Foro y la Declaración de Compromiso de la 5ª Cumbre.
· Americas Fusion: YABT – MTV Music Jam, Espacio Abierto para Jovenes de las Américas, entre otras actividades de conexión. 
Experiencia Trinbago, 13 y 14 de Abril, 2009: conferencia en los temas de innovación, creatividad y emprendimiento en la ciencia y la cultura y un viaje de campo como experiencia de aprendizaje práctico al observar el Negocio y la Ciencia del Carnaval de Trinidad y Tobago. 
Para ver el programa completo, contacte YABT al VLorena@oas.org | (202) 458 6442

COMO PUEDES PARTICIPAR

· Para pre-registrarse u obtener mayor información, contacte a Valerie Lorena al vlorena@oas.org 

· El Foro de Jovenes de las Américas es un evento oficial de la 5ª Cumbre, por lo que todos los participantes deberán seguir los procesos de acreditación y hospedaje destinados a los Foros previos a la Cumbre.

· Gobiernos, organizaciones regionales y programas enfocados en la juventud están invitados a nominar y auspiciar la participación de jóvenes innovadores, programas ejemplares, proyectos e iniciativas para participar en el Foro y exhibir en  la Expo Jóvenes de las Américas.
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MÁS INFORMACIÓN

· Visite www.ybiz.net
15 y 16 de Abril, 2009 | Puerto España, Trinidad y Tobago
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