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Términos y Condiciones 

TERCER CONCURSO DE ENSAYOS

QUINTA CUMBRE DE LAS AMERICAS

1. ORGANIZADORES

El “Tercer Concurso de Ensayos de Cumbres de las Américas”, el cual se realiza en el marco de la Quinta Cumbre de las Américas (Trinidad y Tobago del 17 al 19 de abril de 2009), es organizado por la Secretaría de Cumbres de las Américas de la Organización de Estados Americanos (OEA) en colaboración con la Secretaría Nacional para la Quinta Cumbre, del Gobierno de Trinidad y Tobago (en adelante la “Secretaría de Cumbres” y la “Secretaría Nacional”).

2. REQUISITOS GENERALES 

El concurso está abierto a cualquier estudiante actualmente inscrito en un programa curricular a nivel de pregrado o posgrado de cualquier universidad de los Estados Miembros de la OEA (Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belice, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Granada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucia, Saint Vincent y las Granadinas, Suriname, Bahamas, Trinidad y Tobago, Estados Unidos, Uruguay y Venezuela).

El Concurso no está abierto a empleados o consultores de la Secretaría de Cumbres o la Secretaría Nacional ni a sus familiares directos. Los participantes del concurso deberán suministrar las pruebas y documentos que lo identifiquen como estudiante activo de un curso o programa de cualquier universidad o instituto de educación superior reconocido y ubicado en los Estados Miembros arriba mencionados.

3. TOPICOS DE LOS ENSAYOS

Los ensayos deberán desarrollarse en el marco del tema de la Quinta Cumbre de las Américas “Asegurar el futuro de nuestros ciudadanos promoviendo la prosperidad humana, la seguridad energética y la sostenibilidad ambiental”. Los ensayos pueden enfocarse en uno o varios de los tópicos derivados de este tema principal, a saber:

· Promover la Prosperidad Humana

· Promover la Seguridad Energética

· Promover la Sostenibilidad Ambiental

· Reforzar la Seguridad Pública

· Reforzar la Gobernabilidad Democrática

· Fortalecimiento de las Cumbres de las Américas, Mecanismos de Seguimiento y Efectividad de la Implementación

Fuentes de información importante con relación al tema y los subtemas pueden encontrarse en las siguientes páginas: http://www.summit-americas.org/defaults.htm; www.fifthsummitoftheamericas.com 
4. LINEAMIENTOS PARA LA PRESENTACION Y ENVIO DE LOS ENSAYOS      

Para ser considerados por el Jurado internacional, los ensayos deben cumplir con los siguientes criterios:

· Trabajo original y elaborado individualmente. Al presentar un artículo, los autores testifican, reconocen y garantizan que se trata de un trabajo original creado por el candidato y que ninguna otra parte tiene ningún derecho, título o interés en este.

· Escrito en uno de los idiomas oficiales de la OEA: inglés, español, portugués o francés.

· Escrito en formato de Microsoft Word, de no más de 2000 palabras, doble espacio en Times New Roman 11, incluyendo un resumen (Abstract) de no más de 200 palabras, citas y bibliografía. 

· El trabajo no debe infringir ningún derecho de autor. 

· Solo un ensayo por autor será considerado.

· El ensayo (un solo documento con abstract y bibliografía) deberá ser enviado electrónicamente al correo summitcso@oas.org como un documento adjunto.

Este email debe incluir el nombre completo del autor, el título del ensayo y algún comprobante de su condición de estudiante en un programa de pregrado o posgrado en alguna universidad o instituto de educación superior en uno de los Estados miembros de la OEA.
Todos los ensayos deben ser presentados antes de las 5pm (horario de Washington DC, EEUU) el día 31 de enero de 2009. Es responsabilidad de los participantes asegurar que el ensayo llegue a tiempo a la Secretaría de Cumbres de las Américas. Los ensayos recibidos después de esta fecha final no serán considerados.

Para la misma fecha, todos los participantes deberán diligenciar el formulario de registro disponible en el enlace https://www.surveymonkey.com/s.aspx?sm=xTIcW_2f98by3lti16rENWXg_3d_3d, incluyendo la siguiente información:

· Nombre completo del autor (nombre y apellido)

· Título del ensayo

· Nombre y dirección de la institución académica del autor (Incluyendo país y código postal si aplica)

· Detalles de la información de contacto de un supervisor académico. Se puede nombrar un profesor, tutor, consejero estudiantil, o personal administrativo de su universidad. Esta persona nos permitirá confirmar su condición como estudiante acreditado. 
· Número de teléfono del autor (incluyendo código del país)

· Correo electrónico del autor

· Prueba de inscripción en la universidad como estudiante 
Los ensayos que no cumplan con estos criterios no serán considerados.

La lista de ganadores será publicada el 3 de Marzo de 2009 en la página de la Secretaría de Cumbres de las Américas (www.summit-americas.org) y en la página Web de la Sociedad civil de la OEA (www.civil-society.oas.org).  La decisión del jurado será definitiva e inapelable.
Los organizadores se reservan el derecho, en cualquier momento, de cancelar o modificar el concurso (incluyendo cambios en el premio) si según su discreción, el concurso no se puede llevar a cabo como lo especificado.

Para información adicional, por favor contacte a la Secretaría de Cumbres de las Américas:

Secretaría de Cumbres de las Américas – Concurso de ensayos

Organización de Estados Americanos

19th Street & Constitution Ave, NW

Washington, D.C. 20006, USA

Teléfono: (202) 458-3456

Fax: (202) 458-3665

Email: summitcso@oas.org  

Página de Internet: www.summit-americas.org   

5. CRITERIOS PARA LA EVALUACION Y EL PANEL

La Secretaría de Cumbres de las Américas trabajará en colaboración con otros departamentos de la OEA, y con la Secretaría Nacional del gobierno de Trinidad y Tobago, para identificar un jurado compuesto de personas altamente calificados entre académicos, especialistas de alto nivel y otros expertos de las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, para conformar un jurado calificado con amplios conocimientos en idiomas (inglés/español/francés y/o portugués) quienes evaluarán los ensayos y determinarán los ganadores.
Los jurados del concurso examinarán los ensayos de acuerdo con los siguientes criterios:

· Relevancia del contenido del ensayo con relación al tema de la Quinta Cumbre de las Américas “Asegurar el futuro de nuestros ciudadanos promoviendo la prosperidad humana, la seguridad energética y la sostenibilidad ambiental’
· Originalidad
· Recomendaciones y soluciones propuestas frente a los desafíos según área temática
· Estructura del ensayo (introducción, contenido principal y conclusión), puntuación y ortografía
· Uso apropiado de gramática, sintaxis, calidad y precisión del vocabulario
· Los ensayos deben mostrar la capacidad de análisis del estudiante y la comprensión del tema
· Desarrollo de recomendaciones y conclusiones consistentes con las propuestas presentadas
· Capacidad para producir pensamiento crítico y creativo y para sustentar puntos de vista y conclusiones
· Uso de ejemplos y de fuentes confiables para argumentar las ideas
· Conocimiento y comprensión del tema, de las variables y conceptos relacionados con este.
· El ensayo no debe haber sido publicado antes, ni tampoco haber sido presentado en concursos previos
· Incluir citas estandarizadas y una bibliografía 
· El ensayo será descalificado si se basa únicamente en búsquedas e investigación por Internet, o si plagia ideas – esto es por ejemplo, el uso de ideas de otra persona o escribirlas como propias.
La decisión del jurado será definitiva. El jurado se reserva el derecho de otorgar premios sólo a aquellos ensayos que cumplen con estos criterios; por lo tanto, en caso de que menos de siete ensayos cumplan con los criterios estándar, el jurado puede tiene la capacidad de decidir no seleccionar hasta 7 ganadores. Adicionalmente, en caso de absoluta discrepancia de opiniones entre los miembros del panel, la Secretaría de Cumbres de las Américas tomará la decisión final. 

Finalmente, el jurado otorgará menciones honoríficas a aquellos ensayos que no recibirán el gran premio de asistir a la Quinta Cumbre, pero que por su calidad sean seleccionados. Estos ensayos serán publicados en la página de Internet de las Cumbres de las Américas.

6. PREMIOS

Los autores de los mejores 7 ensayos (asegurando la equidad geográfica) serán premiados con un tiquete aéreo ida y vuelta en clase económica desde su país de origen a Puerto España, Trinidad y Tobago, sede de la Quinta Cumbre de las Américas, a realizarse del 17 al 19 de abril de 2009. El alojamiento y los gastos diarios (excepto gastos personales) serán igualmente cubiertos. Los trámites administrativos y los costos de pasaporte o visas que se requieran, serán  responsabilidad única de los ganadores.

Los ganadores participarán como observadores en la Cumbre y tendrán acceso a las actividades públicas que se lleven a cabo.

7. OTROS ASUNTOS

La Secretaría Nacional para la Quinta Cumbre de las Américas del Gobierno de Trinidad y Tobago facilitará una ocasión apropiada para la presentación de los ensayos en la Quinta Cumbre. El Secretario General de la OEA y un oficial de alto rango del gobierno de Trinidad y Tobago entregarán conjuntamente los certificados de  reconocimiento a los ganadores del concurso de ensayos.

Los ganadores igualmente podrán asistir y participar en el “Foro de la Juventud de las Américas”, organizado por el Young Americas Business Trust (YABT) en colaboración de la OEA y de la Secretaría Nacional, el cual se llevará a cabo inmediatamente antes de la celebración de la Cumbre,  los días 15 y 16 de Abril de 2009 (fechas tentativas).

Los ensayos ganadores serán publicados en la página de Internet de la Secretaría de Cumbres de las Américas (www.summit-americas.org) y la página web de la Secretaría Nacional para la Quinta Cumbre de las Américas (http://fifthsummitoftheamericas.org/home/) y serán distribuidos a los Estados Miembros de la OEA durante la Cumbre.

Dependiendo de la calidad de los ensayos presentados, otros ensayos podrán ser listados como “especialmente recomendados”  y publicados en la página de Internet de la Secretaría de Cumbres de las Américas y la página Web de la Secretaría Nacional para la quinta Cumbre de las Américas.

Al ingresar a este concurso, los participantes certifican que la información proporcionada es verídica y entienden que cualquier información falsa presentada en la aplicación, o en sus anexos, resultará en la descalificación de la participación del candidato en el mismo.

Al ingresar a este concurso, los participantes conceden a la Secretaría de Cumbres de las Américas de la OEA una mundial, exenta de derechos de autor y/o propiedad intelectual, perpetua y transferible para usar, reproducir, modificar, adaptar, publicar, traducir, derivar trabajos de, distribuir, realizar, reproducir y poner a disposición del público la totalidad o parte de los ensayos presentados, inclusive para propósitos internos o institucionales.
