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Segunda Reunión del Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención Belém do Pará”

Washington, DC – 24-25 de julio, 2006

La Segunda Reunión del Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra Mujeres, “Convención Belém do Pará” (MESECVI), se llevó a cabo del 24 al 25 de julio de 2006 en la sede de la OEA en Washington, DC. En esta oportunidad, los expertos se dieron cita para considerar los informes preliminares de los Estados Partes de la Convención.  

Después de la sesión inaugural, el Comité Coordinador del MESECVI informó sobre las actividades del Comité de Expertos en Violencia (CEVI). En preparación para dicha reunión, el Mecanismo solicitó a cada experto elaborar un informe preliminar sobre el seguimiento en la implementación de la Convención que ha emprendido cada Estado, distinto del propio, y que sea Parte de la Convención. 

Posteriormente, se llevó a cabo una Sesión Plenaria para analizar los informes preliminares y considerar la futura participación de la sociedad civil en el MESECVI. Durante dicha Sesión, el Comité acordó solicitar información adicional de varios de los gobiernos para mejorar dichos informes. Igualmente, el Comité decidió invitar a la sociedad civil a proveer información sobre violencia contra las mujeres, a la Secretaria de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y, a participar en la Tercera Reunión del MESECVI, programada para abril de 2007.

Mayor información acerca de la reunión puede ser encontrada en: www.oas.org/cim 
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