Seminario de Mecanismos de Participación de los Pueblos Indígenas Produce una Declaración Indígena 
La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) llevó a cabo el “Seminario de Mecanismos de Participación de los Pueblos Indígenas”, del 22 al 24 de Junio de 2010, en la sede de la Organización en Washington, DC.  Los objetivos principales del evento eran presentar las maneras ya existentes a través de las cuales los pueblos indígenas pueden participar en las actividades de la OEA y ofrecer una oportunidad para fomentar un diálogo que profundizara la comprensión e integración de los pueblos indígenas en la Organización. 
El Seminario generó un mayor conocimiento de los representantes de pueblos indígenas sobre cómo participar, especialmente en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, en las actividades de la OEA en la región, y en el proceso de Cumbres de las Américas, en particular las Cumbres de Líderes Indígenas de las Américas  (CLIA).  Además, el Seminario proporcionó información sobre proyectos de desarrollo así como también estimuló un diálogo que permitiera la integración más profunda de esas iniciativas.
El evento empezó el 22 de Junio con el discurso del Secretario General Adjunto de la OEA, el Embajador Albert Ramdin, a los casi 50 representantes indígenas de los Estados Miembros de la OEA.  El Embajador Ramdin indicó que el evento “debe ser visto desde el contexto del amplio compromiso que la organización tiene con la sociedad civil en general” y enfatizó el importante papel de la OEA en proveer oportunidades para aprender sobre mecanismos de participación significativa y substantiva de los actores sociales así como instó los participantes a que presentaran recomendaciones para mejorar los métodos disponibles de vinculación a la institución. “Ésta es una manera de demostrar que somos inclusivos, abiertos y transparentes, y que queremos escuchar sus opiniones y la manera como lOs podemos incorporar en los procesos de toma de decisiones de esta Organización”, afirmó. Para finalizar, el Embajador Ramdin notó la importancia de concluir de manera pronta y exitosa las negociaciones de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. 
El resto del primer día fue dedicado al taller de capacitación y entrenamiento organizado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).  El segundo día, el 23 de junio, el evento continuó con una serie de presentaciones realizadas por la Secretaría General de la OEA sobre las diversas formas de participación y luego, el día 24, los representantes indígenas  tuvieron su propio espacio para dialogar sobre su papel en la OEA y presentaron sus propuestas.
El Seminario finalizó con la realización de una mesa redonda de discusión abierta durante la cual los representantes indígenas del hemisferio ofrecieron sus conclusiones y recomendaciones y presentaron como resultado una Declaración firmada por los participantes. Para leer la Declaración por favor haga clic aquí. 

 La Declaración insta a la creación en un Foro Permanente sobre los Pueblos Indígenas en la OEA, a través del cual los pueblos indígenas sean reconocidos como tal y no como organizaciones de la sociedad civil.  También solicita a la OEA que realice consultas subregionales con respecto al mandato, la composición y los mecanismos de participación para la creación de dicho Foro Permanente.  Asimismo, la Declaración reitera los documentos de los tres Cumbres Indígenas de las Américas previas (en Ottawa, 2001; Buenos Aires, 2005; y Panamá, 2009), entre otros aspectos.  
Para aprender más o participar en la discusión sobre la participación de los pueblos indígenas en la OEA, hemos puesto a disposición del público en general y a los participantes del Seminario una red virtual permanente para la promoción y discusión de los temas indígenas en las Américas a través de la Comunidad Virtual de Cumbres.  Esta es una herramienta en línea diseñada para ofrecer la posibilidad de participar en foros y grupos de discusión así como para obtener materiales como documentos, videos, enlaces, etc, leer opiniones diversas y compartir comentarios, preguntas y sugerencias con otros usuarios.  Haga clic aquí para acceder la Comunidad Virtual.
Una galería de fotos del evento está disponible aquí y en la comunidad virtual.
Leer otros comunicados de prensa del evento aquí.
Para más información, visite www.oas.org/dil/esp/secretaria_asuntos_juridicos.htm y www.summit-americas.org/cs_sp.html   
