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Estimados Representantes de la sociedad civil y Actores Sociales:

La Séptima Cumbre de las Américas, “Prosperidad con Equidad: el Desafío de la Cooperación en las Américas”, se celebrará en la Ciudad de Panamá, Panamá los días 10 y 11 de abril de 2015. Para información sobre la temática de la Séptima Cumbre, puede consultar el borrador del documento " "Mandatos para la Acción" que los Estados participantes estarán negociando.  
En ocasión de la Cumbre, se estará realizando una serie de actividades con representantes de organizaciones de la sociedad civil y actores sociales para fomentar un diálogo y presentar recomendaciones acerca de estrategias conjuntas de colaboración con los Gobiernos del Hemisferio para el seguimiento de los mandatos de la Séptima Cumbre. 
A continuación encontrará una descripción de las actividades así como  de los procedimientos de aplicación para participar. La fecha límite para aplicar es el 28 de febrero de 2015.  

Las organizaciones de la sociedad civil del país anfitrión o con sede en este, deberán canalizar su participación en el Foro Hemisférico y el Diálogo, por medio de la organización del Foro Nacional de Panamá.

Actividades:

8, 9 y 10 de abril de 2015: 
Foro Hemisférico: Panel de expertos y trabajo de reflexión durante los cuales los representantes de la sociedad civil y los actores sociales se dividirán en 8 grupos de trabajo acorde a los sub-temas de la Séptima Cumbre - Gobernabilidad Democrática, Participación Ciudadana, Educación, Salud, Energía, Medio Ambiente, Energía, Migración y Seguridad - y formularán propuestas y recomendaciones concretas de acciones conjuntas entre los Gobiernos y la sociedad civil y los actores sociales para el seguimiento de los mandatos. 
10 de abril de 2015: 
Diálogo: Presentación de las conclusiones de los dos días y medio de reflexión e intercambio con los representantes de los Gobiernos del Hemisferio sobre el seguimiento de los mandatos de la Cumbre.  
Proceso de aplicación:

Considerando 1) el alto nivel de la Séptima Cumbre de las Américas, 2) el cupo limitado para las actividades programadas con ocasión del evento, y, 3) el número elevado de solicitudes que se reciben para la participación en estas actividades, los representantes de la sociedad civil y actores sociales interesados en participar deberán diligenciar el siguiente formulario de aplicación lo antes posible: Formulario de Aplicación. 
El formulario de aplicación y los documentos de soporte solicitados en el formulario deberán ser enviados a más tardar el sábado 28 de febrero de 2015 a las 11:59 pm, SIN EXCEPCIÓN. Le agradecemos enviar los documentos de soporte a la OEA en la siguiente dirección: civilsociety@oas.org 
Proceso de selección de los participantes:

Con el fin de facilitar una participación representativa,  se  realizará una pre-selección entre las aplicaciones recibidas, con base en los siguientes criterios:

1. Representación equitativa, geográfica y de género;

2. Experiencia relevante y conocimiento de los temas de la Séptima Cumbre de las Américas; y 

3. Representación de redes temáticas regionales, subregionales y nacionales. 

Asimismo, se tomará en cuenta la participación activa en el proceso de preparación para la Séptima Cumbre que se ha venido desarrollando desde noviembre de 2014 a través de consultas nacionales y virtuales.
El 10 de marzo de 2015, se enviará una comunicación a aquellos representantes de la sociedad civil y actores sociales que NO hayan sido pre-seleccionados. 

Entre el 10 y el 15 de marzo de 2015, se compartirá la pre-selección a la Red de Derechos Humanos de Panamá, quien está colaborando en la organización de las actividades de los representantes de la sociedad civil y los actores sociales con ocasión de la Cumbre. 

La Red de Derechos Humanos de Panamá se conformó en el año 2012 y está compuesta actualmente por 22 organizaciones de la sociedad civil panameña. La Red está coordinada por la Alianza Ciudadana Pro Justicia. 
Las confirmaciones serán enviadas a los participantes seleccionados a mediados de marzo de 2015.
Para mayor información, favor visite la página web de la Séptima Cumbre de las Américas: http://www.summit-americas.org/septimacumbre.htm o contacte al Departamento de Asuntos Internacionales al correo electrónico civilsociety@oas.org.
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Dear civil society representatives and social actors,

The Seventh Summit of the Americas, “Prosperity with Equity: the Challenge of Cooperation in the Americas”, will take place in Panama City, Panama, on April 10 and 11, 2015. For information on the theme of the Seventh Summit, you may consult the draft document "Mandates for Action" which the participating States will be negotiating.  
On the occasion of the Summit, a series of activities with civil society representatives and social actors will be organized to promote a dialogue and present recommendations on joint collaborative strategies with Governments to follow-up on the mandates of the Summit. 

The following is a description of the activities as well as the procedures to apply for participation. The deadline for application is February 28, 2015. 

Civil Society organizations of, or headquartered in the Summit host country will have to channel their participation in the Hemispheric Forum and Dialogue through the organization of the Panamanian National Forum.

Activities: 

April 8, 9 and 10, 2015: 
Hemispheric Forum: Panel of experts and concerted work during which civil society representatives and social actors will split into 8 working groups based on the sub-themes of the Seventh Summit - Democratic Governance, Citizen Participation, Education, Health, Energy, Environment, Migration and Security - and formulate concrete proposals and recommendations of joint actions between Governments and civil society and social actors for the follow-up of the mandates.  

April 10, 2015: 
Dialogue: Presentation of the conclusions of the two and a half days of reflection and exchange with the representatives of the Governments of the Hemisphere, on the follow-up of the Summit mandates.  
Application process

Taking into account 1) the high level of the Seventh Summit; 2) the limited number of spaces available for the activities programmed on that occasion; and 3) the large number of requests that are received for participation in these activities, it is recommended that civil society and social actors interested in participating submit the following application as early as possible: Application Form. 
The application form and the supporting documents required in the form must be sent by Saturday, February 28, 2015 at 11:59 pm at the latest, WITHOUT EXCEPTION. Please send the supporting documents to the OAS at: civilsociety@oas.org 

Selection process of the participants

In order to facilitate representative participation, a pre-selection among the applications received will be performed, on the basis of the following criteria:

1. Equitable geographic and gender representation;
2. Relevant expertise and knowledge of the themes of the Seventh Summit of the Americas; and 
3. Representation of thematic, regional, sub-regional and national networks.   

In addition, the active participation in the preparatory process for the Seventh Summit, which has been ongoing since November of 2014 through national and virtual consultations, will be taken into account. 
On March 10, 2015, a communication will be sent to those applicants who were NOT pre-selected. 
On March 10, 2015, the pre-selection will be shared with the Human Rights Network of Panama, who is collaborating in the organization of the civil society representatives and social actors’ activities in the occasion of the Summit. 
The Human Rights Network of Panama was established in 2012 and is currently composed of 22 Panamanian civil society organizations. The Network is coordinated by the Pro-Justice Citizen Alliance organization. 
The confirmations will be sent to the selected participants by mid-March, 2015. 
For additional information, please visit the web page of the Seventh Summit of the Americas http://www.summit-americas.org/seventhsummit.htm, or contact the Department of International Affairs at civilsociety@oas.org.

