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INTRODUCCION

Este informe tiene por objeto resumir la información presentada al Cuadro de Implementación Multilateral y resalta algunas de las actividades realizadas por los miembros del Grupo de Trabajo Conjunto para la Cumbre durante el período de mayo a octubre de 2002.  Los miembros de este grupo son: la Organización de Estados  Americanos (OEA)
, Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Organización Panamericana de la Salud (OPS), Comisión Económica para las Naciones Unidas para América Latina (CEPAL). Este grupo también cuenta con la participación del Banco Mundial, la Corporación Andina de Fomento (CAF), el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE) y el Banco de Desarrollo de Caribe (BDC)
.

DEMOCRACIA

OEA 

La Carta Democrática fue invocada en respuesta a los eventos del 11-13 de abril de 2002 en Venezuela. Actualmente la OEA, junto con el Grupo Carter y el  Programa de Desarrollo de las Naciones Unidas (UNDP) -conocidos como Tripartita Internacional- están apoyando el diálogo entre las diferentes partes en este país. Por otro lado, aunque la Carta no ha sido formalmente invocada en la  situación de Haití, ésta ha servido como un mecanismo  para trabajar hacia una solución política.

Procesos y procedimientos electorales

OEA

Misiones de observación electorales

En el 2002 la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) realizó misiones de observación en las elecciones presidenciales que se realizaron en Colombia el 26 de mayo, en Bolivia el 30 de junio y en Ecuador el 20 de octubre.

Taller de Trabajo con las Internacionales, Fundaciones e Institutos de los Partidos Políticos 
En el marco del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos convocado por la UPD, en colaboración con el Gobierno de Chile, se celebró en Santiago una sesión de trabajo entre las Internacionales, Fundaciones e Institutos de los partidos políticos los días 26 y 27 de agosto de 2002. La discusión se centró en el fortalecimiento de los partidos políticos del hemisferio y en la identificación de formas de cooperación de parte de los participantes del Foro con la OEA/UPD para avanzar en la consolidación democrática y contribuir a dar solución a varias crisis políticas de la región. Se concluyó que el tema de los partidos políticos puede ser dividido en aspectos externos (sistemas electorales, de partidos, financiamiento de campañas y de partidos, entre otros) e internos (gestión transparente de partidos, participación de la mujer y de los jóvenes en la política y asuntos que no implican ideología ni competencia entre los partidos políticos). 

BID

El Banco publicó el libro “Democracies in Development: Politics and Reform in Latin America”, como resultado de una investigación comparativa sobre los procesos de reforma política en América Latina durante las dos últimas décadas, destacando con especial énfasis la relación existente entre la democracia y el desarrollo.

Transparencia y Buena gestión Gubernamental

OEA

Taller sobre las Prácticas de la Construcción de Paz en Guatemala 
Los días 29 al 31 de mayo de 2002, se celebró en Guatemala un taller sobre las experiencias de construcción de paz en Centroamérica. Co-auspiciado por el Programa Especial para la Promoción de Diálogo y Resolución de Conflictos de la UPD y el Collaborative for Development Action, Inc. (CDA), este taller hace parte del proyecto denominado Reflexionando sobre Prácticas de Constucción de la Paz (RPP) y es el primero de una serie que serán llevados a cabo en América Latina. El Proyecto RPP es un esfuerzo cooperativo de más de 100 agencias por todo el mundo enfocadas en la paz y el conflicto y que buscan juntar, analizar y comparar programas de paz e intervenciones en los casos de aumento de conflictos, conflictos abiertos y reconstrucción post-conflicto. 

BID

El Banco ha desarrollado desde abril de 2002 un proceso amplio de consulta con la sociedad civil de sus diferentes estrategias sectoriales de desarrollo.

· El Banco ha aprobado 6 préstamos para el desarrollo de los gobiernos locales por un monto total de US$ 276 millones -2 en Brasil, 2 en Colombia, 1 en Ecuador y 1 en Honduras-.

· El Banco aprobó un préstamo de U$5.4 millones para fortalecer y modernizar la Contraloría de Nicaragua. 

· Aprobó un préstamo de U$ 3 millones para mejorar los servicios municipales de la ciudad de Montevideo, Uruguay.

· El Banco aprobó un préstamo por U$ 5 millones para modernizar y fortalecer la Corte de Cuentas de Brasil.

· Se encuentran en preparación programas de reforma judicial en Honduras, Bolivia, Belice y Ecuador.

· Se encuentran en preparación programas de convivencia y seguridad ciudadana en Guatemala y Honduras.

· Se aprobó una Cooperación técnica para Mujeres Líderes hacia el Buen Gobierno en América Latina por U$ 1,048.000.

· El Banco apoya a través de cooperaciones técnicas nacionales los esfuerzos de creación de capacidad institucional de organizaciones de la sociedad civil en Chile, Jamaica y Paraguay.

Lucha contra la Corrupción

OEA

Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción

La Segunda Reunión del Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción se llevó a cabo los días 20 al 24 de mayo de 2002 en las instalaciones de la OEA. Expertos de los 22 países que han ratificado la Convención y que son miembros de este Mecanismo se dieron cita para cubrir varios temas para dar las pautas para la primera ronda de análisis de los países. En primera instancia se presentaron los informes de los países sobre los avances de cada uno en la implementación de la Convención. Por otra parte, el Departamento de Cooperación y Difusión Jurídica de la OEA estableció la Red Interamericana Anticorrupción, una red entre expertos y la Secretaría General de la OEA, donde los individuos y organizaciones comprometidas con la lucha contra la corrupción pueden interactuar virtualmente. Además, se aprobó la metodología y el cuestionario para el análisis de la implementación de las disposiciones de la Convención Interamericana contra la corrupción que han sido seleccionadas en el marco de la primera ronda de análisis. 

Finalmente se aprobó el programa de trabajo para el año 2002, en donde se acordó que habrá seis reuniones en el año, en las que se analizarán cuatro países por sesión. El orden o secuencia para el análisis de la información de cada uno de los países se definió en primer lugar por ocho países voluntarios y luego por la fecha de ratificación de la Convención de los demás países. Cada país será analizado por dos países, de los cuales por lo menos uno de ellos debe ser de la misma tradición jurídica del país a ser analizado. La próxima reunión del Comité se llevará a cabo en febrero del año entrante en las instalaciones de la OEA.

Conferencia Anticorrupción 

El 22 de julio de 2002, la OEA organizó una Conferencia Anticorrupción en Barbados -la primera de una serie de conferencias que se celebrarán por toda la región caribeña- cuyo propósito es promover la ratificación y la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción entre aquellos Estados que aún no lo han hecho. Los países que participaron en la conferencia son Antigua y Barbuda, Barbados, Belice, Dominica, Grenada, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, y Surinam. La Oficina Internacional Antinarcóticos del Departamento de Estado de los Estados Unidos financió esta conferencia de julio con el apoyo cooperativo de la Oficina de la Fiscal General del gobierno barbadiano.

Conferencia contra la Corrupción en República Dominicana 

El pasado 30 de agosto se llevó a cabo en Santo Domingo, República Dominicana una conferencia nacional sobre corrupción. El tema central del evento fue la "Adecuación de la Legislación Penal Dominicana a la Convención Interamericana contra la corrupción". La reunión fue auspiciada por la OEA, el Departamento de Prevención de la Corrupción Administrativa (DEPRECO), la Fundación Institucionalidad y Justicia (FINJUS) y la Universidad Católica de República Dominicana. 

BID

En septiembre de 2002 se publicó  “Corrupción en el Sector Salud” que integra los documentos presentados al Grupo de Trabajo sobre el tema de la 10a Conferencia Internacional Contra la Corrupción desarrollada en Praga.

Por otra parte, el Banco organizó un Congreso Internacional sobre Etica y Desarrollo que tuvo lugar en la ciudad de Buenos Aires en septiembre de 2002.

Fortalecimiento de los Gobiernos Locales

La Octava Conferencia Interamericana de Alcaldes y Autoridades se llevó a cabo los días 11 al 13 de junio, 2002 en Miami, Florida. Esta conferencia fue organizada por la Universidad Internacional de la Florida y auspiciada por el gobierno del Condado de Miami-Dade. El tema de la Conferencia fue: "Creando un Hemisferio Seguro, Próspero y Democrático: El Rol de los Gobiernos Locales". La conferencia incluyó temas como el rol de los gobiernos locales en la creación de un hemisferio próspero, educación y capacitación para el fortalecimiento de gobiernos locales y protección de la seguridad de la comunidad, entre otros. La Conferencia se constituye en un foro para representantes de gobiernos locales, regionales y nacionales, ONGs, organismos y agencias de cooperación internacional y todos aquellos interesados en el fortalecimiento de los gobiernos locales para compartir experiencias, información y prácticas, así como para discutir objetivos comunes en la promoción de gobiernos locales democráticos. Tanto el BID como la OEA participaron en esta reunión.

La reunión preparatoria  de la II Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana se llevó a cabo en Cancún, México los días 10 y 11 de septiembre de 2002. El objetivo de esta reunión fue analizar los procesos de descentralización en marcha y las propuestas sobre estrategias y metodologías comunes para profundizar en su avance en el hemisferio a través de mecanismos de apoyo y seguimiento, así como consultar con países miembros de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD) sobre aspectos básicos de la próxima reunión ministerial programada para el año 2003. La RIAD fue establecida en la primera reunión de ministros y altas autoridades responsables de descentralización en La Paz, Bolivia en julio de 2001 según compromisos de la Cumbre de Quebec y mandatos de la Asamblea General de la OEA. El evento fue organizado por el gobierno de México, a través de su Instituto Nacional para el Federalismo y el Desarrollo Municipal, que ejerce la vicepresidencia de la RIAD con la colaboración de la Unidad para la Promoción de la Democracia. 
CAF

En este entendido, la CAF ha apoyado a los países accionistas mediante operaciones dirigidas al fortalecimiento de la gobernabilidad y de la institucionalidad democrática mediante la ejecución de programas y proyectos dirigidos a la ejecución de reformas del Estado, elaboración y definición de marcos legales y regulatorios, profundización de los procesos de descentralización y participación ciudadana, capacitación de recursos humanos y la identificación y capacitación de un liderazgo innovador en la región.

BID

En mayo de 2002 el Banco aprobó la Estrategia de Desarrollo Subnacional para orientar las acciones en apoyo a la descentralización, fortalecimiento de los gobiernos locales y financiamiento del desarrollo local. Además se publicó un Documento de Base para la ejecución de la Estrategia de Desarrollo Subnacional.  El Documento está dirigido a funcionarios de gobierno y oficiales del Banco que trabajan en la definición y ejecución de programas de desarrollo local y contiene recomendaciones y análisis detallados sobre los principales temas abordados en la Estrategia.
DERECHOS HUMANOS

OEA

En la más reciente visitia a Haití en agosto del 2002, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) nuevamente alertó sobre el debilitamiento del Estado, la falta de independencia del Sistema Judicial, la impunidad, el clima de inseguridad y amenazas a  reporteros.  En el caso de Venezuela, la CIDH sostiene que es fundamental mantener el debate político en el marco de la democracia. La Comisión también está investigando los hechos de abril del presente año en este país. 

Por otro lado, los trabajos realizados por las relatorías han sido extremadamente valiosos para la defensa de los derechos humanos

· Relatoría de Libertad de Expresión: En el 2002 la relatoría esta trabajando en un reporte sobre Pobreza y Libertad de Expresión, incluyendo el efecto de detrimento de la falta de acceso de información sobre el sector menos favorecido de la sociedad. 
· La relatoría de los derechos de los niños ha organizado junto con los estados miembros de la OEA y sectores de la sociedad civil, varias reuniones y seminarios para promocionar el Sistema Interamericano. En junio 19, 2002, la relatoría abrió un Seminario sobre el rol del sistema interamericano de derechos humanos en la defensa de los derechos de los niños y la juventud en Asunción, Paraguay. Además, el resultado de la sistematización del trabajo de la CIDH en el campo de la niñez fue la publicación del libro "La infancia y sus derechos en el sistema interamericano de protección de derechos humanos". 

· Relatoría especial para trabajadores migrantes y miembros de sus Familias: En el 2002 esta relatoría ha realizado visitas en Costa Rica, Guatemala y México.

JUSTICIA

BID

Se creó un sitio web que permite tener acceso a todas las publicaciones realizadas por el Banco en materia de fortalecimiento del Estado de Derecho y Reforma de la Justicia desde 1993. El Banco también participó en el Seminario sobre “Gestión Judicial” organizado por el Centro de Estudios de Justicia de las Américas y realizado en Santiago de Chile en agosto de 2002.

Combate al Problema de las Drogas

OEA

El Grupo de Expertos Gubernamentales (GEG) del Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) sostuvo su tercera reunión en Washington D.C. entre el 7 y el 11 de octubre. Esta reunión tuvo por objeto el tratamiento de los comentarios finales de los informes nacionales de los Estados Miembros de la OEA en el marco de la Evaluación del Progreso del Control de Drogas. Estos informes se dividen en Estrategia Nacional Antidrogas, Reducción de la Demanda, Reducción de la Oferta y Medidas de Control. El siguiente paso es la consideración y aprobación de los informes nacionales en la siguiente reunión de la CICAD del 2 al 6 de diciembre de 2002. 

Cooperación Regional contra el Narcotráfico 
Los días 27 y 28 de agosto de 2002, se celebró en Miami, Florida, el Foro 2002 de Cooperación Regional contra el Narcotráfico en la Zona de Tránsito en el Pacífico Oriental (EPAC), bajo los auspicios de la Oficina de la Política Antidrogas de la Casa Blanca y la Organización de los Estados Americanos (OEA). Dicho foro contó con la participación de más de sesenta delegados de Belice, Canadá, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Perú, así como de los EEUU y Colombia, quienes analizaron temas relacionados con comunicaciones, inteligencia, tecnología de la información, recursos y operaciones conjuntas. 

CEPAL

La División de Desarrollo Social de la CEPAL ha continuado durante el último bienio análisis sistemáticos de los efectos sociales, económicos, institucionales y culturales asociados al cultivo, tráfico y consumo de drogas, orientados a proponer estrategias integradas e intersectoriales para enfrentar el problema. En agosto del año 2002, se realizó en Santiago una reunión de expertos nacionales, tanto del ámbito gubernamental como de organizaciones no gubernamentales, académicos y centros de investigación,  sobre el tema: “Oferta y demanda de información para la prevención y control de drogas: una puesta al día”. 

En octubre de 2002 se publicó en la Serie de Políticas Sociales de la División de Desarrollo Social una serie de artículos sobre el tema “Prevenir en drogas: enfoques integrales y contextos culturales para alimentar buenas prácticas”. 

BID

Se ha incluido en la programación de recursos de cooperación técnica regional del 2003, una cooperación técnica para los países de habla inglesa del Caribe GLIN-Caribe: Bahamas, Barbados, Jamaica, Trinidad y Tobago, y también incluirá Belice, Guyana y Suriname.

Se financió la participación y producción de documentos de 4 expertos internacionales para el Grupo de Trabajo sobre “Prevención del Lavado de Dinero” en el contexto de la XXXVIII Conferencia de la Federación Interamericana de Abogados. En relación con el lavado de dinero, en el 2002 se aprobaron las siguientes operaciones regionales: “Apoyo a la Creación y Desarrollo de Unidades de Inteligencia Financieras en América del Sur”; “Capacitación para el Ejercicio de Evaluaciones Mutuas del Grupo de Acción Financiera de Sudamérica”; y  “Capacitación en Prevención y control de Lavado de Dinero”.

SEGURIDAD HEMISFÉRICA

Terrorismo

OEA 

Los países miembros buscaron el fortalecimiento de la seguridad y la cooperación contra el terrorismo durante la Asamblea General de la OEA que se llevó a cabo en Bridgetown, Barbados del 2 al 4 de junio de 2002. En esta reunión se aprobó la Convención Interamericana contra el Terrorismo, la cual es un instrumento válido para garantizar y resguardar a la población y a sus instituciones democráticas, mediante una mayor cooperación. 

Fortalecimiento de la Confianza Mutua 

OEA

La Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA ha estado discutiendo los aspectos multidimensionales de la seguridad en preparación para la "Conferencia Especial de Seguridad: que se llevará a cabo en México en mayo del 2003. Entre los temas a ser discutidos se encuentran: preocupaciones de los pequeños estados insulares, desastres naturales, narcotráfico, aspectos bilaterales de seguridad, proliferación de armas pequeñas, actividades de desminado, transparencia en adquisición de armas convencionales y terrorismo, entre otros. 

El 20 de septiembre de 2002, la OEA y el BID llevaron a cabo el seminario "Seguridad y Desarrollo: Los Retos de Latinoamérica y el Caribe". El propósito de este seminario fue discutir los aspectos económicos, sociales y políticos referentes a la seguridad. Algunos de los temas incluyeron el alto grado de vulnerabilidad macroecónomca que enfrenta la región, la debilidad de las instituciones democráticas, pobreza, desastres naturales, tráfico de drogras y terrorismo. Las discusiones enfatizaron el hecho que la seguridad hemisférica debe apoyar los pilares de la paz: instituciones democráticas fuertes, cooperación internacional y unas fuertes relaciones comerciales.

CEPAL

A solicitud de los gobiernos de Argentina y Chile, la CEPAL preparó un estudio técnico llamado Metodología Estandarizada para Comprara Gastos de Defensa y sus Aplicaciones en Argentina y Chile.  El estudio propone una metodología para comparar los gastos de defensa, teniendo en cuenta las características particulares de organización de los gobiernos de Argentina y Chile, y especialmente el de sus fuerzas armadas. 

Resolución de Conflictos

OEA

En mayo de 2000 los gobiernos de Belice y Guatemala acordaron buscar una solución final a su conflicto territorial con la colaboración de los buenos oficios de la OEA, a través de la figura del Panel de Conciliadores. El acuerdo propuesto por los conciliadores presentado a los Ministros de Relaciones Exteriores de cada país el 16 de septiembre de 2002, contiene consideraciones históricas, legales, políticas y técnicas. Después de más de dos años de trabajo, las propuestas de conciliación finalmente serán sometidas a consulta popular en ambos países. 

BID

Se publicaron los siguientes documentos sobre el tema: nota técnica prevención de la violencia juvenil, un documento sobre buenas prácticas en violencia doméstica, y un estudio técnico sobre prevención de violencia a nivel municipal.

SOCIEDAD CIVIL

OEA

La OEA actualmente tiene 50 organizaciones de la sociedad civil acreditadas y constantemente está analizando la incorporación de un mayor número de organizaciones. 

Durante la XXXII Asamblea General de la OEA en Bridgetown, Barbados, representantes de la sociedad civil y varios ministros de Relaciones Exteriores  se reunieron para discutir la evolución de las relaciones entre las Organizaciones de la Sociedad Civil (OSC), el Proceso de Cumbres de las Américas y la Organización de los Estados Americanos. El diálogo enfatizó la tradición de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y dió especial énfasis a los retos actuales del hemisferio como el fortalecimiento de la democracia, la protección y promoción de los derechos humanos en la región. 

En el marco de la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Cultura, llevada a cabo del 13 al 14 de julio de 2002 en Cartagena de Indias, Colombia,  cerca de 20 representantes de la sociedad civil y 4 ministros de cultura dialogaron en torno al Plan de Acción de Cartagena y en especial acerca del tema de la diversidad cultural, así como cultura y equidad. También definieron estrategias de colaboración en la formulación de políticas del sector. 

La Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente  (UDSMA) está:

· Apoyando a los países en la implementación de los principios del ISP (Inter-American Strategy for the Promotion of Public Participation) como una respuesta directa a los mandatos de la Cumbre de Santa Cruz.

· Promueve las políticas del ISP entre los gobiernos y sociedad civil. 

· Incorporando los principios del ISP en los programas y proyectos relacionados con el desarrollo sostenible y manejo integral de los recursos naturales. 

· Promoviendo la participación de las organizaciones de la sociedad civil en los programas, proyectos y actividades de UDSMA.

BID

Se realizó el Seminario "Diálogos de Política Social y de Medio Ambiente: Lecciones aprendidas de los Consejos de Medio Ambiente de Brasil" en Fortaleza, Brasil.

Por otra parte, se llevó a cabo un taller de trabajo "El Papel del Diálogo en la Política Social: Implicaciones para la Estrategia de Desarrollo Social del BID", Santiago de Chile, mayo de 2002 y un Seminario sobre Sociedad Civil y Lucha contra la pobreza con organizaciones latinoamericanas y europeas en octubre de 2002 en Milán, Italia.

COMERCIO Y FINANZAS

Comercio e Inversión 

ALCA

OEA

La OEA continua brindando apoyo técnico a las negociaciones para crear el ALCA, como miembro del Comité Tripartito, y ha centrado sus esfuerzos en asegurar que las preocupaciones de las pequeñas economías sean tenidas en cuenta. Para este fin, la Unidad de Comercio de la OEA ha realizado varios cursos de capacitación en varios países. Los seminarios relacionados con el ALCA han cubierto temas como asistencia técnica en materia de comercio, políticas de competencia, resolución de conflictos, comercio electrónico, inversiones y derechos de propiedad intelectual. 

BID

El BID, como miembro del Comité Tripartita, está brindando apoyo financiero y técnico a las negociaciones del ALCA sobre acceso a mercados, agricultura, adquisiciones públicas, entre otros. Además, apoya a la administración de aduanas a través de consejos, entrenamiento y equipo técnico. Finalmente, brinda asistencia a la Secretaría Administrativa del ALCA  a través de financiamiento para proyectos técnicos regionales y apoyo técnico directo.  

El Banco financió la Primera Reunión Regional de la Comunidad Andina con la sociedad civil para el ALCA y  apoyó talleres técnicos en materia de la Base Hemisférica de Datos, metodologías de oferta/solicitud en las áreas de acceso de mercados y reglas de origen.

CEPAL

CEPAL ha brindado apoyo al grupo de negociación sobre Políticas de Competencia, al  Grupo Consultivo sobre Economías Pequeñas, y al Comité de Representantes de Gobierno sobre la Participación de la Sociedad Civil. Asimismo, la CEPAL ha apoyado a los grupos de negociación sobre Inversiones, Servicios y al Comité Conjunto de Expertos del Gobierno y del Sector Privado sobre Comercio Electrónico. Por otra parte, ha continuado apoyando a la Secretaría Administrativa.

El Comité Tripartito (OEA, BID y CEPAL) apoya a la Presidencia del ALCA, al Subcomité de Presupuesto y Administración del Comité de Negociaciones de Comercio (CNC) y al Gobierno de México en los preparativos para el traslado de la sede de la Secretaría Administrativa a México en febrero de 2003.

El 20 de junio de 2002, el Comité de Negociaciones Comerciales (CNC) acordó e hizo público en la página oficial del ALCA el documento sobre “Métodos y Modalidades de Negociación” el cual sirve de guía a los grupos de negociación sobre cómo iniciar las negociaciones de acceso a mercados.

En cumplimiento con el mandato de asegurar la plena participación de todos los países en el ALCA, teniendo en consideración las diferencias en los niveles de desarrollo y el tamaño de las economías del Hemisferio, se han realizado las siguientes actividades:

· OEA, SIECA, Autoridad Monetaria Centroamericana, USAID. “Los Servicios Financieros y las Negociaciones Comerciales Internacionales sobre Servicios”.  El Salvador, 26-27 septiembre 2002.

· OEA Unidad de Comercio, Embajadores de CARICOM en Washington, D.C., Caribbean RNM. “The Future of Caribbean Business in the FTAA”.  Howard University, Washington, D.C.  13 julio 2002.

· OEA Unidad de Comercio.  Seminario sobre Comercio: “Challenges on Key Issues for Modern Trade Agreements” (NetAmericas).  Washington, D.C., 18 junio 2002.  

· OEA, OMC, Universidad de Georgetown. “Curso Avanzado de Capacitación para Funcionarios Gubernamentales sobre Temas Regionales y Multilaterales en materia de Comercio para las Américas.”  Washington, D.C., 10-21 junio 2002.

· Gobierno de Trinidad & Tobago, OEA, CEPAL, BID. “Conference and Donor Workshop entitled ‘Trade Related Capacity Building: Focus on the Americas’”.  Puerto España, Trinidad & Tobago, 13-14 mayo 2002.

Por su parte, la Unidad de Comercio de la OEA ha realizado las siguientes actividades de asistencia técnica:

· Gobierno de la República Dominicana, OEA Unidad de Comercio.  Seminario sobre Servicios e Inversiones. Santo Domingo, República Dominicana, 26-27 agosto 2002.

· OEA Unidad de Comercio.  “Seminario sobre Comercio de Servicios.”  Asunción, Paraguay, 24-28 junio 2002.

La OEA, a través de la Unidad de Comercio, mantiene y actualiza el sitio web interno para los alumnos del Curso Avanzado de Capacitación para Funcionarios Gubernamentales sobre Temas Regionales y Multilaterales en materia de Comercio para las Américas: El Programa de Doha para el Desarrollo y el Proceso del ALCA, el cual tuvo lugar el 10-21 de junio de 2002. 

Reunión Ministerial de Comercio

En la Séptima Reunión Ministerial llevada a cabo el 1 de noviembre en Quito, Ecuador, los ministros reafirmaron su compromiso de completar las negociaciones del ALCA en enero del 2005. Los Ministros respondieron a las recomendaciones de la sociedad civil y pusieron a disposición del público el segundo borrador. La Octava Reunión Ministerial está programada para ser llevada a cabo en Miami a finales del año entrante.
Responsabilidad Social de las Empresas

Del 22 al 24 de septiembre de 2002, se realizó en Miami, Estados Unidos, la primera reunión hemisférica sobre Responsabilidad Social de la Empresa bajo la organización del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) conjuntamente con la Organización de Estados Americanos (OEA), el Banco Mundial y el gobierno el Canadá. La Conferencia concentró a más de 500 ejecutivos de empresas, representantes de gobiernos, de instituciones multilaterales y de la sociedad civil, académicos y representantes de los medios de comunicación.  Los participantes discutieron la construcción de alianzas para el desarrollo económico  local y comunitario con la sociedad civil a través de una nueva filantropía y voluntarismo, los negocio como un modelo para los negocios, el rol de las organizaciones supranacionales y los medios. E BID elaborará para finales de este año un libro conteniendo los reportes de cada una de las 12 sesiones, un glosario bibliográfico y un resumen de los resultados  del foro electrónico que fue llevado a cabo antes de la conferencia

INFRAESTRUCTURA

Telecomunicaciones

Consenso de Guayaquil sobre Integración, Seguridad e Infraestructura para el Desarrollo - Segunda Cumbre de Presidentes Sudamericanos
Los días 26 y 27 de julio de 2002 se llevó a cabo la Segunda Cumbre de Presidentes Sudamericanos en Guayaquil, Ecuador. El "Consenso de Guayaquil sobre Integración, Seguridad e Infraestructura" dará pasos concretos en la integración física del continente. El documento "Iniciativa para la Integración de la Infraestructura Regional Suramericana" incluye 'propuestas como construir redes viales y fluviales' y anuncia la creación de un eje 'multimodal amazónico', que permitirá comunicar al Pacífico con el Atlántico. En esos proyectos han mostrado un gran interés los organismos multilaterales de crédito como el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y la Corporación Andina de Fomento (CAF). 

CAF

En el sector telecomunicaciones, mediante préstamos a mediano y largo plazo, la CAF financia inversiones de los sectores público y privado para la transmisión de voz, datos e imágenes, ya sea para telefonía fija o móvil, internet o cable, a través de fibra coaxial u óptica, espacio radioeléctrico o satelital. Apoya también los procesos de modernización del sector de telecomunicaciones en sus países accionistas, así como los proyectos necesarios para finalizar la estructura de un backbone andino de fibra óptica que adecúe la capacidad de transmisión de voz, datos e imágenes entre los países andinos y culminar así su inserción al backbone mundial. Adicionalmente, ha hecho aportes al capital accionario de fondos de inversión que invierten en este sector en América Latina.

Transporte

OEA

Programa de Capacitación Interamericano sobre la Seguridad de Puertos 
El Comité Interamericano de Puertos (CIP) está apoyando una serie de cursos regionales sobre la Capacitación de Seguridad de Puertos, la cual fue organizada por la Administración Marítima de los Estados Unidos (MARAD) y financiada por la Agencia Interamericana para Cooperación y Desarrollo (AICD). Estos cursos incluyen temas como la seguridad de cargamento, el control del tráfico ilícito de drogas en los puertos, el manejo apropiado de cargas peligrosas, la prevención de terrorismo, los polizones y otras actividades criminales. El primero de estos cursos se realizó los días 22 al 26 de julio de 2002 en Bridgetown, Barbados, dirigido a la región del Caribe. Otros cursos se celebrarán en la región andina, así como en el cono sur y en Centroamérica.

Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO)
En este período esta Iniciativa ha llevado a cabo dos reuniones de su Comité Ejecutivo. La primera los días 13 y 14 de mayo de 2002, en Brasilia, Brasil y la segunda el 28 y 29 de octubre en Washington D.C. En estas reuniones se consideraron los temas de las áreas programáticas de la Iniciativa tales como: Seguridad y Protección en la Aviación, la Cooperación Institucional, las Rutas de Intercambio Comercial, las Redes de Conocimiento y el Transporte y el Medio Ambiente. En la última reunión también se iniciaron los preparativos para la próxima reunión ministerial que se realizará en México en mayo de 2003.

CAF

A nivel del sector transportes, la CAF otorga préstamos u otras alternativas de financiamiento multilateral a mediano y largo plazo a gobiernos, entidades públicas y corporaciones privadas para apoyar proyectos y programas sectoriales de inversión en infraestructura vial u otras modalidades de transporte como gasoductos, puertos, ferrocarriles e hidrovías. Contribuye, además, con la ampliación y mejoramiento de la red vial secundaria y rural de sus países miembros, favoreciendo de esta manera la efectividad de programas de promoción social y gobernabilidad, al tiempo que apoya el mejoramiento del transporte masivo en grandes ciudades, con impacto directo en la  competitividad y en la calidad del medio ambiente. Adicionalmente, contribuye incluso vía cooperación técnica con los procesos de modernización de este sector y a través de diversos estudios técnicos especializados está adelantando una agenda propia para el desarrollo del transporte por temas sectoriales que van desde nuevas modalidades más eficientes de vinculación económica regional, hasta la logística de carga y el comercio intrarregional a través de fronteras. 

Al 31 de agosto de 2002, el monto aprobado por la CAF para operaciones del sector transporte alcanzó US$ 1.833 millones -actualmente en proceso de desembolso- y de ese total, US$ 923 millones corresponden a proyectos de integración de infraestructura de transporte entre países accionistas. La co-financiación y estructuración del proyecto para construir el gasoducto Bolivia-Brasil ha sido la operación de mayor envergadura. 

A continuación se describen dos programas relacionados con al desarrollo de infraestructura y logística sostenibles, destacados por ser altamente integracionistas: 

Iniciativa para la Integración de la Infraestructura Regional

Suramericana – IIRSA

IIRSA está basada en un Plan de Acción para diez años, cuya coordinación ha sido delegada al BID, la CAF y el FONPLATA .

A la fecha se han conformado doce ejes de integración y desarrollo, los cuales transcienden el concepto de corredores vinculantes de los principales centros económicos regionales entre sí y con los mercados externos, siendo considerados como el asiento físico de renovadas iniciativas económicas facilitadas por el desarrollo de una adecuada infraestructura. Estos son:  Eje Mercosur-Chile / Eje Andino / Eje Interoceánico Brasil-Bolivia-Perú-Chile / Eje Venezuela-Brasil-Guyana-Surinam / Eje Multimodal Orinoco-Amazonas-Plata / Eje Multimodal del Amazonas / Eje Marítimo del Atlántico / Eje Marítimo del Pacífico / Eje Neuquén-Concepción / Eje Porto Alegre-Jujuy-Antofagasta / Eje Bolivia-Paraguay-Brasil / Eje Perú-Brasil (Acre-Rondonia).

También forma parte de IIRSA la mejora de seis procesos sectoriales de integración, necesarios para la operación eficiente de la infraestructura, los cuales comprenden: Sistemas operativos de transporte multimodal / Sistemas operativos de transporte aéreo / Facilitación de pasos de frontera / Armonización de políticas regulatorias, de interconexión, de espectro, de estándares técnicos y de universalización de internet / Instrumentos para el financiamiento de proyectos de integración física regional / Marcos normativos de mercados energéticos regionales.

Hasta la fecha, entre los resultados principales destacan: (i) la creación de una Red Suramericana de Autoridades de Infraestructura a nivel ministerial de los sectores de energía, telecomunicaciones y transportes que se reúne periódicamente para dar dirección conjunta a la Iniciativa; (ii) el desarrollo de una metodología común para la selección de proyectos; (iii) la identificación de cerca de 300 proyectos de inversión en los tres sectores; (iv) el establecimiento de un equipo de Gerentes para la implementación y acompañamiento de la Iniciativa; y (v) la creación de un portal en Internet para informar y movilizar permanentemente a la sociedad civil y al sector privado.

Energía

CAF

Al primer semestre de 2002, la cartera de la CAF en el sector energía alcanzó US$ 1.495 millones. Dentro de las operaciones financieras aprobadas recientemente por la Corporación, cabe destacar un préstamo otorgado para la optimización y ampliación de una central termoeléctrica en Colombia, cuyo objetivo era reducir el costo de generación y optimizar el recurso energético; el financiamiento parcial de los planes de inversión de una empresa generadora dirigido a cubrir las necesidades crecientes de energía eléctrica en Venezuela, además de mejorar la eficiencia y confiabilidad del sistema eléctrico nacional y de la red de interconexión del sistema de transmisión nacional; un préstamo a una empresa integrada en Brasil para el financiamiento parcial del programa de Emergencia de Energía del Gobierno de Brasil; y un préstamo para la interconexión eléctrica Venezuela-Brasil.
MANEJO DE DESASTRES

OEA

Conferencia Hemisférica sobre la Reducción de la Vulnerabilidad a los Peligros Naturales: Población, Agua y Redes de Información 
Los días 12 al 14 de junio de 2002, se llevó a cabo en Tampa, Florida, la Conferencia Hemisférica sobre la Reducción de la Vulnerabilidad a los Peligros Naturales, en la cual los participantes de toda la región consideraron el tema de “Población, Agua y Redes de Información”. La reunión fue patrocinada por la Facultad de Salud Pública de la Universidad del Sur de la Florida y la OEA, Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente. La reunión fue dedicada al análisis de los desastres naturales y sus efectos sobre la infraestructura, los recursos hídricos y la población en general. 

CEPAL

En mayo de 2002  se presentó una versión actualizada del manual para la evaluación del impacto socioeconómico de los desastres, que incluye una sección específica sobre la valoración del impacto ambiental de los desastres y se introdujo la visión de género en todo el manual, además de incorporar un capítulo metodológico para lograr la visibilización del impacto de los desastres en las mujeres. Otras actividades de asistencia técnica incluyeron la capacitación a personal del gobierno de Belice y talleres de entrenamiento para el Banco Mundial (Disaster Management Facility), la OPS/OMS, el Asian Disaster Prevention Center (ADPC) con el Banco Mundial y los países del istmo centroamericano en materia de evaluación del impacto de desastres con las instituciones regionales pertinentes (CEPREDENAC, SICA, INCAP y SCAC-IICA). 

CAF

El Consejo Presidencial Andino encomendó a la CAF gestionar la cooperación necesaria para fortalecer y desarrollar normas e instituciones orientadas a la prevención de riesgos en cada país, así como la ejecución de proyectos regionales prioritarios, lo cual dio origen al PREANDINO.

Programa Regional Andino para la Prevención y Mitigación

de Riesgos – PREANDINO
El objetivo general de este programa es impulsar y apoyar la formulación de políticas nacionales y sectoriales de prevención y mitigación de riesgos y el desarrollo de esquemas y formas de organización institucionales orientadas a incorporar el enfoque de prevención en la planificación del desarrollo. 

A partir de dos componentes básicos: lo nacional y lo sectorial, el programa se organiza  alrededor de siete sectores estratégicos: conocimiento de los fenómenos naturales y sus efectos/ agua, saneamiento y salud/ agricultura, ganadería, pesca / vialidad y transporte/ energía/ desarrollo urbano, vivienda e infraestructura/ economía y  finanzas.

Como ejes transversales a los sectores, el programa incide en las siguientes cinco áreas estratégicas: desarrollo institucional, participación ciudadana, educación y cultura, desarrollo tecnológico y medio ambiente y ordenamiento territorial.

BID

Se realizó una carta de convenio entre el Banco y la FIDES (Federación Interamericana de Empresas de Seguros) en el tercer trimestre de 2002; uno de los temas de cooperación es en el campo de desarrollar seguros de catástrofes. Se realizará una Conferencia en el año 2003 sobre esta materia.

Se aprobó en el BID, el financiamiento de US$150,000 para un estudio de tres países sobre Aplicación práctica de instrumentos financieros para desastres naturales en América Latina, que analiza la viabilidad de utilizar instrumentos financieros, disponibles en mercados desarrollados, con énfasis en el uso de seguros (NTF). El Banco siguió el fortalecimiento interno en la materia de gestión de riesgo de desastres, a través de la creación de una red de puntos focales de 35 personas, capacitación de su personal de 20 Representaciones y la Sede, en 2001 y 2002, y iniciación, en 2002, de la elaboración de guías “checklist” para ayudar a los equipos de proyectos, tomar en cuenta la gestión de riesgo, en la preparación y ejecución de préstamos en un seminario en el primer semestre de 2003, y publicados el mismo año.

La División de Medio Ambiente publicó en el cuarto trimestre de 2002 un documento, preparado por los especialistas del Banco, sobre Sobreviviendo desastres: planificación y protección financiera que señala las estrategias de planificación de inversiones en prevención y mitigación y el financiamiento de pérdidas por eventos catastróficos.

DESARROLLO SOSTENIBLE

BID

El BID está trabajando con otras organizaciones como el Banco Mundial y el Centro Global de Medio Ambiente en el desarrollo de una estrategia para la adaptación sociocultural y la participación de la comunidad en las operaciones del Corredor Biológico Mesoamericano.  El manejo sostenible de los recursos naturales y la reducción de la pobreza serán dirigidos en forma conjunta a través estrategias de planificación regional y actividades económicas ambientalmente sostenibles.  El diseño de una metodología de consultoría para el Corredor Biológico Mesoamericano está actualmente en proceso.  La propuesta para realizar consultas financieras con personas indígenas para la preparación del Programa Cultural y Medio Ambiental del Corredor Biológico Mesoamericano fue aprobada y el Centro Global de Medio Ambiente también aprobó el concepto de un programa cultural y socio-ambiental para el Corredor Biológico Mesoamericano.

CEPAL
En el marco del proceso preparatorio de la Cumbre de Johannesburgo, la CEPAL y el PNUD organizaron durante la Conferencia Regional un Panel de alto nivel con autoridades económicas de la región sobre financiamiento para el desarrollo sostenible, para lo cual la CEPAL preparó un documento base titulado El Financiamiento para el desarrollo sostenible en América Latina y el Caribe. Dada la positiva recepción de este trabajo y teniendo en cuenta la vinculación temática, la CEPAL y el PNUD organizaron un evento similar durante la celebración de la Conferencia Internacional sobre Financiamiento para el Desarrollo (Monterrey, México, marzo 2002).

Una de las principales actividades de la CEPAL en la Cumbre Mundial sobre Desarrollo Sostenible (CMDS) fue la organización de la actividad complementaria denominada "Financiamiento e inversión para el desarrollo sostenible en América Latina y el Caribe: perspectivas regionales para instrumentar el Consenso de Monterrey y el Plan de Implementación de Johannesburgo". Esta actividad complementaria fue coorganizada por el Gobierno de México, la CEPAL, el PNUD y la Corporación Andina de Fomento (CAF). Además, la CEPAL estuvo presente en diversas actividades llevadas a cabo en el marco de la promoción de los Principios de Acceso a Información, Participación Pública y Justicia en materia ambiental (evento paralelo organizado por la Comisión Económica para Europa) y en el lanzamiento del Informe Mundial sobre la Iniciativa de Acceso.

CAF

Con relación al tema ambiental -y en apoyo a los compromisos internacionales surgidos de la Cumbre de la Tierra en Río (1992) y la Cumbre Hemisférica de Santa Cruz (1996)- la CAF ha puesto especial interés en garantizar la sostenibilidad del medio ambiente, entendido éste no sólo como la base natural que soporta a nuestras sociedades y su actividad económica, sino como un sector que genera grandes oportunidades de desarrollo.

En este sentido, la Corporación financia operaciones directamente relacionadas con la construcción de sistemas de saneamiento ambiental, descontaminación de ecosistemas y desarrollo de negocios relacionados con el uso sostenible de recursos naturales. Se procura que todas las operaciones que se financien generen el menor impacto social y ambiental, garantizando la información efectiva y participación de las comunidades locales en el conocimiento de los proyectos y sus efectos, a la vez que se busca que la operaciones  generen oportunidades para la conservación de áreas de interés ecológico e indígena, acorde con los preceptos de la Convención de Diversidad Biológica (Plan de Evaluación y Seguimiento Ambiental y Social de Operaciones). 

Adicionalmente, para apoyar la labor de evaluación ambiental y social de operaciones, se desarrolla CONDOR, un sistema de información geográfica de la región andina que permite evaluar y prevenir los principales riesgos ambientales y sociales de nuestras operaciones, el cual se ha puesto al servicio del público.  Así mismo, se apoya a los países en la definición de políticas, regulación e institucionalidad que permitan la adopción e implementación de practicas concretas de protección ambiental, en temas como la calidad del aire, manejo sostenible y descontaminación de sistemas acuáticos, impacto ambiental y social y otros temas de manejo ambiental.

La CAF, además, es pionera en el desarrollo de la Convención Marco sobre de Cambio Climático y su Protocolo de Kyoto, a través de la creación del Programa Latinoame-ricano del Carbono - PLAC, el cual ha tenido un rol clave en la divulgación del conocimiento básico que facilite la creación de programas nacionales e institucionalidad para la aplicación de este importante tema. A través del PLAC, la CAF es dinamizador e intermediario de los mercados de reducción de emisiones, apoyando la creación de oferta y garantizando a los demandantes de este mercado la compra de reducción de emisiones, mediante la aplicación del Mecanismo de Desarrollo Limpio (MDL), del Protocolo de Kyoto. En la actualidad se apoya el desarrollo del componente de carbono de más de 20 proyectos de nuestros países accionistas  -cuatro de ellos ya concluidos-, de los sectores de energía, transporte y algunos industriales; además, recientemente se creó CAF-Netherlands Facility para la venta de certificados de reducción de emisiones de carbono al Gobierno de Holanda, lo que implicará un valor agregado a los proyectos de cerca de US$40 millones y la reducción de 10 millones de toneladas de carbono en la atmósfera del planeta, entre el presente y el año 2012.

Para divulgar los temas sobre la  producción limpia, acorde con las definiciones de la Mesa Redonda Hemisférica, la CAF cuenta con el Programa de Industrias e Instituciones Financieras y Desarrollo Sostenible, cuyo objeto es promover a nivel externo y al interior de la CAF la relevancia del tema de desarrollo sostenible para los sectores industrial y financiero, tanto por los riesgos que presenta su desconocimiento, como por las oportunidades que ofrecen los nuevos mercados y servicios ambientales emergentes.  

Acorde con los principios de la Convención de Diversidad Biológica y su Protocolo de Bioseguridad, y con aquellos determinados por otros escenarios internacionales como la OMPI, FAO, ALCA y la OMC, se apoya el que los países promuevan internamente el uso sostenible de sus bosques, sus ecosistemas, especies de fauna y flora y sus recursos genéticos, así como el desarrollo de la biotecnología y la creación de oportunidades de empleo y negocios relacionados con la biodiversidad. 
AGRICULTURA

IICA

El Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) ha cambiado de ser principalmente un proveedor de cooperación técnica para la agricultura, a ser más proactivos al traer los temas de desarrollo agrícolas, ambientales y rurales al debate de integración hemisférica y prosperidad. Para alcanzar esta meta estratégica, la nueva administración del Instituto preparó un Plan de Mediano Plazo para el 2002-2006, el cual incluye las acciones concretas de cooperación en (i) Comercio y Desarrollo de Agronegocios; (ii) Desarrollo Rural Sostenible; (iii) Sanidad Agropecuaria e Inocuidad de los Alimentos (iv) Tecnología e Innovación; (v) Educación y Capacitación; y, (vi) Información y Comunicación.

El IICA está consolidando la cooperación con los siguientes mecanismos regionales: 

· Consejo Regional de Cooperación Agrícola, CORECA, (Centroamérica, México y República Dominicana),

· Consejo Agropecuario Centroamericano, CAC, Consejo Agropecuario del Sur (países del MERCOSUR mas Bolivia), y Alianza del Caribe para el Desarrollo Sostenible de la Agricultura y el medio Rural.

En el ámbito de la ciencia y tecnología para el desarrollo de la agricultura y el medio rural, el IICA ha colaborado con los Estados Miembros de la OEA en el desarrollo de una mayor capacidad para: elaborar políticas sobre innovación tecnológica agropecuaria; crear y Desarrollo Tecnológico Agropecuario (FORAGRO) del cual el IICA coopera como Secretaría Técnica.

El 2 de Junio del 2002, la PAHO y el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) se reunieron en Barbados durante la XXXII Asamblea General de la OEA donde firmaron un acuerdo para combatir la pobreza en las zonas rurales de las Américas.  La IICA y la PAHO llevarán a cabo acciones en conjunto dentro del marco del proceso de Cumbres, tal como intercambio de información y la participación de ambas organizaciones en la actividades preparatorias y en las reuniones Ministeriales de la Salud y la Agricultura y de la Vida Rural.

Las Oficinas de Cooperación del IICA en los 34 países concluyeron, entre julio y setiembre del 2002, un proceso de consultas con las autoridades nacionales públicas y privadas en torno a las prioridades y expectativas de la cooperación del IICA en función de los objetivos nacionales de desarrollo. 

Asimismo, el IICA ha iniciado el proceso de apoyo a la participación de los actores clave de esa comunidad orientado a la construcción compartida de un Plan de Acción al 2015 para la agricultura y vida rural de las Américas que implemente los mandatos de la III Cumbre y acuerdos de la Declaración Ministerial de Bávaro y genere propuestas a la IV Cumbre.

El IICA está preparando la Segunda Reunión Ministerial sobre Agricultura y Vida Rural la cual se realizará en Panamá, los días 11 y 12 de noviembre del 2003. Esta reunión concluirá un amplio proceso participativo de los miembros de la Comunidad de la Agricultura y Vida Rural de las Américas. El camino hacia la Segunda Reunión Ministerial comenzó el 26 de agosto del 2002 con la aprobación de la Resolución 379 de la Junta Interamericana de Agricultura (JIA), sobre la implementación y seguimiento de los mandatos de la Cumbre de la Ciudad de Quebec y de la Declaración Ministerial de Bávaro. 

Los Ministros de Agricultura iniciaron, en octubre del 2002, el proceso de confirmación de su respectivo Delegado Ministerial. En el 2001, fueron designados los 34 Delegados Ministeriales. A la fecha hay un avance importante en este proceso de confirmación, lo cual demuestra el interés de los países en el proceso de diálogo, consenso y construcción de un Plan de Acción para la implementación de los mandatos de la III Cumbre y la Declaración de Bávaro para el Mejoramiento de la Agricultura y la Vida Rural en las Américas.

TRABAJO

CEPAL

La Comisión Económica para Latinoamérica y el Caribe (CEPAL) e investigadores de nueve países, Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Jamaica, México y Perú, dirigieron un estudio de investigación titulado "Crecimiento del Empleo y Equidad:  el impacto de las reformas económicas en Latinoamérica y el Caribe", el cual incluye en uno de sus módulos el estudio sobre los mercados laborales de la región.  Una característica del proyecto que lo separa de otros estudios comparativos de las reformas económicas, es que este lleva a cabo un análisis de desagregación a nivel regional, seguido por un estudio de las diferencias entre los países y el comportamiento microeconómico  de las empresas  dependiendo de su tamaño, naturaleza y sector de actividad.
La CEPAL también está dirigiendo otro proyecto titulado "Políticas para mejorar la calidad, la eficiencia y la importancia de la capacitación técnica y profesional en Latinoamérica y el Caribe.  Este proyecto enfoca  su estudio en seis países, Argentina, Brazil, Chile, República Dominicana, Guatemala y México y está diseñado para ofrecer a los creadores de políticas, asociaciones de empleadores y trabajadores, y empresas individuales estrategias concretas y recomendaciones en materia de políticas para entrenamiento vocacional.
	Con relación a la necesidad de mejorar las aptitudes y las competencias de las personas, como condición para que puedan superar las desigualdades, o al menos la pobreza, la CEPAL ha ejecutando otro proyecto denominado Políticas para mejorar la calidad, eficiencia y relevancia del entrenamiento profesional en América Latina y el Caribe.  Dicho proyecto se centró en seis países de la región (Argentina, Brasil, Chile, Guatemala, México y República Dominicana) y estuvo orientado a ofrecer a los encargados del diseño de políticas, a las asociaciones de empleadores y de trabajadores, y a las empresas individuales, estrategias y recomendaciones de políticas concretas de capacitación vocacional.

Con el apoyo y la cooperación de la Sociedad Alemana de Cooperación Técnica (GTZ), se llevó a cabo el proyecto denominado Institucionalización de la perspectiva de género en la CEPAL y en ministerios sectoriales, específicamente en Argentina, Ecuador y El Salvador y está próxima a iniciarse una segunda fase de éste.  El proyecto tiene por objeto generar políticas públicas más eficientes en cuanto a la equidad social y de género, en el marco de varios procesos sobre los que incide la globalización.  


CRECIMIENTO CON EQUIDAD

Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE)

El BCIE provee financiamiento para programas y proyectos del sector público y privado de Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua y Costa Rica, en los sectores de telecomunicaciones, transporte, energía, alivio de la pobreza, educación y gestión agrícola y desarrollo rural señalados en el Plan de Acción.  Asimismo, participa en la Iniciativa de Países Pobres Altamente Endeudados (HIPC), otorgando alivio de deuda con recursos propios y externos a las Repúblicas de Honduras y Nicaragua.  Por otro lado ha creado una ventanilla concesional “Fondo Especial para la Transformación Social de Centroamérica” (FETS) para proveer recursos a los países elegibles dentro de la Iniciativa HIPC.

CAF 

La CAF, ha venido otorgando una creciente importancia al apoyo y promoción de proyectos comunitarios que contribuyan al mejoramiento de la calidad de vida en los sectores rurales y a la generación de actividades productivas con un alto impacto demostrativo en la región. En este sentido, se brinda apoyo a proyectos productivos que estén orientados a generar empleo y a mejorar las condiciones de vida de la comunidad beneficiada; se respaldan proyectos comunitarios donde los recursos de la CAF constituyan capital semilla de programas innovadores que contribuyan a solucionar problemas de pobreza y que tengan efectos multiplicadores, y se promueve el fortalecimiento institucional de entidades que tengan como objetivo específico beneficiar programas de comunidades de escasos recursos.

BID

Se concluyó la elaboración de la Estrategia del Banco para la Reducción de la Pobreza y la Promoción de la Equidad Social que guiará la acción del Banco en el área, identificando  la necesidad de: a) objetivos y metas cuantitativas de reducción de pobreza y fortalecimiento de la equidad en la región; b) acciones específicas de política en las áreas de oportunidades, desarrollo humano, protección y prevención social, e inclusión política y social para acelerar la reducción de la pobreza; y, c) líneas de acción concretas en las actividades crediticias y no crediticias del BID para apoyar este objetivo fundamental de la región. El documento fue sujeto a  una extensa consulta a través de la página de Internet del Banco y de reuniones presenciales de consulta con funcionarios de gobiernos, académicos, y con grupos de la sociedad civil en Costa Rica, Honduras, Jamaica, Panamá, Paraguay, Perú, el Reino Unido, y Washington, D.C.

En el año 2002 el Banco aprobó un préstamo por US$1,000 millones para la consolidación y expansión de un programa de educación, salud y nutrición en México, enfocado en el apoyo a las familias de bajos ingresos y un préstamo de US$20 millones para la expansión de una red de protección social que asegura los servicios de salud, educación y la alimentación para las poblaciones de bajos ingresos en Nicaragua.

En el año 2002 el Banco aprobó un préstamo de US$150 millones para el apoyo a la tercera etapa del Fondo de Compensación y Desarrollo Social (FONCODES) en Perú que provee servicios de infraestructura básica y capacitación a las poblaciones de bajos ingresos y un préstamo de US$28.4 millones para el mejoramiento de la calidad de vida de la población viviendo en estado de pobreza y para reducir los riesgos que enfrentan los grupos más vulnerables en Paraguay.

El Programa de Mejoramiento de las Encuestas de Condiciones de Vida (MECOVI) ha proporcionado asistencia técnica para generar encuestas de hogares que proporcionen información estadística de calidad, oportuna, accesible y útil para la planificación de programas y políticas concentrados en reducción de la pobreza y promoción de la igualdad social. En 2002, el programa MECOVI proporcionó asistencia técnica a los institutos de estadística de Argentina, Bolivia, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Paraguay y Perú,  Ecuador, Honduras y República Dominicana.

Además, se aprobó un préstamo de US $4 millones destinados al fortalecimiento y capacitación del Sistema de Estadísticas Nacionales de Honduras.

Finalmente se inició una Cooperación Técnica para la elaboración de un conjunto de indicadores basados en ODM para medir acciones orientadas a la reducción de la pobreza y fortalecimiento de la equidad social.  Bajo la misma Cooperación Técnica se inicio la creación de una base de datos para medir los logros alcanzados en las diversas áreas de dichos objetivos y se organizo el seminario internacional: "América Latina y el Caribe: Desafíos Frente a los Objetivos de Desarrollo del Milenio". 

Financiamiento para el Desarrollo
CEPAL

La CEPAL contribuyó activamente a los preparativos regionales para de la Conferencia Internacional sobre Financiación para el Desarrollo (Monterrey, México, marzo 2002).  Para ello organizó la Consulta Regional de América Latina y el Caribe sobre Financiamiento del Desarrollo, que tuvo lugar en Bogotá, Colombia, el 9 y 10 de noviembre de 2000.   Los debates de la consulta se centraron en los aspectos más relevantes para la región: los aspectos sistémicos y políticas nacionales vinculadas a la prevención y el manejo de crisis externas; el acceso a recursos externos para el financiamiento del desarrollo; las restricciones externas, problemas de sobreendeudamiento y el papel determinante del comercio en el financiamiento del desarrollo y los aspectos nacionales del financiamiento del desarrollo. Con el objeto de contribuir a los debates intergubernamentales, la  CEPAL preparó un documento titulado "Crecer con estabilidad. El financiamiento del desarrollo en el nuevo contexto internacional".  Al final de la consulta los gobiernos de la región adoptaron, como contribución al proceso preparatorio del encuentro mundial, la Declaración de Bogotá, en que refleja los acuerdos sobre la forma en que deben encararse los retos en materia de movilización de recursos para el financiamiento.
La División de Desarrollo Productivo y Empresarial de la CEPAL desarrolla un programa sobre la Pequeña y Mediana Empresa, dirigido a: Analizar la estructura y desempeño del sector en los países de América Latina y el Caribe; diseñar propuestas de política y mecanismos de implementación para mejorar su desempeño; prestar asistencia técnica a gobiernos nacionales y locales e instituciones privadas y académicas, para fortalecer su capacidad de diseño e implementación de programas dirigidos al sector.
Durante la Conferencia Internacional sobre la Financiación para el Desarrollo en Monterrey, CEPAL conjuntamente con el PNUD y el Grupo Innova organizó un evento sobre financiamiento del desarrollo sostenible titulado “Asociación público-privada para la inversión ambiental en América Latina y el Caribe”.

En seguimiento a la Conferencia de Monterrey, en septiembre 2002 (durante la Cumbre de Johannesburgo) se realizó conjuntamente con el PNUD, la Corporación Andina de Fomento (CAF) y el Gobierno de México un evento sobre “Financiamiento e Inversión para el Desarrollo Sostenible en América Latina y el Caribe: Perspectiva Regionales para la Instrumentación del Consenso de Monterrey y el Plan de Implementación de Johannesburgo”.

BID

· El Banco aprobó un préstamo por US $57 millones al Brasil para la primera fase de un proyecto de US $188 millones para modernizar la gestión de las pensiones. Un segundo préstamo, por US $37 millones, podría aprobarse después de que finalice la primera etapa de tres años.

· El Banco aprobó un préstamo por US $30 millones a Nicaragua para la reforma estructural del sector de las pensiones.

· El Banco aprobó dos préstamos por US $500 millones a la Argentina para un programa gubernamental destinado a consolidar las reformas fiscales estructurales e implantar reformas a los sistemas de pensiones, seguros y mercados de capitales.

Programa de estrategias integrales de reducción de la pobreza
Esta iniciativa apoyará la elaboración de estrategias integrales para reducción de la pobreza, la institucionalización de sistemas integrales para la protección social y el mejoramiento de fuentes de información sobre pobreza, a fin de vigilar las condiciones sociales, evaluar los programas sociales y ofrecer guía sobre las políticas pertinentes.
Estrategias nacionales para la reducción de la pobreza

Los Departamentos Regionales del Banco han continuado proporcionando asistencia técnica a países pobres muy endeudados (PPME) (Bolivia, Guyana, Honduras y Nicaragua) y avanzado en el apoyo a otros países de la región (Guatemala, Paraguay, Perú, y la República Dominicana) en el diseño y mejoramiento de sus estrategias para la reducción de la pobreza (ERPs).

El  BID está en proceso de aprobación dos préstamos por US $30 millones cada uno destinados a apoyar la implementación de las Estrategias de Reducción de la Pobreza en Honduras y Nicaragua. Ambos programas condicionan los desembolsos crediticios a la implementación de políticas de reforma social y al logro de resultados mensurables en las áreas de educación y salud.

Asimismo, el Banco continuó el amplio uso del financiamiento de cooperación técnica durante las etapas de planificación de las estrategias de reducción de la pobreza para apoyar principalmente el establecimiento de unidades técnicas para preparar y administrar el proceso de las estrategias de reducción de la pobreza, la preparación de estudios técnicos, el análisis y la evaluación de las versiones preliminares de estas estrategias y la identificación de los mecanismos de ejecución para su implementación.

CAF

La CAF promueve el fortalecimiento y la integración de los mercados de capital y la movilización del ahorro interno. Uno de los objetivos de la Corporación es lograr un mercado regional de valores que refleje más eficiencia, mayor liquidez, incremente los incentivos para la emisión de valores, transparencia en la información, nuevas alternativas de inversión e innovación financiera y tecnológica. Paralelamente, la CAF está llevando a cabo el siguiente programa estratégico:

Programa Kemmerer de Cooperación Técnica para Entidades de Regulación Financiera

Este programa, tiene por finalidad fortalecer los sistemas de regulación y supervisión de bancos, valores, pensiones y seguros en los países accionistas, con el objeto de asegurar la existencia de marcos legales adecuados y mecanismos de regulación y supervisión efectivos y eficientes. El Programa Kemmerer contempla cuatro mecanismos de cooperación: cooperación técnica horizontal, financiamiento de programas de capacitación y eventos técnicos, consultores externos para el desarrollo de trabajos específicos y financiamiento de publicaciones.

Contribuyendo de manera importante a la integración regional, este programa ha iniciado dos proyectos vitales para el desarrollo de un mercado financiero andino. El primero consiste en la homologación de criterios prudenciales básicos para la banca. Este proyecto se encuentra en su base final y cuenta con el apoyo de la Secretaría General de la CAN y las superintendencias de bancos de los cinco países andinos. El segundo, impulsa la creación de un mercado regional andino de capitales y consta de tres fases: el listado cruzado de valores entre las bolsas de los cinco países andinos; la interconexión de las bolsas de valores y la armonización de  regulaciones y procesos para consolidar el mercado regional.
Ambiente Económico Favorable

CAF

Programa Andino de Competitividad - PAC

Proyecto conjunto entre la CAF y las Universidades de Harvard y Columbia, el PAC tiene como propósito desarrollar una agenda de políticas nacionales y regionales que contribuya a mejorar la competitividad de los países de la región andina. Sus objetivos específicos son: promover proyectos catalíticos que eliminen barreras al incremento de la competitividad; facilitar el diálogo en todos los niveles de los sectores público, privado y académico, a fin de identificar y llevar adelante agendas de competitividad; apoyar la investigación sobre temas críticos para la competitividad de la región y su divulgación, con el fin de contribuir a la adopción de medidas concretas, especialmente a nivel de cadenas logísticas; y, fortalecer las instituciones que promuevan la competitividad.

Paralelamente, la CAF cuenta con el siguiente programa estratégico:

Programa de Apoyo Integral a la PyME – PAI
Los objetivos específicos de este programa son brindar apoyo financiero a la PyME mediante la oferta de varias modalidades y productos -préstamos o líneas de crédito-, canalizados a través de las instituciones financieras de los países socios; contribuir a su fortalecimiento patrimonial mediante la participación accionaria en fondos de inversión de capital de riesgo, orientados exclusivamente a este tipo de empresas; apoyar su mejoramiento institucional a través del uso de recursos de cooperación técnica y el desarrollo de alianzas estratégicas con instituciones no financieras experimentadas y exitosas en el tema; impulsar la acción catalítica de CAF mediante la creación de un Fondo de Inversión de Capital de Riesgo para las PyMES, el cual será administrado por la Corporación y estimulará la participación de otros inversionistas.

EDUCACIÓN

Comité Interamericano sobre la Educación 
El Grupo de Seguimiento del Capítulo de Educación de las Cumbres de las Américas se reunió en la ciudad de Cancún, México los días 29 y 30 de mayo de 2002, para hacer una propuesta para la Comisión Interamericana de Educación (CIE). El propósito del CIE es de coordinar la implementación del diálogo ministerial interamericano sobre el tema de educación para hacer seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas y de los acuerdos de las Reuniones de los Ministros de la Educación. Además, el CIE será responsable de identificar las iniciativas multilaterales y de ayudar a implementar la colaboración la Organización de los Estados Americanos en las políticas de desarrollo referentes al tema de la educación. 
OEA

Consultas con la Sociedad Civil sobre la Educación

La Unidad de Desarrollo Social y Educación ha iniciado una consulta electrónica donde organizaciones de la sociedad civil pueden compartir sus perspectivas sobre el papel de la sociedad civil en el desarrollo educativo. La Unidad ha invitado estas organizaciones de la sociedad civil a participar en el proceso, invitándolas a inscribirse en la página electrónica www.oas.org/consulta. 
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El Banco está colaborando con la OEA y autoridades de varios países para organizar una Reunión de Ministros de Educación dando continuidad a la última reunión de Ministros en Punta del Este. La Reunión tendrá lugar a mediados del año 2003.

En 2002 se aprobó un proyecto de cooperación técnica regional para el desarrollo de estándares de calidad para programas de educación superior a distancia, con particular referencia a aquellos que incorporan el uso de Internet.

En Julio del año 2002 el Banco, en cooperación con la UNESCO, el Banco Mundial y el Ministerio de Educación de Brasil promovió una Conferencia Regional sobre políticas para mejorar la práctica de la docencia en América Latina y el Caribe, que tuvo lugar en Brasilia.

En Octubre del año 2002 se produjo la aprobación de un proyecto de cooperación técnica para el lanzamiento de un programa de capacitación de maestros a distancia. Este programa apoya el diseño, producción y evaluación piloto de contenidos de capacitación a distancia para maestros, especialmente al nivel secundario. El programa trabaja estrechamente con los países para determinar el contenido, definir los mecanismos de certificación y asegurar el uso óptimo de los materiales de capacitación. Se ejecutará en asociación con la Secretaría de Educación de México, dado el apoyo que este país ha prestado a esta iniciativa y su fortaleza técnica e institucional en el campo de la educación a distancia.

SALUD

OPS

26.a Conferencia Sanitaria Panamericana

Los ministros de salud de América se reunieron en la sede de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), en Washington, D.C., del 23 al 27 de septiembre en ocasión de la 26.a Conferencia Sanitaria Panamericana. En esta ocasión, los Estados Miembros eligieron a la Dra. Mirta Roses Periago, de Argentina, Directora de la Oficina Sanitaria Panamericana, que es la secretaría de la OPS, por un período quinquenal que empezará en febrero de 2003.

Durante la reunión, los ministros de salud examinaron y aprobaron diversos informes técnicos y propuestas de acción que establecen las orientaciones estratégicas y el temario de salud en el continente americano; a título de ejemplo,  se presentaron los informes “La salud en las Américas” y “La salud pública en las Américas”, así como un informe cuadrienal del Director y el nuevo plan estratégico de la Oficina para el período 2003-2007. 
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El Banco publicó una serie de estudios sectoriales sobre el VIH/SIDA en América Latina y el Caribe. Por otro lado,  organizó un Taller sobre Seguridad Económica de los Adultos Mayores en Madrid (9 de abril de 2002) durante la 2da Asamblea Mundial sobre el Envejecimiento convocada por las Naciones Unidas. Este evento, que contó con el copatrocinio del Comité Organizador Español de la Asamblea Mundial, la CEPAL, la entidad Help Age International, la Secretaria de Cooperación Iberoamericana de España y el Consejo Mundial de Empresas para el Desarrollo Sostenible, entre otros, aportó una propuesta para el mejoramiento de la seguridad económica de las personas mayores en la Región.  

IGUALDAD DE GÉNERO

OEA/CIM

A continuación se describen los recientes avances en las acciones y proyectos que emprendió la CIM  reciente para dar cumplimiento a los mandatos que se impartieron a sí mismos los gobiernos en el  Plan de Acción de la Cumbre.

Proyectos

Capacitación en género dentro de la OEA.  En junio de 2001, la Secretaría General firmó un contrato con el Gobierno del Canadá, que donó 500.000 dólares canadienses (US$327.328) para capacitar a personal profesional de la OEA con objeto de que se incorpore la perspectiva de género en todos los programas y políticas institucionales.  La ejecución de este proyecto comenzó en 2001. Entre agosto de 2002 y febrero de 2003, se dictarán en la Sede ocho cursos en español y en inglés sobre incorporación de la perspectiva de género y en enero de 2003 dos cursos, uno en español y uno en inglés, para personal que trabaja fuera de la Sede. Serán capacitados unos 240 funcionarios que trabajan en el diseño, ejecución o evaluación de proyectos. La CIM participa activamente en la organización del programa y es responsable de su seguimiento. Se preparará un modulo sobre análisis de género para el curso de orientación que ofrece la OEA a sus nuevos empleados.  

Violencia en las Américas: Análisis regional, incluido un estudio de la “Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer”.  

La primera etapa del proyecto de investigación "Violencia contra la mujer" se completó en 2001. Este proyecto, ejecutado con el Centro Internacional de Derecho Penal y Política de Justicia Penal del Canadá (ICCLR) y con el Instituto de las Naciones Unidas para la Prevención del Delito y Tratamiento de Delincuentes (ILANUD), tiene como objetivo examinar cómo se cumple en cada Estado Miembro la Convención, abordando no sólo cuestiones relativas al derecho penal, procedimientos, vigilancia del cumplimiento de la ley, las sanciones y medidas correctivas, sino también de salud, los servicios sociales, los programas de asistencia a las víctimas, la prevención del delito y las campañas de concienciación que se haya llevado a cabo durante los cinco años recientes. Se obtuvo financiación para llevar a cabo el análisis en veinte países y se necesitan recursos adicionales para completarlo en los catorce países restantes y para publicar y difundir los resultados.

Reuniones subregionales de expertas.  Con respaldo de UNIFEM, PNUD, CIDA y el Gobierno de Guyana, la CIM organizó reuniones subregionales de expertas para presentar las conclusiones del proyecto sobre violencia, a fin de que se examinaran y se presentaran recomendaciones. Se llevaron a cabo cuatro reuniones subregionales de dos días de duración cada una en el MERCOSUR, Bolivia y Chile, los países andinos, América Central, México y la República Dominicana y en los países del Caribe de habla inglesa.

Secretarías Subregionales pro tempore sobre violencia. Por medio de las delegadas principales de la CIM en Uruguay, Ecuador, Panamá y Guyana, se han creado Secretarías Subregionales pro tempore para que funcionen como mecanismos de seguimiento permanente y sostenido e las recomendaciones de las reuniones subregionales. Se necesita financiación para sufragar el costo de las reuniones subregionales bienales durante los próximos años, publicaciones y otras actividades conducentes el análisis del progreso, formular recomendaciones sobre políticas y poner en práctica los próximos pasos.

Tráfico de mujeres y niños para fines de explotación sexual en las Américas.  La CIM y el Instituto Internacional de Derechos Humanos de la Facultad de Derecho de la Universidad De Paul, completaron la primera etapa de un proyecto de investigación a escala hemisférica sobre el tráfico de mujeres y niños para fines de explotación sexual en las Américas. Esta etapa abarcó Brasil, Honduras, Nicaragua, Costa Rica, Belice, El Salvador, Guatemala, Panamá y la República Dominicana. Se han preparado informes sobre esos países y una síntesis que se presentarán a la XXXI Asamblea de Delegadas, con recomendaciones y medidas para la acción. Se obtuvo financiación de la Misión Permanente de los Estados Unidos ante la OEA y de USAID. La CIM gestiona activamente financiación externa para extender este proyecto a otros países.    

Programa de capacitación en liderazgo empresarial.   

La CIM, junto con el Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas, de la Unidad de Desarrollo Social y Educación de la OEA, creó un programa de capacitación en liderazgo empresarial, con objeto de ofrecer formación para microempresarios. El curso experimental se dictó en la Argentina en mayo de 2001. La CIM trabajará con las delegadas ante la Comisión en la identificación de fuentes de fondos para reproducir este programa en otros países. Además, la Secretaría Permanente ha realizado consultas con especialistas del Programa de Género de la Unidad de Comunicaciones y Tecnología del Banco Interamericano de Desarrollo, para considerar proyectos de capacitación de esa índole para microempresarios. 

En cuanto a la integración de la perspectiva de género en los programas nacionales e internacionales, desde la reunión de Ministras que tuvo lugar en abril de 2000, en la OEA, la CIM ha reorientado la mayoría de sus esfuerzos hacia la implementación del Programa Interamericano  en todos los niveles, que se ha convertido en la fuerza motriz del programa bienal de trabajo para el período 2000-2002. 
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· Otra prioridad importante que se decidió impulsar es la ampliación de la estrategia de atención integrada a las enfermedades prevalentes de la infancia (AIEPI), que actualmente se utiliza en 17 países con altas tasas de mortalidad infantil y ya ha salvado decenas de miles de vidas. Actualmente, se está incorporando en los programas de estudios de licenciatura y posgrado para enseñar al personal sanitario de todos los niveles el tratamiento integral de los niños.

· Un curso sobre Valores democráticos para Líderes Mujeres Jóvenes tuvo lugar en Managua en colaboración con la OEA y en Guatemala con énfasis en la mujer indígena.

· Se publicó recientemente el libro Domestic Violence: Interventions for its Prevention and treatment con fondos de cooperación técnica regional.

· Se aprobaron fondos de cooperación técnica para un programa de crédito para mujer rural y estudios para la cumbre de mujeres indígenas que se realizará en México en diciembre 2003.

· Se concluyeron los estudios sobre mujer afrodescendiente y mujer indígena.

CEPAL

En este contexto se han desarrollado actividades de tranversalización de la perspectiva de género que incluyen la cooperación técnica a ministerios sectoriales (salud, turismo, trabajo, economía), institutos nacionales de estadísticas y programas contra la pobreza.  En este ámbito se han implementado tres proyectos: "Institucionalización de la perspectiva de género en la CEPAL y ministerios sectoriales", "Uso de indicadores de género para el desarrollo de políticas públicas " y "Cambios en los sistemas de pensiones y sus efectos en la superación de las desigualdades entre hombres y mujeres". 

También se han desarrollado actividades orientadas hacia el diseño de herramientas útiles para la formulación de políticas públicas, principalmente en el marco del proyecto de indicadores de género ya mencionado.  El objetivo no se limita a la sistematización de la información estadística disponible, sino que se extiende a poner a la disposición de los gobiernos la asistencia necesaria para mejorar el proceso de recolección, análisis y difusión de los datos para la construcción de indicadores de género, esfuerzo que se desarrolla conjuntamente con la División de Estadísticas y Proyecciones de la CEPAL.

Con el objetivo principal de formar economistas para la construcción de políticas públicas con perspectiva de género, entre el 26 y el 30 de agosto de 2002, la CEPAL y el UNIFEM, con el auspicio del Servicio Nacional de la Mujer de Chile (SERNAM) organizó el Curso Internacional sobre Articulación entre Economía y Género para la Formulación de Políticas Públicas. En él se analizó el impacto de género del proceso de liberalización comercial y los flujos monetarios actuales, haciendo hincapié en la falta de neutralidad de la política económica y en el sesgo masculino con el que se diseñan los impuestos, el gasto público y fiscal.

 
La CEPAL contribuyó a un esfuerzo del Ministerio de Hacienda de Chile y el SERNAM, en conjunto con el PNUD, UNIFEM y la GTZ, dirigido a presentar algunas experiencias y reflexionar sobre el balance de las oportunidades y desafíos en América Latina en el ámbito presupuestario con relación a las desigualdades de género, para aprender de los análisis y procedimientos técnicos utilizados, así como de las estrategias políticas de acción desarrolladas. 
DIVERSIDAD CULTURAL

OEA

Primera Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura

Los 34 países de la OEA celebraron los días 12 y 13 de julio de 2002 en Cartagena de Indias, Colombia, la Primera Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, en la cual se adoptó la Declaración y de Plan de Acción de Cartagena de Indias que sitúa este sector como motor del desarrollo. Los temas principales de la reunión giraron en torno a la relación entre cultura y desarrollo, y a los desafíos que presenta la diversidad cultural. En ese contexto, los responsables de cultura propusieron metas para lograr que un mayor número de americanos tengan oportunidades para desarrollar su creatividad en condiciones de equidad, libertad y dignidad y acceso a los bienes y servicios culturales en medio de la diversidad. En esta reunión, los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura de las Américas ahí presentes se manifestaron a favor de la creación de la Comisión Interamericana de Cultura. El Plan de Acción de Cartagena, también incluye la realización de un estudio de factibilidad para crear un Observatorio Interamericano de Políticas Culturales.

CAF

La estrategia cultural CAF se concreta en iniciativas que proyectan la dimensión humana del desarrollo, generan impacto social y efecto multiplicador, fomentan la competitividad e integración cultural y se exaltan valores y virtudes que modelan la conducta individual y colectiva contribuyendo al fortalecimiento de una ciudadanía organizada.

Dentro de su política cultural destaca la innovación educativa en tres grandes grupos: Cultura de Música, porque la apreciación del arte y la sensibilidad propician una nueva generación de niños y jóvenes sensibles, pacíficos, estructurados y con un gran compromiso de servicio a través de la convivencia y la disciplina artística y creativa. (Orquesta Sinfónica de Juventudes de los Países Andinos, Conservatorio Andino Itinerante − CAl  y Voces Andinas a Coro − VAC).
Cultura de Artesanía, porque además de ser fuente de generación de ingreso, empleo y autoempleo, es elemento fundamental de identidad regional y fomento para el rescate de oficios y saberes tradicionales. (Primer Encuentro Artesanal Andino- Bogotá Oct. 2002). Cultura de Paz porque es fundamento e inspiración para la reflexión y la esperanza de una región urgida de respeto, justicia, libertad, tolerancia y reconciliación. (La Palabra de Los Nobel de Paz, Bienal de Miniaturas Gráficas Luisa Palacios y Seminario Desarrollo, Cultura y Paz ).

LA JUVENTUD Y LA INFANCIA

Reunión de Expertos Gubernamentales sobre Sustracción Internacional de Menores por Parte de uno de sus Padres

El Instituto Interamericano del Niño (IIN) organizó una Reunión de Expertos Gubernamentales sobre Sustracción Internacional de Menores por Parte de uno de sus Padres, que se llevó a cabo los días 12 y 13 de agosto de 2002 en Montevideo, Uruguay. Los expertos se reunieron con el fin de examinar la práctica internacional respecto a la aplicación de los instrumentos normativos relacionados al fenómeno de la sustracción internacional de menores por uno de sus padres, así como analizar cuidadosamente la situación actual del fenómeno en las Américas. 

77ª Reunión del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño

En la reunión 77ª del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño (INN) que se llevó a cabo los días 13 al 15 de mayo de 2002 en Washington, D.C., se evaluó el progreso hecho en la sesión Especial de la ONU sobre Niños llevada a cabo los días 8 al 10 de mayo del 2002, en la ciudad de Nueva York. El principal objetivo de esta reunión del INN era promover un estándar de vida más saludable para los niños del hemisferio Occidental, y al tiempo erradicar los problemas más serios que estos niños enfrentan día a día. Los temas tratados incluyeron los problemas de trabajo infantil, explotación sexual de los niños y la situación de los niños que viven en las calles. Además de estas áreas de preocupación, el "Plan Estratégico" del IIN da prioridad a combatir problemas de dependencia de droga y alcohol en los juveniles y en promover la integración/inclusión social y educativa de los niños con impedimentos y discapacidades. En la reunión se decidió que la 78ª Reunión del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño sería en Santiago, Chile en marzo del 2003. 
CONECTIVIDAD

Tercera Asamblea Ordinaria de CITEL 

Los días 12 al 16 de agosto de 2002, se llevó a cabo la Tercera Asamblea Ordinaria de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) en la sede de la OEA, en Washington, DC. Dentro de los temas considerados estaban las preparaciones para la Conferencia de Plenipotenciarios de la UIT y la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información (CMSI), así como el establecimiento de los Comités Consultivos Permanentes de la CITEL. Con respeto a la Agenda de la Conectividad, que proviene de un mandato de la Cumbre de Quebec, los países decidieron difundir el documento, junto con el Plan de Acción de Quito, para mayor consideración. Los dos documentos forman la base de la respuesta de los países al mandato sobre Conectividad del Plan de Acción de la Cumbre de Quebec. 

La Asamblea fue antecedida por un foro de un día y medio de los Funcionarios Mayores de Telecomunicaciones donde se discutieron los asuntos críticos que serán considerados por la comunidad de telecomunicaciones de las Américas, incluyendo la Agenda de la Conectividad de las Américas, el Plan de Acción de Quito y la CMSI. 

CEPAL

Actualmente la CEPAL participa activamente en los preparativos regionales de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información, convocada por las Naciones Unidas para diciembre de 2003.  Lo anterior incluye el apoyo al gobierno de la República Dominicana para la convocatoria en mayo de 2003 de una Conferencia Regional preparatoria de la Cumbre Mundial y la preparación de un documento sustantivo para dicha Conferencia; y la conformación de la Red Latinoamericana de Programación y Monitoreo de la Transición de la Región a la Era Digital en el marco de la Fuerza de Trabajo de las Naciones Unidas para las Tecnologías de la Información y Comunicación.

BID

El BID está promoviendo capacitación en marco regulatorio en nuevas áreas de la tecnología de información para desarrollar esos servicios en los países. Los temas principales son firma digital, seguridad de uso de las redes y seguridad de la información sobre usuarios de los servicios.

PUEBLOS INDIGENAS

OEA
El 10 de octubre, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la Organización reeligió en el cargo de Presidente del Grupo de Trabajo al Representante Permanente de Perú ante la OEA, Embajador Eduardo Ferrero Costa. 

Los Estados Miembros aprobaron la Agenda para la reunión del Grupo de Trabajo sobre la Sección Quinta del Proyecto de Declaración, con especial énfasis en las “Formas tradicionales de propiedad y supervivencia cultural, derecho a tierras y territorios”, que se llevará a cabo entre el 7 y 8 de noviembre de 2002. La Sesión Especial del Grupo de Trabajo para  examinar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas se realizará del 24 al 28 de febrero de 2003 en la sede principal de la OEA en Washington DC. El Presidente del Grupo de Trabajo anunció las contribuciones que hasta el momento han ofrecido varios Estados Miembros al Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana son: 5.000 dólares (Brasil), 35.000 dólares (Estados Unidos) y una suma por definir (Canadá). Asimismo, cuenta con un saldo de 15,000 dólares de la donación anterior del Gobierno de Finlandia.

CAF

La CAF contribuye a aliviar el hambre y la pobreza rurales, así como a mejorar las condiciones de vida de los pueblos indígenas de varios países de América Latina y El Caribe, mediante la administración y supervisión de diversos fondos. En calidad de institución cooperante, actualmente administra, supervisa y cofinancia diecinueve prés-tamos y dos donaciones del Fondo Internacional para el Desarrollo Agrícola (FIDA).

Entre los beneficiarios de estos recursos se encuentran pequeños agricultores, pescadores artesanales, mujeres pobres de las zonas rurales, campesinos sin tierra, artesanos rurales, pastores nómadas y poblaciones indígenas, a quienes ayuda a aumentar la producción de alimentos, incrementar sus ingresos, mejorar sus niveles de salud, nutrición y educación, e incrementar su bienestar general de manera sostenible.

BID

El Banco está preparando dos estudios en el área de la educación para los pueblos indígenas: un estudio sobre el estado del arte en material de la educación intercultural bilingüe a nivel primario, y otro sobre la oferta y la demanda de la educación técnico-vocacional y superior para indígenas.

El Banco aprobó varios proyectos de apoyo al desarrollo local integrado de comunidades indígenas con el objetivo de fortalecer la seguridad jurídica y la gestión sustentable de recursos naturales. El más significativo de estos proyectos es el Programa de Desarrollo Local Integrado de Comunidades Indígenas en Chile.  Otro proyecto innovador de  apoyo a comunidades indígenas y afrodescendientes se aprobó en Honduras en el cual se aplica la metodología de etnoingeniería para el diseño y la ejecución de proyectos de infraestructura comunitaria.

Además se auspició dos conferencias regionales, Todos Contamos,  una en Cartagena y otra en Lima, sobre la inclusión de la variable étnica y de raza en los censos y las encuestas de hogares.

Finalmente el Banco financió la Cumbre de Mujeres Indígenas de las Américas, iniciativa resultante de su participación en la Conferencia Mundial contra el Racismo,  a pedido de la Iniciativa Indígena para la Paz

SEGUIMIENTO DE LAS CUMBRES

Este grupo conformado inicialmente por OEA, BID, OPS, CEPAL, también cuenta con la participación del Banco Mundial, IICA, CAF, BCIE y el CDB, y coordina el trabajo conjunto de las instituciones.

OEA

Secretaría del Proceso de Cumbres 
El Secretario General de la OEA firmó la Orden Ejecutiva No. 02-03 <http://www.oas.org/legal/spanish/gensec/ORE0203.doc>, el 31 de mayo de 2002, mediante la cual se fortalecen las responsabilidades de la Oficina de Seguimiento de Cumbres y se le cambia el nombre a Secretaría del Proceso de Cumbres. En este sentido, esta Secretaría se constituye en la secretaría del proceso de cumbres prestando apoyo al Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres y a su Comité Ejecutivo, continuará coordinando la implementación de los mandatos de la Cumbre en la OEA, seguirá prestando apoyo a las reuniones ministeriales y sectoriales derivadas de las Cumbres de las Américas,  a la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las actividades de la OEA  y a los preparativos de la próxima Cumbre de las Américas. Asimismo, continuará coordinando la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres y en la OEA. 

Por otra parte, la Secretaría de Cumbres también es la entidad responsable de la coordinación del Grupo de Trabajo conjunto para las Cumbres. Este grupo esta conformado por la OEA, el BID, la  OPS, la CEPAL, y también cuenta con la participación del Banco Mundial, el IICA, la CAF, el BCIE y el CDB. La actividad más importante de este Grupo durante el período del presente informe fue la realización de la primera reunión de los titulares de todas estas instituciones con el objeto de evaluar el trabajo de coordinación en cuanto a la implementación de mandatos de la Cumbre de Quebec y ver la manera de mejorar esta coordinación y fortalecer la cooperación institucional. Como conclusión de esta reunión se decidió elaborar una propuesta sobre las áreas en las que el Grupo podría realizar un trabajo conjunto. Este documento incluirá una propuesta de metodología para el apoyo a reuniones ministeriales. También se decidió que se realizará una publicación sobre el estado de la implementación de mandatos por parte de las instituciones, resaltando las actividades conjuntas que se han hecho.

Asimismo, el Grupo realizó la publicación de los Documentos Oficiales del Proceso de las Cumbres de las Américas de Miami a Quebec. Esta publicación fue presentada durante la Asamblea General de la OEA, en junio de 2002, donde se realizó una reunión de este Grupo y se presentó un Informe Hemisférico conjunto.
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� La información sobre actividades de la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (USDMA) (OEA) no estará incluida en esta versión por no contar con la traducción al español.


� No se incluyó la información del BDC en esta versión  por no contar con la traducción al español.
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