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Videoconferencia “Participación Activa de los Jóvenes en el Proceso de la IV Cumbre de las Américas”

Comunicado de Prensa Julio 28
El 25 de julio, el Young Americas Business Trust (YABT), la Organización de los Estados Americanos (OEA) y la Red Global de Aprendizaje para el Desarrollo (GDLN) del Banco Mundial llevaron a cabo una videoconferencia para tratar el tema “Los jóvenes y su activo rol en el proceso de la Cumbre de las Américas”. 

Los objetivos de la sesión del Diálogo Global Internacional incluyeron la creación de un foro en línea, diálogos in-situ y videoconferencias en donde las ideas y acciones sugeridas puedan ser discutidas en el marco de los temas centrales de la IV Cumbre de las Américas, ya que están relacionados con la participación de los jóvenes y el cómo hacer los temas de la Cumbre relevantes para la juventud. La videoconferencia internacional incluyó participantes de Ecuador, Argentina, República Dominicana, Panamá, Honduras y Washington unidos  desde los estudios del edificio del Banco Mundial, 
Desde Washington D.C. se contó con la participación de Sherry Tross, asesora del Secretario General Adjunto de la OEA Albert R. Ramdin, quien señaló que: “Al proveer un espacio para los jóvenes en el proceso de  Cumbres, la Secretaría de Cumbres de las Américas reconoce la importancia de las recomendaciones de los jóvenes y reafirma el compromiso de la OEA con el progreso de la juventud”. La señora Tross y Fabián Koss del Programa Juvenil del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) enfatizaron la importancia de este compromiso así como la colaboración interinstitucional entre el Banco Mundial, el BID y la OEA en los programas existentes en el área de juventud a lo largo de la región.

Oficiales de los Ministerios de la Juventud en los sitios participantes se unieron a estudiantes de las universidades locales, representantes de la Sociedad Civil y distintas organizaciones internacionales comprometidas con programas juveniles. Durante el diálogo, los Coordinadores Nacionales del YABT para el Foro hablaron acerca de sus esfuerzos para solicitar recomendaciones de los jóvenes en sus respectivos países. 


Las experiencias de los distintos países proporcionaron a los participantes del Diálogo Global Internacional una oportunidad para adquirir importantes conocimientos y perspectivas sobre los presentadores y sus programas. El diálogo constituyó otra oportunidad para los representantes del YABT, la OEA, el Banco Mundial, el BID y otras organizaciones presentes, de comprometerse con identificar planes de acción y objetivos concretos a los cuales dar seguimiento en futuros diálogos y programas sobre jóvenes en la región.

Un reporte regional con recomendaciones de los jóvenes pertenecientes a los 34 estados miembros de la OEA será producido por el YABT y sus socios, en la clausura del Foro, que se llevará a cabo en Buenos Aires, Argentina del 10 al 12 de Agosto del 2005.
Para mayor información acerca del Foro por favor visite www.ybiz.net/foro.asp.
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