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Respuesta de la OIM a la enfermedad por COVID-19

Desde enero, y en consonancia con las recomendaciones de la OMS, el personal de la OIM en todo el mundo se ha movilizado, aprovechando décadas de experiencia (y recientemente con la epidemia del ébola) y trabajando con docenas de Gobiernos para planificar sus respuestas y salvar vidas a medida que evoluciona esta crisis sanitaria y se convierte en la crisis de movilidad más importante de la historia.

La respuesta estratégica de la OIM se centra en atender las capacidades vulnerables ante la movilidad de esta pandemia. Las acciones de la OIM incluyen lo siguiente:

· Actividades de comunicación de riesgos y participación comunitaria, aprovechando las redes comunitarias para garantizar que la información sobre salud pública sea transmitida de manera accesible y culturalmente apropiada a los más vulnerables, incluidos los migrantes, independientemente de su estatus. La OIM ha realizado sesiones informativas en campamentos para migrantes, ha traducido información de los Gobiernos y ha distribuido suministros adicionales.

· Coordinación transfronteriza y desarrollo de capacidades para fortalecer la vigilancia sanitaria en los puntos de entrada y salida (aeropuertos, puertos marítimos y cruces fronterizos terrestres) en docenas de Estados. La OIM ofrece una visión general diaria sobre las restricciones a la movilidad en todo el mundo, así como un mapa de restricciones a nivel de país, en el que se describen nuevas y complejas medidas de restricción de viajes, con lo cual se pretende ayudar a los colegas de toda la Organización.

· Coordinación de crisis para facilitar el intercambio de información entre las partes interesadas. 

· Capacitación para empleados gubernamentales. La OIM ya ha ofrecido con anterioridad sesiones de capacitación sobre procedimientos operativos estándar en puntos de entrada en emergencias de salud; por ejemplo, la respuesta al ébola en Guinea, República Democrática del Congo y Senegal. Esta experiencia puede ser replicada para satisfacer las necesidades operativas que impone el brote de COVID-19, y se puede hacer en forma virtual.

· Cartografía de la movilidad de la población para anticipar necesidades y priorizar medidas mediante la estratificación de la información sobre las restricciones a los viajes, el estatus de los puntos de entrada, líneas aéreas y el estatus de migrantes varados, en colaboración con la OMS. Es importante que los Gobiernos y los equipos de respuesta de primera línea entiendan plenamente los movimientos de población y la dinámica de movilidad para poder brindar ayuda oportuna a los grupos vulnerables.

· Mejor vigilancia y servicios agua, saneamiento e higiene en los puntos de entrada. La OIM está incrementando la disponibilidad de agua y las medidas de higiene en todas sus operaciones a fin de minimizar el riesgo de contagio. En otros lugares, y en toda Asia, todos los migrantes con destino a Estados Unidos son sometidos a controles de salud en los centros de la OIM y reciben información, desinfectante para manos y pañuelos desechables.

Respuesta de la OIM en las Américas

· A través de su Grupo de Coordinación Intersectorial, la Plataforma Regional de Coordinación Interagencial está coordinando la respuesta ante la COVID-19 para refugiados y migrantes venezolanos en la región. En colaboración con la OMS/OPS, los sectores regionales y los miembros de la Plataforma Regional brindan orientación sobre la adaptación de las modalidades de trabajo para garantizar la continuidad de la prestación de ayuda para salvar vidas y la asistencia en efectivo (disponible en una sección específica de R4V.info), al tiempo que se identifican las áreas para intervenciones prioritarias y se proporciona información crucial a los refugiados y migrantes venezolanos.

· En América Central y México las instituciones aliadas están modificando la entrega de asistencia (por ejemplo, priorizando efectivo y ayuda no alimentaria) para responder a la situación generada por el brote de COVID-19. Las actividades de apoyo a medios de subsistencia, registro, asesoría y distribución de efectivo en la subregión se ajustan y realizan de conformidad con las recomendaciones de la OMS/OPS.

· La Plataforma Subregional del Cono Sur está realizando evaluaciones de las necesidades y capacidades de las instituciones aliadas. Sobre la base de esta información, las instituciones aliadas de R4V han dado prioridad a la vivienda, la ayuda no alimentaria, la asistencia alimentaria y las intervenciones en efectivo para los refugiados y migrantes más vulnerables en las zonas fronterizas y en los centros urbanos, donde se encuentra la mayoría de ellos.

Sectores regionales

· El Sector Regional de Salud ha elaborado recomendaciones clave sobre la respuesta ante el brote de COVID-19 para refugiados y migrantes, las cuales fueron distribuidas a los sectores regional y nacional. El sector está priorizando su asistencia a nivel nacional, de manera que las organizaciones nacionales e internacionales continúen manteniendo las necesidades de salud por encima de sus prioridades.

· Los Sectores Regionales de Vivienda/Ayuda no alimentaria y Transporte Humanitario están dando prioridad a la orientación sobre distribución e intervenciones en mercados para ayuda no alimentaria, así como medidas para implementar el aislamiento y mejorar el suministro de agua, saneamiento e higiene en los refugios, utilizando intervenciones en efectivo como medida para procurar alojamiento temporal, por ejemplo, en hoteles. Por lo que se refiere al transporte, donde las operaciones siguen en marcha, los sectores están promoviendo una mejora en el suministro de agua, saneamiento e higiene antes y durante los viajes. Los sectores también están elaborando y difundiendo mensajes específicos para que se utilicen en campamentos, sitios de distribución y terminales de transporte.

· El Sector Regional de Seguridad Alimentaria está promoviendo modalidades de respuesta adaptadas para las instituciones aliadas a fin de garantizar que las poblaciones vulnerables sigan recibiendo asistencia. Algunas instituciones aliadas están considerando la distribución de raciones para llevar a casa en lugar de ofrecer comidas en escuelas, o dinero en efectivo en lugar de ayudas en especie. El sector está también supervisando los precios de los alimentos a fin de evaluar el impacto en la seguridad alimentaria y adaptar el valor de las transferencias cuando sea necesario. Se continúan realizando gestiones ante las autoridades y se sigue brindando asistencia técnica a fin de incluir a los venezolanos vulnerables en los sistemas nacionales de protección social. Se prevé que los niveles de inseguridad alimentaria aumenten debido a la falta de ingresos que afectan desproporcionadamente a refugiados y migrantes.

· El Sector Regional de Agua, Saneamiento e Higiene está priorizando la comunicación de riesgos relacionados con la COVID-19 y la promoción de prácticas de higiene entre refugiados y migrantes. Habiendo observado una creciente necesidad de productos de limpieza e higiene, así como de instalaciones para el lavado de manos en refugios y centros de recepción, el sector también está coordinando el suministro de desinfectantes para manos a hogares, espacios comunales e instalaciones de lavado de manos en espacios públicos. El acceso a agua y a suministros de higiene sigue siendo una desventaja crítica para las personas en movimiento.

· El Sector Regional de Educación está elaborando directrices a fin de mantener la continuidad de los servicios educativos para refugiados y migrantes a través de programas alternativos de educación no formal. Más de 400 millones de niños en la región se han visto afectados. El sector está recopilando buenas prácticas en materia de aprendizaje flexible en el hogar a través de plataformas en línea, radio y televisión.

· El Sector Regional de Protección está tratando de activar canales virtuales y líneas directas a fin de mantener la asistencia y orientación jurídica para refugiados y migrantes. El sector está elaborando una hoja informativa sobre el impacto de la situación generada por la COVID-19 y los cambios que ello supone en diversas actividades, destacando la interrupción de servicios y las posibles amenazas a la seguridad y la dignidad de refugiados y migrantes. Se han elaborado y se difundirán importantes mensajes relacionados con protección y también se están recopilando buenas prácticas institucionales para refugiados y migrantes. Los subsectores de Violencia de Género y Protección a la Infancia también están monitoreando la situación, ya que muchas mujeres se encuentran ahora confinadas con quienes las maltratan, son vulnerables a la explotación sexual, la agresión y a otras formas de violencia de género, lo cual repercute directamente en los niños. Se observa un aumento en los mecanismos de supervivencia negativos debido al distanciamiento social y a la falta de actividades generadoras de ingresos, lo cual deriva en un aumento en el desamparo. Se prevé un aumento en la trata y tráfico de personas en virtud del cierre de fronteras; y se prevé también que la delincuencia organizada pueda aprovecharse de la situación. El subsector está preparando mensajes clave para autoridades y partes interesadas sobre los riesgos de trata y tráfico de personas derivados de la implementación de medidas para contrarrestar la COVID-19.

· Se observa una reducción en las oportunidades de empleo para refugiados y migrantes, tanto en el sector formal como en el informal, debido a las restricciones de movimiento. El sector de Integración ha elaborado mensajes clave sobre los derechos de los trabajadores en el contexto actual y está promoviendo buenas prácticas adoptadas por las autoridades de la región a fin de facilitar la integración de profesionales extranjeros de la salud en la respuesta.

Habida cuenta de las repercusiones de la pandemia en las operaciones cotidianas de la OIM, lo cual incluye el creciente número de restricciones en viajes, se está llevando a cabo una evaluación exhaustiva para garantizar la seguridad permanente del personal, los colaboradores y todos los beneficiarios de la Organización. En todas las actividades de la OIM se privilegia la incorporación de todo tipo de inquietudes relacionadas con la protección en la respuesta a la COVID-19, ello con la finalidad de asegurar que el ser humano sea siempre el centro de nuestros esfuerzos, que éstos sean siempre incluyentes y que no perjudiquen a las poblaciones a las que asistimos. Si se desea mayor información, consúltese el sitio https://www.iom.int/covid19.CMBRS01781S05


Si se desea más información, sírvase ponerse en contacto con Luca Dall’Oglio, Jefe de Misión, OIM Washington, IOMWashington@iom.int. 
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