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Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OECD)
La pandemia de coronavirus está teniendo un alto costo en vidas humanas, causando gran sufrimiento e incertidumbre en todas las economías y sociedades. Se trata de una crisis de salud pública sin precedentes en la historia reciente, que está poniendo a prueba nuestra resiliencia y nuestra capacidad de respuesta colectiva. También trae consigo la mayor crisis económica y financiera del siglo XXI. La OCDE estima que el impacto directo inicial de las medidas de distanciamiento social podría alcanzar el 25% del PIB, lo que implica que el crecimiento anual del PIB sufriría cerca del 2% por cada mes que un país pase en confinamiento. Además, estimamos que el confinamiento afectará directamente a sectores que representan hasta un tercio del PIB de las principales economías. 
Esta crisis sobreviene en un contexto de grandes incertidumbres en la región de América Latina y el Caribe. Hace solo unos meses, fuimos testigos de la ola de protestas desencadenadas por el descontento social, las aspiraciones frustradas, la vulnerabilidad persistente y la creciente pobreza. La crisis que vivimos actualmente no hace sino exacerbar estos riesgos, así como los derivados de la creciente volatilidad de los mercados financieros, las tensiones comerciales internacionales, y el bajo crecimiento económico de la región, que apenas alcanzó el 0.1% en 2019, según datos de la CEPAL.
Además, el riesgo de que el impacto de la crisis recaiga en su mayor parte sobre los hogares y personas más vulnerables no puede ser ignorado. Muchas empresas podrían ir a la bancarrota, particularmente las micro, pequeñas y medianas empresas (MIPYMES), que representan el 99% de las empresas y el 60% del empleo en la región. La enorme pérdida de empleos podría perjudicar de manera desproporcionada a la clase media vulnerable, que hoy representa el 37% de la población, y que en su mayoría no cuenta con  ninguna forma de protección social y no puede mitigar riesgos como la cuarentena o el aumento del gasto en atención médica. 
En el área de salud pública, los retos de la región son considerables: en ALC, solo el 47% de la población tiene seguridad social y los niveles de equipamiento son menores que el promedio de la OCDE (México, Costa Rica, Colombia y Chile tienen máximo 2.1 camas por 1000 habitantes, mientras que el promedio de la OCDE se sitúa en 4.61). Y, por supuesto, sectores como el turismo se verán enormemente afectados por esta crisis.
Para afrontar estos retos, necesitamos un nivel de ambición similar al del plan Marshall, en el que América Latina y el Caribe deben tener voz. Necesitamos un paquete financiero excepcional para traducir las políticas en acciones, particularmente para los países que ingresan a la crisis de COVID-19 con discusiones internacionales en curso para la gestión de su deuda pública, como Argentina y Ecuador. Es el momento de desatar el poder de la cooperación internacional en la región y de un sistema multilateral revitalizado, apuntalando las medidas financieras con mecanismos para compartir conocimientos, diálogos de políticas y transferencias tecnológicas, para estimular una recuperación duradera y sustentable. Necesitamos la solidaridad de todos, pero sobre todo de los que más tienen.
[bookmark: _GoBack]La OCDE está movilizando su experiencia para ayudar a los gobiernos a desarrollar políticas efectivas en todos los sectores necesarios para frenar la propagación de la pandemia y mitigar sus efectos económicos y sociales en muchas áreas: salud, impuestos, trabajo y empleo, PYMES, educación, ciencia y tecnología, intercambios, inversiones, entre otros. En este sentido, pone a disposición su nueva plataforma (http://www.oecd.org/coronavirus/) como respuesta a la crisis con el objetivo de proporcionar datos oportunos, análisis, asesoramiento y soluciones, así como información sobre las medidas de salud, económicas y sociales de países de todo el mundo.cmbrs01775s01
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