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En el tema de
INFRAESTRUCTURA
Plan de Acción Tercera Cumbre de las Américas, Québec, Canadá, 2001:
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Cumbre Extraordinaria de las Américas, Monterrey, México 2004: 
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Infraestructura y Ambiente Normativo:





Reconociendo que los sistemas de transporte, ambientalmente sanos, seguros y eficientes, son esenciales para la calidad de vida de los pueblos de las Américas, y reafirmando el apoyo a la Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO), los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas, reunidos en Québec, Canadá en abril de 2001 decidieron: 


Promover y facilitar la cooperación, convergencia e intercambio de información sobre actividades relativas al transporte en el Hemisferio para asegurar la viabilidad ambiental de los sistemas e infraestructura de transportes; 


Poner énfasis en la necesidad de desarrollar una infraestructura apropiada y altas normas de seguridad, reconociendo simultáneamente la importancia de desarrollar la capacidad humana e institucional para garantizar la seguridad de los servicios de transporte; 


Alentar a los operadores internacionales marítimos y aéreos a que cumplan con los estándares de seguridad de la Organización Marítima Internacional (OMI), la Organización Internacional de la Aviación Civil (OACI) y la Agencia Internacional de la Energía Atómica (AIEA), que rigen el transporte de materiales peligrosos, substancias nucleares, nocivas y peligrosas y otros desechos, 


Invitar a los países que transporten material radioactivo, a proveer información oportuna relacionada con dichos embarques a los Estados potencialmente afectados, 


Instruir a los Ministros de Transporte que exploren la posibilidad de discutir sobre la modernización de los servicios aéreos, con el fin de atender el creciente flujo de personas y mercancías.




















“Requerimos reformas y transformaciones profundas de tipo laboral, económico, social y jurídico que nos permitan mejorar la educación, tener una nutrición adecuada, mejorar los programas de salud, incrementar los servicios básicos de infraestructura, y tener créditos accesibles para el sector productivos en todos los niveles”. Palabras del Presidente de Ecuador Ing. Lucio Gutierrez  de Borbúa  durante la Sesión de trabajo de la Cumbre Extraordinaria de las Américas. Monterrey, México 13 de enero de 2004.





IV Cumbre de las Américas: 


Mar del Plata, Argentina. 


Noviembre 4 y 5 de 2005


“Nos comprometemos a crear mayores oportunidades para nuestros pueblos en los sectores de educación, seguridad, servicios de salud, vivienda y desarrollo social e infraestructura y a reforzar las políticas de desarrollo territorial y el fortalecimiento de la gestión local”: Borrador de Declaración para la IV Cumbre de las Américas.








www.cumbresdelasamericas.org

