
CUMBRES DE LAS AMERICAS 

 CIENCIA Y TECNOLOGIA

Cuándo, dónde y quién:

La Cumbre Extraordinaria de las Américas, fue celebrada en Monterrey, México los días 12 y 13 de enero del 2004 y reunió a Presidentes y Primeros Ministros democráticamente elegidos de los 34 países miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA).

Objetivo:


El propósito de la Cumbre Extraordinaria fue facilitar la cooperación hemisférica a los más altos niveles de gobierno, para así poder enfrentar los retos económicos, sociales y políticos de la región considerando que aproximadamente una tercera parte de los mandatarios en el Hemisferio han asumido sus cargos desde la Cumbre de Quebec. La agenda de la Cumbre Extraordinaria estuvo centrada en tres temas:

· Crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza

· Desarrollo social 
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Gobernabilidad democrática

La Declaración de Nuevo León:    

La Declaración contiene 75 párrafos que reflejan las políticas y decisiones adoptadas por los presidentes en las áreas mencionadas; por ejemplo, en crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza, establecieron el compromiso de continuar implementando políticas macroeconómicas para crear un ambiente favorable para el sector privado, eliminar los obstáculos y reducir los costos de las remesas internacionales. En el área de desarrollo social, los Jefes de Estado reconocieron que los mayores desafíos son la eliminación de la pobreza, el hambre y la desigualdad. Reiteraron que la educación es un factor decisivo para el desarrollo humano y se comprometieron también a tomar las medidas necesarias para facilitar el tratamiento accesible del VIH/SIDA. En el tema de gobernabilidad democrática los líderes de las Américas expresaron su apoyo a la Declaración de Santiago sobre Democracia y Confianza Ciudadana, el respeto por el Estado de Derecho, el fortalecimiento de los partidos políticos y la defensa de los derechos humanos.

Ciencia y Tecnología:   


            En la Declaración de Nuevo León los líderes del Hemisferio coincidieron en que la investigación y el desarrollo científico y tecnológico juegan un papel importante en el sostenimiento de economías productivas; en este sentido se comprometieron a continuar formulando políticas y lineamientos que apoyen las asociaciones de investigación públicas y privadas y su interacción con los sectores productivos; a continuar incrementando las inversiones en el área de ciencia y tecnología con la participación del sector privado y con el apoyo de los organismos multilaterales. Así mismo, enfatizaron la necesidad de ampliar el acceso efectivo y equitativo a las tecnologías e incentivar a universidades e instituciones superiores de ciencia y tecnología a potenciar sus vínculos y a profundizar la investigación básica y aplicada. En reconocimiento a su importante rol en el desarrollo, las anteriores Cumbres de las Américas han incluido también referencias a este tema.

“Nos abocaremos, en el marco de nuestras legislaciones 


y competencias


nacionales, a incentivar el acceso a precios razonables 


a las tecnologías de 


la información y la comunicación para todos, y alentaremos la plena y activa


participación de la 


sociedad civil ...”


Declaración de Nuevo León Cumbre Extraordinaria de las Américas
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