
CUMBRES  DE  LAS  AMÉRICAS


Las Cumbres de las Américas reúnen a los Jefes de Estado y de Gobierno del Hemisferio democráticamente elegidos para asegurar consensos, búsqueda de soluciones y desarrollo de una visión compartida en los aspectos económicos, sociales y políticos de la región. 
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	Primera Cumbre de las Américas
Miami, USA - diciembre de 1994
	
	

	
	Cumbre de las Américas sobre Desarrollo Sostenible Santa Cruz, Bolivia - diciembre de 1996
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	Segunda Cumbre de las Américas 
Santiago, Chile - abril de 1998
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	Tercera Cumbre de las Américas
Québec, Canadá - abril de 2001
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	Cumbre Extraordinaria de las Américas
Monterrey, México - enero de 2004
	
	




Resultados de las Cumbres de las Américas

Algunos de los resultados más importantes de las Cumbres de las Américas a la fecha son:
· Adopción de la Carta Democrática Interamericana

· Negociaciones para la creación del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA)
· Formación de un Comité de Expertos para la Implementación de la Convención Interamericana Contra la Corrupción  
· Establecimiento del Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) para la formulación de recomendaciones  a los países del Hemisferio con el fin de mejorar su capacidad de controlar el tráfico y el abuso de drogas y reforzar la cooperación multilateral
· Elaboración del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
· Implementación de la participación de la Sociedad Civil en los Procesos de preparación para las Cumbres de las Américas 
· Promoción de una Agenda de Conectividad para las Américas tendiente a facilitar la integración del Hemisferio.
· Establecimiento de la Relatoría para la Libertad de Expresión


Mecanismo de Seguimiento de Cumbres

· El Grupo de Revisión de la Implementación de las Cumbres (GRIC) es el mecanismo de seguimiento del proceso de Cumbres. El GRIC está conformado por los Coordinadores Nacionales, quienes son altos funcionarios de las cancillerías. El GRIC se reúne en promedio 3 veces al año, con una de sus reuniones celebrada a nivel de Ministros de Relaciones Exteriores. El Consejo Ejecutivo del GRIC es el cuerpo con representación regional cuya responsabilidad es evaluar, fortalecer y apoyar el seguimiento de las iniciativas de las Cumbres. El Comité Directivo del GRIC por su parte está compuesto por los anteriores y futuros anfitriones de Cumbres y su papel es asistir al Presidente de la Cumbre en la preparación de reuniones del GRIC y de las Cumbres futuras. La próxima reunión del GRIC tendrá lugar en Buenos Aires, Argentina los días 9 y 10 de marzo de 2005.
· Las Reuniones Ministeriales se encargan de hacer el seguimiento y la implementación de los mandatos provenientes de las Cumbres y presentan recomendaciones a las futuras Cumbres.  
· El Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) está compuesto por organismos internacionales los cuales tiene grandes responsabilidades en la implementación de los mandatos de Cumbres  El GTCC está actualmente conformado por:  la Organización de los Estados Americanos (OEA) -Presidente; el Banco Interamericano de Desarrollo (BID); la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL); la Organización Panamericana de la Salud (OPS); el Instituto Interamericano para Cooperación en Agricultura (IICA); el Banco Mundial (BM); el Banco Centroamericano para la Integración Económica (BCIE); la Corporación Andina de Fomento (CAF); el Banco Caribeño de Desarrollo (BCD); la Organización Internacional de Migraciones (OIM) y la Organización Internacional del Trabajo (OIT).
Principales actores de las Cumbres de las Américas

· 34 Gobiernos elegidos democráticamente 

· Oficina del Proceso de Cumbres de la OEA
· Socios Institucionales (GTCC) 
· Sociedad Civil
· Sector Privado
· Academia

· Medios de comunicación



Secretaría de Cumbres de las Américas:
La Secretaría de Cumbres de las Américas, bajo los auspicios de la OEA, sirve como memoria institucional y secretaría técnica del Proceso de Cumbres, apoya a los países en el seguimiento de los mandatos y en la preparación de futuras Cumbres, coordina el apoyo de la OEA en la implementación de los mandatos de las Cumbres y preside el Grupo de Trabajo Conjunto, en el que participan organismos internacionales e interamericanos.
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Cuarta Cumbre de las Américas�
�



La Cuarta Cumbre de las Américas se llevará a cabo en Mar del Plata, Argentina, durante la primera quincena del mes de noviembre de 2005. El lema propuesto para esta Cumbre es “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”. 
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	Secretaría de Cumbres de las Américas
1889 F. Street NW, Washington DC 20006

Tel: 202 458 3127 Fax: 202 458 3665

summit-info@oas.org

www.cumbresdelasamericas.org
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