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ESTUDIANTES PREMIADOS PARTICIPAN EN ACTIVIDADES DE LA CUMBRE

MONTERREY, México— Tres estudiantes universitarios, ganadores de un concurso de ensayos sobre los temas de la Cumbre Extraordinaria de las Américas, afirmaron hoy la importancia de que los jóvenes de la región participen en la búsqueda de soluciones a los problemas de la región.


El estudiante peruano Stanislao Maldonado Zambrano dijo en una conferencia de prensa que a través de su investigación sobre el desarrollo social, pudo apreciar la contribución que pueden hacer los jóvenes en analizar los desafíos regionales y elaborar propuestas concretas. Sin embargo, opinó que la participación de estudiantes en el proceso de Cumbres no debe ser institucionalizada, para no perder la independencia, flexibilidad y originalidad que pueden ofrecer los jóvenes. Zambrano estudia en la Universidad Mayor de San Marcos y es autor del ensayo “Desarrollo Social es equidad: Hacia un enfoque de justicia distributiva para el desarrollo”. 
La joven mexicana Andrea Ancira García, que escribió sobre “Gobernabilidad democrática en América Latina”, habló de la necesidad de superar la apatía no solamente de muchos jóvenes sino también de otros ciudadanos de la región. La gobernabilidad democrática sólo es posible cuando los gobiernos responden a las demandas de las sociedades, afirmó la estudiante del Centro de Investigación y Docencias Económicas.

Por su parte, el estudiante estadounidense Matthew Lieber, de la Universidad de George Washington, fue premiado por su ensayo sobre “El Campo de la Agricultura en el ALCA”, que analiza este aspecto de libre comercio dentro del marco de otro tema de la Cumbre Extraordinaria, el crecimiento económico con equidad. “Es una buena experiencia compartir esta Cumbre con otra gente joven”, dijo Lieber.

La Secretaría de Cumbres de las Américas de la Organización de los Estados Americanos (OEA) organizó el concurso para involucrar a la juventud en el proceso de Cumbres. Los tres ganadores recibieron como premio la oportunidad de participar en varias actividades relacionadas con el encuentro hemisférico de presidentes y primeros ministros, que comienza el lunes 12 en Monterrey.

La Secretaría de Cumbres recibió un total de 83 ensayos de quince países, que fueron evaluados por un jurado calificador internacional conformado por nueve personas de reconocida competencia. Se determinaron los ganadores de acuerdo a la originalidad, vinculación con los temas e ideas novedosas para la solución de problemas.
“Creo que estos jóvenes son los académicos y líderes del futuro”, afirmó Irene Klinger, que dirige la Secretaría de Cumbres de la OEA. 
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