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OEA INFORMA SOBRE AVANCES EN EL PROCESO DE CUMBRES


MONTERREY, México— El proceso de Cumbres de las Américas ha impulsado a los países de la región a enfrentar grandes desafíos de manera multilateral y cooperativa, afirmó hoy el Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), César Gaviria.

“La agenda interamericana ha crecido enormemente a lo largo de estos años, fundamentalmente por el desarrollo del proceso de Cumbres”, señaló Gaviria durante una conferencia de prensa en la víspera de la Cumbre Extraordinaria de las Américas.

Gaviria anunció la publicación de un amplio informe sobre el progreso realizado en los últimos tres años en cumplimiento de los mandatos de la Tercera Cumbre de las Américas. El informe, titulado “Avanzando en las Américas: Progresos y Desafíos”, fue preparado por la Secretaría de Cumbres de las Américas de la OEA, dirigida por Irene Klinger.

El Secretario General destacó varios logros hemisféricos, incluyendo la adopción de la Carta Democrática Interamericana y la creación y el fortalecimiento de mecanismos de cooperación para combatir la corrupción, el tráfico de armas, el terrorismo y el narcotráfico. También subrayó la importancia del trabajo realizado por los ministros de gobierno de la región en materia de justicia, educación, comercio y trabajo. 

Representantes de Argentina, México y Estados Unidos, países que han sido o serán anfitriones de Cumbres de las Américas, coincidieron en que el proceso de Cumbres ha hecho posible un nuevo nivel de consenso hemisférico.

El Embajador de Estados Unidos ante la OEA, John Maisto, puntualizó la importancia de que el proceso de Cumbres, que empezó en 1994 en Miami, produzca resultados concretos. Dijo que hasta la fecha, “sí ha habido avances que se pueden medir” pero enfatizó la necesidad de seguir fijando metas claras. 

La Cumbre Extraordinaria de las Américas que comenzará mañana se centrará en tres temas: el desarrollo social, el combate a la pobreza y el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática. “Estos no son temas teóricos”, apuntó el Embajador de México ante la OEA, Miguel Ruiz-Cabañas, al afirmar que los debates de los presidentes y primeros ministros afectarán las vidas de todos los habitantes de América.

Por su parte, el Subsecretario de Política Latinoamericana del Ministerio de Relaciones Exteriores de Argentina, Embajador Eduardo Sguiglia, expresó su optimismo sobre el encuentro que se llevará a cabo durante los próximos dos días en Monterrey. Argentina auspiciará la Cuarta Cumbre de las Américas en 2005.
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