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31 de diciembre de 2003.


El Gobierno de México y la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, tienen el agrado de invitarlo a participar en el Foro del Sector Privado que se realizará el domingo 11 de enero de 2004 de 12:00 a 13:30 horas en la ciudad de Monterrey, Nuevo León, en el marco de la Cumbre Extraordinaria de las Américas.

El propósito del foro es destacar el papel del sector privado en la consecución de las metas de la Cumbre de las Américas, promover el apoyo de los empresarios a las iniciativas concretas de la Cumbre de Monterrey e impulsar el establecimiento de un mecanismo consultivo del sector privado.

El Proceso de Cumbres es el marco propicio para que el sector privado avance su interés de promover el comercio y la integración mediante la atención de la amplia agenda económica, social y política de las Américas. El foro del sector privado ofrece una excelente oportunidad para dar impulso a ese objetivo mediante el diálogo entre un selecto grupo de representantes empresariales con las autoridades de los 34 gobiernos participantes.

Dado el corto tiempo y la aproximación de las festividades, le pedimos el favor de confirmar su asistencia a esta invitación lo más pronto posible a: ongs@comormex.org o con la Secretaría de Cumbres de las Américas summit-info@oas.org, teléfonos: (202) 458 3127.

En espera de contar con su valiosa asistencia, aprovechamos la oportunidad para reiterar a usted el testimonio de nuestra atenta y distinguida consideración.

	El Secretario de Relaciones Exteriores

de México,

LUIS ERNESTO DERBEZ BAUTISTA
	El Secretario General de la

Organización de los Estados Americanos,

CESAR GAVIRIA 
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