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La Introducción del Proceso de las Cumbres

Introducción
El Proceso de Cumbres de las Américas (Proceso de Cumbres) consiste en una serie de reuniones institucionales del más alto nivel gubernamental para la toma de decisiones en el Hemisferio Occidental. El propósito de las reuniones (Cumbres) es el de discutir temas comunes y buscar soluciones a problemas compartidos por todos los países de las Américas, sean de naturaleza económica, social o política.

El proceso tiene tanto principios políticos como elementos institucionales. Los principios políticos del Proceso dictan que éste debe incluir a las 34 naciones de las Américas con gobiernos elegidos democráticamente, además que operen con economías de mercado libre, lleven a cabo negociaciones internacionales multilaterales con bases igualitarias y tomen decisiones por consenso. Los elementos institucionales son los mecanismos y órganos a cargo del proceso, toma de decisiones, implementación y seguimiento. 

Tercera Cumbre de las Américas:  Quebec, Canadá 2001

La Tercera Cumbre de las Américas se llevó a cabo entre los días 20-22 de abril de 2001 en la  Ciudad de Quebec, Canadá.  La Declaración y el Plan de Acción fueron adoptados por los Jefes de Estado y Gobierno representan la agenda de las Américas para los próximos cuatro años.

La Cumbre de Quebec demostró el éxito del proceso de Cumbres y puso a prueba los nuevos desafíos que enfrentan  los países de las Américas para continuar avanzando. El tema más importante de la Declaración política fue la preparación de la Carta Democrática Interamericana para reforzar los instrumentos de la OEA en la defensa activa de la democracia representativa. La Carta fue adoptada el 11 de septiembre de 2001, en Lima, Perú, en una Sesión Especial de la Asamblea General de la OEA. En el ámbito institucional, el sistema de Troika, con el que se venia trabajando, fue abandonado y reemplazado por el Consejo Ejecutivo, compuesto por Canadá, Chile, los Estados Unidos, Argentina, México, Brasil, así como un representante de América Central, CARICOM, el Grupo de Río y la Comunidad Andina. Fue creado también, el Comité Directivo, compuesto por los Estados Unidos, Canadá, Argentina y Chile. 

Mecanismos de Seguimiento de Cumbres:
El Grupo de Revisión e Implementación de la Cumbre (GRIC), se creó en marzo de 1995, con el fin de coordinar y revisar la implementación de los mandatos del Plan de Acción de Miami. Este grupo estaba conformado por países representantes de regiones, y posteriormente por representantes de todos los países del Hemisferio. Para el seguimiento de los mandatos, se designaron a ciertos países como Coordinadores Responsables de los temas. Este mecanismo fue utilizado hasta la Cumbre de Quebec donde se modificó el seguimiento de los mandatos, dejando de lado las funciones de los Coordinadores Responsables, y encargando al GRIC y su Comité Ejecutivo las responsabilidades de seguimiento, el cual cuenta con la asistencia de la Oficina de Seguimiento de Cumbres de la OEA como Secretaria del Proceso.

La Segunda Cumbre de las Américas sienta las bases para la institucionalización de la Cumbre como un proceso, hecho ya establecido y consolidado en la Cumbre de Quebec. La presidencia estuvo a cargo de Canadá, que fue el anfitrión de la III Cumbre de las Américas, y Argentina como el próximo anfitrión de la Cuarta Cumbre de las Américas, quien tendrá la presidencia después de Canadá.

El GRIC se reúne en un promedio de 3 veces al año, con por lo menos una de sus reuniones celebrada a nivel Ministerial y está compuesto por los 34 gobiernos democráticamente elegidos del hemisferio, representados por los Coordinadores Nacionales que estos gobiernos nombran. Igualmente el GRIC tiene la responsabilidad de informar anualmente sobre el progreso logrado en el cumplimiento del Plan de Acción. Posteriormente, los informes de progreso revisan la información durante la Sesión Ordinaria de la Asamblea General de la OEA. 

El Consejo Ejecutivo del GRIC fue creado en el Plan de Acción de Quebec como un cuerpo con representación regional cuya responsabilidad es evaluar, fortalecer y apoyar el seguimiento de las iniciativas de las Cumbres. Los miembros del Consejo Ejecutivo son México, Brasil, Chile, Canadá, Argentina, los Estados Unidos, Guyana en nombre de CARICOM, Colombia por parte de la Comunidad Andina y Costa Rica en nombre de América Central y el Grupo de Río. Este Consejo también asegura la coherencia entre el proceso de las Cumbres de las Américas y sus mandatos y otros procesos sub-regionales de Cumbres, tales como el Grupo de Río, ALADI y la Comunidad Andina, entre otros. El Consejo Ejecutivo trabaja para adelantar alianzas con fundaciones sub-regionales y los grupos de sociedad civil en apoyo de los mandatos de las Cumbres. Otro enfoque del Consejo es profundizar las alianzas y la coordinación entre el proceso de Cumbres y los socios institucionales: la Organización los Estados Americanos (OEA), la Organización Panamericana de la Salud (OPS), el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), la Comunidad Andina de Fomento (CAF), el Banco Centroamericano para la Integración Económica (BCIE)  y el Banco Mundial. 
El Comité Directivo permanente está compuesto por los anteriores, actuales y futuros anfitriones de Cumbres, e incluye a los Estados Unidos, Chile, Canadá y Argentina. El papel del Comité Directivo además de la anterior mencionado  es asistir al Presidente de la Cumbre en la preparación de reuniones del GRIC y de las Cumbres futuras. 

La Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA es un mecanismo paralelo de seguimiento de Cumbres que funciona dentro de la estructura política de la OEA. Anteriormente conocida como la Comisión Sobre Gestión de Cumbres Interamericanas (CEGCI), fue modificada por el Consejo Permanente en la sesión del 31 de julio de 2002 cuando el Consejo decidió fusionar la Comisión Sobre Gestión de Cumbres Interamericanas (CEGCI) con la Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA. La nueva comisión (Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA), ha sido la encargada de coordinar las actividades asignadas a la Organización de los Estados Americanos por las Cumbres de las Américas y la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. La nueva Comisión celebró su primera reunión el 19 de septiembre de 2002. La Comisión tiene además una responsabilidad informativa con la Asamblea General de la OEA a través del Consejo Permanente. 
Mecanismos Nacionales de Seguimiento

La implementación de los mandatos de las Cumbres implica un trabajo a nivel nacional e internacional. Las acciones multilaterales son revisadas tanto por el GRIC como por  La Comisión Sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA. Cada país emprende y revisa, en forma individual, los programas nacionales y provee información al GRIC.

Organizaciones Internacionales:

El Plan de Acción de la Ciudad de Quebec insta a los organismos internacionales a coordinar su trabajo e involucrarse en todas las etapas del Proceso de Cumbres. Los organismos internacionales OEA, BID, OPS, y CEPAL firmaron una Carta de Entendimiento con el objeto de lograr una mayor coordinación en el apoyo a la implementación y seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas. Posteriormente, también se invitó al Banco Mundial (BM), al Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), a la Corporación Andina de Fomento (CAF), al Banco Centroamericano para la Integración Económica (BCIE) y al Banco Caribeño de Desarrollo (BCD) a participar en el Grupo de Trabajo. 

El Grupo de Trabajo se reúne periódicamente para realizar la planificación de actividades conjuntas e intercambiar información sobre programas, proyectos y actividades relacionadas con el cumplimiento de mandatos de la Cumbre de Quebec. La Oficina de Seguimiento de Cumbres de la OEA es la Secretaría de dicho Grupo de Trabajo. 

Desde que el Gobierno de Canadá comenzó con los preparativos de la Cumbre de la Ciudad de Quebec, la OEA tuvo un rol muy activo en distintas áreas. El Secretario General participó en las reuniones de negociación de la Declaración y del Plan de Acción de la Cumbre de la Ciudad de Quebec, y los expertos de la OEA en cada área  participaron en las reuniones del GRIC brindando apoyo técnico a los Gobiernos. Por otro lado, la Oficina de Seguimiento de Cumbres, se encargó del manejo de los documentos de negociación en el sitio web, organizó las reuniones de negociación junto con el Gobierno de Canadá y prestó los servicios de secretaría durante todo el proceso preparatorio. La Cumbre de la Ciudad de Quebec ha designado a la OEA, como la Secretaría del Proceso de Cumbres. Asimismo, se le ha encomendado a la OEA la implementación de muchos de los mandatos en distintas áreas y se le ha encargado coordinar el trabajo de los organismos internacionales en cumplimiento de los mandatos. 

Secretaría del Proceso de Cumbres

Como resultado del Mandato de Seguimiento de la Segunda Cumbre de las Américas, el cual determina a la OEA como la "memoria institucionalizada del proceso" y para otorgar "apoyo técnico al GRIC", el Secretario General creó, en julio de 1998, la Oficina de Seguimiento de Cumbres de la OEA (OSFU) a través del Orden Ejecutivo 98-3. Esta oficina sirve como memoria institucional y secretaría del proceso de Cumbres de las Américas, coordina el apoyo de la OEA a la implementación de los mandatos de Cumbre, respalda al Presidente del proceso de Cumbres, así como al GRIC, el Consejo Ejecutivo y el Comité Directivo, y preside al Grupo de Trabajo Conjunto, compuesto por la OEA, el  IICA, el BID, la CEPAL, el Banco Mundial, la CAF y el BCIE. La Oficina también maneja el sitio Web llamado la Red de Información de las Cumbres de las Américas, el cual incluye una sección restringida para uso de los gobiernos y negociadores. 

En la Cumbre de las Américas de Quebec, los Jefes de Estado y de Gobierno reconocieron la función central que la OEA cumple en apoyo al proceso de Cumbres de las Américas, y felicitaron a la Organización por su trabajo como secretaría técnica y memoria institucional de dicho proceso. Para formalizar esta función, el Secretario General de la OEA firmó la Orden Ejecutiva No. 02-03, el 31 de mayo de 2002, mediante la cual se fortalecen las responsabilidades de la Oficina de Seguimiento de Cumbres y se le cambia el nombre a Secretaría del Proceso de Cumbres. En este sentido, esta Secretaría continuará coordinando la implementación de los mandatos de la Cumbre en la OEA, y seguirá prestando apoyo a las reuniones ministeriales, sectoriales, al GRIC, a la Comisión Sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA y a los preparativos de la próxima Cumbre de las Américas. Asimismo, continuará coordinando la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres y en la OEA. 

