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Organización de los Estados Americanos

Aviso de Prensa

Marzo 31,  2003

REUNION DE LA OEA ANALIZARA IMPLEMENTACION

DE LOS MANDATOS DE LAS CUMBRES HEMISFÉRICAS

La Organización de los Estados Americanos (OEA) será la sede de la Vigésimo Octava  reunión del Grupo de Revisión de Implementación de Cumbres (GRIC), que se inaugurará el miércoles 2 de abril a las 10:00 a.m.


Entre los dignatarios que asistirán a la reunión figuran el Secretario General de la OEA, César Gaviria; el Representante Personal para la Cumbre de las Américas del Primer Ministro del Canadá, Marc Lortie; y el Embajador del Canadá ante la OEA, Paul Durand.


Durante los debates se revisará, entre otros temas, el trabajo de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, así como un informe de las instituciones miembros del Grupo de Trabajo Conjunto, con la participación del Banco Mundial. Asimismo se conocerá los informes de las organizaciones de la sociedad civil y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).


La reunión tendrá lugar en el Salón de las Américas y la sesión de la mañana estará abierta para los representantes de la sociedad civil y la prensa.

FECHA :
Miércoles 2 de abril de 2003

HORA :
10: 00 a.m.

LUGAR:
Salón de las Américas



Organización de los Estados Americanos



Avenida Constitución y Calle 17



Washington, D.C.

La sesión abierta  será transmitida a través de la página de la OEA en Internet (www.oas.org)
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