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www.summitsoftheamericas.org
La pagina de web de las Secretaria de Cumbres de las Américas es una valiosa fuente de información sobre el pasado y el presente del Proceso de Cumbres. Esta página incluye información sobre la Primera Cumbre de Miami (1994), la Cumbre de las Américas Sobre Desarrollo Sostenible en Bolivia (1996),  la Segunda Cumbre de las Américas en Santiago (1998) y la Tercera Cumbre de las Américas celebrada en la Ciudad de Quebec (2001).  El sitio de web ofrece una detallada introducción al proceso de Cumbres y resúmenes de actividades relacionadas con este proceso. Las publicaciones y los boletines preparados por la Secretaría para este fin se encuentran en el sitio web. La información más récente sobre las actividades relacionadas con los mandatos de las Cumbres se encuentran en Lo Nuevo en la Web, sección es actualizada cada semana, así como los nuevos eventos en el calendario de las Cumbres.

Los dieciocho temas del Plan de Acción de Quebec y el tema de conectividad están en una lista en el inicio del sitio web de la Secretaría, el contenido  de dichas temas está organizado bajo cada mandato de las Cumbres.  Por ejemplo, bajo Seguridad Hemisférica se encuentra  “fortalecimiento de la confianza mutua” y la “lucha contra el terrorismo.” Todas las declaraciones, las resoluciones, y archivos de seguimiento están localizadas bajo el tema y el mandato que le corresponde.  Los archivos incluyen reportajes de las Conferencias de Ministros y enlaces a reportajes y documentos adicionales sobre las conferencias.  

El sitio web evalúa  organizaciones de la sociedad civil involucradas en el Proceso de Cumbres, en la OEA, y en el hemisferio.  El aumento de participación de organizaciones de sociedad civil en el sistema interamericano refleja la creciente tendencia de incorporar las opiniones de organizaciones no gubernamentales en el sistema. Las reglas y el proceso de acreditación por sociedad civil con la OEA están disponibles por el web.

Los socios institucionales se relaciona con el trabajo que hace la Secretaria con otras instituciones para lograr mejor colaboración con la implementación de los mandatos de las Cumbres. El sitio de web provee información sobre los socios institucionales y enlaces a los trabajos realizan sobre este tema. Los socios institucionales son: la Organización de los Estados Americanos (OEA), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) de las Naciones Unidas, la Organización Panamericana de Salud (OPS), el Instituto Interamericano para Cooperación en Agricultura (IICA), el Banco Centroamericano para la Integración Económica (BCEI), la Corporación Andina de Fomento (CAF), el Banco Caribeño de Desarrollo (BCD) y el Banco Mundial (BM). 

La página de la Secretaría está disponible en inglés y en español.
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