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Información para la prensa Nº 078/05

II COMUNICADO DE PRENSA 

DEL XXXVII REUNION DEL GRIC

(Buenos Aires, 9 y 10 de marzo del 2005)

La XXXVII Reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC) se reunirá mañana en el Palacio San Martín, con la participación de Coordinadores Nacionales de 34 países americanos. Continúan así los preparativos de la IV Cumbre de las Américas que se llevará a cabo en Mar del Plata, los días 4 y 5 de noviembre del corriente año. 

La reunión será inaugurada por el Secretario de Relaciones Exteriores Jorge Taiana, en su carácter de Coordinador Nacional de la IV Cumbre, por el Secretario General Interino de la OEA, Luigi Enaudi y por el Ministro de Trabajo y Seguridad Social, Carlos Tomada, debido a la importante relación del área a su cargo con el tema “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”. 

La primer sesión plenaria realizará un seguimiento de los compromisos asumidos en la Cumbre Extraordinaria de Monterrey, especialmente del capítulo sobre “Desarrollo Social” de la Declaración de Nueva León. Los Coordinadores Nacionales presentarán sus informes nacionales sobre el cumplimiento de los mandatos y la Secretaría de Cumbres de la OEA, la CEPAL, la OPS y el IICA efectuarán presentaciones sobre el cumplimiento de los mandatos en las áreas de su competencia. 

La segunda sesión dará inicio a la negociación de los documentos que serán sometidos a los Jefes de Estado y de Gobierno en la IV Cumbre: la Declaración de Mar del Plata y el Plan de Acción. La presentación de esos documentos será efectuada por el Secretario de Relaciones Exteriores. Ambos documentos fueron elaborados sobre la base del trabajo desarrollado por nuestro país desde que asumió la Presidencia del Proceso de Cumbres, especialmente del documento base que tuvo una buena aceptación en la reunión del GRIC de Washington de octubre del año pasado.

En la última sesión se continuarán los trabajos sobre el calendario de reuniones del GRIC y nuestro país informará sobre los preparativos de la IV Cumbre de las Américas.

Por otra parte, está prevista una sesión especial para efectuar consultas con la Sociedad Civil sobre las prioridades para la IV Cumbre de las Américas. La misma prevé presentaciones de distintos representantes de la sociedad civil y las conclusiones obtenidas en las reuniones realizadas hasta la fecha. En esta sesión se presentarán también las conclusiones del Taller de “Innovación y Trabajo Decente” del 7 y el 8 de marzo. Finalmente, los representantes de los países mantendrán un diálogo con la sociedad civil.

Buenos Aires, 8 de marzo de 2005
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