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EINAUDI Y TAIANA INFORMARAN MAÑANA SOBRE REUNION DEL GRIC 
Buenos Aires, 9 de marzo (Télam).- El secretario general interino de la Organización de los Estados Americanos (OEA), Luigi Einaudi, y el vicecanciller argentino, Jorge Taiana, ofrecerán mañana una conferencia de prensa para detallar los resultados de la reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC).

   La rueda de prensa se efectuará a las 15 en el Palacio San

Martín, tras el encuentro de trabajo del Grupo, que reúne a representantes de los países integrantes de la OEA. La reunión, que comenzó hoy en el Palacio San Martín, es preparatoria de la IV Cumbre de las Américas que se Efectuará en Mar del Plata el 4 y 5 de noviembre próximo.

Las deliberaciones tienen como principal objetivo el de comenzar a definir los lineamientos del Proyecto de Declaración Política y Plan de Acción que aprobarán los presidentes y Jefes de Estado en Mar del Plata. 

Los representantes, que pertenecen a 34 países americanos, hicieron hoy un análisis de los compromisos del área de Desarrollo Social, y consideraron presentaciones de la Comisión Económica para América Latina (CEPAL), de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y del Instituto Interamericano para la Cooperación y la Agricultura (IICA). Posteriormente cada uno de los países dio su opinión acerca de la implementación de los mandatos y los logros y desafíos en el área social, se analizó un informe presupuestario sobre los fondos específicos del GRIC y se discutió el Proyecto de Declaración Política y Plan de Acción.

Los integrantes del Grupo realizarán mañana a partir de las 9 una sesión destinada a la presentación de los resultados de las reuniones celebradas por la sociedad civil y de un Taller sobre Trabajo Decente, para sumar a los documentos los aportes de los representantes empresarios y sindicales. (Télam).-

DEFINEN DOCUMENTOS Y PLAN DE ACCION DE LA CUMBRE PRESIDENCIAL

   Buenos Aires, 9 de marzo (Télam).- El secretario general interino de la Organización de los Estados Americanos (OEA), Luigi Einaudi, sostuvo hoy que el mayor desafío que enfrentan los países de la región es superar "la desigualdad y la extrema pobreza", y subrayó que "la democracia es la gloria de América y la injusticia su talón de Aquiles". Por ello, Einaudi exhortó a las naciones del continente a "reforzar" su compromiso con esa entidad hemisférica para "fortalecer su capacidad de hacer realidad los mandatos" de los respectivos jefes de Estado, lo que posibilitará "un futuro sin pobres, con empleo, con confianza en las instituciones, con democracia y con oportunidades para todos". 

Al hablar hoy en el Palacio San Martín en la inauguración de la reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC), ante representantes de 34 países americanos, el titular interino de la OEA destacó que las cumbres presidenciales ofrecen "un marco fundamental" para lograr "un abordaje exitoso" de los problemas "con estrategias comunes". 

El encuentro, encabezado por el vicecanciller argentino, Jorge Taiana, y al que asistió el ministro de Trabajo, Carlos Tomada, es preparatorio de la IV Cumbre de las Américas que se efectuará en Mar del Plata el 4 y 5 de noviembre próximo. Durante las deliberaciones, que se extenderán hasta mañana, se definirán los lineamientos del Proyecto de Declaración Política y Plan de Acción que aprobarán los presidentes y Jefes de Estado en Mar del Plata. 

Einaudi consideró que la próxima cumbre presidencial se prepara "en un momento crítico en el hemisferio", donde el imperativo actual es "enfrentar los desafíos de la desigualdad y la extrema pobreza, buscando soluciones comunes y superando las diferencias naturales que nos separan". Sostuvo que "la nueva vida política" que las Cumbres otorgaron a la OEA, en un proceso que se inició hace 10 años, "no fue aparejada de los recursos necesarios" para encarar las propuestas sociales, económicas y políticas que adoptaron, pero no obstante ratificó el compromiso de la entidad de "apoyar a los países a cumplir con los mandatos" de sus jefes de Estado. 

 Por su parte, Taiana destacó ante los representantes americanos el "éxito" de la propuesta argentina para salir del default, lo que "permite trabajar con mayor empeño en consolidar el actual proceso de crecimiento" y generar "mayor ahorro e inversión y más y mejor empleo y productividad".

"Nuestro más alto objetivo es lograr la equidad social que nos libere de la pobreza y la enfermedad y el analfabetismo que padecen demasiados argentinos y que les impiden ser ciudadanos en sentido pleno", dijo Taiana.

Subrayó que "la falta de trabajo aparece como la preocupación fundamental de las mujeres y hombres de América", donde "se ha comprendido que no se puede escindir la idea del crecimiento económico a la del desarrollo social" y señaló que las cumbres presidenciales posibilitan planes de acción que hagan realidad "la seguridad y la prosperidad".

Esto queda evidenciado, sostuvo Taiana, en el lema adoptado para la próxima reunión de Mar del Plata, que es "Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática", propuesto por la Argentina para colocar al trabajo en un lugar central de la agenda hemisférica. 

A su vez, Tomada celebró la elección del trabajo como tema central de la Cumbre de noviembre venidero, y tras sostener que el trabajo "es el vehículo de la integración social", consideró que "debe evitarse la consolidación de sociedades divididas entre los que tienen trabajo y los que son excluidos".

Tomada puntualizó la importancia del crecimiento económico, pero aclaró que "no todo crecimiento genera empleo", y que para lograr nuevos puestos de trabajo "deben existir políticas de salario mínimo, negociaciones colectivas y estímulos al consumo interno para lograr un desarrollo sustentable e integrado".

Asistió al acto el embajador de Estados Unidos, Lino Gutiérrez, y participan de la reunión los representantes Paul Durand (Canadá), John Maisto (Estados Unidos), Alfonso José Sena Cardoso (Brasil), Marcelo Díaz (Chile), Yanerit Morgan Sotomayor (México), Jorge Valero Briceño (Venezuela), Camilo Reyes Rodríguez (Colombia), Michael Ian King (Barbados) e Inés Bustillo (CEPAL), entre otros. (Télam).- 
