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"CREAR TRABAJO" CONTRA POBREZA, LEMA DE CUMBRE DE OEA 

	    WASHINGTON, 20 (ANSA) - América Latina enfrenta "serias dificultades" en la lucha contra la pobreza, pero sus gobiernos no deben permitir que "se consoliden" sociedades desiguales en la region, afirmó hoy el vicecanciller argentino, Jorge Taiana, tras una nueva ronda de preparativos para la cuarta Cumbre de las Américas. 
    Diplomáticos y dirigentes de organizaciones civiles del continente estuvieron reunidos en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA), en Washington, entre el martes y hoy, revisando los primeros documentos de trabajo para la próxima cumbre. 
    La reunión de jefes de gobierno del continente se llevará a cabo en Argentina, muy posiblemente en la localidad balnearia de Mar del Plata, según señaló Taiana, quien dijo que todavía no se estableció la fecha exacta, aunque se prevé que será durante la primera semana de noviembre del 2005. 
    El lema del encuentro será "crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática". 
    En el "documento preliminar" de discusión, los organizadores de la cumbre afirmaron que, en la actualidad, "la mayor parte de las naciones de las Américas enfrentan una situación singular, caracterizada por la combinación de democracia política, elevados niveles de pobreza y desigualdad social". 
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