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SE CENTRARA CUARTA CUMBRE DE LAS AMERICAS EN TEMA DEL EMPLEO 
Washington, 20 Oct (Notimex).- EI secretario argentino de Relaciones Exteriores, Jorge Taiana, anunció hoy que la cuarta Cumbre de las Américas que se efectuará en su país en 2005 se centrará en los temas de la creación de empleos y la gobernabilidad democrática. 
Taiana, quién tiene rango de viceministro, señaló que la Cumbre -que reunirá a 34 jefes de Estado y de gobierno de la región-tendrá probablemente lugar en Mar del Plata en el mes de noviembre, con la fecha exacta aún por definir y con una duración de unos dos días. 
Como anfitrión del evento, Argentina propuso que el lema de la cita continental sea el de "crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática". 
"La generación de trabajo es la forma mas efectiva para sacar a la gente de la marginación. y para desarrollar la democracia", explicó Taiana en rueda de prensa en la sede de la Organización de Estados Americanos (OEA). 
Taiana y representantes de los gobiernos del continente representados en la OEA celebraron aquí una reunión de dos días para debatir el lema. EI funcionario argentino dijo que la propuesta de su país obtuvo una "recepción positiva". 
Los representantes de la región se congregaron bajo el llamado Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), que tienen la responsabilidad de coordinar la aplicación de lo establecido en los Planes de Acción de las Cumbres de las Américas. 
Durante el primer día se revisó el cumplimiento de varios mandatos de la Cumbre Extraordinaria de las Américas, que se realizó en enero pasado en Monterrey, México, así como de la Tercera Cumbre de las Américas, realizada en 2001 en la ciudad de Québec, Canadá. 
Los mandatos incluyeron, entre otros temas, el crecimiento económico con equidad, reducción de la pobreza y competitividad. 
Par la mañana, el GRIC se reunió con representantes de unas 30 organizaciones de la sociedad civil para escuchar sus aportes iniciales a los temas de la Cuarta Cumbre de las Américas. 
Taiana destacó que su país apoya la participación activa de la sociedad civil en el proceso de cumbres y la búsqueda de mecanismos que permitan que su presencia sea la más amplia posible. 
Aunque el funcionario declino hablar inicialmente sobre la sucesión en la OEA, luego de la sorpresiva dimisión del costarricense Miguel Angel Rodríguez, más adelante sostuvo que toda la región está en proceso de "consultas e intercambios" sobre el tema. 
Rodríguez renunció a partir del pasado 15 de octubre tras apenas un mes en la secretaría general del organismo, para responder en su país a las acusaciones de corrupción en la que habría incurrido cuando fungió como presidente de Costa Rica. 
Taiana dijo que en Argentina se analiza si se presentará o no una candidatura formal a la secretaría general del organismo interamericano. 
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