	

	

	PRENSA 
LA CUMBRE DE LAS AMÉRICAS 2005 SE HARÁ EN MAR DEL PLATA 


El Gobierno anunció que la ciudad de Mar del Plata fue elegida para ser sede de la nueva edición de la Cumbre de las Américas, que analizará, el año próximo, como uno de los temas centrales, el empleo en el hemisferio. 

Así lo informó en conferencia de prensa el ministro de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto, Rafael Bielsa; junto al jefe comunal del municipio de General Pueyrredón, Daniel Katz; tras una audiencia con el jefe de Estado, Néstor Kirchner. 


El canciller dijo que esta elección “implica para Mar del Plata una distinción como un desafío, porque las condiciones para hacer una reunión de esta naturaleza son muy específicas en cuanto a infraestructura, seguridad y acceso”. 


Tras señalar que “vamos a tener el orgullo de mostrar hemisféricamente una ciudad maravillosa”, Bielsa añadió que Argentina ya está trabajando en la planificación de la Cumbre, que analizará como tema central el empleo en la región, con un grupo de funcionarios de la Cancillería y sus pares de la Organización de Estados Americanos (OEA). 


Por su parte, el intendente de General Pueyrredón, Daniel Katz, dijo que “estamos agradecidos por la confianza que se ha depositado en Mar del Plata para ser la sede de la Cumbre de las Américas, y absolutamente comprometidos en trabajar mancomunadamente con el Gobierno Nacional porque hay muchas cosas para hacer y ajustar”. 
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