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Cuándo, dónde y quién:

La Cumbre Extraordinaria de las Américas, fue celebrada en Monterrey, México los días 12 y 13 de enero del 2004 y reunió a Presidentes y Primeros Ministros democráticamente elegidos de los 34 países miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA).

Objetivo:


El propósito de la Cumbre Extraordinaria fue facilitar la cooperación hemisférica a los más altos niveles de gobierno, para así poder enfrentar los retos económicos, sociales y políticos de la región considerando que aproximadamente una tercera parte de los mandatarios en el Hemisferio han asumido sus cargos desde la Cumbre de Quebec. La agenda de la Cumbre Extraordinaria estuvo centrada en tres temas:

· Crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza

· Desarrollo social 

· Gobernabilidad democrática

La Declaración de Nuevo León:    
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La Declaración contiene 75 párrafos que reflejan las políticas y decisiones adoptadas por los presidentes en las áreas mencionadas; por ejemplo, en crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza, establecieron el compromiso de continuar implementando políticas macroeconómicas para crear un ambiente favorable para el sector privado, eliminar los obstáculos y reducir los costos de las remesas internacionales. En el área de desarrollo social, los Jefes de Estado reconocieron que los mayores desafíos son la eliminación de la pobreza, el hambre y la desigualdad. Reiteraron que la educación es un factor decisivo para el desarrollo humano y se comprometieron también a tomar las medidas necesarias para facilitar el tratamiento accesible del VIH/SIDA. En el tema de gobernabilidad democrática los líderes de las Américas expresaron su apoyo a la Declaración de Santiago sobre Democracia y Confianza Ciudadana, el respeto por el Estado de Derecho, el fortalecimiento de los partidos políticos y la defensa de los derechos humanos. Así mismo se comprometieron a combatir la corrupción y reconocieron el papel de la sociedad civil en el diseño, ejecución y evaluación de las políticas publicas, entre otras.

Género:


En la Declaración de Nuevo León los líderes del Hemisferio reconocieron que el empoderamiento y la plena participación de la mujer en todos los aspectos de la sociedad son fundamentales para la reducción de la pobreza y el desarrollo de la prosperidad económica y social. Para lograr dichos objetivos, los lideres se comprometieron a continuar promoviendo la equidad e igualdad de género en el proceso de Cumbres. Los Jefes de Estado y de Gobierno se enfocaron en la importancia de proteger los derechos humanos de todos los migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias; y adoptaron el compromiso de combatir la trata de personas, que afecta especialmente a mujeres y niños. Mandatos relacionados con igualdad de género y derechos humanos han sido parte de las Declaraciones y Planes de Acción de las Cumbres de las Américas desde 1994.




“Reiteramos que el empoderamiento de la mujer, su plena e igualitaria


participación en el desarrollo 


de nuestras sociedades y su igualdad de oportunidades para ejercer liderazgo son fundamentales para la reducción de la pobreza, la promoción de la prosperidad económica y social y el desarrollo sostenible...”


Declaración de Nuevo León
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