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INFORME DE LA TERCERA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS (MISPA-III)
(Presentado por el Embajador Neil Parsan, 
Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA)

En nombre del Presidente de la MISPA, el Honorable Senador John Sandy, Ministro de Seguridad Nacional del Gobierno de la República de Trinidad y Tobago, me complace presentar este informe sobre los resultados de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III). 


El proceso MISPA empezó hace aproximadamente cinco años cuando el Secretario General de la Organización de Estados Americanos (OEA) propuso a la Comisión de Seguridad Hemisférica la creación de un foro de ministros responsables de la seguridad pública en el continente. Esto ocurrió en un momento de creciente complejidad, gravedad y necesidades urgentes en materia de seguridad pública en la región. Se previó entonces que este foro se convertiría en el punto de referencia técnico y político para las Américas en lo que se refiere a todos los temas de seguridad pública.

En 2008, el Consejo Permanente de la OEA respondió a la propuesta del Secretario General convocando a la primera MISPA en la Ciudad de México. En lo que se conoce como la MISPA-I, los ministros analizaron los siguientes temas:

· Estrategias de prevención del delito. 

· Mejoramiento de las condiciones e instituciones de seguridad pública. 

· Cooperación internacional. 

Como resultado de esta reunión se adoptó el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, documento en el que se describen los cinco pilares de la cooperación en materia de seguridad entre las naciones del continente, a saber:

1. Gestión de la seguridad pública 

2. Prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad 

3. Gestión de la policía 

4. Participación ciudadana y comunitaria 

5. Cooperación internacional 

La segunda reunión MISPA, llevada a cabo en República Dominicana, en noviembre de 2009, dio lugar a la adopción del Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública, en el que se reiteró la validez e importancia del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas. Asimismo, se estableció el protocolo para las reuniones bienales del proceso MISPA.



En los preparativos para la MISPA-III en Puerto España, el Gobierno de Trinidad y Tobago se mostró muy convencido de que esta reunión sería el momento oportuno para que los ministros centraran su atención en uno de los pilares del Compromiso. En opinión de Trinidad y Tobago el tema gestión de la policía debía ser el principal y más oportuno punto de interés para la MISPA-III. La idea, ciertamente, recibió el apoyo unánime de los Estados Miembros. La gestión de la policía es una de las áreas más importantes en el ámbito de la seguridad pública pues incide en la vida cotidiana de todos nuestros ciudadanos.


En el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, los Ministros convinieron en llevar a cabo algunas acciones relativas a este tema: 

1. Promover la modernización de la gestión policial, incorporando en la misma la transparencia y la rendición de cuentas, fortalecer la profesionalización de los cuerpos de seguridad y mejorar las condiciones de vida y de trabajo de quienes los integran;

2. 
Continuar con la capacitación de recursos humanos en temas de seguridad pública, incluyendo el Programa Interamericano de Capacitación Policial de la Organización de los Estados Americanos (OEA);

3. Solicitar a la Secretaría General de la OEA que lleve a cabo un estudio de factibilidad, con las aportaciones de los Estados Miembros, sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública para presentarlo, a la brevedad posible, a la consideración de los Estados Miembros, y 

4. Considerar la creación y mantenimiento, según sea necesario, de observatorios gubernamentales de la delincuencia y la violencia, con el propósito de contribuir al diseño de planes estratégicos y operativos para la seguridad pública y seguridad ciudadana, con miras a fortalecer la prevención y lucha contra la delincuencia, la violencia y la inseguridad.

En la MISPA-III, los ministros reconocieron los esfuerzos que realiza cada uno de los Estados Miembros y compartieron información sobre formas nuevas y creativas para lograr un mejor servicio por parte de la policía. Los Estados Miembros examinaron a fondo las áreas antes mencionadas e intercambiaron experiencias entre ellos y con organizaciones internacionales. Los Ministros también recibieron informes sobre las diversas iniciativas emprendidas por la Secretaría General de la OEA en cumplimiento de sus mandatos. A partir de estos intercambios y nuevos datos, los Ministros pudieron extraer recomendaciones con respecto a la gestión de la policía, aprovechando así sus perspectivas compartidas. La reunión concluyó con una lista de recomendaciones para la gestión de la policía en el continente.

En las Recomendaciones de Puerto de España sobre Gestión de la Policía, aprobadas al final de la reunión, ha quedado plasmada la voluntad de los Estados del continente para asegurar una estrecha coordinación entre los gobiernos, las instituciones nacionales pertinentes, los ciudadanos, las organizaciones de la sociedad civil, el sector privado y el sector académico para diseñar e implementar estrategias y programas destinados a promover la profesionalización y modernización de las instituciones de policía en el continente. El objetivo final es reducir los niveles de violencia e inseguridad que continúan afectando a la región. Como parte de estos esfuerzos de modernización y profesionalización, los ministros se han asegurado de que también se preste atención al respeto por los derechos humanos y la inclusión de la perspectiva de género en el gran esfuerzo por promover la confianza de la ciudadanía en las organizaciones policiales.


Las recomendaciones de los ministros están orientadas hacia acciones y resultados concretos. Se espera que la implementación de las recomendaciones permita fortalecer la cooperación bilateral, subregional, regional e internacional en el plano operativo. 

Como resultado de la MISPA-III, se recomienda encarecidamente que los ministros busquen lograr una metodología consolidada, aprovechando los mecanismos existentes para lograr el objetivo de la seguridad ciudadana en las Américas. 

 Iniciativas tales como el Programa Interamericano de Capacitación Policial (PICAP), concebido por la OEA como resultado de la MISPA-I, se centran en el desarrollo de la policía en el continente. Este programa busca promover herramientas para el control y la prevención del delito y la violencia mediante el intercambio de experiencias e información y el análisis de la acción política de los Estados Miembros de la OEA. La Comunidad de Policías de América (AMERIPOL) es otra iniciativa más que tiene como objetivo promover y mejorar la cooperación policial en áreas técnicas y científicas, el intercambio de información para el uso de inteligencia y la coordinación y promoción de investigaciones y asistencia en materia judicial entre las organizaciones de policía de las Américas. 


El segundo documento emanado de la MISPA-III, Documento de Puerto España: Institucionalización del proceso MISPA, permite que los ministros establezcan grupos de trabajo técnicos para que den seguimiento a los mandatos entre una y otra reunión ministerial. Es de suma importancia que los ministros no sólo se reúnan e intercambien ideas, sino que también den seguimiento a sus propias recomendaciones y a la implementación de programas. Se ha establecido ya un Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía que va a dar seguimiento a la implementación de las recomendaciones emanadas de la MISPA-III. Este grupo está presidido actualmente por México. 


Trinidad y Tobago se permite expresar su agradecimiento a la Delegación de México por su liderazgo en la concepción de este importante documento guía. 


En resumen, la MISPA-III ha sido un paso clave en la consolidación y fortalecimiento de los mecanismos de cooperación entre los Estados Miembros de la OEA y las entidades internacionales, regionales y subregionales para hacer frente a las nuevas amenazas a la seguridad en el continente. La adopción de una metodología colectiva basada en la cooperación horizontal entre los Estados para el intercambio de experiencias y buenas prácticas sobre la base del intercambio de información, capacitación y acceso a nuevas tecnologías es crucial para garantizar la estabilidad democrática de la región así como su desarrollo económico, social y humano. La MISAP-III fue asimismo un foro de diálogo que fomentó y promovió el intercambio de experiencias, retos y oportunidades para mejorar la concepción, implementación y evaluación de estrategias internacionales, nacionales y regionales para la gestión de la policía.

Trinidad y Tobago está segura de que la Sexta Cumbre de las Américas y el tema de la “Seguridad ciudadana y la delincuencia organizada transnacional” permitirán fortalecer el proceso de consulta para atender, en forma integral y colaborativa, los retos que enfrenta el continente en materia de seguridad. 
En mi calidad de actual Presidente del proceso MISPA, quisiera por último recomendar que este Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres colabore estrechamente con el proceso MISPA lograr la seguridad pública mediante el intercambio de ideas que, en última instancia, nos llevarán a asegurar el futuro de nuestra región.
Gracias.

Embajada de la República de Trinidad y Tobago 
y Misión Permanente ante la OEA
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