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DE LOS MANDATOS A LA ACCIÓN:

IMPLEMENTACIÓN Y SEGUIMIENTO DEL PROCESO DE CUMBRES DE LAS AMÉRICAS
PRESENTACIÓN A CARGO DE SHERRY TROSS

SECRETARIA EJECUTIVA

SECRETARÍA DE CUMBRES
Señores Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegación,

Señor Secretario General, José Miguel Insulza

Señores Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres, 

Señores representantes de las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres,

Damas y caballeros:

Una vez más, me complace tener la oportunidad de dirigirme a Ustedes y abordar el tema de la implementación y seguimiento de las Cumbres, el cual fue encomendado al Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Segunda Cumbre de las Américas en Santiago, Chile, y reafirmado en Cumbres posteriores. 

Los informes periódicos presentados tanto por los Estados como por las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) ofrecen datos específicos sobre la implementación de los mandatos y compromisos derivados de las Cumbres y se han convertido en punto de referencia esencial para los pueblos de las Américas. En tales informes se destaca también la importancia del proceso de Cumbres y el efecto real que pueden tener las decisiones de las Cumbres en la promoción de las agendas y prioridades nacionales y continentales. La fase de seguimiento que abarca el diseño de iniciativas concretas así como su posterior implementación es, por tanto, parte integral del proceso de Cumbres. 

En la Sexta Cumbre de las Américas, recientemente celebrada en Cartagena, los Jefes de Estado y de Gobierno adoptaron una serie de mandatos vinculados a cinco áreas temáticas, a saber: la integración de la infraestructura física; la pobreza, la desigualdad y la inequidad; la reducción y la gestión del riesgo de desastres; el acceso y uso de tecnologías de la información y la comunicación; y la seguridad ciudadana y la delincuencia organizada transnacional. 

En este sentido, Señora Presidenta, me permito compartir brevemente con los distinguidos Jefes de Delegación algunos aspectos de las iniciativas relacionadas con los mandatos de la Sexta Cumbre que están siendo consideradas por las doce instituciones de la Cumbre. La Secretaría de Cumbres proporcionará información más detallada a los Coordinadores Nacionales y las Misiones Permanentes como avances de programación en consulta con los Estados Miembros del proceso de Cumbres.

APOYO INSTITUCIONAL A LOS MANDATOS DE LA CUMBRE

En consultas sostenidas con los miembros del GTCC desde Cartagena ha quedado de manifiesto que las instituciones están plenamente comprometidas a brindar su apoyo a la promoción de los mandatos de las Cumbres. Los miembros del GTCC esperan trabajar con los Estados en la implementación de aquellos mandatos que sean de su competencia y capacidad institucional. Asimismo, pretenden incorporar los mandatos de las Cumbres en sus planes de trabajo y, en algunos casos, ya están trabajando en el desarrollo de programas concretos de implementación.

De hecho, al elaborar las propuestas de implementación, las instituciones han observado que las áreas temáticas elegidas por los Estados se complementan unas a otras en gran medida, lo cual podría ser ideal para su puesta en marcha. Por ejemplo, en cuanto al tema de la pobreza y la desigualdad, varias de las iniciativas que se están considerando incorporan aspectos que también sirven de apoyo al área temática de acceso a las tecnologías de la información y la comunicación (TIC). Esta complementariedad temática permite una más estrecha colaboración entre instituciones. 

Un ejemplo de ello es un esfuerzo conjunto entre el Portal Educativo de las Américas (de la OEA) y la Organización Panamericana de la Salud (OPS) para elaborar y ofrecer un curso en línea sobre “Cuidado de enfermedades crónicas” que dará inicio en el segundo semestre de 2012 a través del Aula Virtual del Portal. Este curso servirá para promover el compromiso de la Sexta Cumbre relativo a promover “... programas de educación continua para los trabajadores de la salud y para la población, y el acceso a la información de los servicios de salud en aquellos centros y comunidades que más lo necesitan”. La OPS tiene también la intención de trabajar con las autoridades pertinentes para promover el uso de las TIC en los sistemas de información sanitaria. 

Con la finalidad de promover el uso de la tecnología para abordar problemas como el de la pobreza, uno de los principales objetivos a futuro del Portal Educativo de las Américas es ofrecer oportunidades de desarrollo profesional mediante el uso de las TIC con un enfoque interdisciplinario, multisectorial e inclusivo. El Portal Educativo ha dado a miles de ciudadanos acceso a una educación superior asequible, con especial énfasis en la mejora de la calidad de la educación para los maestros en nuestro continente. Este nuevo énfasis ampliará su base de clientes y llegará a un mayor porcentaje de la población, particularmente en las comunidades marginadas, mediante el desarrollo e impartición de cursos en línea y entrega de certificados, y la prestación de servicios de asesoría para la formación en línea. Asimismo, los programas educativos de la OEA se han comprometido a buscar formas innovadoras para “[p]romover un mayor intercambio internacional de estudiantes con el fin de propiciar las mejores oportunidades posibles de aprendizaje para los mismos”. 

Por su parte, el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) ha iniciado o renovado proyectos de innovación y de agroindustria en varios países para los pequeños agricultores y las explotaciones agrícolas familiares en zonas rurales. El IICA ha entregado también un informe a la OEA sobre la situación alimentaria en las Américas, como material de apoyo a las deliberaciones que habrán de tener lugar durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que se lleva a cabo aquí en Cochabamba. Las iniciativas del IICA responden al mandato de “fortalecer y asegurar un sector agroalimentario sustentable, integral, inclusivo y competitivo que contribuya a alcanzar la seguridad alimentaria y la reducción de la pobreza y la inequidad, especialmente en las zonas marginales rurales y urbanas”.


La Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) se ha comprometido a apoyar a los países en sus esfuerzos por alcanzar los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) así como sus objetivos nacionales. La CEPAL también está trabajando con los países para reducir la brecha entre los logros nacionales y locales en la consecución de los ODM. La OPS ha manifestado su compromiso de promover el cumplimiento de los ODM en las comunidades más atrasadas y trabajar con los sectores nacionales y locales en materia de políticas públicas que sirvan para hacer frente a las condiciones que afectan negativamente la salud de la gente, teniendo en cuenta la Conferencia Mundial sobre los Determinantes Sociales de la Salud, de 2011. 
De hecho, todas las instituciones cuentan con iniciativas en marcha o están en proceso de desarrollo de iniciativas que sirvan de apoyo a los mandatos relativos a la pobreza, la desigualdad y la inequidad, y que incluyan las áreas de atención y desarrollo de la primera infancia, la inclusión social, la educación de calidad, las inversiones y la nutrición, entre otras.

Por lo que se refiere a los mandatos sobre la integración de la infraestructura física, instituciones tales como la Corporación Andina de Fomento (CAF), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y el Banco Mundial están comprometidos firmemente en mejorar la competitividad, actualizar la infraestructura, la energía y la logística sostenibles, y aumentar las inversiones en innovación. Justo antes de la Sexta Cumbre, estas tres organizaciones se comprometieron a aportar un promedio de US$35 mil millones anuales para las economías regionales con la finalidad de apoyar el crecimiento económico con inclusión social, así como las inversiones del sector público y privado.

Además, el Fondo de Infraestructura (InfraFund) del BID está dedicado a ayudar a las entidades de capital público, privado y mixto en la identificación, desarrollo y preparación de proyectos de infraestructura sostenible en América Latina y el Caribe. En octubre de 2012, el BID albergará una reunión de secretarios permanentes, altos funcionarios de gobierno de los Ministerios de Transporte de 26 países de la región. La Red de Transporte busca promover un intercambio horizontal de información, conocimientos y experiencias para hacer frente a los desafíos comunes de la infraestructura de transporte.

Tanto la CEPAL como el BID han manifestado su apoyo al desarrollo de banda ancha en las Américas. La CEPAL, en su calidad de Secretaría Técnica, continuará promoviendo el Diálogo Regional sobre Banda Ancha en colaboración con los países para obtener un servicio de mejor calidad a menores costos y asegurar que las tecnologías de la información y la comunicación sean herramientas para el desarrollo económico y la inclusión social. El BID está en proceso de desarrollar una nueva iniciativa de banda ancha como catalizador para el crecimiento económico y el progreso social en América Latina y el Caribe.

En cuanto a la implementación de los mandatos relacionados con la reducción y la gestión del riesgo de desastres, instituciones tales como la OEA, la CAF, el PNUD, la OPS y el BID incluirán estos mandatos en sus respectivos planes de trabajo y seguirán redoblando los esfuerzos que se realizan en Latinoamérica para coordinar la respuesta ante desastres, el intercambio de información y la reducción del riesgo de desastres. 
Con respecto a la cuestión de la seguridad ciudadana y la delincuencia organizada transnacional, los mandatos emanados de la Sexta Cumbre han sido incorporados en el plan de trabajo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA. La Secretaría está trabajando con los Estados Miembros, bajo el liderazgo de México y Chile, para elaborar propuestas concretas a fin de garantizar una respuesta coordinada y coherente ante la delincuencia organizada transnacional. En marzo de 2012, el BID anunció un nuevo fondo especial con un valor potencial de US$328 millones para conceder subvenciones de apoyo técnico a los gobiernos en las áreas de información, la gestión integrada de la seguridad y la cooperación internacional. Los fondos estarán también disponibles para ayudar a diseñar estrategias de seguridad ciudadana respaldada por sistemas de gestión, evaluación e información. La OPS también seguirá apoyando a los Estados en las áreas de prevención de la violencia por motivos de género u orientación sexual.

LOS ACTORES SOCIALES Y SEGUIMIENTO DE LA CUMBRE

Por otro lado, me complace informar que los actores sociales han estado en contacto con la Secretaría de Cumbres y han manifestado su activa participación en la fase de seguimiento e implementación del proceso. Con el objetivo de crear conciencia sobre la participación de los jóvenes en el proceso de Cumbres, Jóvenes Empresarios de las Américas presentó los resultados del Foro de Jóvenes de Cartagena en la conferencia “Creación de un futuro sostenible: dotando a los jóvenes con mejores oportunidades de empleo” que tuvo lugar en la sede de Naciones Unidas el 4 de mayo. Jóvenes Empresarios de las Américas hizo también una presentación similar ante el Foro de Empleo de los Jóvenes en la sede de la OIT, en Ginebra en mayo. Además, para subrayar la importancia que asignan a su participación, los jóvenes que participaron en la Cumbre de las Américas han propuesto la creación un Grupo de Jóvenes de Revisión de la Implementación de Cumbres. Esta iniciativa se encuentra en sus primeras etapas de desarrollo y pretende colaborar en el seguimiento de aquellos compromisos derivados de las Cumbres de las Américas que están directamente relacionados con la juventud. 

Asimismo se están realizando esfuerzos para fortalecer las alianzas con el sector privado en la promoción de iniciativas derivadas de las Cumbres. El Foro de Competitividad de las Américas celebrará su primera reunión tras la Cumbre en octubre de 2012 en Cali, Colombia. Además, varias universidades e instituciones de formación profesional han establecido contacto con la OEA con la finalidad de explorar la posibilidad de colaborar en la implementación de los mandatos relativos a la educación. Otros actores sociales han manifestado también su interés en seguir participando en el proceso de Cumbres.

Con el objetivo de complementar la fase de implementación y seguimiento que llevan a cabo los Estados y el GTCC, la Secretaría de Cumbres espera realizar consultas virtuales de seguimiento con todos los actores sociales así como sesiones presenciales y mesas redondas en los próximos meses. 

CONCLUSIÓN
Como complemento de este trabajo, creemos, al igual que ustedes, que es importante compartir con el público los avances muy concretos que los Estados están logrando en la implementación de los mandatos de las Cumbres. La Secretaría de Cumbres está lista para trabajar con los Estados Miembros en la presentación de informes nacionales y seguir facilitando la capacitación en el uso del Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA). Además, con la finalidad de asegurar que el intercambio de información sea transparente y que se entiende cabalmente lo que se está realizando, la Secretaría de Cumbres actualizará periódicamente el sitio web con la información recibida de los Estados, las instituciones aliadas y los actores sociales sobre la implementación y seguimiento de los mandatos de las Cumbres. 

Para concluir, Señora Presidenta, distinguidos Ministros y Jefes de Delegación, Delegados, quiero aprovechar esta oportunidad para reiterar el compromiso de la Secretaría de Cumbres de seguir trabajando estrechamente con los Estados Miembros en la fase de implementación y utilizar las herramientas disponibles para difundir esta información y dar muestras de avances y resultados.
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