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IV CUMBRE DE LAS AMERICAS

SEMINARIO SUBREGIONAL ANDINO

”La gobernabilidad democrática y el problema del empleo en la subregión andina”
Lima,  14 y 15 de abril de 2005

Introducción
La OEA, a través de la Secretaría de Cumbres de las Américas, ha realizado distintas actividades destinadas a informar e involucrar a los diferentes actores de la sociedad sobre el Proceso de Cumbres. En ese sentido, se ha propuesto realizar seminarios subregionales en el Caribe, Centroamérica y México, Cono Sur y la Subregión Andina, de manera que se puedan tomar en cuenta los distintos intereses y realidades de las Américas. Para tal propósito, la OEA viene adelantando un trabajo con organizaciones subregionales a fin de realizar actividades conjuntas e involucrarlas en el seguimiento e implementación de los mandatos hemisféricos, así como en la preparación de la próxima IV Cumbre de las Américas que se realizará en Mar del Plata, Argentina, el 4 y 5 de noviembre de 2005, con el lema: “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”.
Por su parte, la Comunidad Andina ha puesto especial énfasis en el desarrollo de la agenda social comunitaria y, en ese marco, se expidió en septiembre de 2004 la Decisión 601 “Plan Integrado de Desarrollo Social de la Comunidad Andina” (PIDS), una estrategia comunitaria para apoyar a los Países Miembros en sus esfuerzos por combatir la pobreza, la inequidad y la exclusión social. Dentro de los proyectos sociolaborales del PIDS, destaca el “Programa Subregional Andino para la Promoción del Empleo”, cuyo propósito es establecer un marco comunitario para la formulación de políticas nacionales de fomento al empleo. Asimismo,  se realizó en la sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina en Lima, en noviembre de 2004, la I Conferencia Regional Andina sobre el Empleo y actualmente se avanza en la preparación de la II Conferencia Andina sobre el Empleo para el segundo semestre de 2005.
Con el fin de profundizar en el examen de la temática del empleo y su relación con la gobernabilidad democrática en los países andinos,  la Secretaría de Cumbres de las Américas  de la OEA y la Secretaría General de la Comunidad Andina han invitado a la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y Ágora Democrática a organizar conjuntamente un Seminario Subregional Andino en Lima los días 14 y 15 de abril del presente año, sobre   “Gobernabilidad democrática y el problema del empleo en la subregión andina”.
Objetivos del Seminario
a) Fortalecer el Proceso de Cumbres de las Américas, promoviendo en los países de la Subregión Andina un amplio debate en torno de la situación y perspectivas de la democracia en el contexto actual de crisis social y desempleo. 
b) Impulsar el análisis en torno a las bases para una estrategia subregional de fomento del empleo digno, que contribuya  al desarrollo,  la competitividad y el fortalecimiento de la  gobernabilidad democrática.
c) Contribuir a la generación de consensos a escala subregional andina entre el sistema político y la sociedad civil organizada en torno de los objetivos del empleo y el fortalecimiento de la democracia, así como alrededor de las políticas para lograrlos.
Desarrollo del Seminario

El seminario se desarrollará a través de tres paneles, en cada uno de los cuales se contará con  una exposición introductoria a cargo de un especialista según se señala más adelante, seguida de los comentarios efectuados por cuatro panelistas  y el debate general en el que participarán los otros invitados y el público que lo desee. 

La duración de cada Panel se estima en 3 horas aproximadamente, y el desarrollo completo del evento, incluida la sesión inaugural, se cumplirá en un día y medio.
A los especialistas responsables de la exposición introductoria de los Paneles II y III se les solicitará, adicionalmente, la preparación de un documento base, analítico y propositivo, de no más de veinticinco páginas, a ser distribuido entre los participantes y publicado posteriormente junto con la memoria del Seminario. En la publicación mencionada se incorporarán también los comentarios de  los cuatro panelistas y de los otros invitados que intervengan en cada tema. Se tratará, adicionalmente, de incluir el material que surja de la discusión abierta  a la participación del público. 
La presentación del documento base en cada Panel tomará como máximo 25 minutos; las intervenciones de los panelistas tendrán un máximo de 15 minutos, con una posibilidad de 5 minutos adicionales para las preguntas que tuviesen que ser  respondidas, y el resto del tiempo estará destinado, en primer lugar, a la intervención y comentarios de los otros invitados y, luego,  del público en general.

Resultados esperados
a) Coadyuvar a la generación de una conciencia creciente, en el sistema político en particular, acerca de la necesidad de construir nexos viables y eficaces entre las políticas económicas y las sociales como base para la superación de las fragilidades de la gobernabilidad democrática actual en la región andina.

b) La publicación de un documento con recomendaciones para la IV Cumbre de las Américas así como para la II Conferencia Regional Andina sobre el Empleo referidas a metas concretas para lograr la creación de empleo digno y de calidad, en un entorno que privilegie el desarrollo y la competitividad fortaleciéndose, al mismo tiempo, la gobernabilidad democrática en la región andina. Este documento, asimismo, será presentado a los coordinadores nacionales en la reunión del Grupo de Revisión e Implementación de las Cumbres de las Américas.
Participantes 
Se ha previsto invitar a cuatro participantes por cada País Miembro. Para el caso de Perú, país anfitrión del evento, se procurará contar con un número mayor de expertos vinculados al ámbito académico y otros sectores relacionados con esta temática.
Programa Tentativo

Inauguración

Jueves 14 de abril de 2005

Hora: 12:00 horas

Sede: 
Secretaría General de la Comunidad Andina


Paseo de la República 3895


Lima, Perú

Palabras del Director General de la Comunidad Andina, Dr. Antonio Araníbar Quiroga
Palabras del Director de la Secretaría de Cumbres de las Américas de la OEA, Dr. Luis Alberto Rodriguez
Palabras del Director Regional a.i. de la Oficina de la OIT para los países de América Latina y el Caribe, Dr. Daniel Martínez 
Palabras del invitado especial: Ministro Noemí Gomez, Directora de Asuntos Regionales, Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto, República de Argentina
Día 1: Jueves 14 de abril 
Panel I

Tema: Las Cumbres de las Américas: fortalecimiento de la gobernabilidad democrática y la creación de empleos. 
Hora: 15:00 a 18:00 horas

Presentación de base: Carlos Chocano, Director de Asuntos Políticos Multilaterales y de 
  Seguridad a.i., Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú
Panelistas:
Alberto Orgulloso, Corporación Viva la Ciudadanía, Colombia
Fernando Bustamante, Universidad San Francisco de Quito, Ecuador  
Susana Villarán,  Instituto de Defensa Legal, Perú  
Carlos Hugo Molina, CEPAD, Bolivia 
Giannina Olivieri Pacheco, Universidad Metropolitana, Venezuela
Día 2: Viernes 15 de abril 
Panel II
Tema: Exclusión social y  Gobernabilidad Democrática en la subregión andina. 
Hora: 09:30 a 12:30 horas.

Presentación de base: Jorge Nieto, Centro Internacional para la Cultura Democrática
Panelistas: 

Henry Oporto, CERES, Bolivia 

León Roldós, Universidad de Guayaquil, Ecuador 
Andrés Stambouli, Universidad Metropolitana, Venezuela
Jorge Del Castillo, Congresista, Perú

Christof Kuechemann, Representante del BID en Perú
Panel III
Tema: Empleo, competitividad e inclusión social: fortaleciendo la gobernabilidad democrática.
Hora: 15:00 a 18:00 horas

Presentación de base: Francisco Verdera, OIT  

Panelistas:
Sylvia Escóbar, CEDLA, Bolivia 
Jaime Acosta, CRESET, Colombia 
Raúl Baca Carbo, Grupo Integralco, Ecuador
Francisco Iturraspe, Universidad Central, Venezuela 
Percy Medina, Asociación Civil Transparencia, Perú 
Marcela Benavides, Economista Ejecutivo del Programa de Apoyo a la Competitividad, Corporación Andina de Fomento 
Clausura del Seminario
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